Kính thưa:

GS. TSKH. Bùi Văn Ga, Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; 
GS. TS. Trần Công Phong, Viện trưởng Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam; 
Các đồng chí đại diện các Vụ, Cục của Bộ Giáo dục và Đào tạo;
Các đồng chí cán bộ chủ chốt của Viện KHGD Việt Nam.

Trước hết cho phép tôi chân thành cảm ơn sự tin tưởng của Ban cán sự Đảng Bộ, của lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo, sự tín nhiệm của Ban lãnh đạo và sự ủng hộ của tập thể cán bộ viên chức của Viện KHGDVN. Hôm nay tôi rất vinh dự và xúc động khi được đứng đây với cương vị mới, Phó viện trưởng Viện KHGDVN. 

Tôi xin trân trọng cảm ơn lời phát biểu giao nhiệm vụ của GS. Bùi Văn Ga. Những lời dặn dò của thầy, thật sự đã làm tôi cảm nhận được sâu sắc hơn trách nhiệm của mình đối với nhiệm vụ được giao.

Tại buổi lễ quan trọng này, tôi xin phép được dành một chút thời gian để ôn lại quá trình làm việc của mình tại trường Đại học Giáo dục, như một lời tri ân dành cho đơn vị  cũ, nơi đã đào tạo và bồi dưỡng tôi trước khi được điều động về nhận nhiệm vụ tại Viện. 

[bookmark: _GoBack]Trong thời gian công tác tại Trường Đại học Giáo dục, tôi đã được tin tưởng giao nhiều nhiệm vụ khác nhau. Từ việc quản lý hành chính trong cương vị Phó trưởng phòng Khoa học và Quan hệ Quốc tế, nghiên cứu và triển khai công tác đào tạo giáo viên với cương vị Phó chủ nhiệm và sau đó là Chủ nhiệm Khoa Sư phạm, thực hiện một số đề tài nghiên cứu trọng điểm của Đại học Quốc gia Hà Nộivề khoa học giáo dục và cung cấp các dịch vụ giáo dục trong cương vị Giám đốc Trung tâm Nghiên cứu và ứng dụng KHGD, đến nhiệm vụ quản lý cụ thể ở cấp bậc phổ thông khi làm Hiệu trưởng Trường THPT KHGD. Qua mỗi công việc được giao, tôi càng hiểu được sâu sắc hơn quan điểm về Giáo dục của Hiệu trưởng sáng lập trường ĐHGD, GS. TS. Nguyễn Thị Mỹ Lộc. Tôi còn nhớ lần đầu gặp cô, cô đã nói với tôi: Trong hơn 100 đơn vị đào tạo giáo viên trên cả nước, chỉ có duy nhất một trường Đại học tên là Đại học Giáo dục. Cô đã mất rất nhiều thời gian để thuyết phục các cấp quản lý tại sao lại phải thành lập trường ĐH Giáo dục chứ không phải là một trường ĐH Sư phạm mới. Đó là vì nội hàm của Giáo dục không chỉ đơn thuần là đào tạo giáo viên hay khoa học sư phạm, mà còn là Khoa học giáo dục, là Quản lý giáo dục. Có lẽ không phải ngẫu nghiên khi quan điểm này xuất phát từ cô, một người xuất thân từ Viện KHGDVN của chúng ta. 

Thời gian công tác tại trường ĐHGD đã giúp tôi hiểu rõ tầm quan trọng của nghiên cứu KHGD. Điều này đặc biệt đúng khi chúng ta đang đứng trước một yêu cầu lớn về đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục nước nhà, khi sự phát triển của nền giáo dục chưa theo kịp sự phát triển của xã hội, của nền kinh tế. Hệ thống giáo dục của chúng ta phải được xây dựng dựa trên một cơ sở lý luận về khoa học giáo dục bài bản. Với vị trí, nhiệm vụ là cơ quan tư vấn chính sách, xây dựng chiến lược cho Bộ GD&ĐT, những đề bài đặt ra cho Viện KHGDVN trong thời gian tới sẽ là những bài toán lớn, không chỉ có ý nghĩa đối với Ngành mà đối với toàn xã hội.Tôi cảm thấy rất vinh dự và may mắn khi được đứng trong hàng ngũ cán bộ của Viện, giúp việc cho GS. Trần Công Phong, để tham gia vào những nhiệm vụ quan trọng này. 

Trong thời gian qua, tôi đã có cơ hội làm việc và tiếp xúc với một số thầy cô, anh chị cán bộ của Viện. Qua những câu chuyện, những chia sẻ, tôi cảm nhận được một điều mà tất cả mọi người đều nhắc đến, đó là “văn hoá của Viện”. Đó chính là văn hoá của một cơ sở nghiên cứu, của các thầy, các cô, các nhà nghiên cứu, một văn hoá chung không chỉ đến từ những tình cảm chân thành, nhân văn nhất, mà còn được gắn kết với nhau bởi công việc.  Và chúng ta đều biết, đối với các nhà nghiên cứu, công việc sẽ không chỉ đơn thuần là những nhiệm vụ, mà cần được xuất phát từ đam mê, từ niềm cảm hứng, từ ý nghĩa và mục tiêu của chính công việc đó. Tôi hi vọng trong thời gian tới, tôi sẽ có cơ hội được gặp, được trao đổi, được lắng nghe, được chia sẻ trực tiếp với tất cả các thầy, các cô, các anh, các chị để hoà nhập vào văn hoá chung của Viện; từ đó xây dựng được sự gắn kết không chỉ về mặt cá nhân mà cả về công việc để tập thể chúng ta cùng nhau thực hiện tốt cácnhiệm vụ quan trọng của Viện. 

Tôi tin rằng, để hoàn thành tốt công việc ở bất cứ vị trí nào cũng cần có hai điều quan trọng: thứ nhất là được lãnh đạo tin tưởng và ủng hộ, thứ hai là được đồng nghiệp hợp tác và hỗ trợ. Một lần nữa, tôi xin chân thành cảm ơn thứ trưởng Bùi Văn Ga, đại diện các Cục, Vụ của Bộ, Ban lãnh đạo và các đồng chí cán bộ chủ chủ chốt của Viện đã đến chia vui và động viên tôi trong buổi lễ ngày hôm nay. Tôi rất mong tiếp tục nhận được sự tin tưởng của Lãnh đạo Bộ, sự phối hợp và hỗ trợ của các Cục, Vụ, Viện và Văn Phòng Bộ, sự ủng hộ, giúp đỡ và chia sẻ của toàn thể Ban Lãnh đạo và Cán bộ nhân viên của Viện KHGDVN trong các công việc sắp tới. 

Tôi xin chân thành cảm ơn.



