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TÓM TẮT

 SỐ 16 - THÁNG 04 NĂM 2019

	1
	Hoạt động trải nghiệm trong giáo dục phẩm chất nhân cách học sinh phổ thông

Phan Trọng Ngọ

Trường Đại học Sư phạm Hà nội

136, Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

Email: ngotamly@gmail.com
Tóm tắt: 
Bài báo đề cập tới những vấn đề cơ bản về kinh nghiệm và trải nghiệm; Trải nghiệm trong GD, theo quan điểm của các nhà nghiên cứu có uy tín trong khoa học GD. Một dung lượng đáng kể của bài báo phân tích những nội dung chính của phẩm chất nhân cách cần hình thành và phát triển ở HS phổ thông; các yêu cầu và quy trình thiết kế cũng như tổ chức hoạt động trải nghiệm trong nhà trường nhằm GD phẩm chất nhân cách HS phổ thông.
Từ khoá: Kinh nghiệm; trải nghiệm; trải nghiệm có tính GD; phẩm chất nhân cách HS; thiết kế và tổ chức trải nghiệm trong nhà trường. 

	2
	Dự báo nhu cầu nhân lực giáo dục cấp tỉnh

Trần Văn Hùng
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam 
106 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Email: hungviva2@gmail.com

Tóm tắt: 

Dự báo nhu cầu nhân lực giáo dục là khâu tiền lập kế hoạch, quy hoạch ở mọi cấp độ quản lí giáo dục. Trong thực tiễn Việt Nam hiện nay, công tác dự báo giáo dục chủ yếu thực hiện ở tầm vĩ mô, cấp toàn quốc còn ở địa phương, quy hoạch giáo dục chủ yếu thực hiện ở cấp tỉnh. Các tỉnh và thành phố gặp nhiều khó khăn trong việc lập quy hoạch giáo dục, nhất là khi xác định nhu cầu nhân lực giáo dục cho địa phương. Chính vì vậy, trong bài viết này tác giả muốn làm rõ một số vấn đề về mặt lí luận như một số khái niệm liên quan đến dự báo giáo dục, kinh nghiệm quốc tế trong dự báo nhu cầu giáo viên của Úc và Mĩ, các phương pháp dự báo nhu cầu nhân lực giáo dục cấp tỉnh và một số kinh nghiệm thực tiễn khi thực hiện các dự án quy hoạch nhân lực và đào tạo các tỉnh Thái Bình, Quảng Ninh và Hà Giang nhằm góp phần giúp các chuyên viên, các nhà quản lí địa phương nâng cao chất lượng quy hoạch và giáo dục cấp tỉnh, nhất là cho giai đoạn 2021-2030 sắp tới, đóng góp vào công cuộc đổi mới giáo dục căn bản và toàn diện của đất nước.

Từ khóa: Dự báo; nhu cầu nhân lực; phương pháp dòng chảy; hệ số chuyển lớp tổng quát; quy hoạch giáo dục cấp tỉnh.

	3
	Quản trị trường học đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục phổ thông, vận dụng kiến thức trong thời kì cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0

Nguyễn Thị Hương

Trường Đại học Giáo dục - Đại học Quốc Gia Hà Nội

144 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

Email: nguyenhuong@vnu.edu.vn
Tóm tắt:  
Cuộc Cách mạng Công nghiệp lần thứ tư là cuộc cách mạng dựa trên xu hướng phát triển của một nền tảng tích hợp cao về kết nối kĩ thuật số và công nghệ thông tin, đã mang lại nhiều cơ hội cho Việt Nam trong phát triển kinh tế xã hội nói chung và giáo dục nói riêng. Để tận dụng lợi thế của xu hướng này, nền giáo dục Việt Nam cần phải thay đổi toàn diện và căn bản, trong đó cần quan tâm đến quản trị trường học. Bài viết bàn về vấn đề quản trị trường học nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục phổ thông, vận dụng kiến thức trong thời kì cuộc Cách mạng Công nghiệp 4.0. Bài viết trình bày tổng quan về giáo dục trong giai đoạn hiện nay; tìm hiểu thách thức đặt ra đối với hệ thống giáo dục phổ thông Việt Nam trong thời đại Cách mạng Công nghiệp 4.0. Ngoài ra, bài báo cũng đưa ra một số giải pháp để phát triển hệ thống, nâng cao chất lượng đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục phổ thông ở nước ta hiện nay.
Từ khóa: Quản trị trường học; đổi mới giáo dục phổ thông; Cách mạng công nghiệp 4.0.

	4
	Thực trạng phát triển năng lực tự học cho sinh viên Sư phạm Hóa học thông qua dạy học các học phần Hóa học đại cương 

Nguyễn Thị Thu Lan

Email: nguyenthulan.071@gmail.com
Đào Thị Việt Anh
Email: daothivietanh@hpu2.edu.vn
Chu Văn Tiềm
Email: chuvantiemsp2@gmail.com
Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2

Số 32 đường Nguyễn Văn Linh, phường Xuân Hoà,

thành phố Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc, Việt Nam
Tóm tắt:

Đối với quá trình học tập của sinh viên nói chung, sinh viên Sư phạm Hoá học nói riêng, tự học có vai trò vô cùng quan trọng. Tự học là yếu tố quyết định chất lượng học tập, chất lượng đào tạo bởi nó phát huy tính tự giác, tích cực chiếm lĩnh tri thức của sinh viên. Do đó, bồi dưỡng và phát triển năng lực tự học cho sinh viên là một công việc có vị trí rất quan trọng trong quá trình đào tạo ở trường đại học. Bài báo tập trung làm rõ thực trạng về: 1/Phương pháp dạy học giảng viên đã sử dụng trong dạy học các học phần Hóa học đại cương để phát triển năng lực tự học cho sinh viên; 2/ Mức độ cần thiết của việc xây dựng tài liệu tự học trong dạy học các học phần Hóa học đại cương cho sinh viên Sư phạm Hoá học; 3/ Mức độ cần thiết của việc sử dụng một số phương háp dạy học tích cực trong dạy học các học phần Hóa học đại cương để phát triển năng lực tự học cho sinh viên; 4/ Đánh giá năng lực tự học các học phần Hóa học đại cương của sinh viên Sư phạm Hoá học; 5/ Những thuận lợi và khó khăn khi sử dụng các phương pháp dạy học tích cực trong dạy học các học phần Hóa học đại cương để phát triển năng lực tự học cho sinh viên. 
Từ khóa: Năng lực tự học; đánh giá năng lực tự học; Hoá học đại cương; Sư phạm Hóa học.

	5
	Khung lí thuyết quản lí đào tạo giáo viên trung học cơ sở  theo hướng tiếp cận chuẩn đầu ra dựa vào năng lực đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục

Hoàng Thị Song Thanh

Trường Đại học Đồng Nai

Số 4, Lê Quý Đôn, Tân Hiệp, Biên Hòa,  Đồng Nai, Việt Nam
Email: songthanh@dnpu.edu.vn
TÓM TẮT:

Bằng phương pháp nghiên cứu cơ bản là hồi cứu tư liệu (phương pháp nghiên cứu lí thuyết), bài báo đề xuất khung lí thuyết quản lí đào tạo giáo viên cấp Trung học cơ sở theo hướng tiếp cận chuẩn đầu ra dựa vào năng lực, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục. 

TỪ KHÓA: Quản lí đào tạo; giáo viên trung học cơ sở; tiếp cận chuẩn đầu ra dựa vào năng lực.

	6
	Gợi ý tổ chức dạy học môn học lựa chọn ở trường trung học phổ thông theo Chương trình Giáo dục phổ thông mới

Phạm Đức Quang 

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

50 Liễu Giai, Ba Đình, Hà Nội, Việt Nam

Email: pdquanghn62ktrung@gmail.com

Lê Anh Tuấn 

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

50 Liễu Giai, Ba Đình, Hà Nội, Việt Nam

Email: leanhtuan222@gmail.com
Nguyễn Sỹ Hiệp 

Trường Trung học cơ sở Đào Sư Tích

Đường Hữu Nghị, thị trấn Cổ Lễ, huyện Trực Ninh, tỉnh Nam Định, Việt Nam

Email : nguyenhiepedu@gmail.com
TÓM TẮT:

Dạy học phân hoá là xu thế của thời đại: mang đậm tư tưởng dân chủ hóa nhà trường, đảm bảo công bằng xã hội, góp phần thực hiện phân luồng học sinh,...Nhưng ở nước ta đến nay, với nhiều giáo viên vẫn còn là vấn đề cần có những hướng dẫn thêm. Bài viết làm rõ thêm về dạy học phân hoá, cơ sở khoa học của dạy học phân hoá, tư tưởng chủ đạo và nguyên tắc, các bước tổ chức dạy học phân hoá; từ đó gợi ý cách thức tổ chức dạy học môn học lựa chọn theo Chương trình Giáo dục phổ thông mới nước ta (ban hành tháng 12 năm 2018).

TỪ KHÓA: Dạy học phân hoá; dạy học môn học lựa chọn. 

	7
	Đề xuất mô hình sách giáo khoa môn khoa học tự nhiên theo định hướng phát triển năng lực

Nguyễn Thị Thanh Thủy 

Nhà Xuất bản Giáo dục Việt Nam

81 Trần Hưng Đạo, Hà Nội 

Email: thuynxbgd69@gmail.com
Tóm tắt: 

Sách giáo khoa là một trong những yếu tố quyết định nhất đến chất lượng giáo dục của một quốc gia bên cạnh yếu tố giáo viên, hệ thống tổ chức giáo dục và hệ thống chương trình giáo dục. Xu hướng xây dựng chương trình, biên soạn sách giáo khoa theo hướng phát triển năng lực đang phát triển mạnh ở nhiều nước trên thế giới, đặc biệt là ở các nước tiên tiến, nhằm đáp ứng những đòi hỏi và thách thức của xã hội hiện đại. Sách giáo khoa môn Khoa học tự nhiên theo định hướng phát triển năng lực cần thỏa mãn các yêu cầu sau: Chức năng của sách giáo khoa môn Khoa học tự nhiên bao gồm: (1) Cung cấp thông tin và tra cứu thông tin khoa học. (2) Định hướng các hoạt động dạy học. (3) Tạo động cơ, hứng thú học tập, tìm tòi và khám phá khoa học. (4) Tạo điều kiện dạy học tích hợp. (5) Tạo điều kiện dạy học phân hóa. (6) Giáo dục đạo đức, giá trị. (7) Hỗ trợ tự học, tự nghiên cứu, vận dụng các kiến thức đã học vào thực tiễn. (8) Củng cố, mở rộng kiến thức. (9) Tổ chức kiểm tra, đánh giá quá trình. (10) Hướng nghiệp. Cấu trúc chung sách giáo khoa môn Khoa học tự nhiên gồm 3 phần: Phần mở đầu; Phần thân; Phần cuối. Sách giáo khoa môn Khoa học tự nhiên theo định hướng phát triển năng lực sẽ được thể hiện qua 2 tuyến: Tuyến cung cấp nội dung cốt lõi; Tuyến định hướng các hoạt động và mở rộng (tìm tòi, khám phá và cung cấp thông tin). Sách giáo khoa theo định hướng phát triển năng lực cần được sử dụng ngôn ngữ trong sáng, diễn đạt dễ hiểu, gần gũi, tạo sự hưng phấn, tìm tòi khám phá khoa học. Sách cần sử dụng nhiều hình ảnh, sơ đồ, bảng biểu,... và thiết kế 4 màu trên khổ lớn, chia làm 2 cột tạo sự rõ ràng, khoa học và được mã màu cho từng chủ đề.

Từ khóa: Sách giáo khoa; mô hình sách giáo khoa; cấu trúc sách giáo khoa; sách giáo khoa phát triển năng lực; môn Khoa học Tự nhiên.

	8
	Thiết kế và sử dụng Rubrics làm công cụ đánh giá trong quá trình dạy học Toán ở trường trung học phổ thông

Trịnh Thị Phương Thảo
Trường Đại học Sư phạm - Đại học Thái Nguyên 

Số 20 Lương Ngọc Quyến, thành phố Thái Nguyên, tỉnh Thái Nguyên, Việt Nam

Email: Trinhphuongthao@dhsptn.edu.vn  

TÓM TẮT: 

Định hướng đổi mới giáo dục phổ thông Việt Nam chuyển từ coi trọng đánh giá tổng kết sang coi trọng đánh giá quá trình và hướng vào năng lực người học. Câu hỏi đặt ra là "Làm thế nào để có thể đánh giá xác thực được năng lực của học sinh trong quá trình dạy học?". Bài viết nhằm mục đích nghiên cứu đề xuất quy trình thiết kế và sử dụng rubric trong quá trình dạy học giúp giáo viên đánh giá chính xác nhất kết quả học tập thông qua việc thực hiện nhiệm vụ trong bối cảnh thực mà người học đạt được trong quá trình dạy học.Từ đó, giúp điều chỉnh phương pháp dạy học của giáo viên và học sinh nhằm nâng cao kết quả học tập. Bài báo sử dụng phương pháp nghiên cứu lí thuyết để nghiên cứu thiết kế rubrics trong đánh giá kết quả học tập của học sinh trong bối cảnh thực. Kết quả cho thấy, có thể đánh giá xác thực kết quả học tập của học sinh, đồng thời nâng cao khả năng tự đánh giá của học sinh thông qua hoạt động, sản phẩm thực mà học sinh thực hiện. 

Từ khóa: Rubric; đánh giá; dạy học Toán, học sinh.

	9
	Lồng ghép giáo dục giới tính và tình dục toàn diện trong Chương trình môn Khoa học tự nhiên và Chương trình môn Sinh học theo Chương trình giáo dục phổ thông mới

Dương Quang Ngọc

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Email: duongquangngoc@gmail.com
TÓM TẮT:

Môn Khoa học tự nhiên (cấp Trung học cơ sở) và môn Sinh học (cấp Trung học phổ thông) là những môn học có nhiều cơ hội để giáo dục giới tính và tình dục toàn diện cho học sinh. Ngoài đặc điểm môn học đã có nhiều thuận lợi để giáo dục giới tính và tình dục toàn diện thì việc vận dụng các phương pháp dạy học, hình thức tổ chức dạy học, cùng các điều kiện hỗ trợ và sự phối hợp của các lực lượng ngoài nhà trường cũng đóng một vai trò quan trọng trong việc nâng cao hiệu quả giáo dục giới tính tình dục toàn diện cho học sinh.

TỪ KHÓA: Giáo dục giới tính; giáo dục tình dục toàn diện; khoa học tự nhiên; Sinh học.

	10
	Thiết kế một số nội dung dạy học ngoài môi trường thiên nhiên 
trong dạy học Sinh học 6 trung học cơ sở

Lê Thị Phượng

Trường Đại học Giáo dục - Đại học Quốc gia Hà Nội

144 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam 

Email: lethiphuong.dhgd@gmail.com 

Tóm tắt:

Bài viết cho thấy, dạy học ngoài môi trường thiên nhiên có vai trò quan trọng và là một trong những hình thức không thể thiếu trong dạy học Sinh học. Dạy học ngoài môi trường thiên nhiên giúp học sinh phát triển nhiều năng lực, tích cực tìm tòi tri thức và nâng cao sự hứng thú, tình yêu thiên nhiên... Chương trình Sinh học 6, Trung học cơ sở bao gồm những kiến thức về thực vật, có thể trải nghiệm theo nhiều phong cách học tập khác nhau. Vì vậy, đây là sẽ là những nội dung thích hợp để có thể áp dụng dạy học ngoài môi trường thiên nhiên. Nghiên cứu đã đề xuất một số nội dung trong chương trình Sinh học 6 có thể áp dụng hình thức dạy học ngoài môi trường thiên nhiên và quy trình dạy học các nội dung này. Trong quá trình thiết kế các hoạt động, giáo viên cần chú ý khai thác một cách hợp lí không gian học tập, tích hợp bảo vệ môi trường và đảm bảo an toàn cho học sinh.

Từ khóa: Dạy học ngoài môi trường thiên nhiên; dạy học tích cực; Sinh học 6.

	11
	Những yếu tố ảnh hưởng tới việc nâng cao năng lực tiếng Việt cho học sinh tiểu học người dân tộc thiểu số khi thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới
Trần Thị Yên 

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Email: yenttdt@gmail.com
Tóm tắt: 

Nâng cao năng lực tiếng Việt cho học sinh tiểu học người dân tộc thiếu số không chỉ là nhiệm vụ của ngành Giáo dục mà là nhiệm vụ chung của cả hệ thống chính trị và xã hội. Trước mắt là cải thiện, nâng cao chất lượng giáo dục vùng dân tộc thiểu số, lâu dài là góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống và phát triển bền vững các dân tộc thiểu số, đóng góp vào sự tiến bộ, phát triển của đất nước. Khi tiến hành nâng cao năng lực tiếng Việt cho học sinh tiểu học người dân tộc thiểu số, cần thực hiện đồng bộ các giải pháp và quan tâm tới các yếu tố tác động, vì mỗi yếu tố có vai trò nhất định đối với hiệu quả của việc nâng cao năng lực tiếng Việt cho học sinh khi thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới.

Từ khóa: Ảnh hưởng; nâng cao; tiếng Việt; tiểu học; dân tộc thiểu số .

	12
	Mối quan hệ gia đình, nhà trường và cộng đồng trong giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh- phân tích từ lí thuyết của JOYCE EPSTEIN

Nguyễn Thị Ngọc Liên

Trường Đại học Sư phạm Hà Nội

136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

Email: liennn@hnue.edu.vn

TÓM TẮT: 

Tiếp cận theo lí thuyết của Joyce Epstein về 6 kiểu tham gia của gia đình, cộng đồng vào giáo dục nhà trường, bài báo đưa ra những chỉ dẫn hữu ích cho cha mẹ về các hành vi tham gia vào hoạt động giáo dục nhà trường, ý nghĩa mà sự tham gia này mang lại cho cha mẹ và con cái họ. Đồng thời, đứng từ phía nhà trường cũng cần nhận ra rằng, các gia đình không thể chủ động và tự biết cách tham gia vào giáo dục nhà trường. Để có thành công trong huy động sự tham gia của gia đình vào giáo dục của nhà trường, đòi hỏi nhà trường cần có những chiến lược, kế hoạch rõ ràng và cũng cần những hành động cụ thể như bài báo đã chỉ ra. 

TỪ KHÓA: Sự tham gia; gia đình; nhà trường; giáo dục đạo đức; lối sống; mối quan hệ.

	13
	Phối hợp gia đình, nhà trường, cộng đồng trong chăm sóc và giáo dục trẻ mầm non

Thái Văn Thành

Sở Giáo dục và Đào tạo Nghệ An
67 Nguyễn Thị Minh Khai, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An, Việt Nam 

Email: thaivanthanhdhv@yahoo.com
Nguyễn Ngọc Hiền

Email: ngochiendhv@gmail.com 

Nguyễn Thị Thu Hạnh

Email: nguyenhanh_mn_dhv@yahoo.com; 
Trường Đại học Vinh

182 Lê Duẩn, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An, Việt Nam

TÓM TẮT: 

Phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong  chăm sóc giáo dục trẻ được xem là vấn đề có tính nguyên tắc đảm bảo cho mọi hoạt động  chăm sóc, giáo dục trẻ đạt hiệu quả và chất lượng tốt. Trên cơ sở nghiên cứu lí luận và thực tiễn các hoạt động phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong  chăm sóc và  giáo dục trẻ mầm non, nghiên cứu đã đề xuất các tiêu chuẩn xây dựng mô hình và các giải pháp nâng cao hiêu quả phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ  mầm non. 

TỪ KHOÁ: Phối hợp; gia đình; nhà trường; mầm non.

	14
	Giáo dục kĩ năng hợp tác cho trẻ mẫu giáo 5 - 6 tuổi thông qua tổ chức hoạt động chơi
Vũ Thị Ngọc Minh
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

Số 4, Trịnh Hoài Đức, Đống Đa, Hà Nội, Việt Nam

Email: ngocminh.vnies@gmail.com
Tóm tắt:
Kĩ năng hợp tác đóng vai trò quan trọng đối với thành công của mỗi người trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế. Bài viết phân tích cách tổ chức hoạt động chơi và một số hoạt động giáo dục khác như là phương tiện hiệu quả để giáo dục kĩ năng hợp tác cho trẻ mẫu giáo 5 - 6 tuổi ở trường mầm non.

Từ khóa: Kĩ năng hợp tác; trẻ mẫu giáo 5 - 6 tuổi; hoạt động chơi; tổ chức hoạt động chơi.

	15
	Thực trạng công tác phát triển đội ngũ làm công tác tham vấn học đường ở khu vực phía Nam 

Huỳnh Văn Sơn
Trường Đại học Sư phạm Thành phố Hồ Chí Minh

280 An Dương Vương, phường 4, quận 5, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam

Email: sonhv@hcmue.edu.vn
Tóm tắt:

Bài báo đề cập thực trạng công tác phát triển đội ngũ làm công tác tham vấn học đường ở khu vực phía Nam. Kết quả nghiên cứu cho thấy các cán bộ quản lí thực hiện 4 chức năng trong công tác phát triển đội ngũ làm công tác tham vấn học đường ở khu vực phía Nam trong 5 năm gần đây có điểm trung bình từ 2,16 đến 3,19, ứng từ mức yếu đến trung bình theo thang đo đã xác lập. Trong đó, chức năng lập kế hoạch, chức năng tổ chức, chức năng chỉ đạo đều đạt mức trung bình và chức năng kiểm tra, đánh giá đạt mức yếu. 
Từ khóa: Phát triển; đội ngũ; tham vấn học đường; khu vực phía Nam.

	16
	Đổi mới phương pháp rèn luyện kĩ năng dạy học cho sinh viên sư phạm ở Trường Đại học Ngoại ngữ - Đại học Quốc gia Hà Nội

Đào Thị Cẩm Nhung
Trường Đại học Ngoại ngữ - Đại học Quốc gia Hà Nội

Đường Phạm Văn Đồng, quận Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

Email: thanhleulis68@gmail.com
Tóm tắt:

Rèn luyện kĩ năng dạy học cho sinh viên sư phạm là một trong những chức năng cơ bản, trọng tâm của ngành đào tạo giáo viên. Để hoạt động này đạt hiệu quả thì không thể chỉ dựa vào những biện pháp truyền thống và dựa trên kinh nghiệm, mà đòi hỏi đội ngũ giảng viên phải nghiên cứu ứng dụng các phương pháp rèn luyện kĩ năng dạy học mang tính tích cực, hiện đại nhằm đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của công cuộc đổi mới giáo dục và đào tạo. Bài viết tập trung làm rõ vấn đề cơ bản về kĩ năng dạy học, điều tra thực trạng về việc rèn luyện kĩ năng dạy học của sinh viên Trường Đại học Ngoại ngữ - Đại học Quốc gia Hà Nội trên nhóm kĩ năng dạy học chung. Trên cơ sở đó, đề xuất một số biện pháp rèn luyện kĩ năng dạy học cho sinh viên sư phạm Trường Đại học Ngoại ngữ - Đại học Quốc gia Hà Nội. Trong các biện pháp đó, tác giả đề cập đến việc vận dụng phương pháp dạy học vi mô nhằm rèn luyện tích cực kĩ năng dạy học cho sinh viên sư phạm.

TỪ KHÓA: Kĩ năng dạy học; sinh viên sư phạm; dạy học vi mô.

	17
	Kinh nghiệm tổ chức dạy học tự chọn ở trường trung học phổ thông của Úc và một số đề xuất cho Việt Nam

Nguyễn Thị Kim Dung
Viện Nghiên cứu Sư phạm - Trường Đại học Sư phạm Hà Nội

136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam
Email: kimdung28863@gmail.com
TÓM TẮT:

Một trong những định hướng đổi mới quan trọng của giáo dục phổ thông Việt Nam là dạy học phân hóa, đặc biệt đối với cấp Trung học phổ thông. Cấp Trung học phổ thông được xem là giai đoạn định hướng, lựa chọn nghề nghiệp. Vì vậy, đây cũng là lúc học sinh được tự chọn các môn học nhiều nhất. Điều này đòi hỏi những thay đổi trong tổ chức dạy học tự chọn ở nhà trường phổ thông. Bài viết đi sâu phân tích những kinh nghiệm của các trường phổ thông ở Úc đã tổ chức dạy học tự chọn như thế nào để đáp ứng nhu cầu đa dạng của học sinh. Một trong những thành công của các nhà trường Úc là đa dạng hóa các chương trình giáo dục cũng như xây dựng danh mục rất nhiều các môn học tự chọn để giúp học sinh lựa chọn phù hợp với xu hướng nghề nghiệp của mình.

TỪ KHÓA: Chương trình giáo dục phổ thông; tự chọn; môn học; lựa chọn môn học; Úc. 

	18
	Kỉ luật trong trường học và một số trường phái, mô hình nghiên cứu quốc tế về vấn đề kỉ luật học đường

Ngô Thanh Thủy

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Email: psythuy.vnies@gmail.com
TÓM TẮT: 

Nghiên cứu về vấn đề kỉ luật học đường, trên thế giới đã có nhiều trường phái nghiên cứu khác nhau về vấn đề này. Hầu hết các nghiên cứu đều chỉ ra rằng thông qua giáo dục tính kỉ luật, mỗi cá nhân được rèn luyện về tinh thần và tính cách để tạo ra sự tự chủ hoặc phục tùng hình thành nên các yếu tố cá nhân quan trọng giúp cho mỗi người có được thành công trong cuộc sống. Hầu hết các nước sử dụng theo các mô hình giáo dục khác nhau thì sẽ có quy định về kỉ luật tại nhà trường khác nhau. Trên thế giới hiện nay có 04 mô hình giáo dục: Hoàn thiện bản thân, kỉ luật học đường, công nghệ giáo dục và tái thiết xã hội. Tương ứng với mỗi mô hình thì có hình thức kỉ luật học đường đi kèm với các tiêu chí cụ thể như mục đích kỉ luật, kỉ luật cơ bản, loại hình kỉ luật, nguồn gốc của kỉ luật, bản chất của quyền lực, vai trò của học sinh, vai trò nhà quản lí, hệ thống khen thưởng, kỉ luật và thái độ của học sinh. Việc áp dụng kỉ luật trường học tùy thuộc theo mô hình giáo dục ở các nước sẽ được thực hiện một cách linh hoạt tùy thuộc theo đặc điểm của trường tại địa phương.

TỪ KHÓA: Kỉ luật; kỉ luật học đường; nghiên cứu quốc tế.

	19
	Đại học Mĩ - “Giáo dục khai phóng”, một gợi ý cho giáo dục đại học Việt Nam

Phạm Văn Hóa
Trường Đại học Đà Lạt 

Số 01 Phù Đổng Thiên Vương, phường 8, thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng, Việt Nam

Email: hoapv@dlu.edu.vn    
TÓM TẮT:

Thông qua tìm hiểu văn hoá đại học Mĩ, bài viết bước đầu trình bày một số suy nghĩ nhằm bảo đảm chất lượng giáo dục đại học Việt Nam. Bài viết trình bày lí do mà các trường đại học Việt Nam trên phương diện bảo đảm chất lượng đào tạo bậc cử nhân đang tồn tại một số thiếu sót hoặc áp dụng nhưng chưa phát huy được tác dụng của nó.

TỪ KHÓA: Đại học Việt Nam; đại học Mĩ; trường đại học; chất lượng giáo dục; cử nhân.
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Tóm tẮt:
Trong bối cảnh nền giáo dục truyền thống của nước Mĩ tồn tại những hạn chế cần khắc phục, với việc đề ra hai nguyên lí của triết học giáo dục, ba giai đoạn của chương trình học, năm bước của phương thức tư duy toàn diện và hai nhiệm vụ của người giáo viên, triết lí giáo dục của John Dewey đã đem lại một luồng gió mới, tạo tiền đề vững chắc cho sự phát triển của nền giáo dục Mĩ đương thời. Cùng với thời gian, những nội dung trong triết lí giáo dục của John Dewey không hề thuyên giảm sức ảnh hưởng của mình mà nó vẫn tiếp tục đồng hành và trở thành những quy luật, phương thức giáo dục căn bản của nền giáo dục Mĩ hiện đại. 

TỪ khóa: John Dewey; giáo dục Mĩ; triết lí giáo dục.


