	            BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

VIỆN KHOA HỌC GIÁO DỤC VIỆT NAM
	    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                     Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


   Hà Nội, ngày 07 tháng 12 năm 2020
Thông báo tổ chức hội thảo chuyên gia về giáo dục STEM 

“Giáo dục STEM trong một thế giới thay đổi - góc nhìn từ Israel”
Trong khuôn khổ chuỗi hoạt động hợp tác giữa Viện khoa học giáo dục Việt Nam và Đại sứ quán Isarel năm 2020. Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam phối hợp với Đại sứ quán Israel tại Việt Nam tổ chức Hội thảo chuyên gia về giáo dục STEM “Giáo dục STEM trong một thế giới thay đổi - góc nhìn từ Israel”. 
Thời gian: 
13:00 – 16:00, Thứ hai, ngày 14/12/2020
Địa điểm:
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

Phòng họp C53, 101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội
Mục đích: Hội thảo là nơi các chuyên gia hàng đầu về Giáo dục STEM ở Việt Nam và chuyên gia giáo dục STEM tại Isarel cùng tham gia trình bày và thảo luận về lĩnh vực giáo dục STEM trong một thế giới thay đổi từ góc nhìn của đất nước Isarel và giáo dục STEM ở Việt Nam hiện nay. 

Viện Khoa học giáo dục Việt Nam trân trọng thông báo đến các cán bộ quan tâm về lĩnh vực giáo dục STEM đến tham dự Hội thảo “Giáo dục STEM trong một thế giới thay đổi-góc nhìn từ Israel”. 
Mọi thông tin chi tiết và đăng kí tham dự Hội thảo xin vui lòng xác nhận cho Ban tổ chức trước 11/12/2020 vào Email: vanphong@gesd.edu.vn, hoặc liên hệ Ông Nguyễn Sỹ Nam, cán bộ văn phòng Trung GDTP quốc gia, Viện Khoa học giáo dục Việt Nam, Điện thoại: 0983.834.671 hoặc bà Trần Bích Ngân Điện thoại: 0363.123.388
Rất hân hạnh được đón tiếp./.
Ban tổ chức Hội thảo

