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	I. ĐẠI DỊCH COVID 19 VÀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ ĐẶT RA CHO GIÁO DỤC


1. Đại dịch Covid 19 và sự gián đoạn giáo dục
Theo số liệu thống kê mới nhất của Viện Thống kê UNESCO (UIS), tính đến ngày 18/4/2020, đã có hơn 1,57 tỉ học sinh, sinh viên ở 191 quốc gia và vùng lãnh thổ bị ảnh hưởng vì Covid-19, chiếm trên 91% tổng số người học. Theo phân tích từ các chuyên gia của UIS, ngay cả khi các trường học mở cửa trở lại, suy thoái kinh tế có nguy cơ làm gia tăng sự bất bình đẳng và có thể đẩy lùi tiến bộ trong việc mở rộng tiếp cận giáo dục và cải thiện chất lượng học tập trên toàn cầu. Theo UIS, đảm bảo chất lượng giáo dục cho tất cả mọi người và đảm bảo rằng những người dễ bị tổn thương nhất không bị bỏ lại phía sau là trách nhiệm của mọi chính phủ và đây là một thách thức lớn.

Các chuyên gia của Viện Quy hoạch giáo dục quốc tế thuộc UNESCO (IIEP), cho rằng cuộc khủng hoảng sẽ có tác động đáng kể ở hai cấp độ khác nhau: Một là mất chi tiêu giáo dục trong thời gian khủng hoảng, cũng như chi phí bổ sung. Hai là suy thoái các nguồn tài chính trong tương lai đối với ngành giáo dục. Họ chỉ ra rằng, sự bất bình đẳng toàn cầu trong tiếp cận giáo dục sẽ mở rộng và cuộc khủng hoảng học tập toàn cầu sẽ ngày càng trầm trọng, làm gián đoạn tiến trình hướng tới mục tiêu phát triển bền vững.

Tuy nhiên, các chuyên gia cũng chỉ ra rằng cuộc khủng hoảng sẽ cung cấp những bài học có thể được sử dụng làm cơ hội. Các quốc gia có thể tận dụng lợi thế này để chuẩn bị tốt cho tương lai của giáo dục trong thế kỷ XXI. “Sức khỏe học đường chưa bao giờ nhận được sự quan tâm mà nó xứng đáng có được trong các chương trình giáo dục của các nước đang phát triển. Cuộc khủng hoảng này chắc chắn là một cơ hội để thiết kế lại chương trình giảng dạy nhằm cung cấp cho sức khỏe trường học nơi mà nó xứng đáng”, các chuyên gia hi vọng.

(Tóm lược từ https://hcmcpv.org.vn/tin-tuc/dai-dich-covid-19-va-su-gian-doan-giao-duc-1491864347, ngày 20/4/2020)

2. Covid-19 thay đổi giáo dục toàn cầu
Diễn đàn kinh tế thế giới World Economics Forum chỉ ra ba xu hướng biến đổi giáo dục và những hệ luỵ do dịch bệnh mang lại.

Học trực tuyến thay thế học tại trường
Tại Trung Quốc, 120 triệu người học đã tiếp cận với tài liệu học tập thông qua các chương trình phát sóng truyền hình trực tiếp. Học sinh ở Hong Kong bắt đầu học tại nhà vào tháng 2 qua các ứng dụng tương tác

Các giải pháp giáo dục trực tuyến đơn giản hơn triển khai trên toàn cầu. Trong một trường học ở Nigeria, các công cụ được tận dụng (như đọc tài liệu qua Google Classroom), nhiều video hướng dẫn học sinh tự học cũng được nhà trường chia sẻ. 

Công nghệ 5G ngày càng phổ biến ở nhiều quốc gia, người học và nhà cung cấp giải pháp hướng đến học trực tuyến mọi lúc, mọi nơi thay vì đến lớp học truyền thống. Cách học trực tuyến cũng sẽ được bổ sung với các phương thức mới, từ phát sóng trực tiếp đến trải nghiệm thực tế ảo.

Quan hệ đối tác giáo dục công và tư có thể phát triển
Chỉ trong vài tuần qua, chúng ta đã thấy các tập đoàn và liên minh học tập hình thành, với các bên liên quan khác nhau bao gồm: Chính phủ, nhà xuất bản, chuyên gia giáo dục, nhà cung cấp công nghệ và nhà khai thác mạng viễn thông. Các bên cùng nhau sử dụng nền tảng kỹ thuật số như một giải pháp tạm thời cho cuộc khủng hoảng. Những thay đổi gần đây thúc đẩy giáo dục trực tuyến phát triển và có thể trở thành một xu hướng trong tương lai.

Tại Trung Quốc, Bộ Giáo dục đã kết hợp với Bộ Công nghiệp và Công nghệ Thông tin để phát triển một nền tảng học tập và phát thanh trực tuyến trên nền tảng điện toán đám mây cũng như nâng cấp cơ sở hạ tầng giáo dục trực tuyến. Tương tự, diễn đàn Readtogether.hk có trụ sở tại Hồng Kông được xây dựng bởi tập đoàn có hơn 60 tổ chức giáo dục, nhà xuất bản, phương tiện truyền thông và các chuyên gia ngành công nghiệp giải trí. Diễn đàn cung cấp hơn 900 tư liệu giáo dục gồm video, chương sách, công cụ đánh giá và dịch vụ tư vấn miễn phí. Tập đoàn sẽ tiếp tục phát triển diễn đàn này ngay cả khi dịch bệnh chấm dứt.

Đại dịch có thể mở đường cho các liên minh, tổ chức giáo dục quy mô lớn hơn nhiều được hình thành xung quanh một mục tiêu chung là đổi mới.

Khoảng cách kỹ thuật số lớn
Thực tế, chỉ có khoảng 60% dân số toàn cầu có điều kiện kết nối trực tuyến. Trong khi các lớp học ảo phổ biến ở Hồng Kông, thì nhiều học sinh ở các nước kém phát triển chỉ học và nhận bài tập qua thư điện tử.

Hơn nữa, tại các gia đình thu nhập thấp và ít hiểu biết về kỹ thuật số, con em của họ càng dễ bị tụt lại phía sau. Khi các lớp học chuyển sang trực tuyến, những đứa trẻ này mất cơ hội học tập vì không có các thiết bị kỹ thuật số cũng như đường truyền đủ chất lượng. Nếu chi phí truy cập giảm và chất lượng truy cập tăng ở tất cả các quốc gia, khoảng cách về chất lượng giáo dục sẽ càng lớn, và do đó, sự bất bình đẳng kinh tế xã hội sẽ trầm trọng hơn.

Dịch bệnh kéo theo nhiều hệ luỵ cho thấy tầm quan trọng của việc thay đổi công nghệ nhanh chóng để đáp ứng các nhu cầu xã hội, trong đó có giáo dục. Đại dịch cũng là một cơ hội để tổ chức giáo dục bổ sung những kỹ năng mà học sinh cần có trong tương lai như: Ra quyết định sáng suốt, giải quyết vấn đề sáng tạo và khả năng thích ứng.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/covid-19-thay-doi-giao-duc-toan-cau-4082216.html, ngày 10/4/2020)
3. Liên hợp quốc kêu gọi đẩy lùi sự gián đoạn giáo dục do Covid 19

Ngày 4/8, Tổng Thư ký Liên hợp quốc Antonio Guterres cảnh báo: Đại dịch COVID-19 đã tạo ra sự gián đoạn giáo dục lớn nhất trong lịch sử và việc các trường học bị đóng cửa kéo dài sẽ làm trầm trọng thêm sự bất bình đẳng cố hữu trong việc tiếp cận học tập, qua đó, đề cao tính cần thiết của những "bước đi táo bạo" nhằm giải quyết vấn đề này.

Theo số liệu thống kê do Liên hợp quốc vừa công bố, đại dịch COVID-19 đã ảnh hưởng đến hơn 1 tỷ học sinh trên toàn thế giới. Ngay cả khi chính phủ các nước đã nỗ lực để khiến việc học tập không bị gián đoạn trong thời gian xảy ra khủng hoảng, gồm cả việc dạy học qua hình thức phát thanh, truyền hình hay trực tuyến, thì nhiều học sinh vẫn không được tiếp cận với các hình thức giáo dục này. Trong đó, những người khuyết tật, thành viên trong các cộng đồng thiểu số hay yếu thế, người tị nạn và những người bị mất nhà cửa lại dễ có nguy cơ bị “bỏ lại phía sau”.

Ông Guterres cảnh báo, ngay cả những học sinh có thể tiếp cận với hình thức dạy học từ xa cũng gặp phải nhiều thách thức, trong đó có sự chi phối của điều kiện sống đối với khả năng tiếp cận giáo dục và sự chia sẻ bình đẳng công việc. Người đứng đầu Liên hợp quốc chỉ ra rằng, từ trước khi đại dịch COVID-19 bùng phát, thế giới đã phải đối mặt với một cuộc khủng hoảng về giáo dục, khi có tới hơn 250 triệu trẻ em không được tới trường và chỉ 25% số học sinh trung học ở các nước đang phát triển hoàn thành chương trình đào tạo cơ bản.

Kết quả một nghiên cứu vắn tắt do Quỹ Nhi đồng Liên hợp quốc (UNICEF) vừa công bố cũng cho thấy, đại dịch COVID-19 đã khiến ít nhất 40 triệu trẻ em trên toàn thế giới bỏ lỡ cơ hội tham gia giáo dục mầm non trong giai đoạn phát triển quan trọng đối với các em.

Một số khuyến nghị đẩy mạnh giáo dục
Tổng thư ký Liên hợp quốc cho rằng, vào thời điểm hiện tại, chúng ta đang gặp phải một thảm họa thế hệ, có thể lãng phí tiềm năng con người, hủy hoại hàng thập kỷ tiến bộ và làm trầm trọng thêm sự bất bình đẳng cố hữu. Một khi các nước kiểm soát được đại dịch COVID-19, việc đưa học sinh quay trở lại trường học cũng như các cơ sở học tập một cách an toàn nhất có thể sẽ phải là ưu tiên hàng đầu. Tham khảo ý kiến các phụ huynh, nhân viên y tế, giáo viên và những người trẻ tuổi là yếu tố cơ bản.

Bên cạnh đó, ông Guterres cũng kêu gọi đẩy mạnh đầu tư cho giáo dục, trong bối cảnh các nước thu nhập thấp và trung bình vốn đã phải đối mặt với sự thiếu hụt ngân sách thường niên ở mức 1,5 nghìn tỷ USD trong lĩnh vực giáo dục từ trước khi đại dịch COVID-19 bùng phát. “Ngân sách cho giáo dục cần được bảo toàn và tăng cường” – Tổng thư ký Liên hợp quốc nhấn mạnh.

Nhấn mạnh vai trò của giáo dục chính là “trái tim” của những nỗ lực đoàn kết quốc tế, trong đó có việc quản lý nợ, các gói kích thích trong nỗ lực ứng phó nhân đạo toàn cầu và hỗ trợ phát triển chính thức, ông Guterres khẳng định: “Các sáng kiến giáo dục phải tiếp cận tới những người có nguy cơ cao nhất bị tụt lại phía sau”.

Khuyến nghị cuối cùng mà ông Guterres đề cập tới là tạo ra “cơ hội thế hệ” giúp thúc đẩy quyền tiếp cận của tất cả trẻ em đối với giáo dục chất lượng, phù hợp với Các mục tiêu phát triển bền vững của Liên hợp quốc (SDGs). 17 mục tiêu được đề cập tới trong SDGs đã mở ra lối đi tới một tương lai bền vững hơn, mang lại lợi ích cho cả thế giới. “Để đạt được điều này, chúng ta cần đầu tư cho kiến thức kỹ thuật số và cơ sở hạ tầng, một tiến trình phát triển theo hướng học cách học, trẻ hóa việc học tập suốt đời, tăng cường liên kết giữa giáo dục chính quy và không chính quy” – người đứng đầu Liên hợp quốc nói./.

(Tóm lược từ http://dangcongsan.vn/the-gioi/tin-tuc/lien-hop-quoc-keu-goi-day-lui-su-gian-doan-giao-duc-do-covid-19-560792.html, ngày 4/8/2020)

4. COVID-19 tác động tiêu cực lĩnh vực giáo dục và đào tạo thanh niên

Đại dịch COVID-19 đã tác động mạnh mẽ đến lĩnh vực giáo dục và đào tạo thanh niên. Theo nhận định của Tổ chức Lao động thế giới (ILO), hơn 70% thanh niên học tập hoặc kết hợp học tập với công việc đã bị ảnh hưởng tiêu cực do việc đóng cửa các trường học, trường đại học và trung tâm đào tạo kể từ khi đại dịch bùng phát.

Báo cáo "Thanh niên và COVID-19: Tác động đến việc làm, giáo dục, quyền và sức khỏe tinh thần" của ILO cho biết, 65% thanh niên thừa nhận đã học kém hơn kể từ khi bắt đầu đại dịch do chuyển đổi từ học tại lớp sang học trực tuyến và học từ xa trong thời gian phong tỏa. Mặc dù đã nỗ lực tiếp tục học tập và rèn luyện, nhưng một nửa trong số họ tin rằng, việc học của họ sẽ bị trì hoãn và 9% cho rằng, họ có thể bị trượt.

Tình hình thậm chí còn tồi tệ hơn đối với thanh niên sống ở các nước có thu nhập thấp hơn, những người có ít quyền truy cập Internet, thiếu thiết bị và đôi khi thiếu không gian ở nhà. Điều này thể hiện rõ “những khoảng cách kỹ thuật số” lớn giữa các khu vực: trong khi 65% thanh niên ở các nước thu nhập cao theo học các lớp được dạy qua video-bài giảng, thì chỉ 18% thanh niên ở các nước thu nhập thấp có thể được tiếp tục học trực tuyến.

Báo cáo của ILO cho rằng, 38% thanh niên không chắc chắn về triển vọng nghề nghiệp trong tương lai của họ khi cuộc khủng hoảng dự kiến sẽ tạo ra nhiều trở ngại hơn trên thị trường lao động và kéo dài thời gian chuyển tiếp từ trường học sang nơi làm việc. Một số đã cảm thấy bị ảnh hưởng trực tiếp, cứ 6 thanh niên thì có 1 người phải ngừng việc kể từ khi đại dịch bùng phát.

Nhiều lao động trẻ tuổi có xu hướng được tuyển dụng vào những công việc bị ảnh hưởng nhiều hơn, chẳng hạn như hỗ trợ, dịch vụ và công việc liên quan đến bán hàng, khiến họ dễ bị tổn thương hơn trước hậu quả kinh tế của đại dịch. Khoảng 42% những người này tiếp tục làm việc cho dù bị giảm thu nhập. Điều này đã ảnh hưởng đến tinh thần của họ. Cuộc khảo sát cho thấy, 50% thanh niên có thể bị lo lắng hoặc trầm cảm, trong khi 17% khác có thể bị ảnh hưởng.

Bất chấp hoàn cảnh khó khăn, những người trẻ tuổi đang dùng sức mình để vận động và lên tiếng trong cuộc chiến chống khủng hoảng. Theo khảo sát, cứ 4 người thì có 1 người đã làm một số công việc tình nguyện trong thời gian xảy ra đại dịch.

Đảm bảo rằng tiếng nói của giới trẻ được lắng nghe là rất quan trọng để đưa ra phản ứng toàn diện hơn đối với cuộc khủng hoảng COVID-19, báo cáo cho biết, việc cho thanh niên có tiếng nói trong việc ra quyết định để trình bày rõ nhu cầu và ý tưởng của họ sẽ cải thiện hiệu quả các chính sách và chương trình, đồng thời mang lại cho thanh niên cơ hội tham gia.

Báo cáo cũng kêu gọi các phản ứng chính sách khẩn cấp, quy mô lớn và có mục tiêu để bảo vệ toàn bộ thế hệ thanh niên khỏi bị đe dọa vĩnh viễn bởi triển vọng việc làm của họ do khủng hoảng. Điều này bao gồm việc tái hội nhập thị trường lao động những người bị mất việc hoặc những người bị giảm giờ làm việc; Đảm bảo thanh niên tiếp cận với trợ cấp bảo hiểm thất nghiệp và các biện pháp nâng cao sức khỏe tâm thần của họ từ hỗ trợ tâm lý xã hội đến hoạt động thể thao cùng với một số biện pháp khác./

(Tóm lược từ http://dangcongsan.vn/the-gioi/tin-tuc/covid-19-tac-dong-tieu-cuc-linh-vuc-giao-duc-va-dao-tao-thanh-nien-561501.html, ngày 13/8/2020)
	II. DẠY-HỌC TRONG BỐI CẢNH ĐẠI DỊCH COVID 19- ỨNG PHÓ CỦA CÁC NƯỚC,  TRƯỜNG ĐẠI HỌC


1. Giáo dục các nước xoay chuyển thời Covid-19
Nhiều nước tập trung vào các giải pháp nhằm duy trì tính liên tục của chương trình học.

Hầu hết các nước dùng mạng Internet, cung cấp các nền tảng học online như Argentina, Croatia, Trung Quốc, Cyprus, Ai Cập, Pháp, Hi Lạp, Ý, Nhật, Mexico, Bồ Đào Nha, Hàn Quốc, Saudi Arabia, UAE và Mỹ.

Nhiều nước chọn cách phổ biến bài giảng qua truyền hình hoặc các phương tiện truyền thông khác như Argentina, Croatia, Trung Quốc, Costa Rica, Pháp, Iran, Hàn Quốc, Mexico, Rwanda, Saudi Arabia, Senegal, Tây Ban Nha, Peru, Thái Lan và Việt Nam. Saudi Arabia thậm chí còn dùng tài khoản Twitter chính thức của Bộ Giáo dục và đào tạo để phổ cập thông tin về việc học trực tuyến.

Hỗ trợ tâm lý cho học sinh khi nghỉ học

Nhiều nước đã sử dụng các ứng dụng liên lạc online như WhatsApp để giúp học sinh và thầy cô duy trì trao đổi.

Tại Trung Quốc, Nhật Bản, Tây Ban Nha và Mỹ còn có thêm các chuyên gia hỗ trợ tâm lý cho những em cần giúp đỡ. Trong đó có cả đường dây nóng 24 giờ và những cuộc gọi giám sát để giúp trẻ tránh được cảm giác cô độc.

Tại Trung Quốc, nhà chức trách đã cung cấp hỗ trợ trực tuyến kỹ năng sư phạm cho phụ huynh/người chăm sóc. Ý cũng cung cấp các khóa học online giúp cha mẹ biết cách quản lý con cái trong môi trường bị hạn chế. 

Tây Ban Nha có những nền tảng liên lạc và các ứng dụng giúp phụ huynh và giáo viên chia sẻ, cùng xây dựng quá trình học tập cho con. Guatemala cung cấp các hướng dẫn giảng dạy và tài liệu học tập cho cha mẹ/người chăm sóc để đảm bảo việc học ở nhà của trẻ được liên tục.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/giao-duc-cac-nuoc-xoay-chuyen-thoi-covid-19-2020032611303165.htm, ngày 26/3/2020)
2. Các nước Châu Á dạy học thế nào trong đại dịch?

Tại Trung Quốc, học sinh ở các tỉnh, thành phố ít chịu ảnh hưởng bởi Covid-19 đi học từ đầu tháng 4. Học sinh tại tỉnh Vũ Hán, tâm dịch Covid-19, đi học từ ngày 6/5. Sau kỳ thi đại học gaokao ngày 7-8/7, học sinh các cấp bước vào kỳ nghỉ hè. Học sinh, nhân viên ra vào trường phải quét mã sức khỏe, đo thân nhiệt. Học sinh mẫu giáo hoặc ở các tỉnh, thành phố ít chịu ảnh hưởng của Covid-19 không cần đeo khẩu trang trong khi học sinh tiểu học, trung học tại thành phố lớn phải đeo liên tục.

Tại Hàn Quốc, lịch mở cửa trường học phụ thuộc vào tình hình Covid-19 tại từng địa phương. Từ khi trường học trên toàn quốc đóng cửa vào đầu tháng 4, học sinh tại thành phố lớn như Seoul chưa thể quay lại trường trong khi học sinh tại tỉnh, thành phố nhỏ, ghi nhận ít ca nhiễm như đảo Jeju đi học từ đầu tháng 6. Hiện, học sinh Hàn Quốc trong kỳ nghỉ hè hai tuần, từ cuối tháng 7 đến giữa tháng 8. Sau kỳ nghỉ, các trường phổ thông có thể mở cửa trở lại. Ngày 16/8, Bộ Giáo dục Hàn Quốc thông báo khi trường mở cửa, sĩ số học sinh trong lớp chỉ được bằng 1/3 so với bình thường. Tuy nhiên, trước nguy cơ bùng phát đợt dịch mới tại Seoul, nhiều trường học tại quốc gia này đã quyết định lùi lịch khai giảng học kỳ mùa thu, chưa công bố thời gian chính thức.

Tại Singapore, học sinh cuối cấp tiểu học, THCS, THPT đi học trở lại từ ngày 3/6 sau gần hai tháng nghỉ phòng Covid-19. Học sinh các khối còn lại luân phiên giữa học ở nhà và đến trường theo tuần. Đến ngày 29/6, học sinh phổ thông và đại học trên toàn quốc đi học trở lại như bình thường. Mỗi buổi sáng, học sinh đeo khẩu trang, xếp hàng, duy trì khoảng cách một mét để đo thân nhiệt trước khi vào trường. Vào lớp, các em sử dụng nhiệt kế riêng để đo thân nhiệt, báo cáo lại thông số cho giáo viên rồi bắt đầu buổi học. Trong tiết Thể dục, học sinh chia thành nhóm 5 người, chơi các môn thể thao hạn chế tiếp xúc như cầu lông, bóng bàn, bóng chuyền.

Tại Malaysia, Bộ trưởng Giáo dục Radzi Jidin tuyên bố các trường phổ thông mở cửa theo từng giai đoạn. Hơn 500.000 học sinh lớp cuối cấp tại hơn 2.500 trường đi học từ ngày 24/6. Ngày 15/7, học sinh trung học trở lại trường, ngày 22/7 đến trẻ tiểu học. Khi các trường đã mở lại hoàn toàn, Bộ Giáo dục triển khai ba mô hình. Thứ nhất, trường mở cửa trong một buổi học, sáng hoặc chiều, với điều kiện có thể tiếp nhận toàn bộ học sinh nhưng đảm bảo mỗi lớp chỉ 20 em. Trường không thể đủ chỗ cho tất cả học sinh trong một buổi phải chia các lớp thành hai buổi. Học sinh luân phiên đến trường kết hợp học trực tuyến. Trước đó từ 18/3 các trường học tại Malaysia đóng cửa, chuyển sang học trực tuyến. 

Tại Thái Lan, từ ngày 1/7 các trường công lập được phép mở cửa trở lại. Mỗi lớp chia thành hai nhóm, mỗi nhóm 25 học sinh. Các nhóm luân phiên đến trường trong năm ngày liên tiếp. Nhóm ở nhà học qua Internet. Học sinh đến trường phải đeo khẩu trang, kiểm tra thân nhiệt qua máy quét nhận dạng khuôn mặt. Số liệu được gửi qua tin nhắn điện tử cho phụ huynh và giáo viên chủ nhiệm. Trong lớp, nhà trường dùng các tấm nhựa và bìa carton làm vách ngăn giữa các bàn, hạn chế sự tiếp xúc trực tiếp giữa các học sinh. Đến ngày 13/8, Chính phủ Thái Lan cho phép trường học mở cửa bình thường trở lại sau khi quốc gia này không ghi nhận ca nhiễm trong cộng đồng trong hơn hai tháng. Tuy nhiên, các trường vẫn phải thực hiện nghiêm giãn cách xã hội như không tổ chức sự kiện tập trung đông người, kiểm tra thân nhiệt thường xuyên và nhắc nhở học sinh đeo khẩu trang. Học sinh phải báo cáo những nơi đã đến ngoài giờ học và nộp vào buổi sáng cho giáo viên. Trước đó từ giữa tháng 3, Thái Lan đóng cửa trường mẫu giáo, phổ thông, đại học. Tại Philippines, ngày 14/8, Bộ Giáo dục thông báo hoãn thời điểm bắt đầu năm học mới thêm 6 tuần, đến 5/10 do trường trở thành khu cách ly bệnh nhân và sự bùng phát của Covid-19. Đây là lần thứ hai nước này phải hoãn khai giảng, lần đầu từ giữa tháng 6 đến 24/8. Học sinh có thể phải học online tại nhà cho tới khi có vaccine đặc trị Covid-19.

Tại Myanmar, học sinh lớp 10, 11 đi học từ 21/7, các cấp khác trong tháng 8. 

Trường học tại Lào mở cửa trở lại từ ngày 18/5 cho học sinh cuối cấp, từ 2/6 cho các cấp còn lại và đại học. Tại Campuchia, các trường phổ thông đạt tiêu chuẩn an toàn do Bộ Giáo dục, Bộ Y tế và Tổ chức Y tế thế giới đưa ra được phép mở cửa trở lại từ đầu tháng 7.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/cac-nuoc-chau-a-day-hoc-the-nao-trong-dai-dich-4150034.html, ngày 21/8/2020)
3. Châu Âu mở cửa trường học sau kỳ nghỉ hè

Tại Đức, trường học ở khu vực ít chịu ảnh hưởng của Covid-19 mở cửa từ cuối tháng 4. Học sinh luân phiên học nửa buổi và trực tuyến; nghỉ hè từ giữa tháng 6 đến đầu tháng 8. Sau kỳ nghỉ hè, toàn bộ trường học trên cả nước mở cửa trở lại. Các trường có quy tắc an toàn khác nhau phụ thuộc vào Covid-19 từng khu vực.
Tuy nhiên, vài ngày sau khai giảng, hai trường học tại bang Mecklenburg-Western Pomerania phải đóng cửa do có giáo viên và học sinh nhiễm nCoV. Hơn 800 trẻ phải nghỉ học, chuyển sang học trực tuyến. Học khu của hai trường phải đóng cửa hai tuần để phun khử trùng.

Đến ngày 21/8, ít nhất 41 trường học tại thủ đô Berlin cũng ghi nhận học sinh, giáo viên nhiễm nCoV. Một số người chỉ trích trường học Berlin quá thoải mái khi không yêu cầu học sinh, giáo viên đeo khẩu trang trong giờ học.

Chính phủ Đức khẳng định sẽ không đóng cửa toàn bộ trường học dù số ca nhiễm tăng trở lại. Các trường sẽ yêu cầu cách ly những người tiếp xúc gần hoặc cho nghỉ học theo lớp.

Tại Anh, học sinh phổ thông sẽ quay lại trường vào đầu tháng 9 nhưng một số trường có thể vẫn phải đóng cửa do chưa kiểm soát được Covid-19. Phụ huynh có thể bị phạt nếu không đưa con đi học khi trường mở cửa. Khi đến trường, các em phải đeo khẩu trang, đo thân nhiệt và hạn chế rời khỏi lớp học.

Trước đó từ đầu tháng 3, các trường học tại Anh đóng cửa, chuyển sang học trực tuyến. Học sinh lớp 1, 6 và trẻ mầm non tại một số tỉnh, thành phố ít chịu ảnh hưởng của Covid-19 đi học từ 1/6 trong khi học sinh lớp 10, 12 đi học từ 15/6 để chuẩn bị cho kỳ thi lấy chứng chỉ giáo dục phổ thông.

Tại Italy, trường học trên toàn quốc sẽ mở cửa từ giữa tháng 9 sau khi chuyển sang học trực tuyến từ ngày 10/3. Do hầu hết trường học sử dụng bàn ghế đôi, Bộ Giáo dục đã đặt mua hơn 3 triệu bộ bàn ghế một chỗ ngồi để hạn chế sự tiếp xúc của học sinh.

Lo ngại không có bàn ghế mới trước ngày khai giảng, nhiều trường đã cưa đôi, đóng dải phân cách bằng gỗ lên bàn ghế. Giáo viên được khuyến khích tổ chức lớp học ngoài trời, chia lớp thành các nhóm nhỏ. Học sinh có thể chọn học trực tuyến nếu lo sợ lây bệnh cho người thân gặp vấn đề sức khỏe.

Tại Tây Ban Nha, cuối tháng 7, Chính phủ thông báo mở cửa trường học trên toàn quốc từ đầu tháng 9. Bộ trưởng Giáo dục Isabel Celaá kêu gọi các trường giảm sĩ số học sinh, chia tách lớp học thành nhiều lớp nhỏ. Học sinh, nhân viên nhà trường phải đeo khẩu trang nhưng trẻ mẫu giáo, tiểu học không phải đeo nếu học theo nhóm.

Tuy nhiên, các trường đã phản đối kế hoạch này do ngân sách eo hẹp, nguồn lực giáo viên hạn chế. Tổ chức lao động tại Tây Ban Nha như CCOO, UGT, STEM kêu gọi giáo viên đình công vào ngày khai giảng nếu chính phủ không đưa ra các biện pháp khác để bảo vệ an toàn.

Trường học tại Tây Ban Nha đóng cửa, chuyển sang học trực tuyến từ giữa tháng 3 khi Chính phủ ban bố tình trạng khẩn cấp toàn quốc vì Covi-19. 

Nhiều quốc gia châu Âu như Pháp, Hà Lan, Phần Lan, Bỉ, Hy Lạp mở cửa trường học theo từng giai đoạn từ giữa tháng 5 đến đầu tháng 6. Học sinh các nước này đã nghỉ hè, quay lại trường vào tháng 8 hoặc tháng 9.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/chau-au-mo-cua-truong-hoc-sau-ky-nghi-he-4150905.html, ngày 23/8/2020)
4. Robot thay sinh viên nhận bằng tốt nghiệp
NHẬT BẢN: Đại học Business Breakthrough tổ chức lễ tốt nghiệp trực tuyến và sử dụng robot nhận bằng thay sinh viên để phòng Covid-19.

Tại buổi lễ ngày 28/3, bốn robot tên Newme do công ty công nghệ ANA Holdings sản xuất, được thiết kế với kích cỡ như người thật, mặc quần áo và đội mũ cử nhân. Trên mặt mỗi robot có gắn máy tính bảng, hiện thị hình ảnh của sinh viên và di chuyển bằng bốn bánh xe. 

Khi người điều hành đọc đến tên sinh viên, robot sẽ hiển thị khuôn mặt em này và tiến về bục tốt nghiệp để nhận bằng từ Hiệu trưởng Omae Kenichi. Trong khi đó, sinh viên ngồi tại nhà, theo dõi buổi lễ được tổ chức tại khách sạn Grand Palace, Tokyo phát trực tiếp qua phần mềm Zoom. 

Sử dụng robot thay sinh viên nhận bằng là ý tưởng của giáo sư Shugo Yanaka, Trưởng khoa Quản trị Kinh doanh quốc tế tại trường đại học. Ông nhận xét dù phải đảm bảo an toàn trong mùa dịch, buổi lễ vẫn diễn ra thành công và ấm áp.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/robot-thay-sinh-vien-nhan-bang-tot-nghiep-4079726.html, ngày 5/4/2020)

5. Hàn Quốc mở cửa trường học
Ngày 20/5, gần 2.300 trường trung học tại Hàn Quốc mở cửa trở lại dù nước này đang lo ngại về làn sóng lây nhiễm nCoV thứ hai.
Học sinh phổ thông Hàn Quốc đi học lại theo từng giai đoạn từ ngày 20/5 đến 1/6, sau gần 3 tháng học trực tuyến vì Covid-19. Là nhóm đầu tiên đi học trở lại, học sinh trung học được đo thân nhiệt, rửa tay bằng dung dịch khử trùng và khai báo y tế tại cổng trường.

Trong lớp, nhân viên vệ sinh phải khử trùng bàn học mỗi sáng, mở cửa sổ cho thoáng khí. Học sinh được yêu cầu đeo khẩu trang, trừ lúc ăn cơm, giữ khoảng cách một mét và phải thông báo ngay cho nhân viên y tế nếu cảm thấy không khỏe. Nếu ghi nhận học sinh dương tính với nCoV, trường học phải đóng cửa, chuyển sang học trực tuyến trong hai tuần.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/han-quoc-mo-cua-truong-hoc-4102890.html, ngày 21/5/2020)

6. Anh chi một tỷ bảng hỗ trợ học sinh sau đại dịch
Chính phủ Anh chi 650 triệu bảng Anh (khoảng 18.800 tỷ đồng) cho các trường học để hỗ trợ học sinh bổ sung kiến thức sau giai đoạn nghỉ dài vì Covid-19.

Ngoài ra, Chính phủ chi 350 triệu bảng Anh (khoảng 10.120 tỷ đồng) để thành lập chương trình gia sư toàn quốc trong một năm, hỗ trợ học sinh có hoàn cảnh khó khăn thông qua việc miễn giảm học phí.

Ông Gavin Williamson, Bộ trưởng Giáo dục Anh, chia sẻ gói hỗ trợ này sẽ đảm bảo tất cả trẻ em/thanh niên, không quan trọng tuổi tác hay nơi sinh sống, sẽ nhận được sự giáo dục, cơ hội phát triển. Đối tượng được tập trung nhiều nhất là học sinh có hoàn cảnh khó khăn. 

"Chương trình sẽ diễn ra trong suốt năm học tới, đưa đến những cải cách mang tính dài hạn đến giáo dục toàn quốc, với kỳ vọng bảo vệ sự giáo dục của thế hệ tương lai khỏi các ảnh hưởng của đại dịch toàn cầu", ông Gavin Williamson nói.

Gói hỗ trợ đã hiện thực hóa lời hứa hỗ trợ giáo dục của Thủ tướng Anh Boris Johnson, sau khi ông bị chỉ trích không thể mở cửa trường học trong thời gian dài, ảnh hưởng tiêu cực tới hàng trăm nghìn học sinh. "Tôi muốn một lần nữa cảm ơn các giáo viên, nhân viên hỗ trợ, vì những đóng góp kỳ diệu của họ trong suốt thời gian đại dịch toàn cầu. Chúng tôi quyết tâm làm tất cả để đưa học sinh trở lại trường học vào tháng 9", ông Johnson nói. 

Theo nhiều nghiên cứu, việc gia sư 1-1 hay dạy nhóm nhỏ là phương pháp dạy học hiệu quả dù chi phí cao. Chính phủ Anh đang kết hợp cùng 4 tổ chức gia sư lớn để đưa ra chương trình gia sư qua mạng. 

"Việc nhận được hỗ trợ tài chính sẽ là chìa khóa giúp giáo viên giảm thiểu ảnh hưởng tiêu cực từ việc đóng cửa trường học tới học sinh. Nỗ lực của chính phủ để nâng cao chất lượng giáo dục cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn là bước tiến lớn", ông Peter Lampl, Giám đốc quỹ Education Endowment Fund, nói.

Ông Lampl cũng cho rằng chương trình gia sư toàn quốc không chỉ là cơ hội để giảm thiểu, xóa nhòa ảnh hưởng của tiêu cực của đại dịch đến giáo dục mà còn là cơ hội để xây dựng một hệ thống giáo dục công bằng hơn cho tương lai.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/anh-chi-mot-ty-bang-ho-tro-hoc-sinh-sau-dai-dich-4118014.html, ngày 19/6/2020)

7. Học sinh Phipippines học online tới khi có vaccine Covid-19
Không thể đi học do trường trở thành khu cách ly bệnh nhân Covid-19, học sinh Philippines được yêu cầu học online tới khi có vaccine chữa bệnh.

Ngày 14/8, Philippines hoãn thời điểm bắt đầu năm học mới thêm 6 tuần, đến 5/10 do sự bùng phát của Covid-19. Đây là lần thứ hai nước này phải hoãn khai giảng, lần đầu từ giữa tháng 6 đến 24/8.

Bộ Giáo dục Philippines cho rằng khả năng học sinh trở lại trường "gần như không thể" xảy ra trong phần còn lại của năm 2020. Tổng thống Duterte nói: "Các em sẽ phải ở nhà và học online cho đến khi có vaccine đặc trị Covid-19".

Trường học cả nước đã đóng cửa từ giữa tháng 3 khi chính quyền ra lệnh phong tỏa. Nhiều trường được sử dụng để Bộ Y tế làm khu cách ly người bệnh hoặc người tiếp xúc gần. Tính riêng tại thủ đô Manila, 18.000 lớp học là nơi cách ly người nhiễm nCoV.

Nếu học sinh trở lại trường khi chưa có vaccine, chính quyền không thể tìm đủ địa điểm để giải phóng bệnh nhân, trả lại không gian cho trường học. Bên cạnh đó, nhiều phụ huynh lo ngại và phản đối việc con cái phải đi học ở nơi từng có nhiều bệnh nhân Covid-19 chữa trị, cách ly.

Philippines đang xây dựng kế hoạch đặt mua vaccine của Nga, dự kiến thử nghiệm diện rộng trên người vào tháng 10. Nếu thành công, học sinh có thể trở lại trường nhưng giới chức nước này cho rằng "không thể nói trước điều gì".

Hơn 20 triệu học sinh Philippines đã học online kết hợp với học qua truyền hình và đài phát thanh được năm tháng. Tuy nhiên, việc này khiến các em tại vùng sâu, khu vực khó khăn gặp thiệt thòi khi không được tiếp cận Internet.

Bộ trưởng Giáo dục Leonor Briones kêu gọi phụ huynh đăng ký và sử dụng những modules trực tuyến do chính phủ cung cấp, hỗ trợ việc học cho con trong thời gian chưa thể quay lại trường.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/hoc-sinh-philippines-hoc-online-toi-khi-co-vaccine-covid-19-4147329.html, ngày 16/8/2020)

8. Hàn Quốc tái đóng cửa trường học vì số ca COVID-19 tăng đột biến

Bộ Giáo dục Hàn Quốc ngày 25-8 thông báo tất cả học sinh tại Seoul và khu vực lân cận sẽ chuyển sang học trực tuyến, nhằm ngăn sự gia tăng các ca nhiễm virus corona.

Theo thông báo, tất cả học sinh, bao gồm trẻ đi mẫu giáo, tại các thành phố Seoul và Incheon cũng như tại tỉnh Gyeonggi sẽ phải ở nhà, dự các lớp học trực tuyến từ ngày 26-8 đến ngày 11-9.

Chính sách khẩn cấp được thông báo trong cuộc họp báo chung giữa Bộ Giáo dục và các sở giáo dục của Seoul, Incheon và tỉnh Gyeonggi, không áp dụng cho học sinh năm cuối cấp phổ thông trung học vốn sẽ thi đại học vào đầu tháng 12, theo Yonhap.

Các trường học quy mô nhỏ dưới 60 học sinh và trường giáo dục đặc biệt được quyền tự chủ trong việc có làm theo chỉ thị của Bộ Giáo dục hay không.

Trong bối cảnh các ca nhiễm mới tăng đột biến, 1.845 trường học ở Hàn Quốc đã phải tạm dừng các lớp học trực tiếp vào ngày 24-8, nhiều gấp đôi so với kỷ lục trước đó là 849 trường hôm 21-8. Một số trường đã đóng cửa như một biện pháp đón đầu.

Trước đó, vào tháng 3, Bộ Giáo dục nước này đã nhiều lần hoãn mở cửa trường học vào đầu học kỳ mùa xuân. Khi các ca nhiễm mới hằng ngày giảm mạnh sau đỉnh dịch hồi tháng 2, hầu hết các trường học đã mở cửa lại vào khoảng thời gian từ 20-5 đến 1-6.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/han-quoc-tai-dong-cua-truong-hoc-vi-so-ca-covid-19-tang-dot-bien-20200825112803075.html, ngày 25/8/2020)
9. Mở cửa trường học kiểu Đức giữa thời Covid-19
Đức, nước ít bị ảnh hưởng nhất ngay cả vào lúc cao điểm của đại dịch, đã đóng cửa một phần trường học, chuyển sang mô hình kết hợp giữa học tập từ xa và trong lớp. Tại đây, nhờ lớp học nhỏ và sự nghiêm ngặt trong giãn cách xã hội nên đã giúp giữ cho số lượng học sinh bị nhiễm virus ở trong vòng kiểm soát.

Nhưng bây giờ, theo báo New York Times, Đức lại lao vào một thử nghiệm mới cho phép giáo viên cùng học sinh quay lại lớp 100%. Đây là thử nghiệm nhằm kiểm tra xem sự cảnh giác mới liệu có đủ chưa và hiệu quả hay không.

Tại một trường, học sinh lớp 6 và lớp 5 đến lớp cùng lúc, nhưng học sinh các lớp khác thì vào học muộn hơn. Việc đeo khẩu trang là bắt buộc ở sân, hành lang, còn lớp học thì được thông gió thường xuyên. Học sinh và giáo viên cũng bị buộc phải tránh chạm nhau và rửa tay thường xuyên.

Theo một số nghiên cứu ở Đức, nếu phải đeo khẩu trang vài giờ mỗi ngày, khả năng học tập của học sinh sẽ bị ảnh hưởng. Bởi thế, các trường ở nước này đều tìm cách thông gió cho lớp học tốt hơn, áp dụng cả việc giãn cách trong lớp để mỗi em chỉ phải tiếp xúc với chừng chục bạn học khác để học sinh không phải đeo khẩu trang trong lớp. Và như thế dịch bệnh có thể sẽ được kiềm chế.

Việc Đức từ bỏ chiến lược mở cửa thận trọng chủ yếu, một phần, do hạn chế về nguồn lực. Giống như hầu hết các nước, hiện nay lực lượng giáo viên của Đức vẫn khá mỏng, không đủ để chia học sinh thành các lớp nhỏ hơn và cho phép việc giãn cách xã hội trong lớp.

Các nước châu Âu khác đã quan tâm tới kinh nghiệm của Đức. Tuy nhiên, một số giáo viên Đức cảnh báo cần thận trọng. Họ viện dẫn trường hợp Israel, nơi việc lây nhiễm tại một trường trung học ở Jerusalem đã nhanh chóng lan ra trở thành đợt bùng phát lớn nhất trong một trường học, khiến hàng trăm học sinh, giáo viên và người thân bị dương tính với virus corona.

Bà Doreen Siebernik, chủ tịch chi nhánh Berlin của GEW - hiệp hội giáo viên lớn nhất nước Đức, nhận xét: "Chuyện ở Israel làm tôi sợ hãi. Chúng tôi đang thực hiện việc mở cửa lại trường học trên quy mô lớn, nhưng nhiều đồng nghiệp của tôi không muốn tham gia thử nghiệm này".

Trong khi đó, tại Mỹ, theo New York Times, một số nhà hoạch định chính sách đã tập trung nghiên cứu tỉ lệ dương tính với virus corona tính trên dân số. Không ít người trong số đó cho rằng tỉ lệ phải dưới 3% để mở cửa lại trường học một cách an toàn.

Tỉ lệ này là dưới 1% ở Đức, cũng như ở một số ít nước khác và ở bang New York của Mỹ. Tuy nhiên, tính trên toàn nước Mỹ, tỉ lệ đó lại khá cao: 7%. Trong khi ở Tây Ban Nha là 8%, và tại một số nước Mỹ Latin lại lên đến 40%.

New York mở cửa trường từ tháng 9

Hiện nay, trong số các hệ thống trường học lớn nhất ở Mỹ, chỉ có thành phố New York là lên kế hoạch mở cửa lại trường học trong tháng 9. Nhưng học sinh sẽ học vừa trực tiếp vừa gián tiếp qua mạng. Ông Bill de Blasio, thị trưởng New York, tuyên bố rằng trường nào mà tỉ lệ dương tính lên tới 3% thì sẽ phải đóng cửa.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/mo-cua-truong-hoc-kieu-duc-giua-thoi-covid-19-20200830192306011.htm, ngày 31/8/2020)

10. Giáo dục đại học trên thế giới trong bối cảnh đại dịch

Đại dịch Covid-19 đã gây ra những tác động đối với hệ thống giáo dục đại học toàn cầu. Bên cạnh việc phải chuyển các hoạt động đào tạo truyền thống sang hình thức từ xa, trực tuyến, các đại học trên thế giới cũng đang phải đối mặt với không ít khó khăn khi nền kinh tế có sự suy giảm do dịch bệnh, vừa đồng thời tìm kiếm cách thức hỗ trợ sinh viên, giảng viên.

Hầu hết các đại học đã điều chỉnh lịch học cho năm nay. Những cách thức truyền thống, các kỳ thi, tuyển sinh, nhập học đã được chuyển hướng sang trực tuyến. Một số trường đại học chuyển sang học từ xa, nhanh chóng tổ chức các khóa đào tạo cho giáo viên và bổ sung tài chính cho số hóa tốc độ cao.

Đại dịch Covid-19 xảy ra cho phép chúng ta đánh giá mức độ sẵn sàng của các trường đại học khi có thảm họa, và chỉ ra rằng các trường đại học, dù có lịch sử phát triển ổn định nhưng chưa sẵn sàng đối phó với khủng hoảng, hầu như gặp phải khó khăn trong chiến lược hoạt động, lên kịch bản ứng phó với tình trạng khẩn cấp.

Mọi khủng hoảng khi xảy ra đều ảnh hưởng nhiều nhất đến các nhóm dễ bị tổn thương. Trong trường hợp này, là những hệ thống giáo dục đại học không được bảo vệ bởi các công nghệ kỹ thuật số. Thí dụ như ở khu vực châu Phi phía nam Sahara, hay đối tượng các giáo viên và nhà nghiên cứu đang ở giai đoạn chuyển đổi học vấn, sinh viên thu nhập thấp và sinh viên nước ngoài.

Một bộ phận sinh viên có thu nhập thấp phải thay đổi nghề nghiệp đã lựa chọn hoặc sẽ từ bỏ giáo dục đại học để lo nhu cầu cấp thiết hơn. Trước hết, việc này xảy ra ở các quốc gia có học phí cao như: Mỹ, Vương quốc Anh, Australia…

Tại nhiều nước hiện vẫn đang thảo luận về việc hỗ trợ cũng như cách thức hỗ trợ cho sinh viên. Các trường đại học châu Phi cấp hoặc cho sinh viên mượn máy tính và đề nghị người dùng trả tiền truy cập internet. Đại học Chicago, một trường đại học nghiên cứu ưu tú ở Mỹ, mới đây đã hứa rằng học phí và các dịch vụ đại học khác sẽ không tăng trong năm học 2020-2021. 52 trường đại học Thái Lan và nhiều trường đại học ở Các Tiểu vương quốc Ả-rập thống nhất đã giảm học phí. Với sự suy thoái chung của nền kinh tế và số lượng kiến ​​nghị của sinh viên ngày càng tăng, những điều chỉnh này sẽ không phải là cuối cùng. Nhiều trường đại học sẽ cung cấp học bổng, lệ phí, hoặc học phí thấp hơn để giữ chân những sinh viên giỏi nhất.

Trong số các trường đại học, cuộc khủng hoảng sẽ chủ yếu ảnh hưởng đến các trường đại học tư, những trường phụ thuộc vào học phí và nguồn thu từ sinh viên nước ngoài. Chính phủ Australia, Vương quốc Anh và Mỹ đã cam kết hỗ trợ số tiền đáng kể cho các trường đại học của mình.

Theo dữ liệu Studyportals của Hà Lan, tính đến giữa tháng 4, 40% sinh viên du học đã thay đổi kế hoạch giáo dục, trong đó, một số đang tích cực tìm kiếm các chương trình trực tuyến. Các sinh viên nước ngoài từ các nước châu Á, Italy, Trung Quốc, các nước châu Phi, đang học tập ở châu Âu cũng đang hứng chịu những ảnh hưởng như sự kỳ thị vì dịch bệnh.

Ở một số quốc gia như Mỹ đã lập quỹ khẩn cấp hỗ trợ sinh viên nước ngoài. Còn ở Nga là việc cấm đuổi sinh viên nước ngoài khỏi ký túc xá. Nhiều trường đại học tự hỗ trợ sinh viên của mình bằng cách trả tiền hỗ trợ vật chất, cung cấp tài liệu về hỗ trợ di chuyển vào ở ký túc xá và sắp xếp các buổi hỗ trợ trực tuyến thường xuyên.

Các trường đại học hàng đầu thế giới hiện đang đặc biệt quan tâm hỗ trợ tâm lý cho sinh viên và nhân viên của mình, thiết lập hệ thống dịch vụ sức khỏe tâm thần theo định dạng trực tuyến.

Đối với các nhà nghiên cứu trẻ, và giáo viên đang tìm kiếm việc làm cũng là những đối tượng chịu ảnh hưởng nặng nề của dịch bệnh. Danh sách các trường đại học đóng băng trong công tác tuyển dụng đang dài thêm, bao gồm các trường đại học tiên tiến. Gần đây, nhiều trường đại học bắt đầu phải giảm nhân viên hoặc giảm trả mức lương.

Mặc dù gặp khó khăn, các trường đại học đã tham gia vào hầu hết các khía cạnh của cuộc chiến chống lại đại dịch Covid-19. Sinh viên y khoa đã làm việc như các bác sĩ được cấp phép. Các trường đại học đang tích cực sản xuất các chế phẩm và khẩu trang y tế, phát triển phần lớn trong số 70 loại vaccine đang được thử nghiệm, như tại Đại học Oxford, đang tiến hành các thử nghiệm thuốc trên người. Nhiều trường đại học phân bổ nguồn tài chính và nhân lực cho nghiên cứu Covid-19.

Đối với các trường đại học đã phát triển lâu dài và ổn định trong chuỗi giá trị phát triển kinh tế - xã hội, sau đại dịch, gánh nặng trách nhiệm xã hội của các trường đại học sẽ tăng lên cùng với tầm ảnh hưởng và trách nhiệm mới. Và để hỗ trợ sinh viên nước ngoài ở bất kỳ quốc gia nào giờ đây đang gặp khó khăn, các đại học trên thế giới đang bàn bạc để nâng chuẩn hỗ trợ ở cấp độ toàn cầu, liên quan đến mở rộng số hóa, các quy định pháp lý và đổi mới sư phạm.

(Tóm lược từ https://nhandan.com.vn/du-hoc/giao-duc-dai-hoc-the-gioi-trong-boi-canh-dai-dich-458559/, ngày 18/5/2020)

11. Đại học Cambridge đóng cửa đến mùa hè 2021
Đại học Cambridge là trường đầu tiên trên thế giới quyết định chuyển việc giảng dạy trực tiếp sang online đến hè năm 2021 vì Covid-19

Graham Virgo, Phó viện trưởng Viện Giáo dục, Đại học Cambridge, cho biết trường cho phép giảng dạy trực tiếp các nhóm nhỏ nếu tuân thủ quy tắc giãn cách xã hội. Như vậy, sinh viên có thể quay lại trường để học nhóm. Kế hoạch học tập có thể thay đổi phụ thuộc vào diễn tiến của Covid-19.

Phát ngôn viên của Hiệp hội Đại học Anh thông tin Cambridge là trường đầu tiên tại quốc gia này cho sinh viên nghỉ học suốt một năm, tức đến tháng 6 năm sau. Tuy nhiên, nhà trường cam kết việc học tập vẫn diễn ra trực tuyến với chất lượng tốt nhất có thể.

Đầu tháng 5, Michelle Donelan, người phụ trách các trường đại học Anh, cho biết các trường có thể thu toàn bộ học phí, là 9.250 bảng Anh (khoảng 260 triệu đồng), nếu đảm bảo chất lượng dạy học online. Tuy nhiên, nhiều sinh viên ngôi trường 800 năm tuổi bày tỏ lo ngại không thu về giá trị tương xứng với số tiền bỏ ra nếu học trực tuyến. Alex Jones, sinh viên năm hai, nói: "Khi bỏ ra 9.250 bảng mỗi năm, chúng tôi muốn được học trong phòng thí nghiệm, đi thực địa chứ không phải ngồi nhà nhìn qua màn hình máy tính".

Năm học tại Đại học Cambridge thường bắt đầu từ ngày 1/10 và kết thúc vào giữa tháng 6 năm sau, chia làm ba kỳ với ba kỳ nghỉ đông, xuân và nghỉ lễ Phục sinh. Trường thông báo đóng cửa, chuyển sang học trực tuyến từ tháng 3 vì lo ngại sự lây lan của Covid-19. Các bài kiểm tra được tổ chức qua Internet.

Tại Mỹ, Đại học bang California, trường Y thuộc Đại học Harvard thông báo chuyển lớp học trong học kỳ mùa thu 2020 sang hình thức trực tuyến. Tại Canada, Đại học McGill cũng đưa ra quyết định tương tự.

(Tóm lược từ https://ictnews.vietnamnet.vn/cuoc-song-so/dai-hoc-cambridge-tiep-tuc-day-truc-tuyen-toi-mua-he-2021-253383.html, ngày 22/5/2020)
12. Đại học đầu tiên của Hàn Quốc giảm học phí
Sau 19 lần họp trong hai tháng, ngày 15/6, Đại học Konkuk thông báo giảm học phí cho 15.000 sinh viên, trở thành trường đầu tiên tại Hàn Quốc làm việc này.

Từ tháng 2 đến nay, sinh viên các đại học tại Hàn Quốc liên tiếp ký tên đề nghị, gây sức ép tới các trường, yêu cầu hoàn trả hoặc giảm học phí vì cho rằng chất lượng dạy online không thể bằng học trực tiếp.

Sau khi nhận được phản hồi từ sinh viên, hai cơ sở Đại học Konkuk tại Seoul và Chungju quyết định giảm học phí theo tỷ lệ trường và sinh viên đã thỏa thuận trên quy định hoàn, miễn học phí. "Vì Covid-19, chúng tôi nghĩ các trường không thể tránh được việc giảm học phí cho các em", đại diện trường cho biết. Trong tuần này, trường sẽ công bố chi tiết điều khoản về mức giảm và tổng tiền. 

Đến nay, Konkuk là đại học đầu tiên tại Hàn Quốc giảm học phí vì Covid-19. Các trường khác chủ yếu cung cấp thêm gói hỗ trợ, học bổng để giúp đỡ sinh viên.

Trước đó từ ngày 27/2 đến 3/3, Mạng lưới Hội đồng sinh viên Hàn Quốc, tổ chức của cộng đồng sinh viên tại 49 đại học ở Hàn Quốc, khảo sát 12.210 thành viên. Hơn 10.000 người (83,8%) muốn trường hoàn trả một phần học phí vì không cung cấp bài giảng trực tiếp trong ba tuần nghỉ. Trong đó, hơn 7.500 sinh viên cho rằng việc này "thật sự cần thiết". Hơn 130.000 sinh viên đã ký đơn kiến nghị đệ trình lên tới Văn phòng Tổng thống yêu cầu giảm học phí. 

Tuy nhiên, trong thông báo ngày 26/4, Chủ tịch Hội đồng Giáo dục Đại học Hàn Quốc (KCUE) cho biết, việc trả học phí rất khó khăn và các trường không đủ khả năng làm điều đó trong thời điểm kinh tế thiệt hại như hiện nay.

Đại diện các trường cho biết quỹ dự trữ và nguồn thu từ năm học này được dùng mua hóa chất khử trùng cơ sở vật chất, cách ly sinh viên quốc tế và chuẩn bị cho các lớp học từ xa. Thay vì trả học phí, KCUE cho biết các đại học sẵn sàng cung cấp khoản tài trợ để hỗ trợ sinh viên gặp khó khăn do Covid-19. 

Tranh cãi về việc giảm học phí cho sinh viên tại Hàn Quốc tiếp tục căng thẳng trong nhiều tháng qua. Bộ Giáo dục nước này cho biết không thể can thiệp vì đây là thỏa thuận giữa đại học và sinh viên, các trường có quyền tự đưa ra quyết định.

(Tóm lược từ https://zingnews.vn/dai-hoc-dau-tien-o-han-quoc-giam-hoc-phi-vi-dich-covid-19-post1096120.html, ngày 16/6/2020)
13. Đại học Mỹ tăng học phí

Dù dạy online từ giữa tháng 4, nhiều đại học của Mỹ không giảm học phí mà còn lên kế hoạch tăng trong năm học 2020-2021.

Đến 9/7, một số đại học như Illinois cơ sở Urbana-Champaign (UIUC), New York (NYU), Southern California (USC) và Indiana (IU) đã hoàn thành kế hoạch tăng học phí cho năm học 2020-2021. Mức tăng mỗi kỳ của các trường là 1.511 USD (35 triệu đồng) trong khi cắt giảm các dịch vụ, tiện ích và dạy học trực tiếp.

Một số trường giải thích tăng học phí là điều khoản đã được sinh viên đồng ý trước khi Covid-19 xảy ra.

Theo ông Jan Dennis, phát ngôn viên của Đại học Illinois, trường sẽ không giảm chi phí, tuy nhiên sẽ tăng hỗ trợ tài chính cho học sinh. "Chúng tôi đã đưa ra một khoản ngân quỹ mới, giá trị tối thiểu 36 triệu USD (838 tỷ đồng) để giúp đỡ học sinh vượt qua ảnh hưởng từ Covid-19", ông chia sẻ.

Ngoài việc hạn chế dạy trực tiếp và phải cách ly xã hội, các đại học cũng sẽ giảm số sinh viên được sống ở ký túc xá (trong khi tăng tiền thuê), không cho phép ăn tại nhà ăn mà chỉ được mua mang về. Điều này làm tăng chi phí sinh hoạt đáng kể của sinh viên.

Đại học Southern California lên kế hoạch tương tự, tuy nhiên đã hủy quyết định này.

Động thái này từ các đại học Mỹ bị sinh viên phản đối vì đã phải đóng học phí đầy đủ bất chấp việc hủy, cắt giảm số lượng lớp học từ đầu dịch Covid-19.

Cuối tháng 5, hơn 100 đơn kiện đã được sinh viên và luật sư đại diện gửi tới các trường đại học để đòi hoàn tiền. Tuy nhiên, phía sinh viên không có nhiều lợi thế vì điều khoản của chương trình học không chi tiết việc bắt buộc học tại trường học. Sinh viên cũng sẽ gặp nhiều khó khăn nếu đang nhận học bổng từ trường.

"Trường học cung cấp giáo dục, phòng học và các dịch vụ kèm theo. Ngược lại, sinh viên đóng học phí. Những điều chúng tôi đang làm là yêu cầu những cam kết này được tôn trọng", luật sư Hassan Zavareei, người đại diện nhiều sinh viên trong quá trình kiện, giải thích.

( Tóm lược từ https://vnexpress.net/dai-hoc-my-tang-hoc-phi-4127949.html, ngày 9/7/2020)

	III. ẢNH HƯỞNG CỦA ĐẠI DỊCH COVID 19 TỚI CÁC KỲ THI Ở MỘT SỐ QUỐC GIA 


1. Các kỳ thi bị thay đổi
Nhiều quốc gia đã phải sắp xếp lại kế hoạch các kỳ thi và đánh giá chất lượng với mọi cấp học, trong đó có cả các trường đại học. Trong số đó có Chile, Trung Quốc, Pháp, Nhật, Tây Ban Nha và Việt Nam. Trung Quốc đã cho học sinh làm một số kỳ thi online. Vương quốc Anh đã hủy kỳ thi GCSE (chứng chỉ giáo dục trung học phổ thông) và kỳ thi A-level (chứng chỉ giáo dục phổ thông bậc cao). Hội đồng Giáo dục trung học (CBSE) của Ấn Độ cũng đã hủy các kỳ thi lớp 10 và lớp 12. Úc hủy Chương trình đánh giá quốc gia về năng lực ngôn ngữ và số học (NAPLAN) năm nay. Bang Pennsylvania (Mỹ) sẽ hủy kỳ thi PSSA/Keystone.

Khi ngày thi không thể thay đổi, nhiều nước cũng phải có những chính sách thu xếp đặc biệt (như giới hạn số thí sinh có thể làm bài cùng lúc) để đảm bảo an toàn sức khỏe cho các thí sinh. Nhật Bản và Thái Lan đã thực hiện cách này.

Tại bang Florida và Washington ở Mỹ, tất cả các kỳ thi cấp bang trong năm học 2019 - 2020 đều đã hủy.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/giao-duc-cac-nuoc-xoay-chuyen-thoi-covid-19-2020032611303165.htm, ngày 26/3/2020)
2. Lần đầu tiên trong 2 thế kỷ, Pháp hủy thi tốt nghiệp THPT vì COVID-19

Bộ trưởng Giáo dục Pháp thông báo kỳ thi tú tài (thi tốt nghiệp THPT) năm 2020 sẽ bị hủy do ảnh hưởng của đại dịch COVID-19. Học sinh sẽ nhận điểm trung bình các môn học để làm cơ sở xét tuyển đại học. 

Theo Hãng tin Reuters, đây là lần đầu tiên kỳ thi tú tài của Pháp bị hủy kể từ khi nó được giới thiệu lần đầu vào năm 1808 dưới thời Napoleon Bonaparte. Trước đại dịch COVID-19, ngay cả các cuộc biểu tình rầm rộ của sinh viên và công nhân vào năm 1968 cũng không thể làm gián đoạn kỳ thi này.
Tuy nhiên, trước tình hình dịch bệnh năm nay dẫn tới đóng cửa hàng loạt trường học, Bộ trưởng Giáo dục Pháp Jean-Michel Blanquer thừa nhận không còn cách nào khác phải hủy kỳ thi.

Học sinh sẽ nhận được điểm trung bình mỗi môn học trong cả năm dựa trên điểm số các bài kiểm tra và bài tập về nhà. Đây sẽ là cơ sở để các em xét tuyển vào đại học.

"Đây là giải pháp đơn giản, an toàn và công bằng nhất trong thời điểm khó khăn này", ông Blanquer giãi bày. Đáng chú ý, bộ trưởng Pháp cho biết điểm số học sinh có được trong thời gian thực thi lệnh phong tỏa của chính phủ sẽ không được tính vào điểm trung bình.

Tất cả trường học các cấp ở Pháp đã đóng cửa từ ngày 16-3 theo lệnh phong tỏa và giãn cách xã hội nghiêm ngặt của chính phủ. Theo ông Blanquer, nếu điều kiện thực tế cho phép, các lớp học bù có thể sẽ được tổ chức vào tháng 6 để bù đắp và bổ sung các kiến thức cần thiết cho học sinh. Khi đó việc tham dự các lớp học trên sẽ được tính vào tiêu chí để có được bằng tú tài.

Tại Anh, kỳ thi tương tự tú tài của Pháp cũng đã bị hủy vì dịch COVID-19, Hãng tin Reuters cho biết thêm.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/lan-dau-tien-trong-2-the-ky-phap-huy-thi-tot-nghiep-thpt-vi-covid-19-2020040820585926.htm, ngày 8/4/2020)
3. Covid-19 khiến thi cử đảo lộn 
Tại nhiều bang của Ấn Độ, trong đó có bang Uttar Pradesh, Tamil Nadu, học sinh từ lớp 1-9 sẽ được tự động lên lớp mà không phải thi. Ngoài ra, các kỳ thi đầu vào đại học/cao đẳng ở Ấn Độ cũng đã được công bố hoãn vì dịch bệnh. Truyền thông Ấn Độ cho biết Bộ Giáo dục nước này đang nghiên cứu kế hoạch thay đổi lại thời gian học cho các trường trung học và đại học, cũng như thời điểm bắt đầu lại kỳ học mới khi các trường mở lại sau thời gian phong tỏa.

Trong số các nước chọn giải pháp hoãn thi, kỳ thi lấy chứng chỉ trung học phổ thông Tây Phi (WASSCE) đáng lẽ diễn ra trong tháng 5 và tháng 6 năm nay đã bị hoãn, chờ đánh giá tình hình dịch rồi sẽ tính tiếp. 

Hội đồng khảo thí vùng Caribe (CXC) liên quan 16 quốc gia và vùng lãnh thổ thuộc khu vực Tây Ấn đảo (West Indies) đã hoãn kỳ thi trung học phổ thông từ tháng 5 và 6 sang tháng 7 năm nay. 

CH Czech mặc dù đã chuẩn bị kế hoạch tổ chức các kỳ thi hết cấp trung học trên tivi nhưng hiện vẫn đang thảo luận về việc sẽ hoãn thi. 

Tại Hong Kong, chính quyền thành phố đã quyết định hoãn kỳ thi cao trung (Diploma of Secondary Education - DSE) thêm một tháng, tới 24-4-2020.

Tại một số nước, giải pháp cứu vãn tình thế, vẫn tổ chức thi nhưng theo quy cách được điều chỉnh đã được lựa chọn. Các kỳ thi trung học phổ thông của CXC dự kiến được tổ chức theo các hình thức thi online và offline đã điều chỉnh.

Nước Anh chọn giải pháp để các giáo viên tự thẩm định, chấm điểm cho học trò trên những cơ sở cụ thể thay cho điểm số các bài thi GCSE (chứng chỉ giáo dục trung học phổ thông) và A-level (chứng chỉ giáo dục phổ thông bậc cao) nước này đã hủy trong năm nay vì dịch COVID-19. Cụ thể, theo Đài BBC, các giáo viên ở Anh sẽ được yêu cầu đưa ra điểm số đánh giá mà họ nghĩ các học sinh sẽ đạt được nếu tham dự 2 kỳ thi này. Tuy nhiên, mức điểm của giáo viên đề xuất sẽ còn được thẩm định và quyết định bởi các ban khảo thí. Các ban này sẽ đưa ra quyết định về điểm số cuối cùng của học sinh, trên cơ sở mức điểm thi do giáo viên đánh giá đó, cộng với kết quả xếp hạng năng lực của học sinh ở từng môn học trong trường (cũng do giáo viên đánh giá). 

Việc đánh giá, cho điểm của giáo viên sẽ dựa trên những căn cứ đã có như điểm các bài thi trước, các bài kiểm tra, bài tập về nhà, bài học, các kỳ thi thử và yếu tố mà các nhà quản lý gọi là "sự tiến bộ tổng thể trong suốt quá trình học tập".

Các trường không được phép thông báo với học sinh những điểm số ước tính họ đã nộp lên ban khảo thí cũng như cách thức học sinh được xếp hạng. 

Đây là phương án do Tổ chức kiểm định giáo dục Ofqual, đơn vị uy tín và nổi tiếng nhất về kiểm định bằng cấp đào tạo tại Anh và bằng nghề tại Bắc Ireland, đưa ra. Phương án đánh giá học sinh của Ofqual sẽ thay cho hai kỳ thi GCSE và A-level bị hủy vì đại dịch. Việc công bố kết quả đánh giá này sẽ phải được thực hiện không chậm hơn so với kế hoạch thi ban đầu và có thể còn sớm hơn.

Theo báo Jakarta Post, Chính phủ và Hạ viện Quốc hội Indonesia từ ngày 24-3 đã phê chuẩn việc hủy bỏ các kỳ thi quốc gia ở mọi cấp học: tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông năm nay vì dịch bệnh COVID-19. Nhà chức trách Indonesia cũng đang cân nhắc phương án dùng cách đánh giá điểm đã có của 3 năm học với học sinh trung học cơ sở và trung học phổ thông và 6 năm với học sinh tiểu học để thay kết quả thi vì không thể tổ chức.

Trong khi đó, tại Singapore, theo báo Straits Times, Bộ trưởng Giáo dục Ong Ye Kung ngày 3-4 cho biết vì dịch bệnh, nước này sẽ bỏ các kỳ thi giữa năm nhưng vẫn thực hiện các kỳ thi quốc gia như thi tốt nghiệp tiểu học (PSLE), thi O-level (tương đương thi tốt nghiệp trung học cơ sở ở Việt Nam), thi A-level (tương đương thi tốt nghiệp trung học phổ thông của Việt Nam).

Tại Đức, kỳ thi tốt nghiệp phổ thông (Abitur) vẫn sẽ diễn ra ngày 21-4 theo như tuyên bố xác nhận của nhà chức trách nước này ngày 25-3. Theo Đài DW, trước đó dư luận Đức cũng đã rộ lên đồn đoán về việc mùa thi năm nay có thể bị hủy hoặc hoãn khi 16 bang của Đức không thống nhất được cách giải quyết vấn đề tốt nhất.

Trong khi bang miền bắc Schleswig-Holstein muốn hủy thi thì bang miền trung Hesse lại đã bắt đầu tổ chức thi. Các chính sách giáo dục của Đức lâu nay do từng bang quyết định hơn là do chính phủ liên bang.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/covid-19-khien-thi-cu-dao-lon-cac-nuoc-xu-ly-sao-20200411101727539.htm, ngày 11/4/2020)
4. Đảo lộn kế hoạch tuyển sinh đại học 

Tại Na Uy, ngày 25/3 Bộ Giáo dục ra thông báo hủy kỳ thi tự luận tốt nghiệp THPT nhưng vẫn đang thảo luận việc tổ chức kỳ thi nói. Học sinh sẽ nhận chứng chỉ tốt nghiệp THPT. 
Đối với học sinh cuối cấp THPT, ảnh hưởng của việc hủy bỏ kỳ thi không lớn. Trong chương trình giáo dục Na Uy, kỳ thi tốt nghiệp chỉ chiếm 20% quyết định xét tuyển đại học. 80% còn lại dựa vào điểm trung bình học tập ba năm THPT.

Tại Mỹ, hai kỳ thi chuẩn hóa dùng để xét tuyển vào đại học, cao đẳng là SAT (dự kiến tổ chức vào tháng 5) và ACT (dự kiến ngày 4/4) đã bị hủy. 

51 trường đại học tại Mỹ, trong đó có Boston, California, Washington, thông báo không sử dụng điểm chuẩn hóa SAT hoặc ACT để tuyển sinh. Thí sinh có thể phải làm bài kiểm tra riêng của từng trường để ứng tuyển.

Tại Anh, cuối tháng 3, Bộ Giáo dục thông báo hủy kỳ thi GCSE (chứng chỉ giáo dục THPT), A-level (chứng chỉ giáo dục THPT bậc cao). Giáo viên sẽ chấm điểm học sinh dựa trên điểm các bài kiểm tra, bài tập về nhà, tại lớp kết hợp điểm trung bình học tập ở từng môn. Điểm do giáo viên đánh giá sẽ được gửi về Ban khảo thí quốc gia để đưa ra kết quả chính thức, thay thế điểm thi GCSE và A-level.

Tại Indonesia, kỳ thi quốc gia dành cho học sinh tiểu học, THCS, THPT đã bị hủy. Chính phủ đang xem xét biện pháp thay thế kỳ thi quốc gia như sử dụng kết quả đánh giá dựa trên điểm học tập 3 năm học đối với học sinh THCS và THPT, 6 năm học đối với học sinh tiểu học hoặc tổ chức thi trực tuyến.

Tại Pháp, ngày 3/4 Bộ Giáo dục thông báo hủy kỳ thi tốt nghiệp THPT dự kiến diễn ra vào tháng 6 do ảnh hưởng của Covid-19. Jean-Michel Blanquer, Bộ trưởng Giáo dục Pháp, cho biết học sinh sẽ nhận điểm trung bình học tập cả năm ở từng môn dựa trên điểm số bài kiểm tra và bài tập về nhà. Số điểm này sẽ được dùng để xét tuyển đại học.

Bộ Giáo dục Trung Quốc cho biết kỳ thi tuyển sinh đại học, còn gọi là gaokao, sẽ diễn ra từ ngày 7 đến 8/7, muộn hơn một tháng so với mọi năm. Tỉnh Hồ Bắc và thủ đô Bắc Kinh, hai tâm dịch Covid-19, được tự quyết định lịch thi. Năm 2020, hơn 10,71 triệu thí sinh tại Trung Quốc sẽ tham dự gaokao. 

Hong Kong tổ chức kỳ thi tuyển sinh đại học vào ngày 24/2, muộn một tháng so với dự kiến. Cơ quan giáo dục Hong Kong đã chuẩn bị kế hoạch thay thế phòng trường hợp Covid-19 diễn tiến phức tạp. Phương án 1 là hoãn kỳ thi đến ngày 22/5, hoặc nếu cần thiết đến 11/6. Phương án 2 là hủy bỏ kỳ thi. Học sinh sẽ xét tuyển đại học bằng điểm trung bình học tập.

Tại Hàn Quốc, kỳ thi đánh giá năng lực đại học, còn gọi là suneung, sẽ bắt đầu từ ngày 3/12, chậm hơn hai tuần so với lịch dự kiến vào ngày 19/11. Trong cuộc họp về Covid-19 ngày 31/3, Bộ trưởng Giáo dục Yoo Eun-hae nói: "Đây là quyết định không thể tránh khỏi nhằm giảm bớt khó khăn do năm học mới bị trì hoãn vì Covid-19. Học sinh sẽ có thêm thời gian để chuẩn bị cho kỳ thi đại học". Năm 2019, Hàn Quốc có gần 550.000 thí sinh tham dự kỳ thi đại học. 

Tại Malaysia, kỳ thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển vào đại học (SPM) thường diễn ra vào cuối năm đã được lùi đến quý I/2021. 

Tại Nga, kỳ thi THPT quốc gia (EGE) dự kiến tổ chức vào ngày 25/5 sẽ lùi đến 8/6. Bộ Giáo dục nhấn mạnh sẽ tổ chức kỳ thi nhẹ nhàng, thuận lợi nhất cho học sinh. 

Hội đồng khảo thí vùng Caribe (CXC), gồm 16 quốc gia và vùng lãnh thổ ở Tây Ấn, đã hoãn kỳ thi THPT dự kiến vào tháng 5, 6 sang tháng 7. Hội đồng khảo thí Tây Phi, gồm các quốc gia Tây Phi, cũng lùi kỳ thi lấy chứng chỉ THPT (WASSCE) dự kiến vào tháng 5, 6, nhưng chưa thông báo thời gian cụ thể.

UNESCO ước tính đại dịch khiến 188 quốc gia đóng cửa toàn bộ trường học, làm gián đoạn học tập của 91% học sinh toàn cầu, tương đương 1,6 tỷ trẻ em và thanh thiếu niên.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/dao-lon-ke-hoach-tuyen-sinh-dai-hoc-4086416.html, ngày 18/4/2020)

5. Bảy trường Ivy League bỏ yêu cầu thi SAT

MỸ: Bảy trường đại học thuộc khối Ivy League gồm Cornell, Brown, Columbia, Yale, Dartmouth, Pennsylvania, Harvard bỏ thi SAT trong kỳ tuyển sinh 2021-2022.

Đại học Cornell thông báo bỏ thi SAT đầu tiên, từ ngày 22/4, sau đó lần lượt các trường. Hiện chỉ còn Đại học Princeton trong Ivy League - nhóm đại học tư thục nổi tiếng nhất nước Mỹ, yêu cầu học sinh nộp bài thi SAT để xét tuyển.

Chính sách không bắt buộc tham dự kỳ thi SAT của các đại học danh giá Ivy League sẽ chỉ áp dụng trong năm học 2021-2022. Một số học sinh sẽ vẫn bị yêu cầu nộp kết quả SAT để làm rõ tính cạnh tranh, đặc biệt là học sinh quốc tế.

Sở dĩ các đại học bỏ yêu cầu điểm SAT là tác động của Covid-19, trường học đóng cửa. The College Board, tổ chức quản lý kỳ thi SAT đầu vào đại học Mỹ, hủy kỳ thi SAT trong nhiều tháng.

Ngoài 7 trường khối Ivy League, nhiều trường đại học đã thông báo học sinh nhập học cho năm học 2021-2022 sẽ không phải nộp kết quả hai kỳ thi chuẩn hóa SAT và ACT, trong đó có nhiều trường top đầu như Williams, Caltech, hay chuỗi các trường thuộc hệ thống Đại học California.

Theo báo cáo của tổ chức phi lợi nhuận FairTest, 85 trong số 100 trường đại học Liberal Arts đứng đầu Mỹ, cũng sẽ không yêu cầu bắt buộc học sinh phải tham dự kỳ thi chuẩn hóa SAT.

SAT là kỳ thi chuẩn hóa dùng để xét tuyển vào đại học, cao đẳng Mỹ, gồm 2 phần SAT I và SAT II. SAT I là điều kiện bắt buộc khi xét tuyển vào một số đại học ở Mỹ. SAT II không bắt buộc, dành cho các đại học danh tiếng hoặc xin học bổng.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/bay-truong-ivy-league-bo-yeu-cau-thi-sat-4117743.html, ngày 18/6/2020)


6. Việt Nam: Thi tốt nghiệp Trung học phổ thông trong bối cảnh dịch bệnh

Trong bối cảnh của dịch bệnh COVID-19, theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT thay cho Kỳ thi THPT quốc gia năm 2020 và lùi ngày tổ chức muộn hơn mọi năm khoảng 2 tháng (tổ chức vào các ngày 8-10 tháng 8 năm 2020).

Kỳ thi được tổ chức với mục đích đánh giá kết quả học tập của người học theo mục tiêu giáo dục của chương trình giáo dục phổ thông cấp THPT, chương trình giáo dục thường xuyên cấp THPT lấy kết quả thi để xét công nhận tốt nghiệp THPT, làm cơ sở để đánh giá công tác chỉ đạo của các cơ quan quản lý giáo dục và chất lượng dạy, học của trường phổ thông; các cơ sở giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp có thể sử dụng kết quả để tuyển sinh.

Đề thi có nội dung nằm trong Chương trình giáo dục THPT hiện hành, chủ yếu là chương trình lớp 12, phù hợp với tinh giản chương trình trong bối cảnh dịch COVID-19; bảo đảm mục đích của Kỳ thi, trong đó mức độ phân hóa của đề thi cũng được điều chỉnh phù hợp.

Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo và chịu trách nhiệm chung về kỳ thi; ban hành Quy chế thi tốt nghiệp THPT và văn bản hướng dẫn tổ chức thi, xét công nhận tốt nghiệp THPT; thực hiện thanh tra, kiểm tra, giám sát tổ chức kỳ thi trên phạm vi toàn quốc; xây dựng và cung cấp đề thi để tổ chức thi đồng loạt cùng một thời điểm trong cả nước; xây dựng hệ thống phần mềm dùng chung bảo đảm thống nhất, thuận lợi trong quá trình tổ chức thi ở các địa phương bảo đảm an toàn, trung thực, khách quan của kỳ thi.

Về các nhiệm vụ, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Phùng Xuân Nhạ cho biết, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương sẽ thành lập Hội đồng thi do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì; tổ chức đăng ký dự thi, in sao đề thi, bố trí các điểm thi bảo đảm tạo thuận lợi tối đa cho thí sinh, coi thi, chấm thi, thanh tra, kiểm tra; công bố kết quả thi và phúc khảo bài thi, xét công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông, bảo đảm an toàn, nghiêm túc, chất lượng.

Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện về nhân lực, cơ sở vật chất, trang thiết bị để tổ chức kỳ thi tại địa phương; bố trí kinh phí từ ngân sách địa phương để tổ chức kỳ thi; bảo đảm các quy định phòng dịch, vệ sinh, an toàn thực phẩm, an ninh, trật tự.

(Tóm lược từ http://baochinhphu.vn/Hoat-dong-Bo-nganh/Nhung-diem-moi-cua-ky-thi-tot-nghiep-THPT-nam-2020/399663.vgp, ngày 2/7/2020)

7. Kỳ thi tốt nghiệp Trung học phổ thông chia làm hai đợt

Bộ Giáo dục và Đào tạo quyết định địa phương không trong diện cách ly xã hội và cam kết bảo đảm an toàn thì tổ chức kỳ thi theo kế hoạch, tức ngày 9-10/8. Thí sinh ở địa phương cách ly xã hội hoặc thuộc diện F1 (phải cách ly tập trung), F2 (tiếp xúc F1) Bộ sẽ tổ chức thi sau. Bộ sẽ chỉ đạo các đại học có phương án tuyển sinh phù hợp với những học sinh thi đợt sau.

Ngày 9-10/8, khoảng 900.000 thí sinh cả nước sẽ dự thi tốt nghiệp THPT để xét tốt nghiệp và làm cơ sở xét tuyển đại học. Các em sẽ phải làm 3 bài thi bắt buộc Toán, Văn, Ngoại ngữ và bài thi Khoa học tự nhiên (Hóa, Lý, Sinh) hoặc Khoa học xã hội (Sử, Địa, Giáo dục công dân). Số thí sinh đăng ký thi tốt nghiệp THPT ở tâm dịch Đà Nẵng gần 11.000, Quảng Nam hơn 16.500.

(Tóm lượt từ https://vnexpress.net/ky-thi-tot-nghiep-thpt-chia-lam-hai-dot-4140508.html, ngày 3/8/2020)

8. Điều chỉnh chỉ tiêu tuyển sinh đại học cho thí sinh bị ảnh hưởng Covid-19

Ngày 6-8, Bộ Giáo dục và Đào tạo cho biết đã có công văn gửi các cơ sở giáo dục đại học, các trường cao đẳng về công tác tuyển sinh 2020 trong tình hình dịch Covid-19.

Công văn nêu rõ, toàn ngành giáo dục đã và đang nỗ lực để tổ chức tốt Kỳ thi tốt nghiệp THPT 2020 theo kế hoạch. Tuy nhiên, các thí sinh thuộc diện F1, F2 của cả nước và thí sinh ở các địa phương phải thực hiện cách ly xã hội do dịch bệnh Covid-19 không thể tham dự Kỳ thi mà sẽ tham dự Kỳ thi đợt sau vào thời điểm thích hợp.

Do vậy, Bộ GD-ĐT đề nghị các cơ sở giáo dục đại học, các trường cao đẳng điều chỉnh và thực hiện công tác tuyển sinh phù hợp với kế hoạch thi tốt nghiệp THPT trong bối cảnh dịch Covid-19 hiện nay, bảo đảm công bằng, khách quan và quyền lợi của thí sinh trên cả nước. 

Bộ GD-ĐT đề nghị các trường triển khai thực hiện một số nội dung. Cụ thể, đối với các thí sinh đăng ký xét tuyển bằng các phương thức không sử dụng kết quả thi tốt nghiệp THPT, căn cứ kế hoạch tuyển sinh của trường và hồ sơ của thí sinh đăng ký xét tuyển, các trường công bố công khai điều kiện trúng tuyển vào trường theo các phương thức này để thí sinh nhập học khi được công nhận tốt nghiệp THPT.

Trên tinh thần tự chủ tuyển sinh và bảo đảm quyền lợi cho thí sinh, các trường xem xét phân bổ tỷ lệ chỉ tiêu hợp lý và xét tuyển riêng cho các thí sinh chưa tham dự Kỳ thi trong các ngày từ 8 đến 10- 8 do dịch Covid-19 theo tỷ lệ như sau: Tỷ lệ nguyện vọng đăng ký xét tuyển của thí sinh thuộc địa phương so với tổng số nguyện vọng đăng ký xét tuyển của thí sinh trên cả nước vào trường năm 2020; Tỷ lệ thí sinh trúng tuyển của địa phương so với số lượng thí sinh trúng tuyển trên cả nước vào trường năm 2019; Tỷ lệ thí sinh trúng tuyển của địa phương so với số lượng nguyện vọng đăng ký xét tuyển của địa phương vào trường trong năm 2019. 

Bộ GD-ĐT lưu ý, công tác tổ chức xét tuyển phải thực hiện theo quy định hiện hành, công khai, minh bạch, đảm bảo công bằng; không gây khó khăn, bức xúc đối với thí sinh và xã hội; điểm trúng tuyển của thí sinh tham dự Kỳ thi đợt sau phải đảm bảo không thấp hơn điểm trúng tuyển của thí sinh tham dự Kỳ thi trong các ngày 8 đến 10-8. 

Các trường có tổ chức kiểm tra năng khiếu hoặc thi tuyển sinh riêng, căn cứ tình hình diễn biến của dịch Covid-19 xem xét điều chỉnh kế hoạch tổ chức thi và tuyển sinh cho phù hợp, bảo đảm thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng, chống dịch bệnh theo hướng dẫn của Bộ Y tế và Bộ GD-ĐT.

(Tóm lược từ https://nhandan.com.vn/tuyen-sinh/dieu-chinh-chi-tieu-tuyen-sinh-dai-hoc-cho-thi-sinh-bi-anh-huong-covid-19-611782/ ngày 6/8/2020)


