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	I. GIÁO DỤC MẦM NON


1. Định hướng mục tiêu và giải pháp cho giáo dục mầm non giai đoạn 2021-2030
Chiều 5/6, Thứ trưởng Bộ GDĐT Nguyễn Hữu Độ, Trưởng tiểu ban Giáo dục mầm non, Hội đồng Quốc gia Giáo dục và Phát triển nhân lực, đã chủ trì phiên họp cho ý kiến về “Định hướng mục tiêu và giải pháp cho Giáo dục Mầm non trong Chiến lược phát triển giáo dục giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045”.
Nhìn lại 10 năm thực hiện Chiến lược phát triển giáo dục (2011-2020), Thứ trưởng Nguyễn Hữu Độ cho rằng, GDMN đã có bước phát triển mạnh mẽ, nổi bật là hoàn thành mục tiêu phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi. Các nhiệm vụ đối với GDMN trong giai đoạn tới sẽ rộng hơn, đòi hỏi nhiều giải pháp hơn.

Chiến lược phát triển giáo dục Việt Nam giai đoạn 2021-2030, với mục tiêu củng cố, phát triển mạng lưới trường, lớp mầm non phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của địa phương, đáp ứng nhu cầu đến trường của trẻ em, theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa và hội nhập quốc tế; củng cố, duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi, chuẩn bị tốt cho trẻ em vào học lớp 1; định hướng đến năm 2030 phổ cập GDMN cho trẻ em mẫu giáo, còn lộ trình thực hiện tùy thuộc vào điều kiện thực tế.

Tại phiên họp, PGS TS Nguyễn Bá Minh, Vụ trưởng Vụ GDMN báo cáo đề xuất Bộ chỉ số phát triển giáo dục cơ bản để phục vụ quản lý ngành với 3 nhóm chỉ tiêu/chỉ số. Nhóm chỉ tiêu/chỉ số về tiếp cận giáo dục (tỷ lệ huy động trẻ em mầm non đến trường). Nhóm chỉ tiêu/chỉ số về điều kiện bảo đảm chất lượng (số giáo viên/nhóm, lớp, tỷ lệ giáo viên mầm non có bằng cao đẳng trở lên, tỷ lệ trường mầm non đạt chuẩn quốc gia, tỷ lệ chi ngân sách nhà nước cho GDMN). Nhóm chỉ tiêu/chỉ số về chất lượng giáo dục (tỷ lệ trẻ 5 tuổi hoàn thành chương trình GDMN, tỷ lệ trẻ mầm non suy dinh dưỡng).

Căn cứ vào Bộ chỉ số này, báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Chiến lược phát triển giáo dục 2011-2020, phương hướng, nhiệm vụ phát triển giáo dục giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045 đối với cấp học mầm non, các ủy viên Hội đồng, các chuyên gia, cán bộ quản lý giáo dục thống nhất, 7 chỉ số thuộc 3 nhóm chỉ tiêu/chỉ số nêu trên cơ bản phù hợp và cần thiết.

 (Tóm lược từ https://moet.gov.vn/giaoducquocdan/giao-duc-mam-non/Pages/tin-tuc.aspx?ItemID=6708, ngày 06/06/2020)
2. Nỗ lực và quyết tâm đảm bảo quyền lợi giáo viên và trẻ em mầm non
Ngày 29/9, Thứ trưởng Bộ GDĐT Ngô Thị Minh chủ trì Hội nghị tổng kết năm học 2019-2020 và triển khai nhiệm vụ năm học 2020-2021 đối với giáo dục mầm non (GDMN).
86,8% giáo viên mầm non đạt chuẩn nghề nghiệp
Báo cáo tại Hội nghị, Vụ trưởng Vụ GDMN Nguyễn Bá Minh cho biết: Kết thúc năm học 2019-2020, toàn quốc có 364.776 giáo viên mầm non, (tăng 2.604, bình quân toàn quốc đạt 1,82 giáo viên/lớp; tỷ lệ giáo viên mầm non đạt trình độ chuẩn đào tạo trở lên đạt 73,7%; chuẩn nghề nghiệp đạt 86,8%).
Theo Vụ trưởng Nguyễn Bá Minh, một trong những nhiệm vụ trọng tâm được đặt ra ở năm học 2020-2021 là phát triển đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên.

Cụ thể, tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết 102 ngày 03/7/2020 của Chính phủ về giải pháp đối với biên chế sự nghiệp giáo dục và y tế, tổ chức rà soát định mức giáo viên/lớp; có giải pháp bảo đảm đủ số lượng giáo viên theo quy định, các đơn vị thiếu giáo viên bố trí bảo đảm ít nhất 2 giáo viên/lớp; không để kéo dài tình trạng hợp đồng nhiều năm và thiếu giáo viên trong khi vẫn còn nhiều chỉ tiêu tuyển dụng.

Đảm bảo quyền lợi giáo viên, tôn trọng sự khác biệt của trẻ
Nhiệm vụ trong năm học mới của GDMN là tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ, bao gồm, đảm bảo an toàn về thể chất và tinh thần cho trẻ; chú trọng công tác nuôi dưỡng và chăm sóc sức khoẻ của trẻ; đổi mới hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục, nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình GDMN.

Trong chương trình giáo dục phải chú ý tôn trọng sự khác biệt của trẻ, để phát triển kỹ năng, gối tiếp cho trẻ vào lớp 1, đáp ứng chương trình giáo dục phổ thông mới. “Nếu chúng ta có nền tảng vững chắc trong phổ cập cho trẻ mầm non 5 tuổi sẽ góp phần nâng cao chất lượng giáo dục phổ thông trong tương lai”, Thứ trưởng khẳng định.

Chia sẻ vất vả của giáo viên mầm non, Thứ trưởng nhấn mạnh, phát triển đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên mầm non là nhiệm vụ trọng tâm. Bổ sung đội ngũ giáo viên, có lộ trình nâng chuẩn đào tạo giáo viên mầm non, điều chỉnh các quy định hành chính như quy định về hồ sơ, sổ sách để giảm áp lực cho giáo viên. Đặc biệt, cần thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách đối với GVMN theo quy định hiện hành.
 (Tóm lược từ https://moet.gov.vn/giaoducquocdan/giao-duc-mam-non/Pages/tin-tuc.aspx?ItemID=6947, ngày 29/09/2020)

3. Thiếu trường mầm non công lập tại các khu công nghiệp trên cả nước
Vấn đề thiếu trường lớp, thiếu giáo viên rõ rệt ở một số vùng miền, chênh lệch về chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ mầm non là những vấn đề được thảo luận tại hội nghị triển khai năm học bậc giáo dục mầm non do Bộ GD-ĐT tổ chức ngày 29-9

Chỉ đáp ứng 44,4% nhu cầu gửi trẻ ở nơi có khu công nghiệp

Theo ông Nguyễn Bá Minh - vụ trưởng Vụ Giáo dục mầm non (Bộ GD-ĐT), hiện vẫn còn 51 xã/18 tỉnh chưa có trường mầm non. Trong đó, tình trạng thiếu chỗ học mầm non đáng chú ý ở những địa bàn đông dân cư, nơi có khu công nghiệp, khu chế xuất. 
Cụ thể trường mầm non ở địa bàn có khu công nghiệp chỉ đáp ứng 44,4% nhu cầu gửi trẻ. 55,6% số trẻ trong độ tuổi được gửi vào các nhóm lớp tư thục. Đặc biệt, ở những địa phương có nhiều khu công nghiệp, phần lớn trẻ trong độ tuổi phải trông chờ vào nhóm/lớp mầm non tư thục. 
Theo đánh giá của Bộ GD-ĐT, nhiều nhóm lớp mầm non tư thục thiếu điều kiện đảm bảo chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ, tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn. Còn ở trường mầm non công lập ở những khu vực này, tỉ lệ trẻ/lớp vượt quá cao so với quy định.

Hiện cả nước giảm trên 2.200 điểm lẻ, nhưng theo ông Nguyễn Bá Minh, sau khi sắp xếp, sáp nhập địa giới hành chính, sáp nhập trường và điểm trường, quy hoạch lại các trường, điểm trường, tại một số địa bàn vẫn còn tình trạng dân cư phân tán, giao thông bị chia cắt, ảnh hưởng đến việc đi học của trẻ

Số trẻ mầm non đi học giảm 166.722 so năm trước

Theo số liệu của Bộ GD-ĐT, tỉ lệ huy động trẻ mầm non ra lớp trong năm học 2019-2020 giảm 166.722 trẻ so với năm học trước. Trẻ mầm non 5 tuổi được chú trọng hơn để duy trì phổ cập giáo dục nhưng so với năm học trước số trẻ được huy động cũng giảm 0,3%, trẻ mẫu giáo được huy động giảm 1,4%. Đặc biệt lứa tuổi nhà trẻ cả nước được huy động ra lớp chỉ đạt 28%. 

Tỉ lệ này cũng chênh lệch khá lớn giữa các vùng miền. Cụ thể, tỉ lệ trẻ được huy động ra lớp ở Tây Nguyên chỉ có 13%, đồng bằng sông Cửu Long 12%... Dịch bệnh COVID-19 khiến một số cơ sở mầm non tư thục ngưng hoạt động là một trong những nguyên nhân khiến tỉ lệ trẻ được huy động ra lớp giảm.

Theo Bộ GD-ĐT, thiếu giáo viên mầm non cũng là một khó khăn khác của bậc học này. Năm học 2019-2020 đã bổ sung trên 20.000 biên chế giáo viên mầm non, nhưng các cơ sở mầm non công lập vẫn thiếu 45.242 giáo viên. Hiện còn trên 48.000 giáo viên hợp đồng lao động tại các cơ sở mầm non công lập. Tình trạng này gây khó khăn cho quản lý, thực hiện chính sách đối với giáo viên.

"Một số giáo viên mầm non năng lực nghề nghiệp còn hạn chế, chưa biết tận dụng các điểm mạnh, khắc phục hạn chế về điều kiện cơ sở vật chất sẵn có, còn hạn chế về kỹ năng sư phạm, xử lý tình huống trong chăm sóc, giáo dục trẻ dẫn đến gây mất an toàn cho trẻ. Nhân viên nấu ăn, bảo vệ, phục vụ trong các cơ sở giáo dục mầm non thiếu về số lượng và chưa có cơ chế để thực hiện chế độ, chính sách", báo cáo của Bộ GD-ĐT cho biết

 (Tóm lược từ https://tuoitre.vn/chi-44-4-tre-mam-non-o-noi-co-khu-cong-nghiep-duoc-hoc-truong-cong-20200929100740349.htm, ngày 11/08/2020)
4. Giáo viên mầm non sẽ được hưởng 3 khoản hỗ trợ
Mức hỗ trợ nằm ngoài mức lương thỏa thuận giữa trường mầm non dân lập, tư thục với giáo viên và không tính đóng BHXH, BHYT và bảo hiểm thất nghiệp

Từ 1-11-2020, khi Nghị định 105 năm 2020 của Chính phủ về chính sách phát triển giáo dục mầm non có hiệu lực thì một số đối tượng giáo viên mầm non sẽ được hỗ trợ.

Giáo viên mầm non dạy ở địa bàn có Khu công nghiệp
Những giáo viên mầm non tư thục này được hỗ trợ tối thiểu là 800.000 đồng/tháng (Bằng chữ: Tám trăm đồng một tháng) theo số tháng dạy thực tế trong năm học
Giáo viên mầm non dân lập, tư thục
Đối tượng này hiện đang được hỗ trợ tài liệu và chi phí tập huấn khi tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng nâng cao chuyên môn nghiệp vụ theo Nghị định số 06/2018/NĐ-CP ngày 5-1-2018. Sắp tới đây, giáo viên mầm non dân lập, tư thục tiếp tục nhận khoản hỗ trợ này.

Trong đó, mức hỗ trợ thực hiện theo mức hỗ trợ với giáo viên công lập có cùng trình độ tham gia tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ.

Tuy nhiên, từ ngày 1-11 khi Nghị định 105 chính thức có hiệu lực, không chỉ giáo viên mầm non gồm cả hiệu trưởng và phó hiệu trưởng như quy định hiện nay được hỗ trợ mà cả chủ nhóm, tổ trưởng chuyên môn cũng được.

Có thể thấy, so với quy định hiện nay, Nghị định 105 đã mở rộng đối tượng giáo viên tư thục, dân lập được hỗ trợ tài liệu, chi phí tập huấn.

Giáo viên mần non dạy học cho trẻ vùng đặc biệt khó khăn
Đây tiếp tục là đối tượng được hỗ trợ kế thừa từ Nghị định 06/2018.

Theo đó, giáo viên mầm non được hỗ trợ nếu dạy tại điểm lẻ của trường mầm non công lập ở thôn đặc biệt khó khăn, xã có điều kiện kinh tế, xã hội đặc biệt khó khăn, xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển, hải đảo, xã thuộc vùng khó khăn được hỗ trợ thêm một khoản mỗi tháng bằng tiền là 450.000 đồng/tháng (Bằng chữ: Bốn trăm năm mươi nghìn đồng một tháng). Thời gian hưởng tính theo số tháng dạy thực tế nhưng không quá 09 tháng/năm học.

(Tóm lược từ https://nld.com.vn/cong-doan/giao-vien-mam-non-se-duoc-huong-3-khoan-ho-tro-20200912211637644.htm, ngày 13/09/2020)
5. Con công nhân học mầm non được hỗ trợ 160.000 đồng/tháng
Chính phủ vừa ban hành Nghị định 105/2020/NĐ-CP quy định chính sách phát triển giáo dục mầm non, trong đó có chính sách đối với trẻ là con công nhân (CN), người lao động (NLĐ) làm việc tại KCN.

Theo đó, trẻ đang học tại các cơ sở giáo dục mầm non có cha hoặc mẹ (hoặc người chăm sóc, nuôi dưỡng) là CN, NLĐ đang làm việc tại các KCN được hỗ trợ tối thiểu 160.000 đồng/bé/tháng. Thời gian hỗ trợ tính theo số tháng học thực tế nhưng không quá 9 tháng/năm học. Mức hỗ trợ do UBND cấp tỉnh xây dựng phù hợp với khả năng ngân sách của địa phương, trình HĐND cùng cấp xem xét, quyết định. Cơ sở giáo dục mầm non chịu trách nhiệm tiếp nhận kinh phí và chi trả kinh phí trợ cấp trực tiếp bằng tiền mặt cho cha mẹ (hoặc người chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ).
Thời gian chi trả thực hiện 2 lần trong năm: lần 1 chi trả đủ 4 tháng vào tháng 11 hoặc tháng 12 hằng năm; lần 2 chi trả đủ các tháng còn lại vào tháng 3 hoặc tháng 4 hằng năm.
(Tóm lược từ https://nld.com.vn/cong-doan/con-cong-nhan-hoc-mam-non-duoc-ho-tro-160000-dong-thang-20200910204957181.htm, ngày 10/09/2020)
6. Giáo viên mầm non hợp đồng hưởng chế độ như viên chức hết 2021
Nghị định 105/2020/NĐ-CP được Chính phủ ban hành ngày 08/9/2020 về chính sách giáo dục mầm non sẽ chính thức có hiệu lực từ ngày 01/11/2020, thay thế Nghị định số 06 năm 2018.

Nghị định 105, cụ thể là tại khoản 3 Điều 15, Chính phủ nêu rõ, giáo viên mầm non dạy hợp đồng ở trường mầm non công lập được hưởng các chế độ, chính sách như viên chức đến hết năm 2021.

Ngoài ra, Nghị định 105 còn bổ sung chính sách hỗ trợ giáo viên mầm non dân lập, tư thục tối thiểu 800.000 đồng/tháng nếu có trình độ chuẩn đào tạo chức danh giáo viên mầm non, có hợp đồng lao động và trực tiếp chăm sóc nhóm trẻ có từ 30% trẻ em là con công nhân làm việc ở khu công nghiệp...

(Tóm lược từ https://luatvietnam.vn/tin-van-ban-moi/giao-vien-mam-non-hop-dong-186-26763-article.html, ngày 15/09/2020)
	II. GIÁO DỤC TIỂU HỌC 


1. Có gì mới trong dạy - học bậc tiểu học hiện nay theo Thông tư 28?

Ông Thái Văn Tài - vụ trưởng Vụ Giáo dục tiểu học (Bộ GD-ĐT) - chia sẻ những điểm mới được cho là có nhiều nội dung liên quan tới quyền lợi học sinh, phù hợp với mục tiêu giáo dục mới.

- Điều lệ trường tiểu học vừa ban hành đã điều chỉnh để phù hợp với Luật giáo dục và thực tiễn triển khai chương trình giáo dục phổ thông mới theo hướng "một chương trình, nhiều sách giáo khoa", điều chỉnh những bất cập, bổ sung những nội dung cần thiết liên quan tới quản trị nhà trường, trách nhiệm và quyền lợi của giáo viên, học sinh ở giai đoạn mới.

Trong đó, điểm mới đầu tiên phải nói đến trong thông tư 28 ban hành điều lệ trường tiểu học là việc thực hiện bắt buộc phổ cập giáo dục và xóa mù chữ tại địa bàn. Nội dung này phù hợp với quy định trong Luật giáo dục. Điều lệ trường tiểu học cũng đặt ra việc huy động trẻ em trong độ tuổi đến trường, thực hiện phổ cập giáo dục và chống mù chữ, nhưng không phải nhiệm vụ bắt buộc. Những việc đi ngược với nhiệm vụ bắt buộc này có thể coi là vi phạm pháp luật.

- Điều lệ trường tiểu học vừa ban hành cũng quy định các trường tiểu học phải xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục nhà trường. Kế hoạch này được xây dựng hằng năm, dựa trên nền tảng chương trình giáo dục do Bộ GD-ĐT ban hành kết hợp với xây dựng các nội dung giáo dục bổ trợ đáp ứng nhu cầu của người học, nội dung giáo dục địa phương đảm bảo mục tiêu phát triển năng lực, phẩm chất người học. Các trường cũng có thể chủ động áp dụng các phương pháp, hình thức giáo dục tiên tiến trong và ngoài nước, phù hợp với điều kiện, đối tượng học sinh.

Lãnh đạo các trường tiểu học chủ động trong xây dựng thời khóa biểu phù hợp với kế hoạch giáo dục nhà trường đã đề ra. Trong đó, có thể chủ động xây dựng các phương án tổ chức dạy học khác nhau để chủ động trong mọi tình huống khi bị tác động bởi yếu tố khách quan.

Điều lệ quy định giáo viên tiểu học được chủ động thực hiện và chịu trách nhiệm về kế hoạch giáo dục. Cụ thể, các thầy cô sẽ được tự chủ về nội dung, phương pháp giáo dục và kiểm tra đánh giá học sinh; chịu trách nhiệm về chất lượng, hiệu quả giáo dục từng học sinh của lớp mình phụ trách trên nguyên tắc đảm bảo quy định chung của chương trình giáo dục, phù hợp với đối tượng học sinh, điều kiện của nhà trường.

Giáo viên tiểu học cũng được phép sáng tạo, linh hoạt sử dụng đồ dùng dạy học tự làm, ứng dụng công nghệ thông tin vào việc giảng dạy.

Không ép buộc học sinh mua sách tham khảo

- Sách giáo khoa, thiết bị và tài liệu được quy định cụ thể, rõ ràng ở điều lệ vừa ban hành phù hợp với bối cảnh thực hiện "Một chương trình nhiều sách giáo khoa", bắt đầu từ lớp 1 của năm học này.

Một trong những điểm mới của điều lệ trường tiểu học vừa ban hành là quy định về sách giáo khoa do các trường tiểu học sử dụng phải được Bộ GD-ĐT phê duyệt và do UBND cấp tỉnh quyết định lựa chọn sử dụng. Các trường phải có trách nhiệm cung cấp thông tin về sách giáo khoa sử dụng trong trường cho học sinh, phụ huynh biết.

Trường tiểu học sử dụng thiết bị dạy học theo danh mục tối thiểu của Bộ GD-ĐT ban hành và theo quy định của chương trình giáo dục phổ thông. Các trường cũng sử dụng tài liệu giáo dục địa phương do UBND cấp tỉnh chỉ đạo biên soạn thẩm định. Ngoài những thiết bị tài liệu này, nghiêm cấm các nhà trường ép buộc học sinh mua sách tham khảo, sách bổ trợ khác. Các nhà trường có thể lựa chọn, trang bị tài liệu tham khảo cho giáo viên sử dụng chung để nghiên cứu, nâng cao chất lượng giảng dạy.

Học sinh được học vượt cấp

- Trong điều lệ có quy định học sinh được học rút ngắn thời gian thực hiện chương trình, hoặc học ở độ tuổi cao hơn tuổi quy định (quy định là 6 tuổi vào lớp 1), học kéo dài thời gian, học lưu ban. Riêng quy định về "học vượt cấp" không phải điểm hoàn toàn mới mà đã quy định trong điều lệ trường tiểu học ban hành trước đây. Nhưng ở điều lệ mới được quy định cụ thể, chặt chẽ hơn. Theo đó, những học sinh có thể lực tốt và phát triển trí tuệ sớm có thể được học vượt lớp trong phạm vi cấp học. Nếu trước đây việc này giao cho hiệu trưởng nhà trường quyết định thì ở điều lệ mới quy định rõ thủ tục xem xét với từng trường hợp cụ thể.

Trước hết, cha mẹ hoặc người giám hộ học sinh có đơn đề nghị với nhà trường. Hiệu trưởng nhà trường thành lập hội đồng khảo sát, tư vấn, gồm hiệu trưởng hoặc phó hiệu trưởng và ban đại diện cha mẹ học sinh của trường; giáo viên dạy lớp học sinh đang học, giáo viên dạy lớp trên, nhân viên y tế, tổng phụ trách Đội. Căn cứ kết quả khảo sát của hội đồng tư vấn, hiệu trưởng hoàn thiện hồ sơ và báo cáo trưởng phòng GD-ĐT xem xét quyết định.

* Vấn đề ở lại lớp?

- Điều lệ mới cũng có quy định những học sinh có kết quả học tập còn hạn chế, đã được giáo viên, cha mẹ hoặc người giám hộ học sinh trực tiếp hướng dẫn giúp đỡ mà vẫn chưa hoàn thành, tùy theo mức độ chưa hoàn thành của các nhiệm vụ học tập và rèn luyện, giáo viên báo cáo hiệu trưởng xem xét quyết định lên lớp hoặc ở lại lớp, đồng thời cùng với gia đình quyết định các biện pháp giáo dục phù hợp.

Học sinh chuyển trường học sách giáo khoa khác được không?

- Điều lệ mới vẫn cho phép học sinh được chọn trường học hoặc chuyển đến học trường khác ngoài địa bàn cư trú, nếu trường đó có khả năng tiếp nhận. Học sinh trong độ tuổi tiểu học từ nước ngoài về nước, con em người nước ngoài học tập, làm việc tại Việt Nam, trẻ em vì hoàn cảnh khó khăn chưa được đi học ở nhà trường nếu có nguyện vọng chuyển đến học trong một trường tiểu học thì được hiệu trưởng tổ chức khảo sát trình độ để xếp vào lớp phù hợp.

Tuy nhiên, do thực tế hiện nay các nhà trường bắt đầu thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới, với các bộ sách giáo khoa được chọn lựa khác nhau nên việc chuyển trường của học sinh đang học chương trình mới sẽ có những quy định cụ thể hơn.

Thông thường, học sinh chuyển trường vào cuối năm học khi đã hoàn thành chương trình của một lớp. Các trường hợp này khi bắt đầu lớp mới ở trường khác sẽ không gặp khó khăn. Nhưng có những trường hợp do hoàn cảnh gia đình phải chuyển trường giữa năm học sẽ nảy sinh bất cập là ở trường mới, học sinh có thể sẽ phải học sách giáo khoa khác với sách đã học ở trường cũ. Vì thế, ngoài các thủ tục chuyển trường như quy định trước đây, trong điều lệ mới quy định trường cho chuyển đi phải cung cấp thông tin về học sinh, từ tài liệu dạy học đến kết quả học tập của học sinh, nội dung bàn giao của giáo viên chủ nhiệm lớp...

Trường mới phải thành lập hội đồng đánh giá năng lực của học sinh, tiến độ học tập của học sinh (sau khi ngừng học ở trường cũ) so với chương trình giáo dục quy định, tổ chức hướng dẫn học sinh hoàn thành nội dung học tập theo yêu cầu thực tế của trường mới (nếu cần thiết) để học sinh có thể tiếp tục học theo kế hoạch giáo dục của trường mới.

* Việc khen thưởng, kỷ luật học sinh được quy định như thế nào trong điều lệ trường tiểu học mới?

- Quy định này trong điều lệ có tính nhất quán với thông tư quy định việc đánh giá học sinh tiểu học vừa mới ban hành. Điểm chung của việc khen thưởng, kỷ luật đối với học sinh tiểu học là chú ý khích lệ sự tiến bộ của học sinh. Trong đó, lưu ý giáo viên không được phê bình học sinh trước lớp, trước toàn trường và trong buổi họp phụ huynh chung.

Giáo viên tiểu học phải đạt chuẩn nào?

Theo điều lệ trường tiểu học mới, trình độ chuẩn được đào tạo của giáo viên tiểu học là có bằng cử nhân ngành đào tạo giáo viên tiểu học hoặc có bằng cử nhân chuyên ngành phù hợp và chứng chỉ bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm giáo dục tiểu học.

Trước đó, điều lệ trường tiểu học quy định chuẩn trình độ đào tạo của giáo viên tiểu học có bằng tốt nghiệp trung cấp sư phạm. Thay đổi này phù hợp với quy định trong Luật giáo dục có hiệu lực tháng 7-2020.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/co-gi-moi-trong-day-hoc-bac-tieu-hoc-hien-nay-20200915090734055.htm, ngày 15/9/2020)
2. Giáo viên không được phê bình học sinh trước cả lớp, toàn trường và trong cuộc họp phụ huynh
Đó là thông tin được nêu trong Thông tư Điều lệ trường Tiểu học mà Bộ GD-ĐT vừa ban hành. Theo đó, Thông tư số 28/2020/TT-BGDĐT mới được Bộ GD-ĐT ban hành có nhiều điểm khác biệt, trong đó tập trung đổi mới quản trị nhà trường; đổi mới việc dạy học và kiểm tra đánh giá theo hướng hình thành và phát triển toàn diện phẩm chất, năng lực cho học sinh; các yêu cầu về hồ sơ sổ sách được giảm tải…

Không được ép buộc học sinh mua tài liệu tham khảo

“Nhà trường tổ chức lựa chọn, trang bị xuất bản phẩm tham khảo phục vụ cho hoạt động giảng dạy, nghiên cứu của giáo viên theo quy định của Bộ GD-ĐT; khuyến khích giáo viên sử dụng xuất bản phẩm tham khảo để nâng cao chất lượng giáo dục. Mọi tổ chức, cá nhân không được ép buộc học sinh phải mua tài liệu tham khảo”, Khoản 3, Điều 18 trong Thông tư nhấn mạnh

Trường tiểu học phải công khai chương trình, kế hoạch giáo dục

Theo quy định trong Thông tư 28, “Trường tiểu học có trách nhiệm thực hiện giáo dục bắt buộc, phổ cập giáo dục và xóa mù chữ tại địa bàn; huy động trẻ em đi học đúng độ tuổi, vận động và tạo điều kiện cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt đến trường”.

Giáo viên được tự chủ chuyên môn, học sinh được học vượt lớp

Thông tư 28 cho phép giáo viên được chủ động thực hiện và chịu trách nhiệm về kế hoạch giáo dục; tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn. Cụ thể, thầy cô sẽ được tự chủ về nội dung, phương pháp giáo dục và kiểm tra đánh giá học sinh; chịu trách nhiệm về chất lượng, hiệu quả giáo dục từng học sinh của lớp mình phụ trách. Các hoạt động này cần bảo đảm quy định của chương trình giáo dục, phù hợp với đối tượng học sinh và điều kiện cụ thể của nhà trường

“Học sinh được học rút ngắn thời gian thực hiện chương trình, học ở độ tuổi cao hơn tuổi quy định, học kéo dài thời gian, học lưu ban. Học sinh có thể lực tốt và phát triển sớm về trí tuệ có thể được học vượt lớp trong phạm vi cấp học”, Thông tư quy định.
(Tóm lược từ https://kenh14.vn/giao-vien-khong-duoc-phe-binh-hoc-sinh-truoc-ca-lop-toan-truong-va-trong-cuoc-hop-phu-huynh-20200914192332991.chn, ngày 14/8/2020)
3. Giáo viên tiểu học cần biết 7 quy định mới này trước 20/10/2020
Ngày 20/10/2020 là thời điểm có hiệu lực của 02 Thông tư quan trọng liên quan đến giáo viên tiểu học, gồm Thông tư 27/2020/TT-BGDĐT về đánh giá học sinh tiểu học và Thông tư 28/2020/TT-BGDĐT về Điều lệ trường tiểu học.

i/ Nhận xét học sinh chủ yếu bằng lời nói
Về việc đánh giá thường xuyên học sinh, Thông tư 27 nhấn mạnh giáo viên cần sử dụng linh hoạt, phù hợp các phương pháp đánh giá, nhưng chủ yếu thông qua lời nói để chỉ ra cho học sinh biết được chỗ đúng, chỗ chưa đúng và cách sửa chữa.

Đồng thời, chỉ viết nhận xét vào vở hoặc sản phẩm học tập của học sinh khi cần thiết.

ii/ Ra đề kiểm tra định kỳ theo 03 mức độ
Thay vì 04 mức độ như trước đây, Thông tư 27 quy định giáo viên thiết kế đề kiểm tra định kỳ theo 03 mức độ:

- Mức 1: Nhận biết, nhắc lại hoặc mô tả được nội dung đã học và áp dụng trực tiếp để giải quyết một số tình huống, vấn đề quen thuộc trong học tập;

- Mức 2: Kết nối, sắp xếp được một số nội dung đã học để giải quyết vấn đề có nội dung tương tự;

- Mức 3: Vận dụng các nội dung đã học để giải quyết một số vấn đề mới hoặc đưa ra những phản hồi hợp lý trong học tập và cuộc sống.

Iii/ Được chấm điểm 0 bài kiểm tra định kỳ
Tương tự như quy định trước đây tại Thông tư 30/2014, Thông tư 27/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo vẫn yêu cầu giáo viên tiểu học sửa lỗi, nhận xét, cho điểm theo thang điểm 10, không cho điểm thập phân đối với bài kiểm tra định kỳ của học sinh.

Sau khi nhận xét và chấm điểm, bài kiểm tra được trả lại cho học sinh, điểm của bài kiểm tra không dùng để so sánh học sinh này với học sinh khác.

iv/ Đánh giá học sinh vào cuối năm học theo 04 mức
Thông tư 27 nêu rõ, cuối năm học, căn cứ vào quá trình tổng hợp kết quả đánh giá về học tập từng môn học, hoạt động giáo dục và từng phẩm chất chủ yếu của học sinh, giáo viên chủ nhiệm đánh giá học sinh theo 04 mức: Hoàn thành xuất sắc; Hoàn thành tốt; Hoàn thành; Chưa hoàn thành.
v/ Được dùng điện thoại trong giờ học

vi/ Không được phê bình học sinh trước lớp

vii/ Được cho phép học sinh nghỉ 03 buổi liên tục

(Tóm lược từ https://luatvietnam.vn/can-bo-cong-chuc/quy-dinh-moi-giao-vien-tieu-hoc-can-biet-566-26816-article.html, ngày 18/9/2020)
4. Trình tự giải quyết hồ sơ đề nghị thẩm định sách giáo khoa từ 21/9/2020
Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư 23/2020/TT-BGDĐT sửa đổi Quy định về tiêu chuẩn, quy trình biên soạn, chỉnh sửa sách giáo khoa (SGK); tiêu chuẩn tổ chức, cá nhân biên soạn SGK; tổ chức và hoạt động của Hội đồng quốc gia thẩm định SGK kèm theo Thông tư 33/2017/TT-BGDĐT ngày 22/12/2017.

Theo đó, trình tự giải quyết hồ sơ đề nghị thẩm định SGK từ ngày 21/9/2020 như sau:

- Đơn vị đề nghị thẩm định SGK gửi hồ sơ đến Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT).

- Bộ GDĐT tiếp nhận hồ sơ để tổ chức thẩm định SGK nhiều nhất 02 đợt trong một năm; trong mỗi đợt thẩm định, một bản mẫu SGK được thẩm định nhiều nhất 02 vòng, mỗi vòng nhiều nhất 05 ngày. Trường hợp hồ sơ chưa đáp ứng các quy định tại Điều 17 Thông tư 33/2017 thì hồ sơ được gửi trả lại đơn vị đề nghị thẩm định SGK trong thời hạn 20 ngày làm việc kể từ ngày nhận được hồ sơ.

(Theo Thông tư 33/2017, Bộ GDĐT tiếp nhận hồ sơ, kiểm tra về tính đầy đủ và hợp lệ của hồ sơ. Trường hợp hồ sơ chưa đáp ứng các quy định tại Điều 17 Thông tư 33/2017 thì hồ sơ được gửi trả lại đơn vị đề nghị thẩm định SGK trong thời hạn 20 ngày làm việc kể từ ngày nhận được hồ sơ).
- Trong thời hạn không quá 20 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, đơn vị tổ chức thẩm định dự kiến danh sách thành viên Hội đồng, trình Bộ trưởng Bộ GDĐT xem xét, quyết định thành lập Hội đồng.

- Bộ GDĐT triệu tập cuộc họp đầu tiên của Hội đồng. Chủ tịch Hội đồng điều hành các hoạt động của Hội đồng theo quy định tại Thông tư 33/2017.

- Chủ tịch Hội đồng gửi đơn vị tổ chức thẩm định SGK văn bản báo cáo kết quả thẩm định bản mẫu SGK của Hội đồng.

- Đơn vị tổ chức thẩm định SGK xử lý theo kết quả thẩm định

(Tóm lược từ https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thoi-su-phap-luat/chinh-sach-moi/31246/trinh-tu-giai-quyet-ho-so-de-nghi-tham-dinh-sach-giao-khoa-tu-21-9-2020, ngày 18/9/2020)
5. Đề xuất mới về chứng chỉ nghiệp vụ sư phạm cho giáo viên tiểu học
Bộ Giáo dục và Đào tạo đang dự thảo Thông tư ban hành chương trình và thực hiện bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm cho người tốt nghiệp trình độ đại học ngành phù hợp có nguyện vọng trở thành giáo viên tiểu học. 
Theo đó, Chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm cho người tốt nghiệp trình độ đại học ngành phù hợp có nguyện vọng trở thành giáo viên tiểu học là căn cứ để các để các cơ sở thực hiện nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo thống nhất xây dựng học liệu, tổ chức thực hiện các khóa bồi dưỡng, cấp chứng chỉ nghiệp vụ sư phạm cho người tốt nghiệp trình độ đại học ngành phù hợp có nguyện vọng trở thành giáo viên tiểu học theo quy định.

Đối tượng áp dụng
- Những người tốt nghiệp trình độ đại học ngành phù hợp với các môn học Âm nhạc, Mỹ thuật, Tin học, Công nghệ, Giáo dục thể chất, Ngoại ngữ, có nguyện vọng trở thành giáo viên tiểu học.

Khối lượng chương trình bồi dưỡng: 35 tín chỉ, trong đó, phần bắt buộc có 31 tín chỉ, phần tự chọn có 04 tín chỉ.
Cấp chứng chỉ bồi dưỡng
- Người học được cấp chứng chỉ bồi dưỡng khi tham gia học tập đầy đủ các học phần quy định trong chương trình bồi dưỡng

- Cơ sở giáo dục thực hiện nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo thực hiện việc cấp chứng chỉ bồi dưỡng cho người học khi hoàn thành khóa học theo quy định

(Tóm lược từ https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thoi-su-phap-luat/thoi-su/31275/de-xuat-moi-ve-chung-chi-nghiep-vu-su-pham-cho-giao-vien-tieu-hoc, ngày 21/9/2020)
6. Chương trình lớp 1 mới: Bộ GD-ĐT có điều chỉnh phù hợp?

Vì sao lại có nhiều bộ sách giáo khoa lớp 1? Học sinh học quá nặng, Bộ GD-ĐT có xem xét điều chỉnh nội từng bài học cho phù hợp hơn không?...

Đó chỉ là một trong số gần 300 câu hỏi bạn đọc gửi đến chương trình giao lưu trực tuyến "Giải đáp thắc mắc về chương trình lớp 1 mới" do báo Tuổi Trẻ tổ chức từ 15-17h ngày 7-10, với sự tham gia của ông Thái Văn Tài - vụ trưởng Vụ Giáo dục tiểu học, Bộ GD-ĐT và ông Nguyễn Quang Vinh - trưởng Phòng giáo dục tiểu học Sở GD-ĐT TP.HCM.

Nhấn mạnh "việc có nhiều sách giáo khoa cho mỗi môn học là thực hiện đúng quy định của Nghị quyết 29 và Nghị quyết 88. Quy định này sau cũng được cụ thể hóa trong Luật Giáo dục 2019", ông Thái Văn Tài cho biết việc có nhiều bộ sách giúp nhà trường có nhiều phương án lựa chọn thực hiện chương trình phù hợp với điều kiện thực tế của cơ sở, phù hợp với đặc điểm đối tượng học sinh vùng miền, do mỗi sách giáo khoa có một cách tiếp cận riêng. 

"Mỗi sách giáo khoa có một cách tiếp cận khác nhau, nên việc học sinh ở các nhà trường được học sách giáo khoa khác nhau, sẽ giúp các em có đa dạng cách tư duy hơn. Việc dạy và học của giáo viên, học sinh cũng được chủ động, sáng tạo, nhằm đáp ứng mục tiêu đầu ra là hình thành và phát triển năng lực, phẩm chất cho người học", ông Tài nhấn mạnh. 

Ông cũng cho biết thêm giáo viên được quyền xây dựng, điều chỉnh kế hoạch dạy học của mình cho phù hợp với đối tượng đảm bảo đạt yêu cầu chuẩn đầu ra vào cuối năm học cho mỗi môn học. 

Trong khi đó ông Nguyễn Quang Vinh đề nghị phụ huynh phối hợp với nhà trường trong việc giáo dục học sinh, "cùng chơi và cùng học với bé lúc ở nhà thông qua một số hình thức học tập trải nghiệm, tạo được môi trường gia đình ấm áp, cùng với môi trường giáo dục nhà trường thân thiện và xã hội an toàn, đem đến niềm vui cho trẻ"...

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/chuong-trinh-lop-1-moi-bo-gd-dt-co-dieu-chinh-phu-hop-20201006100852777.htm, ngày 7/10/2020)
7. Bộ Giáo dục dự định hướng nghiệp cho học sinh từ cấp tiểu học

Thông tin được đưa ra ở dự thảo Thông tư quy định công tác hướng nghiệp, tư vấn việc làm và hỗ trợ khởi nghiệp trong các cơ sở giáo dục mà Bộ GD-ĐT vừa ban hành.

Cụ thể về công tác hướng nghiệp, tư vấn việc làm, ở cấp tiểu học sẽ giáo dục học sinh nhận biết một số công việc, nghề nghiệp của cha mẹ, người thân, các nghề truyền thống ở địa phương và một số việc làm cơ bản trong xã hội.

Hướng dẫn học sinh tham gia các công việc thường ngày tại gia đình và nhà trường.

Rèn luyện, bồi dưỡng cho học sinh các kỹ năng cơ bản như: Kỹ năng quản lý bản thân; Kỹ năng xã hội; Tìm hiểu về gia đình, cộng đồng.

Qua đó, phát hiện năng khiếu của học sinh và lập kế hoạch bồi dưỡng, phát triển năng khiếu cho học sinh.

Các hình thức triển khai sẽ gồm thực hiện qua tích hợp, lồng ghép vào các môn học và hoạt động giáo dục trong chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học.

Tổ chức cho học sinh tìm hiểu nghề nghiệp, việc làm hiện có ở Việt Nam và trên thế giới thông qua các tài liệu giáo dục hướng nghiệp.

Tổ chức cho học sinh tìm hiểu về các nhóm nghề nghiệp, việc làm tại cộng đồng tối thiểu 1 lần/năm học.

Tổ chức tư vấn, đánh giá năng khiếu của học sinh thông qua quá trình học tập, rèn luyện và các bài kiểm tra, đánh giá năng lực.

Về công tác hỗ trợ khởi nghiệp, ở cấp tiểu học sẽ tuyên truyền, giáo dục học sinh sớm nhận biết được vai trò, tầm quan trọng của đổi mới sáng tạo trong học tập, rèn luyện. Đồng thời, cung cấp cho học sinh các kiến thức, kỹ năng cơ bản về đổi mới sáng tạo gồm các nhóm: Công dân tích cực; Đổi mới sáng tạo; Công nghệ; Tư duy tài chính.

Hướng dẫn học sinh sử dụng các kỹ năng đổi mới sáng tạo trong học tập, rèn luyện, phát triển phẩm chất, năng lực bản thân và vận dụng trong học tập, hoạt động trải nghiệm, hoạt động cộng đồng phù hợp nhận thức, hiểu biết của học sinh.

Các hình thức triển khai đối với cấp tiểu học gồm tích hợp, lồng ghép kiến thức về đổi mới sáng tạo vào các môn học chính khóa và hoạt động giáo dục trong chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học.

Tổ chức bồi dưỡng, nâng cao nhận thức, kiến thức, kỹ năng về đổi mới sáng tạo cho học sinh thông qua hoạt động đào tạo ngoài giờ chính khóa, phương tiện công nghệ thông tin, hoạt động tại cộng đồng, hoạt động phối hợp với các đối tác.

Tổ chức các hoạt động, cuộc thi để thực hành, trải nghiệm, tìm hiểu về đổi mới sáng tạo, công nghệ cho học sinh, tối thiểu 1 lần/năm học.

Theo dự thảo, các cơ sở giáo dục phổ thông sẽ phải bố trí giáo viên kiêm nhiệm để triển khai các công tác hướng nghiệp, tư vấn việc làm, hỗ trợ khởi nghiệp cho học sinh. Giáo viên kiêm nhiệm công tác này chủ trì tham mưu hiệu trưởng xây dựng kế hoạch triển khai công tác hướng nghiệp, tư vấn việc làm, hỗ trợ khởi nghiệp của nhà trường. Phối hợp với giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn tổ chức thực hiện các nhiệm vụ.
(Tóm lược từ https://vietnamnet.vn/vn/giao-duc/goc-phu-huynh/bo-giao-duc-tinh-huong-nghiep-cho-hoc-sinh-tu-cap-tieu-hoc-679777.html, ngày 9/10/2020)
	III. GIÁO DỤC TRUNG HỌC


1. Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức thẩm định sách giáo khoa lớp 6
Hội đồng quốc gia thẩm định sách giáo khoa (SGK) lớp 6 gồm 128 thành viên của 12 các môn học và hoạt động giáo dục, gồm: Toán, Ngữ văn, Khoa học tự nhiên, Lịch sử - Địa lý, Giáo dục công dân, tiếng Anh, Tin học, Công nghệ, Giáo dục thể chất, Mỹ thuật, Âm nhạc, Hoạt động trải nghiệm và hướng nghiệp.

Thành phần Hội đồng bao gồm các nhà khoa học, nhà giáo dục, nhà quản lý giáo dục có kinh nghiệm, uy tín về giáo dục và đại diện các tổ chức có liên quan. Trong đó, ít nhất 1/3 tổng số thành viên là các nhà giáo đang giảng dạy môn học/hoạt động giáo dục ở cấp học tương ứng.

Tôn trọng sự sáng tạo để đảm bảo tính mở của SGK
Với tinh thần mở trong xây dựng chương trình, Thứ trưởng đề nghị Hội đồng khi thẩm định cần trân trọng những đổi mới, sáng tạo của tác giả SGK để đảm bảo tính mở của  sách, giúp giáo viên được tự do, sáng tạo trong dạy học phù hợp với các đối tượng học sinh.  

“Các thành viên Hội đồng có quyền nhận định, đánh giá nhưng tác giả cũng có quan điểm, triết lý riêng trong biên soạn SGK và đồng bộ từ lớp 1 đến lớp 12. Do đó, không thể đưa ra ý kiến chủ quan không phù hợp với yêu cầu của chương trình hay yêu cầu của thực tế giáo dục trong xu thế phát triển hiện nay”.

Thứ trưởng cũng đề nghị các thành viên khi thẩm định cần xem xét kỹ từng câu chữ, hình ảnh của từng bản mẫu để hiểu ý tưởng, triết lý của cuốn sách; tìm ra cái hay, cái mới, điểm sáng tạo của tác phẩm và giúp tác giả hoàn thiện bản mẫu tốt hơn. Trong quy trình thẩm định, Bộ GDĐT đã quy định có hoạt động tác giả trình bày, trao đổi ý tưởng của bản mẫu SGK để Hội đồng hiểu rõ về tác phẩm của mình. 
SGK phải hỗ trợ việc thực hiện các hoạt động giáo dục tích cực

 Trao đổi với Hội đồng thẩm định, Vụ trưởng Vụ GD Trung học Nguyễn Xuân Thành cho rằng, SGK của CT GDPT mới không chỉ cụ thể hóa chương trình mà còn có chức năng định hướng về phương pháp giáo dục và cách thức kiểm tra, đánh giá chất lượng giáo dục; tức SGK phải hỗ trợ giáo viên sử dụng các kỹ thuật và phương pháp dạy học phù hợp. Đây là tính năng mà nhiều SGK trước đây không có.

(Tóm lược từ https://moet.gov.vn/giaoducquocdan/giao-duc-trung-hoc/Pages/tin-tuc.aspx?ItemID=6900, ngày 08/09/2020)
2. Công văn 3280/BGDĐT-GDTrH về tinh giản nội dung các môn toán, lý, hóa, văn… cấp THCS, THPT

Theo đó, 10 môn học sẽ điều chỉnh nội dung dạy học, gồm: Toán, Vật lý, Hóa học, Sinh Học, Tin học, Công nghệ, Ngữ văn, Lịch sử, Địa lý, Giáo dục công dân. Nguyên tắc là tinh giản các nội dung vượt quá yêu cầu cần đạt về chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông hiện hành; tích hợp một số nội dung thành các chủ đề; điều chỉnh các nội dung trùng lặp giữa các môn học và hoạt động giáo dục.
Không kiểm tra, đánh giá đối với những nội dung được hướng dẫn: Không dạy; đọc thêm; không làm; không thực hiện; không yêu cầu; khuyến khích học sinh tự đọc; khuyến khích học sinh tự đọc; khuyến khích học sinh tự làm; khuyến khích học sinh tự thực hiện.
Đối với các môn học, hoạt động giáo dục còn lại, Bộ GD&ĐT yêu cầu tiếp tục thực hiện theo hướng dẫn tại Công văn 5842/BGDĐT-VP ngày 01/9/2011 về việc hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học giáo dục phổ thông.
Đối với các môn học theo chương trình nâng cao ở cấp THPT và các lớp học theo mô hình trường học mới, cơ sở giáo dục trung học căn cứ vào hướng dẫn tại Công văn 3280 để chủ động điều chỉnh nội dung dạy học phù hợp.
Căn cứ vào Chương trình giáo dục phổ thông hiện hành và hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học mới, Sở GD&ĐT các tỉnh sẽ chỉ đạo cơ sở giáo dục trung học xây dựng kế hoạch giáo dục của nhà trường phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương và cơ sở giáo dục.
(Tóm lược từ https://phunubinhphuoc.org.vn/chinh-sach-phap-luat/mot-so-chinh-sach-cua-bo-giao-duc-dao-tao-lien-quan-den-nam-hoc-2020-2021-1131.html, ngày 04/09/2020)
3. Điều chỉnh nội dung dạy học lớp 5, lớp 9 hiện hành đáp ứng yêu cầu chương trình giáo dục trung học mới

Ngày 02/11, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) tổ chức Hội thảo góp ý tài liệu hướng dẫn dạy học các môn học lớp 5, lớp 9 trong chương trình giáo dục phổ thông (CT GDPT) hiện hành đáp ứng yêu cầu chương trình GDPT 2018. Thứ trưởng Nguyễn Hữu Độ chủ trì Hội thảo.

Với yêu cầu chuẩn đầu ra lớp 5, lớp 9 của chương trình hiện hành phải tương ứng với chuẩn đầu vào của lớp 6, lớp 10 theo CT GDPT 2018, nên từ nội dung chương trình đến phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá lớp 5, lớp 9 phải đáp ứng yêu cầu của CT GDPT 2018.

Tinh giản, chỉnh sửa, bổ sung chương trình hiện hành
Làm rõ vấn đề này, Vụ trưởng Vụ Giáo dục Trung học Nguyễn Xuân Thành cho biết, những nội dung kiến thức có trong CT GDPT hiện hành nhưng không có trong CT GDPT mới sẽ được tinh giản theo 2 hướng. Thứ nhất, nếu đó là các nội dung kiến thức học sinh không cần phải sử dụng để học các nội dung kiến thức khác trong chương trình môn học thì không dạy, không thực hiện. Thứ hai, nếu đó là các nội dung kiến thức học sinh cần sử dụng để học các nội dung kiến thức liên quan trong chương trình môn học thì “hướng dẫn học sinh tự học” hoặc tích hợp vào bài học, chủ đề cần sử dụng để tổ chức cho học sinh học tập cùng với kiến thức liên quan.
(Tóm lược từ https://moet.gov.vn/giaoducquocdan/giao-duc-trung-hoc/Pages/default.aspx?ItemID=7032, ngày 01/11/2020)
4. Bốn điểm mới của Điều lệ trường THCS, THPT giáo viên, học sinh cần biết
Mới đây, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Điều lệ trường trung học cơ sở và trung học phổ thông tại Thông tư 32 năm 2020, có hiệu lực từ ngày 01/11/2020. Trong đó có nhiều nội dung mới đáng chú ý liên quan đến học sinh, giáo viên ở cấp học này. 

Không cấm học sinh dùng điện thoại trong giờ: học sinh có thể sử dụng điện thoại di động trong giờ học để phục vụ cho việc học tập, ví dụ dùng điện thoại để tra cứu thông tin, sao chụp bài học, bài tập… và phải được giáo viên cho phép.
Không còn cấm giáo viên dùng điện thoại trong giờ: giáo viên có thể sử dụng điện thoại khi đang dạy nếu cảm thấy cần thiết
Học sinh không còn bị cảnh cáo ghi học bạ:  học sinh không còn bị cảnh cáo ghi học bạ, cũng không còn bị phê bình trước lớp, trường như quy định cũ. Có thể thấy, các hình thức kỷ luật tại Điều lệ mới mềm dẻo và bớt nghiêm khắc hơn, giúp học sinh có cơ hội để khắc phục khuyết điểm 

Học sinh không được lưu ban quá 3 lần trong một cấp học: Đây cũng là một quy định mới được nêu tại Điều lệ này và được áp dụng từ ngày 01/11/2020.

Cụ thể, nếu như trước đây học sinh không được lưu ban quá 02 trong một cấp học, thì Điều lệ này đã tăng số lần lưu ban lên không quá 03 lần trong một cấp học.
(Tóm lược từ https://luatvietnam.vn/tin-phap-luat/diem-moi-cua-dieu-le-truong-thcs-thpt-230-26821-article.html, ngày 18/09/2020)
5. Điều kiện trở thành hiệu trưởng, hiệu phó trường cấp II, III từ 1.11
Người được bổ nhiệm làm hiệu trưởng đối với trường công lập hoặc công nhận làm hiệu trưởng đối với trường tư thục, người được bổ nhiệm hoặc công nhận làm phó hiệu trưởng phải đạt các tiêu chuẩn tại Khoản 3 Điều 11 Điều lệ Trường THCS, trường THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học và theo quy định của pháp luật.

Tiêu chuẩn của hiệu trưởng, phó hiệu trưởng trường trung học gồm: Phải đạt trình độ chuẩn được đào tạo của nhà giáo theo quy định của Luật Giáo dục đối với cấp học; Đạt trình độ chuẩn được đào tạo ở cấp học cao nhất đối với trường phổ thông có nhiều cấp học;

Đã dạy học được ít nhất 05 năm (hoặc 04 năm đối với miền núi, hải đảo, vùng cao, vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn) ở cấp học đó.

Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng trường trung học phải đạt tiêu chuẩn quy định tại chuẩn hiệu trưởng trường THCS, THPT và trường phổ thông nhiều cấp học theo quy định chuẩn hiệu trưởng cơ sở giáo dục phổ thông do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành.

(Tóm lược từ https://laodong.vn/giao-duc/chinh-sach-moi-ve-giao-duc-co-hieu-luc-tu-thang-11-850859.ldo, ngày 02/11/2020)
6. Nội dung môn học Giáo dục quốc phòng an ninh cấp THPT

Ngày 24/11/2020, Bộ GD&ĐT ban hành Thông tư 46/2020/TT-BGDĐT về Chương trình môn Giáo dục quốc phòng và an ninh cấp trung học phổ thông.

Theo đó, nội dung môn học Giáo dục quốc phòng và an ninh cấp trung học phổ thông được cấu trúc theo 05 chủ đề gồm: 
(1) Một số hiểu biết chung về quốc phòng và an ninh, đơn cử với các nội dung:
- Lịch sử, truyền thống của lực lượng vũ trang nhân dân Việt Nam;
- Nội dung cơ bản một số luật về quốc phòng và an ninh Việt Nam…
(2) Điều lệnh đội ngũ, đơn cử với các nội dung:
-  Một số nội dung Điều lệnh quản lý bộ đội và Điều lệnh Công an nhân dân;
- Đội ngũ từng người không có súng...
(3) Kĩ thuật chiến đấu bộ binh, đơn cử với các nội dung:
- Giới thiệu một số loại súng bộ binh, thuốc nổ, vật cản và vũ khí tự tạo;
- Kĩ thuật sử dụng lựu đạn...
(4) Chiến thuật bộ binh, đơn cử với các nội dung:
- Các tư thế, động tác cơ bản vận động trong chiến đấu;
- Lợi dụng địa hình, địa vật...
(5) Một số hiểu biết về phòng thủ dân sự, kiến thức phổ thông về phòng không nhân dân, đơn cử với các nội dung:
- Kĩ thuật cấp cứu và chuyển thương;
- Kiến thức phổ thông về phòng không nhân dân...

(Tóm lược từ https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thong-bao-van-ban-moi/email/32873/noi-dung-mon-hoc-giao-duc-quoc-phong-an-ninh-cap-thpt, ngày 05/12/2020)
	IV. GIÁO DỤC THƯỜNG XUYÊN 


1. Giáo dục thường xuyên: Quyết liệt xây dựng xã hội học tập
Ngày 21/9, Thứ trưởng Bộ GDĐT Nguyễn Hữu Độ chủ trì Hội nghị Tổng kết năm học 2019-2020 và Triển khai nhiệm vụ năm học 2020-2021 đối với Giáo dục thường xuyên (GDTX). Hội nghị có sự tham dự của đại diện lãnh đạo các tỉnh, thành, Trung tâm GDTX trên cả nước.

Phát triển đáp ứng nhu cầu học tập của mọi lứa tuổi
Trong năm học vừa qua, nhận thức về GDTX được nâng lên, xã hội học tập đang dần được hình thành, quy mô, mạng lưới GDTX tiếp tục được củng cố và phát triển. Chất lượng thực hiện các chương trình được nâng cao, trong đó, chất lượng văn hóa của học viên dự thi tốt nghiệp THPT tiếp tục ổn định và gia tăng. Đặc biệt, năm học 2019-2020, công tác dạy học của GDTX đảm bảo chất lượng, kịp thời thích ứng trong bối cảnh đặc biệt phòng, chống dịch bệnh Covid-19, thể hiện ở tỷ lệ 92.54% đỗ tốt nghiệp THPT, tăng đáng kể so với năm học trước.
Mỗi công dân Việt Nam trở thành một công dân học tập
Trao đổi tại Hội nghị, GS.TS. Phạm Tất Dong, Trưởng Tiểu ban GDTX của Hội đồng Quốc gia giáo dục nhấn mạnh: “Làm thế nào để mỗi người Việt Nam trở thành một công dân học tập, học vì công việc chứ không phải vì cái bằng. Nên cho GDTX “nhúng” vào môi trường số, để ai cũng có thể học được. Cần cái gì, người ta học cái đó. Làm thế nào để GDTX giúp người dân sử dụng thiết bị thông minh để học tập mọi lúc, mọi nơi. Làm được như vậy, với tư cách là nơi cung ứng dịch vụ, tôi nghĩ GDTX sẽ hấp dẫn hơn nhiều”

Trao đổi và tiếp thu nhiều ý kiến, đóng góp, Thứ trưởng Nguyễn Hữu Độ kết luận, GDTX cần xác định mục tiêu lớn lao nhất là phải xây dựng xã hội học tập, trong đó bao gồm nhiệm vụ xoá mù chữ, phổ cập giáo dục, nâng cao nhận thức để mỗi người dân đều có trách nhiệm học tập.

Là cơ sở giáo dục công lập, TTGDTX có trách nhiệm tạo cơ hội để những em học sinh gặp khó khăn trong học tập được tiếp tục được học tập. Theo đó, cần tiếp tục duy trì hệ thống GDTX cho học sinh THCS, THPT, đồng thời, tăng cường giảng dạy cho đối tượng này.

Một nhiệm vụ quan trọng của GDTX trong năm học 2020-2021 là đổi mới, nâng cao chất lượng. Năm nay là năm “bản lề” để triển khai chương trình giáo dục phổ thông mới. GDTX cần bám sát, chuẩn bị cho quá trình đổi mới, từ định hướng, phương pháp dạy học, cách đánh giá đến quản lý, tổ chức, để hoạt động dạy học đáp ứng hướng tiếp cận phát triển phẩm chất, năng lực học sinh.

(Tóm lược từ https://moet.gov.vn/giaoducquocdan/giao-duc-thuong-xuyen/Pages/tin-tuc.aspx?ItemID=6930, ngày 22/09/2020)

2. Điểm mới của Luật Giáo dục năm 2019

Trong bối cảnh của dịch bệnh COVID-19, theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ GD&ĐT tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT thay cho Kỳ thi THPT quốc gia năm 2020 và lùi ngày tổ chức muộn hơn mọi năm khoảng 2 tháng (tổ chức vào các ngày 8-10 tháng 8 năm 2020).

Kỳ thi được tổ chức với mục đích đánh giá kết quả học tập của người học theo mục tiêu giáo dục của chương trình giáo dục phổ thông cấp THPT, chương trình giáo dục thường xuyên cấp THPT lấy kết quả thi để xét công nhận tốt nghiệp THPT, làm cơ sở để đánh giá công tác chỉ đạo của các cơ quan quản lý giáo dục và chất lượng dạy, học của trường phổ thông; các cơ sở giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp có thể sử dụng kết quả để tuyển sinh.

Theo Luật Giáo dục 2019, có hiệu lực từ 1/7/2020, học sinh học xong chương trình giáo dục phổ thông nhưng không dự thi hoặc thi không đạt yêu cầu thì được Hiệu trưởng trường THPT hoặc Giám đốc trung tâm Giáo dục thường xuyên cấp “Giấy chứng nhận hoàn thành chương trình giáo dục phổ thông”
(Tóm lược từ http://baochinhphu.vn/Hoat-dong-Bo-nganh/Nhung-diem-moi-cua-ky-thi-tot-nghiep-THPT-nam-2020/399663.vgp, ngày 2/7/2020)
	V. GIÁO DỤC ĐẠI HỌC 


1. Chính phủ đồng ý hỗ trợ sinh viên sư phạm tối đa 36,3 triệu tiền sinh hoạt phí/năm học

Tại Nghị quyết 129/NQ-CP ngày 11/9/2020, Chính phủ thống nhất thông qua nội dung dự thảo Nghị định về chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí, chi phí sinh hoạt đối với sinh viên sư phạm.

Cụ thể, tại dự thảo Nghị định đã quy định một số nội dung sau đây:

- Học sinh, sinh viên sư phạm được nhà nước hỗ trợ 3,63 triệu đồng/tháng để chi trả chi phí sinh hoạt trong thời gian học tập tại trường.

- Thời gian hỗ trợ tiền đóng học phí và chi phí sinh hoạt theo số tháng thực tế học tập tại trường theo quy định, nhưng không quá 10 tháng/năm học (có nghĩa tối đa 36.3 triệu đồng/năm học).

Tuy nhiên cần lưu ý, mức hỗ trợ chi phí sinh hoạt được áp dụng thống nhất trong năm học và hàng năm được điều chỉnh theo tốc độ tăng của chỉ số giá tiêu dùng thực tế năm trước liền kề với năm học hiện tại do Nhà nước công bố.

(Tóm lược từ https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thoi-su-phap-luat/chinh-sach-moi/31240/chinh-phu-dong-y-ho-tro-tien-sinh-hoat-phi-cho-sinh-vien-su-pham, ngày 18/09/2020)
2. Bảng lương giảng viên cao đẳng sư phạm mới nhất
Bảng lương giảng viên là viên chức trong các trường cao đẳng sư phạm công lập được căn cứ theo Thông tư 35/2020/TT-BGDĐT (có hiệu lực từ ngày 20/11/2020), cụ thể:

- Chức danh nghề nghiệp giảng viên cao đẳng sư phạm cao cấp (hạng I) được áp dụng hệ số lương của viên chức loại A3, nhóm 1 (A3.1) từ hệ số lương 6,20 đến hệ số lương 8,00;

- Chức danh nghề nghiệp giảng viên cao đẳng sư phạm chính (hạng II) được áp dụng hệ số lương của viên chức loại A2, nhóm 1 (A2.1) từ hệ số lương 4,40 đến hệ số lương 6,78;

- Chức danh nghề nghiệp giảng viên cao đẳng sư phạm (hạng III) được áp dụng hệ số lương của viên chức loại A1, từ hệ số lương 2,34 đến hệ số lương 4,98.

(Tóm lược từ https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thoi-su-phap-luat/chinh-sach-moi/31677/bang-luong-giang-vien-cao-dang-su-pham-moi-nhat, ngày 13/10/2020)
3. Chế độ làm việc của viên chức là giảng viên trường cao đẳng 

Thông tư 36/2020/TT-BGDĐT về chế độ làm việc của giảng viên trường cao đẳng sư phạm chính thức có hiệu lực từ ngày 20/11/2020.

Theo đó, chế độ làm việc của giảng viên trường cao đẳng sư phạm, giảng viên các trường cao đẳng dạy nhóm ngành đào tạo giáo viên trình độ cao đẳng thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ GD&ĐT được quy định như sau:

- Thời gian làm việc của giảng viên trong năm học là 44 tuần (tương đương 1.760 giờ hành chính).

- Thời gian giảng dạy trong kế hoạch đào tạo được tính bằng giờ chuẩn giảng dạy, trong đó một tiết giảng lý thuyết trực tiếp trên lớp (hoặc trực tuyến) 50 phút được tính bằng một giờ chuẩn giảng dạy.

Đối với các nội dung giảng dạy có tính chất đặc thù, các tiết giảng trực tiếp trên lớp (hoặc trực tuyến) trên 50 phút giao hiệu trưởng trường cao đẳng sư phạm quy đổi cho phù hợp.

- Định mức giờ chuẩn giảng dạy của giảng viên trong một năm học được quy định từ 270 đến 420 giờ chuẩn giảng dạy (tương đương từ 810 đến 1.260 giờ hành chính).

Trong đó, giờ chuẩn giảng dạy trực tiếp trên lớp (hoặc trực tuyến) phải đảm bảo tối thiểu 50% định mức quy định.
(Tóm lược từ https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thoi-su-phap-luat/chinh-sach-moi/31906/7-chinh-sach-doi-voi-cong-chuc-vien-chuc-co-hieu-luc-tu-thang-11-2020,  ngày 26/10/2020)
4. Quy định mới về định mức giờ chuẩn giảng dạy của giảng viên đại học
Từ ngày 11.9.2020 , định mức giờ chuẩn giảng dạy của giảng viên trong một năm học là từ 200 đến 350 giờ chuẩn giảng dạy (tương đương từ 600 đến 1.050 giờ hành chính);

Trong đó, giờ chuẩn giảng dạy trực tiếp trên lớp (hoặc giảng dạy trực tuyến) phải đảm bảo tối thiểu 50% định mức quy định; (Định mức hiện hành là 270 giờ chuẩn; trong đó, giờ chuẩn trực tiếp trên lớp chiếm tối thiểu 50% định mức quy định)

Giảng viên trong thời gian tập sự, thử việc chỉ thực hiện tối đa 50% định mức giờ chuẩn giảng dạy; Đồng thời được miễn giảm nhiệm vụ nghiên cứu khoa học để dành thời gian tham gia dự giờ, trợ giảng và tham gia thực tập, thực tế.

(Tóm lược theo https://laodong.vn/xa-hoi/toan-bo-chinh-sach-giao-duc-noi-bat-co-hieu-luc-tu-hom-nay-832655.ldo, ngày 1/9/2020)
5. Bổ sung quy hoạch hệ thống trung tâm giáo dục Quốc phòng và An ninh

Đây là nội dung đáng chú ý tại Quyết định 1841/QĐ-TTg về bổ sung quy hoạch hệ thống trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh (QP&AN) thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

Theo đó, bổ sung 01 nhà trường Quân đội; 05 cơ sở giáo dục đại học đủ điều kiện thành lập trung tâm giáo dục QP&AN vào quy hoạch hệ thống trung tâm giáo dục QP&AN thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050:

- Trường Quân sự Quân đoàn 3; Số lượng sinh viên dự kiến: 10.000 sinh viên/năm.

- Trường Đại học Thủy lợi; Số lượng sinh viên dự kiến: 30.000 sinh viên/năm.

- Trường Đại học Quy Nhơn; Số lượng sinh viên dự kiến: 15.000 sinh viên/năm.

- Trường Đại học Tôn Đức Thắng; Số lượng sinh viên dự kiến: 30.000 sinh viên/năm.

- Trường Đại học Thể dục Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh; Số lượng sinh viên dự kiến: 20.000 sinh viên/năm.

(Tóm lược từ https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thong-bao-van-ban-moi/email/32533/bo-sung-quy-hoach-he-thong-trung-tam-giao-duc-qp-an,  ngày 20/11/2020)
	VI. MỘT SỐ ĐIỂM MỚI KHÁC 


1. Những điểm mới của giáo dục Việt Nam trong năm 2020

Bỏ chế độ nhà giáo công chức suốt đời

Theo quy định của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức sửa đổi, từ ngày 1/7/2020, hiệu trưởng không còn là công chức, giáo viên không là viên chức. Cụ thể, tại khoản 2, điều 2 sửa đổi, bổ sung điều 25 Luật viên chức hiện hành, việc thực hiện hợp đồng loại không xác định thời hạn chỉ còn được áp dụng với 3 trường hợp: Viên chức được tuyển dụng trước ngày 1/7/2020;

Cán bộ, công chức chuyển thành viên chức; Người được tuyển dụng viên chức làm việc tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. Giáo viên mới được tuyển dụng từ ngày 1/7/2020 thì đều phải ký hợp đồng làm việc xác định thời hạn.

Áp dụng chương trình giáo dục phổ thông mới

Sau nhiêu năm xây dựng chương trình giáo dục phổ thông mới, Bộ GD&ĐT đã chính thức công bố kết quả thẩm định SGK lớp 1 cho chương trình giáo dục phổ thông mới. Theo đó có tổng cộng 32 bộ/cuốn SGK lớp 1 được sử dụng từ năm học 2020 - 2021 là sách của 3 Nhà Xuất bản: Giáo dục Việt Nam, Đại học Sư phạm, Đại học Sư phạm TP.HCM.

Bộ GD&ĐT cho biết, theo lộ trình, trước tháng 3/2020, các địa phương phải thành lập hội đồng và công bố kết quả lựa chọn trong danh mục SGK được Bộ GD&ĐT ký thông qua. Từ tháng 3 đến tháng 5/2020, Sở GD&ĐT cùng NXB tổ chức tập huấn sử dụng SGK cho các giáo viên. Từ tháng 3 đến tháng 8/2020, tập huấn, NXB triển khai chương trình in ấn và xuất bản. Sách giáo khoa lớp 1 giáo dục phổ thông mới chính thức áp dụng trong năm 2020.

Cấm uống rượu, bia ngay trước giờ vào lớp

Quốc hội khóa XIV, tại kỳ họp thứ 7 ngày 14/6/2019 đã thông qua Luật Phòng, chống tác hại của rượu, bia 2019 (có hiệu lực từ ngày 1/1/2020). Theo đó, nghiêm cấm giáo viên, học sinh, sinh viên uống rượu, bia ngay trước, trong giờ làm việc, học tập và nghỉ giữa giờ làm việc, học tập.

Ngoài ra, Luật cũng ban hành các hành vi bị cấm khác như: Xúi giục, kích động, lôi kéo, ép buộc người khác uống rượu, bia. Người chưa đủ 18 tuổi uống rượu, bia. Bán, cung cấp, khuyến mại rượu, bia cho người chưa đủ 18 tuổi. Sử dụng lao động là người chưa đủ 18 tuổi trực tiếp tham gia vào việc sản xuất, mua bán rượu, bia.

Tăng cường bảo mật trong kỳ thi THPT Quốc gia

Theo Quy chế kỳ thi THPT Quốc gia, kỳ thi được tổ chức vào tháng 6 hàng năm trên phạm vi cả nước. Kỳ thi nhằm mục đích dùng kết quả thi để xét công nhận tốt nghiệp THPT; cung cấp dữ liệu làm cơ sở cho việc tuyển sinh giáo dục đại học và giáo dục nghề nghiệp. Nội dung đề thi nằm trong chương trình THPT, chủ yếu là chương trình lớp 12.

Bộ GD&ĐT cũng đã vừa công bố dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế thi THPT quốc gia và xét công nhận tốt nghiệp THPT. Dự thảo bổ sung nhiều điểm mới về công tác bảo đảm an toàn, hạn chế tiêu cực trong công tác chấm thi. Cụ thể, Dự thảo quy định khu vực chấm thi phải đảm bảo an ninh, an toàn có đủ phương tiện phòng cháy, chữa cháy, có công an bảo vệ 24 giờ/ngày… Bộ GD&ĐT cho biết, dự thảo được lấy ý kiến từ nay tới ngày 10/3. Kỳ thi THPT Quốc gia 2020 sẽ có nhiều giải pháp để phòng chống gian lận thi cử.

Không còn cấp chứng chỉ ngoại ngữ A, B, C

Bộ GD&ĐT đã ban hành Thông tư 20/2019/TT-BGDĐT chính thức có hiệu lực từ ngày 15/1/2020. Cụ thể, Thông tư 20 bãi bỏ các quy định về kiểm tra và cấp chứng chỉ ngoại ngữ theo chương trình giáo dục thường xuyên (Chứng chỉ ngoại ngữ A, B, C) tại Quyết định 30/2008/QĐ-BGDĐT ngày 6/6/2008.

Các chứng chỉ ngoại ngữ A, B, C đã được cấp trước đây vẫn có giá trị sử dụng; đối với các khóa đào tạo đang được triển khai thực hiện trước ngày 15/1/2020 thì tiếp tục đào tạo và cấp chứng chỉ cho đến khi kết thúc.

6 trường hợp văn bằng, chứng chỉ bị thu hồi, hủy bỏ

Ngày 29/11/2019, Bộ GD&ĐT ban hành Thông tư 21/2019/TT-BGDĐT có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/1/2020 về Quy chế quản lý bằng tốt nghiệp THCS, THPT, trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm, đại học và chứng chỉ của hệ thống giáo dục quốc dân. Theo đó, sẽ thu hồi, hủy bỏ các văn bằng, chứng chỉ thuộc các loại nêu trên nếu thuộc 06 trường hợp sau:

Có hành vi gian lận trong tuyển sinh, học tập, thi cử, bảo vệ đồ án, khóa luận tốt nghiệp, luận văn, luận án hoặc gian lận trong việc làm hồ sơ để được cấp văn bằng, chứng chỉ; Cấp cho người không đủ điều kiện; Do người không có thẩm quyền cấp; Bị tẩy xóa, sửa chữa; Để cho người khác sử dụng; Do lỗi của cơ quan có thẩm quyền cấp văn bằng, chứng chỉ.

(Tóm lược từ https://dantri.com.vn/tuyen-sinh/nhung-diem-moi-cua-giao-duc-viet-nam-trong-nam-2020-20200125182546049.htm, ngày 25/1/2020).

2. Sẽ có quy chế chính thức về dạy học trực tuyến

Căn cứ vào yêu cầu của chương trình nội dung môn học, thực tiễn triển khai, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) sẽ ban hành quy chế chính thức dạy và học trực tuyến ở bậc phổ thông, tiến tới chuẩn hóa để mọi người áp dụng.

Phát biểu kết luận tại hội nghị trực tuyến với 63 tỉnh, thành phố về đánh giá chất lượng dạy học trực tuyến, dạy học từ xa do Bộ GD&ĐT tổ chức chiều 3/6, Bộ trưởng Bộ GD&ĐT Phùng Xuân Nhạ cho biết: Quá trình triển khai dạy và học trực tuyến vừa qua khẳng định ngành Giáo dục có nhiều tiềm năng, thế mạnh để tiên phong ứng dụng công nghệ. Đồng thời, khẳng định phương thức dạy học trực tuyến không chỉ là giải pháp tạm thời trong mùa dịch mà còn là giải pháp quan trọng nâng cao chất lượng giáo dục từ mầm non đến đại học; qua đó giải phóng năng lượng lớn cho thầy cô, rất nhiều thủ tục hành chính được giảm, nhiều kiến thức, kinh nghiệm được chia sẻ, nâng lên.

Bên cạnh mặt tốt, việc triển khai dạy học trực tuyến cũng còn hạn chế cần khắc phục để đảm bảo môi trường học an toàn cho học sinh.

Để việc dạy học trực tuyến đạt hiệu quả hơn trong thời gian tới, Bộ trưởng Bộ GD&ĐT Phùng Xuân Nhạ đề nghị đưa 6 phần việc vào chương trình hành động để thực hiện một cách bài bản thường xuyên cho hoạt động dạy học trực tuyến.

Nội dung thứ nhất, Bộ trưởng đề nghị cần nâng cấp hạ tầng công nghệ thông tin (CNTT), trong đó gồm có máy chủ, đường truyền, phần mềm, các thiết bị kết nối đầu cuối và hệ thống an toàn an ninh mạng cho thầy cô trong quá trình giảng dạy.

Nội dung thứ hai là việc xây dựng kho học liệu số ngành GD, từ chương trình, sách giáo khoa, bài giảng, các tài liệu số, phần mềm mô phỏng. Đây là GD suốt đời, nhiều người lớn cũng có thể tham gia vào học tập thông qua nguồn học liệu này.

Nội dung thứ ba là tăng cường tập huấn đối với giáo viên. Bộ trưởng cho rằng dạy trực tuyến phải trở thành một nghề, có phương pháp sư phạm chứ không phải cứ đơn giản biết công nghệ là dạy được. Do vậy, các đồng chí giám đốc Sở phải có chương trình, có những bài giảng hướng dẫn các phương pháp sư phạm để dạy trực tuyến để có hiệu quả.

Nội dung thứ tư nâng cao tính tự giác và kĩ năng sử dụng mạng cho học sinh. Đặc biệt là những kiến thức, kỹ năng để phòng tránh tác động không mong muốn, tác động xấu khi tham gia vào môi trường mạng.

Nội dung thứ năm là nhiệm vụ của các nhà trường. Tới đây, việc kết hợp giữa học trực tuyến và trực tiếp tiếp tục được thực hiện. Những tiết giờ nào có thể học trực tuyến thì thống nhất để kết hợp, có quy định về chế độ dạy học trực tuyến để giáo viên yên tâm thực hiện; đồng thời có biện pháp nhắc nhở các thầy cô không tham gia vào chuyển đổi số hoặc có hành vi vượt quá giới hạn.

Nội dung thứ sáu là nhóm nhiệm vụ của bộ, sở, phòng. Căn cứ vào yêu cầu của chương trình nội dung môn học, thực tiễn triển khai, Bộ GD&ĐT sẽ ban hành quy chế chính thức dạy và học trực tuyến ở bậc phổ thông, tiến tới chuẩn hóa để mọi người áp dụng.

Bộ trưởng cũng đề cập đến vấn đề thu học phí đối với phương thức dạy học trực tuyến. Theo đó, việc thu học phí phải rõ ràng, công khai, minh bạch, căn cứ vào đó người cung cấp dịch vụ giáo dục và người nhận dịch vụ thống nhất.

Đặc biệt, cần xây dựng được một hệ thống cơ sở dữ liệu có chuẩn kết nối để thông suốt từ phòng GD&ĐT đến sở, đến bộ.

Đối với đại học, cần tăng cường các hình thức đào tạo từ xa, khuyến khích các trường đại học dạy học trực tuyến.../.

(Tóm lược từ https://dangcongsan.vn/khoa-giao/se-co-quy-che-chinh-thuc-ve-day-hoc-truc-tuyen-556353.html, ngày 4/6/2020)
3. Lộ trình thực hiện những điểm mới của Luật Giáo dục
Một điểm mới quan trọng được đưa vào luật Giáo dục 2019 là sẽ miễn học phí cho học sinh THCS và trẻ mầm non 5 tuổi nhưng sẽ theo lộ trình. Vậy Bộ GD-ĐT đã có hình dung và kế hoạch tham mưu cho Chính phủ ra sao về lộ trình miễn học phí cho học sinh thuộc hai đối tượng này?
Miễn học phí cho trẻ em mầm non 5 tuổi và học sinh (HS) THCS để đảm bảo điều kiện thực hiện chính sách phổ cập giáo dục là một chính sách rất lớn, ưu việt, thể hiện sự quan tâm của Đảng và Nhà nước đối với phát triển giáo dục, góp phần nâng cao dân trí, đặc biệt với các đối tượng chính sách là con em người dân tộc thiểu số, ở vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế khó khăn.

Tuy nhiên, do việc thực hiện miễn học phí cho trẻ em mầm non 5 tuổi và HS THCS sẽ tác động rất lớn đến chi ngân sách nhà nước, nếu thực hiện đồng loạt có thể sẽ vượt khả năng cân đối ngân sách trong giai đoạn hiện nay. Vì vậy, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 104/NQ-CP ngày 8.8.2018 tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 7.2018, trong đó thống nhất việc miễn học phí cho trẻ em mầm non 5 tuổi, HS THCS được thực hiện theo lộ trình phù hợp, trước mắt tập trung miễn học phí 5 tuổi và THCS vùng khó khăn, đồng bào dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa.

Để thực hiện miễn học phí cho trẻ mầm non 5 tuổi và HS THCS, ngân sách nhà nước sẽ phải chi thêm bao nhiêu cho mỗi năm học, thưa ông?
Bộ GD-ĐT đã phối hợp các bộ, ngành để rà soát nghiên cứu, đánh giá tác động của việc miễn giảm học phí đối với ngân sách nhà nước và xây dựng lộ trình thực hiện chính sách này. Theo báo cáo đánh giá tác động, nếu thực hiện chính sách miễn học phí cho toàn bộ trẻ em mầm non 5 tuổi thì ngân sách hằng năm phải chi thêm 1.378 tỉ đồng và chính sách miễn học phí cho toàn bộ HS THCS, ngân sách phải chi thêm 2.143 tỉ đồng.

Nếu thực hiện chính sách miễn học phí cho toàn bộ trẻ em mầm non 5 tuổi thì ngân sách hằng năm phải chi thêm 1.378 tỉ đồng và chính sách miễn học phí cho toàn bộ HS THCS, ngân sách phải chi thêm 2.143 tỉ đồng

(Tóm lược từ https://thanhnien.vn/giao-duc/bo-gd-dt-noi-gi-ve-lo-trinh-thuc-hien-nhung-diem-moi-cua-luat-giao-duc-1247495.html, ngày 6/7/2020)
4. Tăng mức tiền thưởng cho học sinh giỏi quốc gia từ 01/11/2020

Từ ngày 1/11/2020, mức tiền thưởng đối với học sinh đoạt giải trong kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, quốc tế sẽ tăng lên, theo Nghị định 110.

Cụ thể, Nghị định quy định học sinh đoạt giải trong kỳ thi Olympic quốc tế các môn học được thưởng theo mức như sau: Huy chương Vàng hoặc giải Nhất: 55 triệu đồng; huy chương Bạc hoặc giải Nhì: 35 triệu đồng; huy chương Đồng hoặc giải Ba: 25 triệu đồng; Khuyến khích: 10 triệu đồng.

Học sinh đoạt giải trong kỳ thi Olympic châu Á các môn học, kỳ thi kỹ năng nghề châu Á được thưởng theo mức sau: Huy chương Vàng: 35 triệu đồng; huy chương Bạc: 25 triệu đồng; huy chương Đồng: 10 triệu đồng; Khuyến khích: 8 triệu đồng.

Học sinh đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia được thưởng theo mức sau: Giải Nhất: 4 triệu đồng; giải Nhì: 2 triệu đồng; giải Ba: 1 triệu đồng.

(Tóm lược từ https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thoi-su-phap-luat/chinh-sach-moi/30884/chinh-sach-giao-duc-noi-bat-co-hieu-luc-tu-thang-9-2020, ngày 31/08/2020)

5. Thêm 06 thủ tục hành chính mới lĩnh vực giáo dục và đào tạo
Từ ngày 01/9/2020, thêm 06 thủ tục hành chính mới lĩnh vực giáo dục và đào tạo kèm theo Quyết định 2284/QĐ-BGDĐT có hiệu lực thi hành. Cụ thể:.

- Thủ tục hành chính cấp trung ương:

+ Chuyển đổi cơ sở giáo dục mầm non tư thục do cơ quan đại diện ngoại giao nước ngoài, tổ chức quốc tế liên chính phủ đề nghị sang cơ sở giáo dục mầm non tư thục hoạt động không vì lợi nhuận;

+ Chuyển đổi cơ sở giáo dục phổ thông tư thục do cơ quan đại diện ngoại giao nước ngoài, tổ chức quốc tế liên chính phủ đề nghị sang cơ sở giáo dục phổ thông tư thục hoạt động không vì lợi nhuận.

- Thủ tục hành chính cấp tỉnh:

+ Chuyển đổi nhà trẻ, trường mẫu giáo, trường mầm non tư thục do nhà đầu tư nước ngoài đầu tư sang nhà trẻ, trường mẫu giáo, trường mầm non tư thục hoạt động không vì lợi nhuận;

+ Chuyển đổi trường trung học phổ thông tư thục, trường phổ thông tư thục có nhiều cấp học có cấp học cao nhất là trung học phổ thông do nhà đầu tư trong nước đầu tư và trường phổ thông tư thục do nhà đầu tư nước ngoài đầu tư sang trường phổ thông tư thục hoạt động không vì lợi nhuận.

- Thủ tục hành chính cấp huyện:

+ Chuyển đổi nhà trẻ, trường mẫu giáo, trường mầm non tư thục do nhà đầu tư trong nước đầu tư sang nhà trẻ, trường mẫu giáo, trường mầm non tư thục hoạt động không vì lợi nhuận;

+ Chuyển đổi trường tiểu học tư thục, trường trung học cơ sở tư thục và trường phổ thông tư thục có nhiều cấp học có cấp học cao nhất là trung học cơ sở do nhà đầu tư trong nước đầu tư sang trường phổ thông tư thục hoạt động không vì lợi nhuận
(Tóm lược từ https://laodong.vn/xa-hoi/toan-bo-chinh-sach-giao-duc-noi-bat-co-hieu-luc-tu-hom-nay-832655.ldong, ngày 01/09/2020)
6. Quy định về thời gian nghỉ hè của giáo viên các cấp là 8 tuần

Nghị định 84/2020/NĐ-CP hướng dẫn Luật Giáo dục 2019 (có hiệu lực thi hành từ 01/9/2020) quy định thời gian nghỉ hè của nhà giáo như sau:

- Thời gian nghỉ hè hằng năm của giáo viên cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông, trường chuyên biệt là 08 tuần, bao gồm cả nghỉ phép hằng năm;

(Hiện hành, quy định thời gian nghỉ hè của giáo viên phổ thông là 2 tháng, bao gồm nghỉ phép hằng năm).

- Thời gian nghỉ hè hàng năm của giáo viên trường trung cấp và giảng viên trường cao đẳng là 06 tuần, bao gồm cả nghỉ phép hằng năm;

- Thời gian nghỉ hè hàng năm của giảng viên cơ sở giáo dục đại học được thực hiện theo quy chế tổ chức và hoạt động của cơ sở giáo dục đại học;

 - Trong trường hợp đột xuất, khẩn cấp để phòng chống thiên tai, dịch bệnh hoặc trường hợp cấp bách, thời gian nghỉ hè của các đối tượng trên do Bộ trưởng Bộ GD&ĐT, Bộ trưởng Bộ LĐ-TB&XH quyết định theo thẩm quyền.

 (Tóm lược từ https://vietnamnet.vn/vn/giao-duc/nguoi-thay/nhung-chinh-sach-moi-ve-giao-duc-co-hieu-luc-tu-thang-11-685355.html, ngày 01/11/2020)
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