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LỜI GIỚI THIỆU

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam là đơn vị sự nghiệp khoa học trực thuộc Bộ GD&ĐT, có chức năng giúp Bộ trưởng Bộ GD&ĐT trong nghiên cứu toàn diện về giáo dục (nghiên cứu cơ bản về KHGD, nghiên cứu về quản lí giáo dục, nghiên cứu về chương trình và nội dung, phương pháp giáo dục, nghiên cứu về chính sách giáo dục), xây dựng chiến lược giáo dục, chính sách quản lí nhà nước về giáo dục và đào tạo; đào tạo trình độ tiến sĩ về KHGD và các ngành liên quan.

Trong những năm qua, Viện đã triển khai thực hiện nhiều đề tài khoa học cấp Nhà nước, cấp Bộ, cấp Viện, cũng như nhiều nhiệm vụ chính trị quan trọng thông qua hệ thống các dự án, đề án trong chương trình mục tiêu quốc gia về GD&ĐT, các dự án quốc tế và nhiều hoạt động khoa học và công nghệ khác.

        Năm 2020, Viện đã tổ chức nghiệm thu 06 đề tài khoa học cấp Bộ, cụ thể như sau:

Giáo dục phổ thông (04 đề tài)

Giáo đục đặc biệt (01 đề tài)

Các vấn đề khác trong giáo dục (01 đề tài)
Ấn phẩm “Tóm tắt kết quả nghiên cứu đề tài khoa học và công nghệ năm 2020” được biên soạn từ các tóm tắt đề tài sau nghiệm thu chính thức do Viện tổ chức. Ấn phẩm này phản ánh ngắn gọn các kết quả nghiên cứu về lý luận, thực tiễn, các giải pháp và kiến nghị của những đề tài nghiên cứu khoa học - công nghệ nói trên. Đây là một trong những tư liệu phản ánh thành tựu nghiên cứu khoa học của đội ngũ cán bộ khoa học trong Viện và các cộng tác viên khoa học thuộc các tổ chức nghiên cứu, quản lý và trường học các cấp. Đây cũng là nguồn tư liệu tham khảo bổ ích cho các nhà quản lý, cán bộ nghiên cứu giáo dục, các thày cô giáo các trường, học viên sau đại học và đông đảo các đối tượng khác quan tâm tới lĩnh vực giáo dục và đào tạo. Ấn phẩm này có tại Thư viện của Viện và có thể truy cập trực tuyến tại Website của Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam (http://vnies.edu.vn).

Quá trình biên soạn chắc chắn không tránh khỏi những thiếu sót, chúng tôi rất mong nhận được các ý kiến đóng góp để hoàn thiện. Mọi ý kiến đóng góp xin gửi về: Trung tâm Thông tin và Dự báo, Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam, 106 Trần Hưng Đạo qua email: tttv@vnies.edu.vn. 

                                                                  Trân trọng cảm ơn!

VIỆN KHOA HỌC GIÁO DỤC VIỆT NAM
DANH MỤC TỪ VIẾT TẮT
	BVMT
	Bảo vệ môi trường

	CBQL
	Cán bộ quản lí

	CMHS
	Cha  mẹ học sinh

	CTGDPT
	Chương trình giáo dục phổ thông
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	Đơn vị sự nghiệp công lập
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	Giáo dục mầm non

	GDMT
	Giáo dục môi trường

	GVMN
	Giáo viên mầm non

	HS
	Học sinh

	KTTT
	Khuyết tật trí tuệ

	MKN
	Môn học không phải môn ngôn ngữ

	MSN
	Môn học dạy học song ngữ

	SN
	Song ngữ

	TLHĐ
	Tâm lí học đường


GIÁO DỤC MẦM NON

TẬP HUẤN CÁN BỘ QUẢN LÍ, GIÁO VIÊN MẦM NON VỀ XÂY DỰNG MÔ HÌNH GIÁO DỤC MÔI TRƯỜNG DỰA VÀO CỘNG ĐỒNG
CHO TRẺ MẦM NON KHU VỰC NÔNG THÔN ĐỒNG BẰNG SÔNG HỒNG

1. Thông tin chung 

Mã số: B2019-VKG-09-MT
Chủ nhiệm đề tài: TS. Nguyễn Thị Thu Hà

Các thành viên tham gia:
ThS. Vũ Thị Ngọc Minh






PGS.TS. Nguyễn Thị Mỹ Trinh






TS. Trần Thị Tố Oanh






ThS. Nguyễn Thị Thanh Huyền






ThS. Nguyễn Thị Thương Thương






ThS. Nguyễn Thị Thúy Liễu






ThS. Nguyễn Thị Trang

Thời gian bắt đầu/kết thúc: Tháng 1 năm 2019/ Tháng 12 năm 2019

2. Tính cấp thiết 


Ô nhiễm môi trường và suy giảm chất lượng sống đã trở thành vấn đề mang tính quốc tế. Chính phủ Việt Nam cũng đã chỉ đạo đưa giáo dục môi trường (GDMT) vào các nhà trường.

Nhân rộng và duy trì bền vững mô hình GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non là việc làm có ý nghĩa thực tiễn rất to lớn không chỉ hình thành ý thức và nếp sống thân thiện bảo vệ môi trường (BVMT) cho trẻ ngay từ tấm bé mà còn tăng cường nhận thức và sự tham gia của các lực lượng ngoài nhà trường vào công tác giáo dục.

Để đạt được mục tiêu này thì việc trang bị các kiến thức, kĩ năng cần thiết về môi trường, BVMT và cách tổ chức các hoạt động GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non tới các đối tượng có liên quan ở trong và ngoài cơ sở giáo dục là bước đi cần thiết mà hiện nay Việt Nam chưa làm được một cách có hệ thống. 
3. Mục tiêu nghiên cứu

Nâng cao nhận thức, năng lực cho cán bộ quản lý, giáo viên mầm non về GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non.

4. Nội dung nghiên cứu


+ Xác định nhu cầu tập huấn về GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non, các năng lực cần có của người học sau tập huấn để xác định nội dung cần tập huấn.

+ Biên soạn tài liệu tập huấn dành cho GVMN, CBQL về GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non.

+ Tập huấn cho GVMN, CBQL về GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non.
5. Phạm vi nghiên cứu

+ Nhiệm vụ tập trung:

· Nghiên cứu xây dựng tài liệu tập huấn GVMN; cán bộ quản lý phòng GDMN và cán bộ quản lý các cơ sở GDMN về GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ MN.

· Tập huấn tại 3 tỉnh/TP: Hà Nội (khu vực Hà Tây), Hưng Yên, Nam Định.

 + Các đối tượng được tập huấn: 550 người

· Cán bộ quản lý phòng GDMN và cán bộ quản lý các cơ sở GDMN: 60

· GVMN cốt cán của các cơ sở GDMN trên địa bàn: 450

· Giảng viên các trường đào tạo sinh viên ngành sư phạm mầm non trên địa bàn: 40

6. Phương pháp nghiên cứu

Phương pháp nghiên cứu được sử dụng trong đề tài gồm: Phương pháp nghiên cứu tài liệu, phân tích và tổng hợp lí thuyết; phương pháp nghiên cứu thực tiễn; phương pháp chuyên gia, toán thống kê và phương pháp tập huấn (dùng lời, thảo luận, nếu vấn đề, trực quan và thực hành).

7. Kết cấu của đề tài


Nội dung đề tài: đề tài gồm 3 chương:

Chương 1:   Cơ sở lí luận và thực tiễn của việc biên soạn tài liệu tập huấn xây dựng mô hình giáo dục môi trường dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non

1.1. Tổng quan việc xây dựng tài liệu tập huấn GDMT và GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non

1.2. Căn cứ lí luận của việc biên soạn tài liệu tập huấn xây dựng mô hình GDMN dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non

1.3. Căn cứ thực tiễn của việc biên soạn tài liệu và tập huấn xây dựng mô hình GDMN dựa vào cộng đồng cho CBQL và GVMN

Chương 2: Biên soạn tài liệu tập huấn xây dựng mô hình giáo dục môi trường dựa vào cộng đồng cho trẻ mầm non

2.1. 
Căn cứ xây dựng tài liệu tập huấn 
2.2. 
Các bước xây dựng tài liệu

2.3.      Cấu trúc, nội dung tài liệu qua các vòng thẩm định và thử nghiệm 

Chương 3: Tập huấn thử nghiệm và tập huấn chính thức
3.1. 
Tập huấn thử nghiệm
3.2. 
Tập huấn chính thức
8. Những đóng góp chính của đề tài
Lần đầu tiên tại Việt Nam, vấn đề GDMT cho trẻ mầm non được thực hiện theo mô hình giáo dục dựa vào cộng đồng. 

Mô hình GDMT dựa vào cộng đồng đáp ứng nhu cầu học hỏi của trẻ em dựa trên những trải nghiệm gần gũi trong thực tiễn, từ đó nâng cao hiểu biết và ý thức của trẻ về môi trường sống làm cơ sở chuẩn bị cho trẻ thành người công dân tốt trong tương lai. Mô hình GDMT dựa vào cộng đồng đem lại nhiều nguồn lực đa dạng, phong phú, tiện ích, giúp cho việc triển khai và tổ chức các hoạt động giáo dục bảo vệ môi trường của nhà trường và GVMN trở nên dễ dàng, thuận lợi, tiết kiệm chi phí hơn. Giúp cho trường mầm non và cộng đồng gắn kết hơn trong việc cùng chung tay giáo dục trẻ mầm non các vấn đề môi trường tại địa phương. 

Biên soạn tài liệu và tập huấn cho CBQL, GVMN về xây dựng mô hình GDMT dựa vào cộng đồng không chỉ hỗ trợ về kiến thức, kĩ năng mà còn tạo ra sự lan tỏa và thúc đẩy việc áp dụng mô hình GDMT dựa vào cộng đồng tại các địa phương.

Dựa trên kết quả nghiên cứu lí luận và thực tiễn mô hình GDMT dựa vào cộng đồng đã được thử nghiệm tại trường mầm non Đông Hội thuộc thôn Lại Đà, xã Đông Hội huyện Đông Anh và đã được các đối tượng tham gia ghi nhận, đánh giá cao về tính hiệu quả cũng như khả năng duy trì, phát triển bền vững tại địa phương. Nhóm nghiên cứu viết tài liệu tập huấn về xây dựng mô hình GDMT cho trẻ mầm non dựa vào cộng đồng gồm 02 cuốn: Dành cho CBQL các cơ sở GDMN và cuốn dành cho GVMN. 2 cuốn tài liệu cung cấp các kiến thức cơ bản nền tảng về GDMT cho trẻ mầm non dựa vào cộng đồng, lí thuyết về xây dựng mô hình GDMT dựa vào cộng đồng từ đó hướng dẫn cụ thể cách triển khai xây dựng mô hình GDMT dựa vào cộng đồng. Tài liệu đã được thẩm định bởi các chuyên gia giáo dục, CBQL, GVMN và được tập huấn thử nghiệm tại Hà Nội sau đó được triển khai tập huấn chính thức tại 03 tỉnh Hà Nội, Hưng Yên, Nam Định. Tập huấn đã nhận được phản hồi tích cực từ phía các đối tượng tham gia về nội dung tài liệu, cách thức tổ chức và phương pháp tập huấn.

9. Kết luận và khuyến nghị 
Sau quá trình tổ chức biên soạn tài liệu và tập huấn cho CBQL và GV Mầm non về giáo dục môi trường cho trẻ mầm non dựa vào cộng đồng, nhóm nghiên cứu nhiệm vụ khuyến nghị: 

Đối với CBQL bậc học mầm non:


+ Tạo điều kiện để các cơ sở GDMN có thể triển khai xây dựng mô hình GDMT dựa vào cộng đồng tại địa phương công tác 


+ Tập huấn, hướng dẫn nội dung xây dựng mô hình GDMT dựa vào cộng đồng tới những cán bộ, GV chưa được tham gia tập huấn chính thức


+ Chỉ đạo CBQL, GVMN, nhân viên trong các cơ sở GDMN thực hành nếp sống bảo vệ môi trường.


+ Tạo lập và phát triển các kết nối từ cơ sở GDMN tới các cá nhân, tổ chức trong cộng đồng để tăng các lực lượng cùng tham gia hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ.


+ Chỉ đạo các cơ sở giáo dục, các lớp đưa việc tuyên truyền tới cha mẹ học sinh, cộng đồng về: thực hành nếp sống bảo vệ môi trường, trách nhiệm tham gia cùng cơ sở GDMN trong các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ vào nhiệm vụ năm học và giám sát việc thực hiện.


+ Giám sát, hỗ trợ các cơ sở GDMN trong việc triển khai GDMT dựa vào cộng đồng nhằm đảm bảo tính bền vững và lan tỏa trong cộng đồng

Đối với GVMN:


+ Lan tỏa, hướng dẫn đồng nghiệp các nội dung về xây dựng mô hình GDMT dựa vào cộng đồng cho trẻ MN.


+ Chủ động vận dụng các nội dung đã học vào triển khai GDMT dựa vào cộng đồng tại nhóm, lớp mình. Chia sẻ kinh nghiệm và đề xuất các ý tưởng về GDMT dựa vào cộng đồng với nhà trường.


+ Tích cực chia sẻ, kết nối với cha mẹ học sinh trong lớp. 


+ Gương mẫu trong việc thực hiện nếp sống bảo vệ môi trường và hướng dẫn trẻ trong lớp thực hiện. Lan tỏa tới đồng nghiệp, cha mẹ học sinh và cộng đồng cùng tham gia thực hành bảo vệ môi trường và giáo dục trẻ mầm non.

Từ khóa: 1/ Giáo dục bảo vệ môi trường; 2/ Bậc học mầm non; 3/ Giáo dục môi trường dựa vào cộng đồng 

GIÁO DỤC PHỔ THÔNG
XÂY DỰNG MÔ HÌNH TRUYỀN THÔNG VỀ GIÁO DỤC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG CHO HỌC SINH TRUNG HỌC CƠ SỞ

1. Thông tin chung 

Mã số: B2019-VKG-07MT
Chủ nhiệm đề tài: TS. Phan Thanh Hà

Các thành viên tham gia:
ThS. Tạ Kim Chi






ThS. Nguyễn Thị Chi






ThS. Bạch Ngọc Diệp






Bà Phan Linh Giang






ThS. Lê Thị Mai Hương






ThS. Hồ Thị Thu Hương






ThS. Nguyễn Hồng Liên






Ông Hoàng Minh Quyết






PGS.TS. Nguyễn Hồng Vân

Thời gian bắt đầu/kết thúc: Tháng 1 năm 2019/Tháng 12 năm 2019

2. Tính cấp thiết 

 Chương trình Giáo dục phổ thông mới được xây dựng theo tiếp cận năng lực cho nên việc phát triển các năng lực cho HS thông qua nhiều con đường, trong đó giáo dục bảo vệ môi trường rất cần được chú trọng. Ngày nay HS ít nhiều đã được trang bị kiến thức nhất định về môi trường và BVMT nhưng qua các hành động của các em ở nhà, ở trường và ngoài cộng đồng cho thấy các em còn thiếu nhiều về kiến thức và đặc biệt là kiến thức về việc trao đổi thông tin qua lại các vấn đề về môi trường - truyền thông về môi trường.

Để nâng cao hiệu quả giáo dục bảo vệ môi trường cho HS cần phải bằng nhiều con đường, trong đó truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường là một cách. Đây là một một trong những cách tiếp cận tổ chức hoạt động hiệu quả để phát triển năng lực người học. Cách thức này cung cấp một cái nhìn thực tế và giúp học sinh: đi thẳng vào giải quyết những vấn đề thực tế của môi trường xung quanh; tăng cường khả năng suy nghĩ độc lập; phát triển kĩ năng xử lí thông tin, kĩ năng giao tiếp, kĩ năng đánh giá, kĩ năng dự đoán kết quả của các giải pháp BVMT đã lựa chọn và nâng cao lòng tin vào sự đóng góp của bản thân vào giải quyết vấn đề chung về môi trường trong tương lai.   

3. Mục tiêu nghiên cứu


Xây dựng được mô hình truyền thông về giáo dục bảo vệ môi trường nhằm tăng cường năng lực cho học sinh THCS trong các hoạt động giáo dục bảo vệ môi trường.

4. Nội dung nghiên cứu

- Nghiên cứu cơ sở lí luận và thực tiễn của đề tài
- Xây dựng mô hình truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường cho học sinh trung học cơ sở.
- Biên soạn tài liệu Hướng dẫn giáo viên thực hiện mô hình truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường cho học sinh trung học cơ sở.
- Tổ chức hội thảo chuyên gia góp ý mô hình, tài liệu hướng dẫn, chỉnh sửa, hoàn thiện mô hình.
- Thử nghiệm xây dựng và quay video quá trình thực hiện một mô hình truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường cho học sinh trung học cơ sở.
5. Phạm vi nghiên cứu


 Đề tài giới hạn thực hiện khảo sát ở 3 trường THCS ở Hà Nội và Nam Định.

6. Phương pháp nghiên cứu

Phương pháp nghiên cứu được sử dụng trong đề tài gồm: Phương pháp nghiên cứu lí luận, phương pháp nghiên cứu thực tiễn và phương pháp chuyên gia.

7. Kết cấu của đề tài


Nội dung đề tài: đề tài gồm 3 chương:

Chương 1:   Cơ sở lí luận và thực tiễn của đề tài

1.4. Một số cơ bản về mô hình truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường

1.5. Đặc điểm của học sinh trung học cơ sở

1.6. Thực tiễn triển khai truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường ở một số trường trung học cơ sở

Chương 2: Xây dựng mô hình truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường cho học sinh trung học cơ sở

2.1. 
Căn cứ và nguyên tắc xây dựng mô hình 
2.2. 
Đề xuất mô hình truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường cho học sinh trung học cơ sở 

Chương 3: Thử nghiệm mô hình truyền thông
3.1. 
Mục đích, nội dung, đối tượng, kế hoạch và phương pháp thử nghiệm
3.2. 
Kết quả thử nghiệm
3.3. 
Kết quả rút ra qua thử nghiệm mô hình

8. Những đóng góp chính của đề tài

Về cơ sở lý luận: Dựa vào khái niệm về truyền thông, mô hình truyền thông, mục tiêu, nội dung giáo dục BVMT cấp THCS và chương trình môn học THCS trong chương trình GDPT mới, nhóm nghiên cứu đã đề xuất được mô hình truyền thông gồm các thành tố của mô hình và cách vận hành mô hình triển khai trong thực tiễn; Xác định khung nội dung truyền thông GDBVMT cho HS THCS.

Từ Khung nội dung truyền thông GDBVMT cho HS THCS và mô hình truyền thông, nhóm nghiên cứu đã xây dựng tài liệu hướng dẫn giáo viên thực hiện mô hình truyền thông GDBVMT cho HS THCS; Gợi ý được kế hoạch triển khai một số hình thức truyền thông và thử nghiệm mô hình trong thực tiễn. 

Tài liệu Hướng dẫn đã được chỉnh sửa và hoàn thiện sau khi tiếp thu các ý kiến của giáo viên và học sinh ở trường sau khi thử nghiệm. Tài liệu đã được nhận xét là đảm bảo mục tiêu, đảm bảo tính sư phạm và tính khả thi, thiết thực phục vụ cho việc triển khai thực hiện GDBVMT và là tài liệu tham khảo hữu ích cho học sinh, giáo viên và những người quan tâm tới GDBVMT trong trường THCS. Đặc biệt cách thức, con đường giáo dục BVMT thông qua hoạt động truyền thông thực sự đã tạo cơ phát triển năng lực BVMT cho HS và một số năng lực chung đáp ứng được yêu cầu chương trình giáo dục phổ thông mới.

Về cơ sở thực tiễn: Nhóm nghiên cứu đã thực hiện khảo sát thực trạng thực hiện truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường ở một số trường THCS. Sau khi xây dựng được mô hình truyền thông, đề tài thử nghiệm ở 4 khối lớp thuộc trường THCS thực nghiệm một số hình thức truyền thông theo mô hình truyền thông đã đề xuất. Cụ thể tổ chức Chiến dịch truyền thông giáo dục BVMT gồm: Truyền thông “Nói không với túi ni lông và đồ nhựa dùng một lần” nhân Ngày lễ khai giảng; Ngày hội thu gom rác thải nhựa đổi quà sinh thái; Thách thức 21 ngày sống xanh vì môi trường.

Đề tài xây dựng tài liệu cho giáo viên: “Tài liệu hướng dẫn giáo viên về mô hình truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường cho học sinh trung học cơ sở” và băng hình quay hoạt động thử nghiệm mô hình tại trường trung học cơ sở.
9. Kết luận và khuyến nghị 
Với những nghiên cứu lý luận, thực tiễn, và qua thử nghiệm mô hình giáo dục môi trường cho học sinh trung học cơ sở, đề tài đã khuyến nghị: 

Đối với Bộ Giáo dục và Đào tạo:

Song song với việc tổ chức nghiên cứu xây dựng mô hình truyền thông giáo dục bảo vệ môi trường cho HS THCS, Bộ giáo dục và đào tạo cần tạo điều kiện và tiếp tục triển khai nhiệm vụ Xây dựng tài liệu và tập huấn theo hình thức cùng tham gia ở diện rộng cho GV ở các vùng miền biết cách xây dựng mô hình truyền thông GDBVMT, để GV biết cách vận dụng phù hợp với địa phương mình đồng thời hoàn thiện tài liệu trước khi trở thành tài liệu tham khảo về tổ chức giáo dục bảo vệ môi trường chính thức ở trường phổ thông. 

Đối với các trường trung học cơ sở:

Ban giám hiệu nhà trường cần đưa nội dung GDBVMT là một nội dung truyền thông của nhà trường; Quan tâm, khuyến khích, tạo điều kiện (về thời gian, thiết bị, tài liệu, các nguồn lực,... ) để GV, HS luôn có ý thức và thường xuyên tổ chức triển khai hoạt động truyền thông GDBVMT dưới mọi hình thức từ đơn giản đến hệ thống sao cho đảm bảo tính bền vững và có hiệu quả. Đặc biêt khuyến khích sự tham gia của HS một cách chủ động, triển khai các hình thức truyền thông phù hợp  nhằm nâng cao năng lực nói chung và năng lực BVMT nói riêng.

Từ khóa: 1/ Giáo dục bảo vệ môi trường; 2/ Trung học cơ sở 
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2. Tính cấp thiết 

Đất nước ta đang trong quá trình hội nhập, xã hội đang có những chuyển biến tích cực tạo điều kiện cho người dân được hưởng những lợi ích cao nhất từ quá trình phát triển. Đi liền với sự hiện đại đó đòi hỏi mỗi cá nhân phải có năng lực thích ứng, sự tự tin và khả năng chịu đựng tốt mỗi khi gặp trở ngại, khó khăn. Nếu không, cá nhân có nguy cơ gặp áp lực dẫn đến những rối loạn tâm lý. Theo báo cáo kết quả thực hiện y tế trường học giai đoạn 2011-2015 tại Hội nghị “Đánh giá thực trạng y tế trường học” do Bộ GD&ĐT và Bộ Y tế phối hợp tổ chức tại Hà Nội, ông Trương Đình Bắc - Phó Cục trưởng Cục Y tế dự phòng, Bộ Y tế cho biết, 16,9% HS có ý định tự tử, 21,8% HS phải điều trị tại các bệnh viện tâm thần, 20 ca/năm là con số HS uống thuốc độc tự tử được nhập viện Bệnh viện Nhi đồng 1. Tình trạng này ở lứa tuổi thanh thiếu niên nói chung, HS THPT nói riêng xuất hiện ngày càng nhiều và không có chiều hướng giảm đi đã gióng hồi chuông cảnh báo cho cha mẹ, nhà trường, gia đình và toàn thể xã hội về vấn đề áp lực học tập đối với HS hiện nay. Nếu các em không nhận được sự quan tâm chu đáo về sức khỏe tâm lý thì rất có thể sau này đất nước sẽ mang một gánh nặng lớn về vấn đề nguồn nhân lực, thất nghiệp, thậm chí là các tệ nạn xã hội. Trong khi đó, lĩnh vực Tâm lý học đường (TLHĐ) và trị liệu tâm lí  ở nước ta vẫn còn non trẻ, các công trình nghiên cứu về tình trạng áp lực học tập ở HS và tác động đến sức khỏe của các em chưa nhiều, chưa chuyên nghiệp và hệ thống. Trên thực tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 31/2017/TT-BGDĐT ngày 18/12/2017 về việc Hướng dẫn thực hiện công tác tư vấn tâm lý cho học sinh trong trường phổ thông. Tuy nhiên, các phòng TLHĐ hiện nay trong nhà trường phổ thông phần lớn là do GV kiêm nhiệm nên để thực hành tư vấn cho HS, GV, cha mẹ HS vẫn còn nhiều vướng mắc liên quan đến năng lực và kỹ năng tư vấn. Số trường có chuyên viên TLHĐ chuyên nghiệp chủ yếu ở Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và một số đô thị lớn nhưng khối lượng công việc khổng lồ cũng dẫn đến quá tải cho lực lượng chuyên viên này. Hơn nữa, do nhiều nguyên nhân khách quan, chủ quan nên không phải HS nào gặp áp lực học tập hay có vấn đề về tâm lí cũng tìm đến chuyên viên tâm lí. 

Trước tình hình đó, yêu cầu đặt ra là phải có các công trình nghiên cứu quy mô và chuyên nghiệp nhằm phát hiện thực trạng áp lực học tập, tìm hiểu nguyên nhân, vạch ra các giải pháp hỗ trợ phù hợp với hoàn cảnh xã hội và từng HS. Trên cơ sở đó trang bị cho các bậc cha mẹ và thầy cô giáo những hiểu biết khoa học về biểu hiện của áp lực học tập, nguy cơ cũng như cách phòng ngừa những áp lực này cho các em tạo điều kiện cho sự phát triển và hoàn thiện tâm lý, nhân cách của HS THPT. 
3. Mục tiêu nghiên cứu


Xác định các nguyên nhân tạo áp lực học tập cho học sinh Trung học phổ thông và giải pháp cải thiện áp lực học tập cho đối tượng này.

4. Nội dung nghiên cứu


- Cơ sở lý luận nghiên cứu về áp lực học tập đối với HS.


- Nghiên cứu thực trạng áp lực học tập của HS trung học phổ thông, tìm nguyên nhần và hậu quả của thực trạng này.


- Đề xuất các giải pháp giảm áp lực học tập cho HS trung học phổ thông.

5. Phạm vi nghiên cứu


- Về nội dung nghiên cứu: Đề tài tập trung khảo sát thực trạng áp lực học tập, nguyên nhân gây ra và giải pháp giảm áp lực học tập cho học sinh trung học phổ thông.

- Phạm vi thời gian: Hồi cứu tư liệu trong thời gian 5 năm trở lại đây. 


- Phạm vi không gian: Một số trường THPT thuộc khu vực thành thị và nông thôn Hà Nội, Nam Định.


- Đối tượng khảo sát: Điều tra bằng phiếu hỏi đối với học sinh lớp 10, 11, 12 Trung học phổ thông, cha mẹ học sinh, giáo viên; phỏng vấn sâu đại diện học sinh, phỏng vấn một số chuyên gia.
6. Phương pháp nghiên cứu

Phương pháp nghiên cứu được sử dụng trong đề tài gồm: Phương pháp nghiên cứu tài liệu, phương pháp điều tra bằng bảng hỏi, phương pháp phỏng vấn sâu, phương pháp hồi cứu tư liệu và phương pháp chuyên gia, phương pháp xử lý số liệu thống kê toán học.

7. Kết cấu của đề tài


Nội dung đề tài: đề tài gồm 3 chương:

Chương 1:   Cơ sở lí luận nghiên cứu về áp lực học tập đối với học sinh

1.7. Tổng quan nghiên cứu về áp lực học tập và giải pháp giảm áp lực học tập cho học sinh

1.8. Những vấn đề lí luận về áp lực học tập cho học sinh trung học phổ thông

Chương 2: Kết quả nghiên cứu thực tiễn về áp lực học tập đối với học sinh trung học phổ thông

2.1. 
Khái quát về điều tra, khảo sát thực trạng 
2.2. 
Kết quả nghiên cứu thực trạng áp lực học tập ở học sinh trung học phổ thông 

Chương 3: Giải pháp giảm áp lực học tập cho học sinh trung học phổ thông
3.1. 
Nhóm giải pháp phòng ngừa áp lực học tập cho học sinh trung học phổ thông
3.2. 
Nhóm giải pháp can thiệp cho học sinh THPT gặp áp lực học tập liên quan đến các rối nhiễu tâm lý
3.3. 
Nghiên cứu trường hợp về xây dựng mô hình trường học hạnh phúc, ít áp lực học tập cho học sinh tại khối THPT trường Nguyễn Bỉnh Khiêm
8. Những đóng góp chính của đề tài

Trên cơ sở phân tích lý luận về áp lực học tập, đề tài xây dựng khái niệm áp lực học tập ở học sinh, các biểu hiện tiêu cực của áp lực học tập ở học sinh trung học phổ thông, tìm ra các nguyên nhân cơ bản gây áp lực học tập, xác định hậu quả của áp lực học tập và vai trò của gia đình trong việc giảm áp lực cho các em. Kết quả nghiên cứu thực trạng áp lực học tập trên 728 học sinh, 125 phụ huynh học sinh và 90 giáo viên tại 6 trường Trung học phổ thông ở 2 tỉnh/ thành chỉ ra rằng: Biểu hiện tiêu cực của áp lực học tập ở học sinh Trung học phổ thông ở mức trung bình, không mạnh, không thường xuyên, trong đó các biểu hiện tiêu cực về mặt nhận thức là cao nhất. Xét theo tham số so sánh về giới tính, học sinh nữ biểu hiện tiêu cực của áp lực học tập cao hơn so với học sinh nam (nữ sinh biểu hiện mức trung bình, nam sinh biểu hiện ở mức thấp). Xét theo khối lớp, học sinh lớp 10 và 12 biểu hiện tiêu cực của áp lực học tập cao hơn so với học sinh lớp 11 nhưng không có nhiều khác biệt. Theo khía cạnh học lực, học sinh giỏi biểu hiện tiêu cực của áp lực học tập cao hơn so với học sinh khá và trung bình. Còn theo khu vực địa lý thì học sinh thành thị biểu hiện tiêu cực của áp lực học tập ở mức trung bình trong khi học sinh nông thôn biểu hiện ở mức thấp.

Có nhiều nguyên nhân gây ra áp lực học tập ở học sinh Trung học phổ thông. Về phía học sinh là do năng lực sắp xếp/giải quyết các nhiệm vụ học tập chưa khoa học, kỳ vọng cao của bản thân các em và năng lực hạn chế so với nhiệm vụ/các bạn cùng lớp. Về phía nhà trường, áp lực học tập do các môn học nhiều/khó; cách kiểm tra, đánh giá của giáo viên; Phương pháp giảng dạy của giáo viên và thiếu người chia sẻ khi học sinh gặp khó khăn học tập. Về phía gia đình thì sự so sánh và kỳ vọng cao của cha mẹ dễ làm các em cảm thấy áp lực.

Hậu quả của áp lực học tập có thể kể đến như: học sinh mắc các tật khúc xạ về mắt, đau đầu, mất ngủ, gian lận thi cử, lo âu, trầm cảm và tự tử học đường. Cha mẹ học sinh đã thực hiện các biện pháp nhằm giảm áp lực học tập cho học sinh như luôn hỏi ý kiến, định hướng, trò chuyện, cho con tham gia các câu lạc bộ, thể dục thể thao.

Trên cơ sở nghiên cứu lý luận và thực tiễn, đề tài đã đề xuất 14 giải pháp nhằm giảm áp lực học tập cho học sinh: (1) Phát triển kỹ năng quản lý thời gian, (2) Lựa chọn phương pháp học tập hiệu quả, (3) Tìm hiểu lý thuyết đa trí tuệ và khám phá năng lực đặc biệt của bản thân, (4) Thực hành vận động rèn luyện sức khỏe thể chất và tinh thần bằng phương pháp yoga, (5) Đổi mới phương pháp và hình thức tổ chức dạy học dựa trên một số lý thuyết tâm lý học, (6) Đổi mới đánh giá kết quả giáo dục theo tiếp cận năng lực, (7) Phát triển mô hình tâm lý học đường, (8) Cha mẹ thay đổi vì hạnh phúc của con, (9) Phát triển kỹ năng làm cha mẹ, (10) Cha mẹ nhận biết các dấu hiệu áp lực ở con và cùng con giảm áp lực, (11) Thúc đẩy tình yêu học tập ở con, (12) Tổ chức các hoạt động xã hội khơi dậy, cổ vũ cho các giá trị, các hành vi tốt đẹp tại cộng đồng, (13) Nâng cao nhận thức về hậu quả của áp lực học tập đối với học sinh trong các tổ chức và cộng đồng dân cư, tạo dư luận đồng thuận và ủng hộ của xã hội, (14) Cung cấp các dịch vụ để làm giảm áp lực học tập của học sinh THPT thông qua đội ngũ chuyên gia, tư vấn, phòng khám.
9. Kết luận và khuyến nghị 
Căn cứ vào kết quả đạt được trong quá trình nghiên cứu, nhóm nghiên cứu đề tài kiến nghị:

Đối với gia đình:

Các bậc phụ huynh hãy tạo nên một gia đình hài hòa và ổn định. Quan tâm đến đời sống tâm lý và sự phát triển của các em, là chỗ dựa tinh thần cho các em khi gặp khó khăn. Đồng thời giáo dục gia đình cũng cần quan tâm đến năng lực nhận thức và tự đánh giá của các em, giúp các em phát triển đúng theo các chuẩn mực xã hội và chuẩn mực lứa tuổi. Các bậc phụ huynh cũng cần nâng cao hiểu biết về các vấn đề sức khỏe tinh thần để có thể đảm bảo sự lành mạnh trong đời sống cho con em mình. Nâng cao nhận thức về vai trò của nhà Tâm lý trong trường học, vai trò của hoạt động TLHĐ đối với nhà trường phổ thông hiện nay. Phối hợp chặt chẽ với nhà trường, GV và các chuyên viên tâm lí để nắm chắc tình hình học tập, rèn luyện của con ở trường. Trên cơ sở đó điều chỉnh biện pháp, nội dung giáo dục ở gia đình sao cho phù hợp.

Đối với nhà trường:

Nhà trường cần phát huy những điều kiện thuận lợi đang có, tạo điều kiện để HS có được môi trường học tập an toàn, thân thiện, lành mạnh. Học sinh được cảm nhận niềm vui, hạnh phúc khi tới trường sẽ giảm áp lực, gánh nặng học tập. Đẩy mạnh các hoạt động giáo dục giá trị sống, kỹ năng sống, các hoạt động ngoại khóa để tạo ra môi trường giáo dục tích cực, thực tế hướng đến sự phát triển toàn diện cho HS. Tổ chức các mô hình câu lạc bộ để HS có không gian phát huy năng lực, khả năng cũng như chia sẻ những khó khăn gặp phải trong học tập, tạo cho cá nhân sức khỏe tinh thần lành mạnh. Nhà trường chỉ đạo GV đổi mới phương pháp và hình thức tổ chức dạy học, tăng cường cơ sở vật chất phục vụ dạy học và giáo dục, tạo hứng thú, phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo ở HS. Mặt khác, cần quản lý chặt chẽ việc dạy thêm, học thêm, chống bệnh thành tích, chống gian lận trong thi cử để tăng niềm tin của HS và CMHS với nhà trường nói riêng và ngành giáo dục nói chung. 

Triển khai các hoạt động của phòng TLHĐ theo chỉ đạo của Bộ GD&ĐT nhằm phát hiện, hỗ trợ kịp thời HS có khó khăn về tâm lý và học tập. Đồng thời, cho chuyên viên TLHĐ hoặc GV kiêm nhiệm bồi dưỡng nâng cao chuyên môn và kỹ năng nghề nghiệp. Lan tỏa vai trò, lợi ích của TLHĐ tới HS, GV, các lực lượng giáo dục và CMHS. 

Đối với Bộ Giáo dục và Đào tạo:

Chỉ đạo xây dựng chương trình giáo dục phổ thông vừa sức, gắn với thực tế, giảm lý luận, tăng tính thực hành trong nội dung học tập. Chú trọng tới giáo dục kỹ năng sống, giá trị sống, trải nghiệm sáng tạo và hướng nghiệp cho HS.

Chỉ đạo nhà trường phổ thông xây dựng môi trường học tập hạnh phúc, an toàn, thân thiện, lành mạnh để HS được cảm nhận niềm vui, hạnh phúc khi tới trường sẽ giảm áp lực, gánh nặng học tập. 

Chỉ đạo tăng cường công tác tư vấn tâm lý cho HS trong trường học, bồi dưỡng đội ngũ chuyên viên TLHĐ, GV kiêm nhiệm làm công tác tư vấn tâm lý cho HS nhằm phòng ngừa, tham vấn, tư vấn kịp thời những vấn đề TLHĐ đang ngày càng gia tăng. Lan tỏa vai trò, lợi ích của TLHĐ tới HS, GV, các lực lượng giáo dục và CMHS. 

Chỉ đạo xây dựng các văn bản hướng dẫn thực hành hạnh phúc trong trường học, văn bản hướng dẫn tổ chức tư vấn tâm lý cho HS làm căn cứ pháp lý cho việc thực hiện các Thông tư, Chỉ thị từ Bộ GD&ĐT. 

Chỉ đạo thực hiện đổi mới phương pháp và hình thức tổ chức dạy học, đổi mới đánh giá kết quả giáo dục theo hướng tiếp cận năng lực người học nhằm phát triển toàn diện cho HS.
Từ khóa: 1/ Áp lực học tập; 2/ Trung học phổ thông; 3/ Tâm lí học đường 

MÔ HÌNH DẠY HỌC SONG NGỮ CẤP TRUNG HỌC Ở VIỆT NAM
TRONG BỐI CẢNH ĐỔI MỚI GIÁO DỤC

1. Thông tin chung 

Mã số: B2017-VKG.01
Chủ nhiệm đề tài: ThS. Đào Văn Toàn

Các thành viên tham gia:
ThS. Bùi Diệu Quỳnh






TS. Nguyễn Thị Kiều Oanh






PGS.TS. Phạm Đức Quang






ThS. Nguyễn Thị Thu Hiền






ThS. Đỗ Ngọc Hiền






ThS. Đỗ Đức Lân






TS. Phạm Đức Tài






PGS.TS. Trần Thị Hiền Lương






PGS.TS. Đào Thái Lai






TS. Phạm Thị Bích Đào






TS. Trần Bá Trình

Thời gian bắt đầu/kết thúc: Năm 2017/ Năm 2019

2. Tính cấp thiết 


Trong bối cảnh toàn cầu hóa, Việt Nam đang là thành viên tích cực của nhiều tổ chức quốc tế và khu vực quan trọng như: Liên Hợp Quốc, Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO), Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN), Diễn đàn hợp tác kinh tế châu Á – Thái Bình Dương (APEC)… Việc đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, có khả năng ngoại ngữ tốt trở thành nhu cầu cấp thiết.


Đảng và Chính phủ nhận thức rõ nhu cầu đó từ sớm, luôn chú trọng nâng cao chất lượng giảng dạy ngoại ngữ ngay từ bậc học phổ thông. Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 4/11/2013, Nghị quyết Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đã khẳng định lại định hướng: “Chủ động, tích cực hội nhập quốc tế để phát triển giáo dục và đào tạo, đồng thời giáo dục và đào tạo phải đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế để phát triển đất nước” và yêu cầu: “Dạy ngoại ngữ và tin học theo hướng chuẩn hóa, thiết thực, bảo đảm năng lực sử dụng của người học”. Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008 - 2020” được xây dựng và triển khai từ 2008 thể hiện hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008 - 2020” nhằm thực hiện chủ trương đó.

Tuy nhiên, hiện tại vẫn chưa có sự thống nhất về mô hình dạy học song ngữ hiệu quả, làm cơ sở cho việc triển khai rộng ở Việt Nam. Mô hình dạy học song ngữ tiếng Pháp đã thực hiện nhiều năm nhưng cũng bộc lộ nhiều vấn đề, cần xem xét điều chỉnh theo những yêu cầu đổi mới. Việc thí điểm dạy song ngữ tiếng Anh ở các địa phương, với nhiều cách thức khác nhau và gặp nhiều khó khăn.


Như vậy, việc nghiên cứu thực trạng, tổng kết thực tiễn đa dạng,  đề xuất những mô hình dạy học song ngữ tiếng nước ngoài hiệu quả, phù hợp với bối cảnh đổi mới giáo dục,  với điều kiện thực tiễn, đáp ứng yêu cầu triển khai CTGDPT 2018, có thể áp dụng rộng rãi, phù hợp cho nhiều đối tượng để làm cơ sở cho những chính sách nhất quán và hướng dẫn các cơ sở giáo dục triển khai là hết sức cần thiết. Đặc biệt là ở cấp trung học với giai đoạn cuối (THPT) yêu cầu phân hóa cao, tiếp cận nghề nghiệp, chuẩn bị cho học tập có chất lượng ở bậc học sau phổ thông.

3. Mục tiêu nghiên cứu

- Đánh giá thực trạng dạy học song ngữ cấp trung học ở Việt Nam;

- Đề xuất được mô hình dạy học song ngữ cấp trung học trong bối cảnh đổi mới giáo dục ở Việt Nam.

4. Nội dung nghiên cứu

Cơ sở lí luận và kinh nghiệm quốc tế:

· Cơ sở lí luận về dạy học song ngữ
· Một số mô hình dạy học song ngữ trên thế giới

Cơ sở thực tiễn: 

- Thực trạng dạy học song ngữ ở trung học của Việt Nam

· Chính sách  và chỉ đạo thực hiện dạy học song ngữ ở Việt Nam

· Thực trạng dạy học song ngữ ở trung học của Việt Nam (song ngữ tiếng Pháp, song ngữ tiếng Anh ở một số trường, địa phương.

· Bài học kinh nghiệm từ thực trạng dạy học song ngữ ở trung học của Việt Nam: một số mô hình đã triển khai, một số giải pháp hiệu quả của địa phương

 Đề xuất mô hình dạy học song ngữ cho cấp trung học ở Việt Nam:

· Các nguyên tắc và tiên đề 

· Đề xuất mô hình dạy học song ngữ ở cấp trung học của Việt Nam đáp ứng nhu cầu, mục tiêu, điều kiện thực tiễn khác nhau của nhà trường và địa phương. 

· Phân tích điều kiện triển khai mô hình dạy học song ngữ cấp trung học ở Việt Nam.

· Khảo nghiệm về tính khả thi, sự đáp ứng nhu cầu thực tiễn ở một số trường. 
Kết luận và kiến nghị:
- Những kết luận chung về dạy học song ngữ cấp trung học 
- Kiến nghị về triển khai  mô hình dạy học song ngữ cấp trung học ở Việt Nam.
5. Phạm vi nghiên cứu

6. Phương pháp nghiên cứu

Phương pháp nghiên cứu được sử dụng trong đề tài gồm: Phương pháp nghiên cứu lí luận, nghiên cứu tư liệu, phương pháp chuyên gia và phương pháp tổng kết kinh nghiệm.

7. Kết cấu của đề tài


Nội dung đề tài: đề tài gồm 3 chương:

Chương 1:   Cơ sở lí luận của đề tài 

1.9. Tổng quan sơ lược tình hình nghiên cứu ở trong và ngoài nước

1.10. Cơ sở lí luận

1.11. Kinh nghiệm quốc tế

1.12. Nhận định chung

Chương 2: Cơ sở thực tiễn của đề tài

2.1. 
Thực trạng triển khai mô hình song ngữ tiếng Pháp ở Việt Nam
2.2. 
Thực trạng giảng dạy song ngữ tiếng Anh
2.3. 
Kết luận chung

Chương 3: Đề xuất mô hình dạy học song ngữ cấp trung học ở Việt Nam
3.1. 
Nguyên tắc, dữ liệu đầu vào và các tiên đề
3.2. 
Đề xuất mô hình dạy học song ngữ cấp trung học ở Việt Nam
3.3. 
Nhận xét về hai mô hình

3.4.    Các điều kiện triển khai dạy học song ngữ

3.5.     Khảo nghiệm
8. Những đóng góp chính của đề tài

Về cơ sở lý luận: Nêu bật được khái niệm dạy học song ngữ, mục tiêu và lợi ích của dạy học song ngữ, mô hình dạy học song ngữ. Tổng quan kinh nghiệm dạy học song ngữ ở một số quốc gia, như: Thái Lan, Indonesia, Malaysia, một số mô hình trường quốc tế theo chương trình Cambridge và mô hình giáo dục song ngữ phổ biến tại một số nước ở châu Âu.

 Về cơ sở thực tiễn: Tổng kết thực trạng triển khai mô hình song ngữ tiếng Pháp và thực trạng giảng dạy song ngữ tiếng Anh  ở Việt Nam, và nhận xét chung: Rất nhiều mô hình đa dạng đã được triển khai trong thực tiễn dạy học song ngữ ở Việt Nam. Mỗi mô hình đều có những bất cập trong quá trình triển khai.  Xét về khả năng triển khai trên diện rộng, mô hình tích hợp (mô hình 1) khả thi và chi phí thấp.

Dựa trên kết quả khảo sát thực trạng và các nguyên tắc, dữ liệu đầu vào và các tiên đề, nhóm nguyên cứu đề xuất 2 mô hình dạy học song ngữ cấp trung học ở Việt Nam: 1/ Mô hình 1- Mô hình cơ bản: Mô hình tích hợp (tích hợp môn học bằng tiếng Việt và môn học bằng ngoại ngữ); 2/ Mô hình 2: song song –kết nối, bổ sung. 

Nhận xét chung về 2 mô hình:

Mô hình tích hợp có nhiều ưu điểm:  1/ Mô hình linh hoạt với nhiều mức độ, phù hợp với nhiều trường trung học, cả công lập và tư thục ở nhiều vùng, với những điều kiện khác nhau, với điều kiện năng lực ngoại ngữ của GV và HS khác nhau. Có thể áp dụng ở mức độ thấp, tỉ lệ sử dụng ngoại ngữ nhỏ, tập trung vào một số kỹ năng ngoại ngữ như đọc hiểu, diễn đạt viết và tận dụng sự hỗ trợ của GV ngoại ngữ trong rèn luyện các kĩ năng khác; 2/ Tận dụng được nguồn GV các môn học khác nhau có trình độ ngoại ngữ của nhà trường, hỗ trợ sự phát triển năng lực ngoại ngữ của GV thông qua quá trình dạy học bằng ngoại ngữ; 3/Thời lượng phải bổ sung không nhiều, thuận lợi trong việc đảm bảo sự nhất quán, không trùng lặp nội dung vì mỗi MSN chỉ do một GV đảm nhiệm. Mặt khác, có thể tổ chức dạy học song ngữ nhiều môn học và hoạt động khác nhau; 4/ Chi phí không cao.

Mô hình song song:  Mô hình 2 phù hợp với điều kiện nhà trường có được một số GV MSN có năng lực ngoại ngữ tốt trong trường hoặc do với các đối tác ngoài nhà trường cung cấp. Ưu điểm lớn nhất của nó : trình độ ngoại ngữ của GV MSN-NN tốt, môn học được tách riêng với mục tiêu ngoại ngữ được chú trọng nên khả năng phát triển các kĩ năng ngoại ngữ tốt hơn. Với số lượng GV MSN-NN không nhiều nhưng có thể tổ chức dạy học song ngữ ở nhiều lớp nếu GV chỉ đảm nhận các giờ MSN-NN.  Cách thức tổ chức lớp học cũng đơn giản: có thể tập hợp HS từ các lớp khác nhau có nhu cầu học song ngữ trong giờ học MSN-NN. Tuy nhiên, mô hình này có một số hạn chế nhất định: 1/ Yêu cầu về thời lượng tăng thêm cho MSN cũng cao hơn (thường tối thiểu 2 tiết/môn/ tuần). Điều này hạn chế khả năng giảng dạy nhiều MSN hoặc làm tăng tải đối với HS; 2/ Việc xây dựng hai chương trình tách nhau cho 2 phân môn không đơn giản; việc điều phối, tạo cơ chế phối hợp giữa GV MSN-V và GV MSN-NN cũng khá khó khăn. Nguy cơ trùng lặp về nội dung cao.  Một nguy cơ khác:  GV MSN-NN chủ yếu quan tâm đến mục tiêu ngôn ngữ, biến môn học thành giờ dạy ngoại ngữ chuyên ngành, không tận dụng được ưu điểm của dạy học SN; 3/ Chi phí thường cao do tăng thời lượng, trong trường hợp phối hợp với các đối tác thường kinh phí chi trả rất lớn, chỉ phù hợp với những gia đình có điều kiện kinh tế tốt.  
Trên thực tế, các trường có thể phối hợp hai mô hình: chọn lựa mô hình 1 đối với một số môn và chọn mô hình 2 đối với một vài MSN khác.

9. Kết luận và khuyến nghị 
Dựa trên cơ sở nghiên cứu lí luận, kinh nghiệm quốc tế và tổng kết một số mô hình dạy học song ngữ thực tiễn, nhóm nghiên cứu đã, đề tài đã khuyến nghị: 



-  Bộ GD&ĐT ban hành các hướng dẫn chi tiết về việc triển khai dạy học song ngữ.



- Tổ chức biên soạn các chương trình và tài liệu dạy học các môn học bằng ngoại ngữ để hỗ trợ GV. Xây dựng hệ thống học liệu điện tử.

- Tạo hành lang pháp lý cho việc cấp chứng chỉ tốt nghiệp song ngữ hoặc chế độ thưởng điểm cho các HS có kết quả học tập các môn học bằng ngoại ngữ tốt.


- Có chính sách đãi ngộ, hỗ trợ GV dạy song ngữ, chính sách khuyến khích GV tham gia học tập nâng cao trình độ ngoại ngữ với nhiều kênh đa dạng (học tại các trung tâm ngoại ngữ hay các đại học, sử dụng chính các GV ngoại ngữ của các trường đào tạo thường xuyên cho GV các môn học....).


- Thiết lập hệ thống cố vấn chuyên môn, GV cốt cán theo từng cụm ở địa phương, sinh hoạt định kỳ.
Từ khóa: 1/ Dạy học song ngữ; 2/ Cấp trung học.
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2. Tính cấp thiết 


Giáo dục giới tính cho học sinh khuyết tật nói chung và học sinh khuyết tật trí tuệ (KTTT) nói riêng đã được khẳng định trong cam kết quốc tế và các văn bản pháp quy phạm pháp luật về giáo dục trẻ khuyết tật tại Việt Nam. Tại mục tiêu thứ 4 trong mục tiêu thiên niên kỉ Việt Nam cam kết thực hiện đã chỉ rõ: Đảm bảo để tất cả trẻ em gái và phụ nữ khuyết tật có thể tiếp cận với các dịch vụ sức khỏe sinh sản, sức khỏe tình dục một cách công bằng như những trẻ em gái và phụ nữ không khuyết tật; tăng cường các biện pháp bảo vệ trẻ em gái và phụ nữ khuyết tật chống lại các hình thức bạo lực và lạm dụng. Bên cạnh đó, tại điều 24 Công ước về người khuyết tật (Quốc hội Việt Nam phê chuẩn tháng 10/2014) đã nêu: “Bảo đảm hệ thống giáo dục ở mọi cấp và học tập suốt đời cho người khuyết tật cùng với người không khuyết tật trên cơ cơ sở bình đẳng về cơ hội”. Trong các văn bản luật, chính sách người khuyết tật của Việt Nam hiện hành cũng chỉ rõ về quyền được học tập bình đẳng và đặc biệt trong đề án 1019 về trợ giúp người khuyết tật giai đoạn 2012 - 2020 cũng đề ra chỉ tiêu: đến năm 2020: “50% người khuyết tật được tập huấn các kỹ năng sống”.

Theo ước tính của tổ chức WHO, trẻ KTTT luôn là nhóm chiếm tỉ lệ cao nhất trong tổng số trẻ khuyết tật (khoảng 29% - 33%). Mọi trẻ KTTT đều hạn chế đồng thời cả nhận thức và kỹ năng sống. Trong khi đó, phần lớn trẻ KTTT lại trải qua các giai đoạn phát triển như mọi trẻ em khác. Phần lớn trẻ KTTT từ 11 đến 16 tuổi, sinh lý có sự thay đổi lớn: cơ quan sinh sản bắt đầu phát triển, cùng với đó là bản năng sinh dục xuất hiện. Giới tính phát triển mạnh mẽ song lại thiếu hiểu biết và khả năng tiết chế, thiếu các kỹ năng giới tính phù hợp khiến các em không đảm bảo an toàn về sức khỏe sinh sản, dễ tự lạm dụng hoặc bị lạm dụng tình dục dẫn đến những ảnh hưởng, tổn thương nghiêm trọng cả về thể chất lẫn tinh thần. Do đó, sớm giúp các em có nhận thức và hành vi đúng đắn về giới tính là một đòi hỏi cấp thiết và cần được các nhà giáo dục quan tâm hơn bao giờ hết. 

Theo thống kê của Trung tâm Nghiên cứu Giáo dục đặc biệt, Viện KHGDVN, trong khi phần lớn học sinh KTTT nhẹ tham gia học hòa nhập ở hầu hết các trường phổ thông, thì các học sinh KTTT mức nặng và trung bình đang tham gia học tại 100 cơ sở giáo dục chuyên biệt dành cho các học sinh KTTT. Dù học tập trong môi trường nào học sinh KTTT cũng đều gặp rất nhiều khó khăn về nhận thức và kỹ năng sống, nhất là kỹ năng giới tính.
Vấn đề giáo dục giới tính cho trẻ KTTT đã được các nhà khoa học, giáo viên rất quan tâm, tuy nhiên giáo dục giới tính chưa được đưa vào chương trình giáo dục cho học sinh KTTT một cách có hệ thống trong các cơ sở giáo dục chuyên biệt và hòa nhập. Trong chương trình giáo dục hiện nay mới chỉ có các bài học được lồng ghép trong các môn học và tập trung chủ yếu các vấn đề học thuật, lý thuyết làm cho học sinh khó tiếp cận đặc biệt là học sinh KTTT. Mặt khác, giáo viên tại các cơ sở giáo dục chưa có nhiều kinh nghiệm trong giáo dục, dạy học với học sinh KTTT đặc biệt là phương pháp, cách thức, kỹ năng giáo dục giới tính. Vì thế, cần sớm nghiên cứu và triển khai những biện pháp giáo dục giới tính cho học sinh KTTT trong các cơ sở giáo dục chuyên biệt và hòa nhập. 
3. Mục tiêu nghiên cứu

· Đánh giá thực trạng công tác giáo dục giới tính cho trẻ KTTT tại một số cơ sở giáo dục.

· Xây dựng biện pháp giáo dục giới tính cho trẻ KTTT và thử nghiệm tại một cơ sở giáo dục chuyên biệt và hòa nhập.

4. Nội dung nghiên cứu

· Mô tả thực trạng giáo dục giới tính cho trẻ KTTT tại các cơ sở giáo dục chuyên biệt và hòa nhập.

· Xây dựng chương trình và hướng dẫn thực hiện chương trình giáo dục giới tính cho học sinh KTTT từ 11 đến 16 tuổi trong các cơ sở giáo dục.

· Biên soạn tài liệu hướng dẫn giáo dục giới tính cho học sinh KTTT từ 11 đến 16 tuổi trong các cơ sở giáo dục.


5. Phạm vi nghiên cứu


Địa bàn khảo sát: Nhóm nghiên cứu tiến hành nghiên cứu thực trạng tại 06 cơ sở giáo dục gồm 04 cơ sở giáo dục chuyên biệt là Trường phục hồi chức năng, Khoái Châu, Hưng Yên; Trung tâm Bảo Trợ xã hội Hải Dương; Trung tâm Phúc Tuệ; Trường chuyên biệt Bình Minh và 02 cơ sở giáo dục hòa nhập là Trường Tiểu Học Thanh Trì, Hoàng Mai, Hà Nội; trường THCS Xã Đàn, Đống Đa, Tp Hà Nội nơi có nhiều học sinh KTTT từ 11 – 16 tuổi đang theo học; bên cạnh đó, có sự tham gia của Hội cha mẹ trẻ Khuyết tật trí tuệ trong việc khảo sát thực trạng giáo dục giới tính. Sau đó, nhóm nghiên cứu sẽ tiến hành thử nghiệm bản đề xuất giải pháp giáo dục; tại 01 trường chuyên biệt và 1 trường hoà nhập.
6. Phương pháp nghiên cứu

Phương pháp nghiên cứu được sử dụng trong đề tài gồm: Phương pháp nghiên cứu lí luận, phương pháp nghiên cứu thực tiễn và các phương pháp khác.

7. Kết cấu của đề tài


Nội dung đề tài: đề tài gồm 2 chương:

Chương 1:   Cơ sở lí luận về giáo dục giới tính cho học sinh khuyết tật trí tuệ

1.13. Một số khái niệm cơ bản

1.14. Đặc điểm tâm sinh lí học sinh từ 11-16 tuổi

1.15. Giáo dục giới tính cho học sinh KTTT từ 11-16 tuổi

Chương 2: Thực trạng giáo dục giới tính cho học sinh KTTT từ 11-16 tuổi tại các cơ sở giáo dục

2.1. 
Một số vấn đề chung về khảo sát thực trạng
2.2. 
Kết quả khảo sát thực trạng
2.3. 
Đề xuất và thử nghiệm bản kiến nghị giải pháp giáo dục giới tính cho HS KTTT từ 11-16 tuổi trong các cơ sở giáo dục chuyên biệt và hòa nhập

8. Những đóng góp chính của đề tài

Về cơ sở lý luận: Đề tài làm rõ các khái niệm, như: Khuyết tật trí tuệ, giới tính và giáo dục giới tính, giáo dục chuyên biệt, giáo dục hội nhập, giáo dục hòa nhập. Đề tài nêu bật đặc điểm sinh lí của học sinh từ 11-16 tuổi, đặc biệt là đặc điểm phát triển tâm lí của trẻ KTTT, các lí tuyết về giáo dục giới tính cho học sinh KTTT.

 Về cơ sở thực tiễn: Đề tài tiến hành khảo sát thực trạng giáo dục giới tính cho trẻ khuyết tật trí tuệ trong độ tuổi từ 11 đến 16 tại 04 cơ sở giáo dục chuyên biệt, trung tâm bảo trợ xã hội và 02 cơ sở giáo dục hòa nhập với mục tiêu tìm hiểu thực trạng tình hình giáo dục giới tính cho trẻ KTTT từ 11 đến 16 tuổi trong các cơ sở giáo dục hiện nay. Kết quả cho thấy: 1/ Mặc dù được coi là HS KTTT nhưng có 10% HS được khảo sát có chỉ số IQ cao hơn 75; 20% học sinh không hạn chế ít nhất 2 nhóm kỹ năng hành vi thích ứng được xác định KTTT; 2/ 80% HS KTTT mức độ nhẹ, 13% trung bình và 7% mức độ nặng từ 11 – 16 tuổi tham gia học tập tại các cơ sở GD. 100% HS KTTT tham gia học hòa nhập thuộc mức độ nhẹ; 3/ 37% HS KTTT có nhận thức kém về giới tính, 35% Học sinh KTTT có hành vi lệch chuẩn, 20% có hành vi tự lạm dụng hoặc bị lạm dụng; 4/ 100% giáo viên chưa được tập huấn về giáo dục giới tính nên thiếu kiến thức và kỹ năng giáo dục giới tính cho HS KTTT; 5/ Nguồn tài liệu về giáo dục giới tính cho HS KTTT không có trong thư viện của các trường học; 6/ Ban giám hiệu các cơ sở giáo dục đã chú ý tới tầm quan trọng của việc giáo dục giới tính cho học sinh KTTT tuy nhiên do hạn chế về điều kiện cơ sở vật chất và chương trình nên thực hiện chưa hiệu quả; 7/ Thiếu sự phối hợp giữa gia đình và nhà trường trong công tác giáo dục giới tính cho HS KTTT.

Trên cơ sở khảo sát, đánh giá khách quan, khoa học thực trạng, đề xuất các biện pháp phù hợp, có hiệu quả nhằm giáo dục giới tính cho trẻ KTTT tuổi dậy thì. Các cơ sở giáo dục tiến hành thử nghiệm giáo dục giới tính bằng cách sử dụng tài liệu hướng dẫn giáo dục giới tính với 15 chủ đề; tổ chức dạy cá nhân, dạy nhóm đánh giá là phù hợp và thu được kết quả tốt trong việc nâng cao nhận thức và kỹ năng giới tính cho HS KTTT từ 11 - 16 tuổi. 
Đề tài đã xây dựng được Bản kiến nghị biện pháp giáo dục giới tính cho HS KTTT từ 11 - 16 tuổi trong các cơ sở giáo dục và Tài liệu hướng dẫn giáo dục giới tính cho HS KTTT từ 11 - 16 tuổi.

 9. Kết luận và khuyến nghị 
Với những nghiên cứu lý luận và thực tiễn để xây dựng biện pháp giáo dục giáo dục giới tính cho trẻ KTTT từ 11- 16 tuổi, đề tài đã khuyến nghị: 

- Giáo dục giới tính cần thiết cho mọi trẻ KTTT từ 11 - 16 tuổi vì thế cần đưa giáo dục giới tính trở thành hoạt động giáo dục thường xuyên trong các cơ sở giáo dục cho học sinh KTTT đang theo học;

- Cần phát hiện hệ thống tài liệu giáo dục giới tính cho học sinh KTTT đa dạng về hình thức: Tài liệu hướng dẫn, tờ rơi; chuyện tranh; video clip;

- GV cần được tập huấn kỹ năng giáo dục giới tính cho học sinh KTTT;

- Phối hợp với gia đình phát huy hiệu quả công tác giáo dục giới tính cho học sinh KTTT.
Từ khóa: 1/ Giáo dục đặc biệt; 2/ Trẻ khuyết tật trí tuệ; 3/ Giáo dục giới tính.
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2. Tính cấp thiết 

Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) là cơ quan của Chính phủ, thực hiện chức năng quản lý nhà n​ước về GDĐT thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và các cơ sở giáo dục khác về các lĩnh vực: mục tiêu, chương trình, nội dung, kế hoạch, chất lượng GDĐT; tiêu chuẩn nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục; quy chế thi, tuyển sinh; hệ thống văn bằng, chứng chỉ; cơ sở vật chất và thiết bị trường học; quản lý nhà nước đối với các dịch vụ công thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ theo quy định của pháp luật.

Ngày 14 tháng 02 năm 2015, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 16/2015/NĐ-CP “Quy định cơ chế tự chủ của ĐVSNCL” thay thế cho Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 23/43/2006. Nghị định số 16/2015/NĐ-CP đã thể hiện rõ mục tiêu đổi mới toàn diện các ĐVSNCL; đẩy mạnh việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cho các đơn vị một cách đồng bộ cả về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân sự và tài chính. Theo đó, đơn vị tự chủ càng cao về tài chính thì được tự chủ cao trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân sự. Bên cạnh đó, kết quả đổi mới cơ chế hoạt động của ĐVSNCL  đều nhằm hướng tới việc cung cấp dịch vụ sự nghiệp công lập với chất lượng cao, công bằng và hiệu quả. 

Qua thực tế triển khai cho thấy việc trao quyền tự chủ cho các ĐVSNCL về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế là đúng hướng, từng bước giảm sự bao cấp của nhà nước đối với ĐVSNCL; tạo điều kiện cho ĐVSNCL chủ động phát huy tính dân chủ, sáng tạo của người lao động; chủ động xây dựng và thực hiện chiến lược phát triển; quản lý, thu hút người có năng lực, trình độ chuyên môn vào đơn vị sự nghiệp, đồng thời nâng cao chất lượng và hiệu quả đầu tư... Thực tế hiện nay cho thấy hoạt động của ĐVSNCL chưa được giao tự chủ được quản lý giống như đơn vị hành chính, cơ quan chủ quản vẫn quản lý biên chế, kinh phí thực hiện nhiệm vụ. Viên chức làm việc trong ĐVSNCL làm việc theo chế độ biên chế, hưởng lương, ngạch bậc như công chức trong cơ quan hành chính nên không phát huy được tính tích cực sáng tạo của họ. Để thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP và Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII (gọi tắt là Nghị quyết số 19-NQ/TW) về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của ĐVSNCL, các chủ trương, chính sách khác của Đảng, Nhà nước; Nghị quyết số 08/NQ-CP của Chính phủ ngày 24/01/2018 về chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW thì việc nghiên cứu cơ sở khoa học và đề xuất tổ chức lại các ĐVSNCL trực thuộc Bộ GDĐT là rất cần thiết. 

3. Mục tiêu nghiên cứu

Nghiên cứu cơ sở khoa học từ đó đề xuất các giải pháp sắp xếp, tổ chức lại các ĐVSNCL trực thuộc Bộ GDĐT.

4. Nội dung nghiên cứu


- Nghiên cứu cơ sở lý luận về tổ chức các ĐVSNCL trực thuộc Bộ GDĐT.


- Hiện trạng mạng lưới và tổ chức các ĐVSNCL trực thuộc Bộ GDĐT.


- Luận cứ khoa học cho việc tổ chức, sắp xếp các ĐVSNCL trực thuộc Bộ GDĐT.


- Một số giải pháp thực hiện sắp xếp, tổ chức lại mạng lưới các ĐVSNCL trực thuộc Bộ GDĐT.

- Đề xuất, kiến nghị.

5. Phạm vi nghiên cứu


Đề tài tập trung nghiên cứu cơ sở khoa học sắp xếp tổ chức lại ĐVSNCL trực thuộc Bộ GDĐT. 

6. Phương pháp nghiên cứu

Phương pháp nghiên cứu được sử dụng trong đề tài gồm: Phương pháp nghiên cứu lí luận, phương pháp nghiên cứu thực tiễn và phương pháp chuyên gia.

7. Kết cấu của đề tài


Nội dung đề tài: đề tài gồm 3 chương:

Chương 1:   Cơ sở lí luận về sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập

1.16. Một số khái niệm cơ bản

1.17. Cách tiếp cận sắp xếp tổ chức lại đơn vị sự nghiệp công

Chương 2: Kinh nghiệm trong nước và quốc tế về tổ chức lại các đơn vị

2.1. 
Kinh nghiệm quốc tế 
2.2. 
Kinh nghiệm trong nước 

Chương 3: Hệ thống tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo
3.1. 
Hệ thống các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo
3.2. 
Nguồn lực của các đơn vị sự nghiệp công
3.3. 
Hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ GDĐT

Chương 4: Tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo
4.1.    Cơ sở khoa học

4.2.     Tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập

Chương 5: Giải pháp sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo
5.1.    Nhóm giải pháp đẩy mạnh công tác tuyên truyền

5.2.    Nhóm giải pháp quản lí nhà nước

5.3.    Nhóm giải pháp về tài chính

5.4.    Nhóm giải pháp về nhân lực

5.5.   Nhóm giải pháp về tổ chức

8. Những đóng góp chính của đề tài

Về cơ sở lý luận: Hệ thống hóa các vấn đề về lý luận của tổ chức, tiếp cận trong nghiên cứu tổ chức, quản lý tổ chức và nguồn lực của tổ chức.

Xây dựng hệ thống các khái niệm về ĐVSNCL, sắp xếp tổ chức lại ĐVSNCL, tiêu chí đánh giá hiệu quả các ĐVSNCL: Tính pháp lý, phù hợp về chức năng nhiệm vụ, quyền hạn của các ĐVSNCL; Quy mô mạng lưới, cơ cấu các ĐVSNCL; Quản lý tài chính, cơ sở vật chất; Năng lực quản trị các ĐVSNCL.
Về cơ sở thực tiễn: Phân tích về thực trạng hoạt động và hiệu quả hoạt động của các ĐVSNCL trực thuộc Bộ GDĐT theo 05 tiêu chí chỉ rõ được những điểm mạnh, điểm yếu, nguyên nhân của các điểm yếu, hạn chế.

Nghiên cứu kinh nghiệm quốc tế của một số nước về tổ chức lại các đơn vị của một số nước Hàn Quốc, Pháp, Úc rút ra được bài học kinh nghiệm cho tổ chức lại các ĐVSNCL 

Đề tài đã làm rõ cơ sở pháp lý, bối cảnh từ đó đề xuất quan điểm, mục tiêu nội dung sắp xếp, tổ chức lại đối với các đại học vùng, các trường đại học, các trường cao đẳng sư phạm, các trường Dự bị đại học dân tộc, các đơn vị sự nghiệp khoa học – công nghệ, các đơn vị thông tin truyền thông, các đơn vị sự nghiệp khác. 
Đề tài đề xuất các giải pháp để thực hiện việc tổ chức lại các ĐVSNCL  thuộc Bộ GDĐT đó là: Nhóm giải pháp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nhóm giải pháp quản lý nhà nước; nhóm giải pháp về tài chính; nhóm giải pháp về nhân lực, nhóm giải pháp về tổ chức, đồng thời, đề xuất kiến nghị với Chỉnh phủ, với các bộ ngành chủ quản.

Đề tài là cơ sở để Bộ GDĐT xây dựng đề án sắp xếp, tổ chức lại các ĐVSNCL  thuộc Bộ GDĐT.

9. Kết luận và khuyến nghị 
Với những nghiên cứu lý luận, kinh nghiệm quốc tế và trong nước về tổ chức lại các đơn vị, đề tài đã khuyến nghị: 

Đối với Chính phủ:

- Chỉ đạo các Bộ, ngành sớm xây dựng, ban hành hệ thống quy định hướng dẫn thực hiện Nghị định 16/2015/NĐ-CP để đảm bảo triển khai đồng bộ, hiệu quả.

- Sớm quy định thực hiện việc đấu thầu, đặt hàng để tạo sự công bằng, động lực phát triển đối với các đơn vị sự nghiệp;

- Đảm bảo nguồn lực phát triển một số lĩnh vực khó thực hiện xã hội hóa, Nhà nước cần giữ vai trò chủ đạo trong đầu tư cho nghiên cứu khoa học, phát triển giáo dục nghề nghiệp.

Đối với các Bộ, ngành, cơ quan chủ quản:

- Bộ GDĐT cần giao quyền tự chủ hơn cho các Viện nghiên cứu để các Viện có thể chủ động hơn trong các vấn đề tổ chức, nhân sự, tài chính và các hoạt động KHCN của Viện.

- Đề nghị Bộ, khi rà soát, sắp xếp các đơn vị nghiên cứu khoa học công lập của ngành, cần tập trung nguồn lực (con người và tài chính) cho Viện nhằm đáp ứng chức năng nghiên cứu cơ bản, nghiên cứu chiến lược, chính sách phục vụ quản lý giáo dục và phát triển ngành. 

- Bộ GDĐT phối hợp với các Bộ liên quan ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện quyền tự chủ và tự chịu trách nhiệm, bao gồm: Quy định tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành, chất lượng và kết quả hoạt động của các đơn vị được giao quyền tự chủ, thống nhất công tác quản lý thu-chi, tăng cường phân cấp quản lý đầu tư xây dựng cơ bản… làm cơ sở cho các viện nghiên cứu thực hiện.

- Sớm ban hành theo thẩm quyền hoặc phối hợp với các Bộ, ngành liên quan ban hành các quy định hướng dẫn thực hiện Nghị định 16/2015/NĐ-CP, đặc biệt là định mức kinh tế - kỹ thuật đối với từng lĩnh vực để sớm thực hiện đào tạo theo đơn đặt hàng và đầu thầu….
Từ khóa: 1/ Đơn vị sự nghiệp công lập; 2/ Sắp xếp lại. 
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