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TÓM TẮT

 SỐ 33 - THÁNG 9 NĂM 2020

	1
	Nhận thức của các lực lượng giáo dục về công tác dự báo số trẻ, số học sinh đến trường với công tác đảm bảo các điều kiện phát triển giáo dục

Huỳnh Văn Sơn

Trường Đại học Sư phạm Thành phố Hồ Chí Minh

280, An Dương Vương, Phường 4, Quận 5, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam

Email: sonhv@hcm.edu.vn

TÓM TẮT:

Bài viết trình bày về kết quả đánh giá nhận thức của các lực lượng giáo dục (cán bộ quản lí, giáo viên, nhà nghiên cứu giáo dục) về kết quả dự báo số trẻ, số học sinh đến trường với công tác đảm bảo các điều kiện phát triển giáo dục tại Việt Nam. Khảo sát 6300 nhà quản lí và giáo viên các cấp, 150 giảng viên và nhà nghiên cứu giáo dục, 120 cán bộ quản lí các cấp, người nghiên cứu phát hiện nhiều minh chứng đáng quan tâm, kết quả nổi bật phản ánh nhận thức của các lực lượng giáo dục về công tác dự báo số trẻ, số học sinh đến trường còn hạn chế. Do đó, khắc phục sự hạn chế về quan điểm là giải pháp cần thiết triển khai để đảm bảo các điều kiện phát triển giáo dục ở nước ta.

TỪ KHÓA: Nhận thức; lực lượng giáo dục; dự báo số trẻ - số học sinh đến trường; các điều kiện phát triển giáo dục.

	2
	Chia sẻ chi phí trong giáo dục đại học: Kinh nghiệm quốc tế và hàm ý đối với Việt Nam
Nguyễn Thanh Tâm

Email: thanhtam.vss@gmail.com
Nguyễn Minh Đức

Email: nguyenminhducvkhgdvn@gmail.com
Nguyễn Thị Hiền

Email: hien137nguyen@gmail.com
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Đặng Thị Minh Hiền

Học viện Quản lí Giáo dục

31 Phan Đình Giót, Thanh Xuân, Hà Nội, Việt Nam

Email: Dtmhien.qlgd@gmail.com
Hoàng Lê Mai Phương

Nhà Xuất bản Giáo dục Việt Nam

12 Láng Hạ, Đống Đa, Hà Nội, Việt Nam

Email: hoanglemaiphuong@gmail.com
TÓM TẮT :

Giáo dục đại học có tầm quan trọng ngày càng tăng trong việc phân bổ nguồn nhân lực để hỗ trợ phát triển xã hội và tăng trưởng kinh tế. Tuy nhiên, chi phí cho giáo dục đại học cũng rất tốn kém, đặc biệt là khi ở cấp độ cao, chi phí tăng lên do áp lực tuyển sinh tăng đáng kể. Các chính phủ cũng bị bao vây với các nhu cầu công cộng khác, nhiều trong số đó dường như cấp bách về mặt chính trị hơn so với nhu cầu của giáo dục đại học và cùng với giáo dục đại học, vượt quá nhiều, ở hầu hết các quốc gia mà nguồn thu công khan hiếm. Chia sẻ chi phí hoặc thay đổi ít nhất một phần gánh nặng chi phí giáo dục từ Chính phủ (hoặc người nộp thuế) cho phụ huynh và học sinh là xu hướng trên toàn thế giới. Đây chính là chìa khóa để giải quyết những vấn đề tài chính mà giáo dục đang gặp phải. Bài viết giới thiệu kinh nghiệm thực hiện chia sẻ chi phí tại Thụy Điển, Hoa Kì và Singapore, từ đó nêu lên một số hàm ý gợi mở cho Việt Nam trong việc xây dựng những chính sách để thực hiện chia sẻ chi phí trong giáo dục đại học.
TỪ KHÓA : Kinh tế học giáo dục; tài chính giáo dục; chia sẻ chi phí; giáo dục đại học; chia sẻ chi phí trong giáo dục đại học.

	3
	Thực trạng và biện pháp phát triển năng lực tự học cho sinh viên trong dạy học theo học chế tín chỉ ở trường đại học
Nguyễn Thúy Vân
Trường Đại học Thành Đô
Xã Kim Chung, huyện Hoài Đức, Hà Nội, Việt Nam

Email: nguyenvan1848@gmail.com  
TÓM TẮT:

Đào tạo theo học chế tín chỉ, sinh viên được giảng viên tổ chức hướng dẫn phương pháp tư duy cũng như cách tiếp cận và chiếm lĩnh tri thức. Từ đó, sinh viên tích cực, chủ động và sáng tạo trong hoạt động học tập, nghiên cứu. Thực trạng năng lực tự học của sinh viên còn hạn chế, thời gian sinh viên tự học chưa đáp ứng yêu cầu của đào tạo theo học chế tín chỉ, sinh viên chưa được chú trọng rèn luyện phương pháp, kĩ năng tự học. Vì vậy, để hoàn thành tốt chương trình đào tạo ở đại học, sinh viên cần xây dựng kế hoạch tự học, tự nghiên cứu đảm bảo tính khoa học và phù hợp với năng lực của cá nhân. 

TỪ KHÓA: Thực trạng; biện pháp; tự học; học chế tín chỉ; năng lực; dạy học.

	4
	Tổ chức dạy học vận dụng nguyên hàm - tích phân giải bài toán thực tế thông qua mô hình hóa toán học  

Phan Anh Tài

Trường Đại học Nguyễn Tất Thành

300A Nguyễn Tất Thành, Quận 4, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam

Email: patai@ntt.edu.vn
TÓM TẮT: 

Bài báo nhằm trình bày về tổ chức dạy học vận dụng dụng nguyên hàm - tích phân giải bài toán thực tế thông qua mô hình hóa toán học. Hoạt động này giúp học sinh nắm vững kiến thức nguyên hàm - tích phân và kĩ năng vận dụng nguyên hàm - tích phân giải bài toán thực tế. Tạo động cơ, khuyến khích các em tích cực vận dụng tri thức toán học để giải quyết vấn đề thực tiễn. Qua đó, giúp học sinh hiểu sâu hơn mối liện hệ giữa Toán học và thực tiễn, rèn luyện cho các em năng lực giải quyết vấn đề.

TỪ KHÓA: Mô hình hóa; nguyên hàm; tích phân; bài toán thực tế.

	5
	Yếu tố ảnh hưởng đến sự phát triển năng lực giảng dạy của giáo sinh chuyên ngành Tiếng Anh trong quá trình thực tập

Trần Quốc Thao

Email: tq.thao@hutech.edu.vn

Huỳnh Thị An 

Email: ht.an@hutech.edu.vn

Trường Đại học Công nghệ Thành phố Hồ Chí Minh

475A Điện Biên Phủ, quận Bình Thanh, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam
TÓM TẮT:

Bài báo trình bày kết quả nghiên cứu các yếu tố ảnh hưởng đến sự phát triển năng lực giảng dạy của giáo sinh chuyên ngành Tiếng Anh trong quá trình thực tập. Tham gia nghiên cứu gồm có 102 giáo sinh từ một trường đại học ở Thành phố Hồ Chí Minh trả lời bảng câu hỏi, trong đó có 14 giáo sinh năng lực giảng dạy tham gia trả lời phỏng vấn. Kết quả cho thấy, giáo sinh cho rằng, sự phát triển năng lực giảng dạy của họ bị tác động nhiều nhất từ các yếu tố liên quan đến bản thân họ, kế tiếp là các yếu tố liên quan đến giáo viên hướng dẫn thực tập; tuy nhiên, giáo sinh thừa nhận rằng yếu tố liên quan đến môi trường thực tập không có tác động đến sự phát triển năng lực giảng dạy của họ. Với những kết quả này có thể giúp định hướng cho việc nâng cao chất lượng đào tạo giáo viên và chương trình thực tập tại nơi nghiên cứu nói riêng và các cơ sở đào tạo giáo viên nói chung. 

TỪ KHÓA: Giáo sinh; năng lực giảng dạy; thực tập; tiếng Anh; yếu tố. 

	6
	Một số phương thức hình thành kí hiệu của người điếc Việt Nam 

Lê Thị Tố Uyên

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

52 Liễu Giai, Ba Đình, Hà Nội, Việt Nam

Email: touyenan@gmail.com

TÓM TẮT: 
Để trở thành một ngôn ngữ độc lập và mang tính hệ thống rõ nét, ngôn ngữ kí đã hiệu trải qua những nấc thang phát triển phong phú. Trong quá trình hình thành và phát triển, ngôn ngữ kí hiệu phản ánh phần nào kiểu tư duy của người điếc. Ngôn ngữ kí hiệu ở cấp độ từ vị có nhiều kiểu hình thành khác nhau giúp người Điếc có thể truyền tải, lưu giữ những thông điệp từ đơn giản đến phức tạp nhất và nó thực sự trở thành một phương tiện giao tiếp, công cụ tư duy hữu hiệu của người điếc. Bài viết nhằm trình bày 6 kiểu hình thành ngôn ngữ kí hiệu, được xem như là một sự tổng hợp thành “quy luật” hình thành kiểu ngôn ngữ rất đặc thù này.

TỪ KHÓA: Ngôn ngữ kí hiệu; kí hiệu; người điếc; hình thành.

	7
	Một số dạng bài tập đánh giá năng lực khoa học tự nhiên cho học sinh trung học cơ sở theo tiếp cận PISA

Nguyễn Thị Diễm Hằng

Email: diemhangtn@gmail.com
Cao Cự Giác

Email: caocugiacvinhuni@gmail.com
Lê Danh Bình

Email: ledanhbinh@gmail.com
Trường Đại học Vinh

182 Lê Duẩn, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An, Việt Nam

TÓM TẮT: 
Bài báo phân tích năng lực khoa học tự nhiên của học sinh trung học cơ sở với các năng lực thành phần, tiêu chí và mức độ biểu hiện cụ thể. Trên cơ sở đó, các tác giả đề xuất một số dạng bài tập theo tiếp cận PISA đánh giá từng tiêu chí của năng lực thành phần theo nội dung CT môn học khoa học tự nhiên, bao gồm: 1/ Bài tập đánh giá năng lực nhận thức khoa học tự nhiên; 2/ Bài tập đánh giá năng lực tìm hiểu tự nhiên; 3/ Bài tập đánh giá năng lực vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học. Mỗi dạng bài tập có ví dụ minh hoạ và phân tích, đánh giá qua việc học sinh đạt được các tiêu chí của năng lực khoa học tự nhiên khi giải những dạng bài tập này.
TỪ KHÓA: Năng lực khoa học tự nhiên; bài tập tiếp cận PISA; đánh giá năng lực.

	8
	Hoạt động chữa bài theo cặp trong phát triển kĩ năng viết của sinh viên tiếng Anh không chuyên 

Trương Thị Minh 

Trường Đại học Vinh

182 Lê Duẩn, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An, Việt Nam

Email:toantrh@gmail.com

TÓM TẮT:

Học tập theo nhóm và điển hình là hoạt động theo cặp trong việc chữa bài tập viết có nhiều ảnh hưởng tích cực đến việc tiếp thu kiến thức và phát triển năng lực ngoại ngữ ở người học. Bài báo phân tích những tác động tích cực và lưu ý những hạn chế cùng một vài gợi ý trong việc áp dụng phương pháp chữa bài viết này cho đối tượng là sinh viên năm thứ nhất hệ không chuyên tiếng Anh.

Từ khóa: Sửa bài theo cặp; thuận lợi; hạn chế; kĩ năng diễn đạt viết; sinh viên tiếng Anh không chuyên.

	9
	Giáo dục hướng nghiệp học sinh phổ thông trong chương trình giáo dục địa phương trên địa bàn tỉnh Nghệ An

Đặng Văn Hải 

Công đoàn ngành Giáo dục tỉnh Nghệ An

Số 67 Nguyễn Thị Minh Khai, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An, Việt Nam

Email: haidv@nghean.edu.vn
TÓM TẮT:
Giáo dục hướng nghiệp học sinh phổ thông luôn nhận được sự quan tâm rất lớn của các nhà trường, của phụ huynh học sinh và cả xã hội. Làm tốt giáo dục hướng nghiệp cho học sinh phổ thông sẽ giúp các em chọn đúng con đường đi, lựa chọn được ngành nghề phù hợp với năng lực, sở thích, hoàn cảnh gia đình và nhu cầu nhân lực của xã hội, góp phần nâng cao nguồn nhân lực quốc gia, thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, nâng cao khả năng hội nhập quốc tế. Giáo dục hướng nghiệp học sinh được quan tâm cụ thể từ mục tiêu, cấu trúc, nội dung của từng cấp học, môn học trong chương trình giáo dục phổ thông năm 2018 cũng như trong xây dựng chương trình giáo dục địa phương. Để thực hiện tốt giáo dục hướng nghiệp trong chương trình giáo dục địa phương, cần lựa chọn những nội dung, chủ đề thiết thực đối với việc hình thành, phát triển phẩm chất, năng lực cần thiết cho học sinh, đáp ứng các ngành nghề lao động cũng như thế mạnh của địa phương thông qua phương pháp tổ chức các hoạt động học tập, hoạt động trải nghiệm, dự án học tập tích cực, gắn với tình hình phát triển kinh tế, chính trị, xã hội, lao động - sản xuất, văn hoá của địa phương trong bối cảnh hội nhập toàn diện về kinh tế xã hội của tỉnh trong phạm vi đất ước và quốc tế.
TỪ KHÓA: Giáo dục hướng nghiệp; học sinh phổ thông; chương trình giáo dục; địa phương.

	10
	Tư vấn hướng nghiệp, tuyển sinh cho học sinh Trung học phổ thông qua kết quả nghiên cứu tại Trường Đại học Sư phạm Kĩ thuật Thành phố Hồ Chí Minh
Nguyễn Thị Như Thúy

Trường Đại học Sư phạm Kĩ thuật Thành phố Hồ Chí Minh

01 Võ Văn Ngân, Quận Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam

Email: ntnthuy@hcmute.edu.vn
Lữ Thị Mai Oanh

Trường Đại học Giáo dục - Đại học Quốc gia Hà Nội

144 Xuân Thủy, quận Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

Email: maioanhxhh9@gmail.com
TÓM TẮT:

Tư vấn hướng nghiệp, tuyển sinh cho học sinh đang trở thành một vấn đề bức thiết trên bình diện lí luận lẫn thực tiễn, là hoạt động có ý nghĩa về mặt chiến lược đối với công tác đào tạo của các trường đại học: Giúp học sinh chọn được trường đại học phù hợp với năng lực và sở thích của mình. Bài viết phân tích cơ sở xây dựng mô hình tư vấn hướng nghiệp, tuyển sinh cũng như các kết quả đạt được trong hoạt động tư vấn hướng nghiệp, tuyển sinh, giúp cho người đọc thấy được những kết quả đạt được trong hoạt động tư vấn hướng nghiệp, tuyển sinh của HCMUTE, từ đó có cơ sở nghiên cứu chuyên sâu và xây dựng giải pháp hoàn thiện cho công tác tư vấn hướng nghiệp, tuyển sinh trong thời gian tới.

TỪ KHÒA: Tư vấn hướng nghiệp; tuyển sinh; Trường Đại học Sư phạm Kĩ thuật Thành phố Hồ Chí Minh; học sinh trung học phổ thông; đào tạo nguồn nhân lực. 
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	Hệ thống văn bằng giáo dục đại học của Cộng hòa Liên bang Nga

Nguyễn Đức Ca

Email: nguyenducca.21.05.2018@gmail.com
Nguyễn Ngọc Ánh

Email: anh.vnies.edu@gmail.com
Hoàng Thị Minh Anh

Email: Minhanh072020@gmail.com
Đào Thanh Hải

Email: daothanhhai46@gmail.com
Phạm Ngọc Dương

Email: duong.vnies@gmail.com
Nguyễn Hoàng Giang

Email: giangnh.pse@gmail.com
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Tóm tắt:
Liên bang Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Xô viết (Liên Xô) được tạo thành từ 15 nước cộng hòa. Sau khi Liên Xô tan rã năm 1991, Liên bang Nga đã trở thành một quốc gia độc lập. Các cơ sở giáo dục đại học được công nhận, sẽ được giám sát bởi một Hội đồng học thuật của các giám đốc đại học. Các đơn vị, cá nhân trong trường được lãnh đạo bởi một phó hiệu trưởng. Các trường tư nhân, việc giám sát là trách nhiệm của chủ sở hữu/người sáng lập. Chủ sở hữu sẽ lập ra một Ban quản trị. Trong năm 2009, các trường đại học Liên bang đã được thành lập, thông qua việc sáp nhập các cơ sở giáo dục đại học nhà ước hiện có. Các trường đại học Liên bang có một vị thế đặc biệt, bởi những thành tựu quan trọng trong nghiên cứu khoa học và quy mô đổi mới lớn. Hơn 10 trường đại học đã được trao danh hiệu “Đại học Nghiên cứu Quốc gia” vào năm 2010. Đây là những trường đại học có tính cạnh tranh cao, với hệ thống hiệu quả để không ngừng nâng cao chất lượng hoạt động đào tạo, nghiên cứu và phát triển khoa học. Ngôn ngữ chính dùng trong giảng dạy thường là tiếng Nga. Bài viết tập trung vào Hệ thống văn bằng giáo dục đại học của Cộng hòa Liên bang Nga và sự công nhận tương đương so với Hệ thống văn bằng giáo dục đại học của Việt Nam.

Từ khóa: Hệ thống văn bằng; giáo dục đại học; Liên bang Nga.


