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	Phạm Thanh Tâm


	So sánh mô hình giáo dục tiểu học Nhật Bản và giáo dục tiểu học Việt Nam


TÓM TẮT

 SỐ 42 - THÁNG 6 NĂM 2021

	1
	Xu thế kiểm tra đánh giá năng lực người học trên nền tảng công nghệ

Lê Thái Hưng

Email: lthung@vnu.edu.vn 

Nguyễn Thái Hà

Email: qm.nguyenthaiha@gmail.com 

Trường Đại học Giáo dục
144 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

TÓM TẮT:

Công nghệ thông tin ngày càng đóng vai trò quan trọng trong cuộc sống, đặc biệt là trong lĩnh vực giáo dục. Bối cảnh giáo dục tại Việt Nam cũng như trên thế giới đang chuyển đổi tích cực với những tiến bộ trong ứng dụng công nghệ - kĩ thuật mới. Bài viết trình bày những xu hướng ứng dụng công nghệ thông tin mới trong kiểm tra đánh giá năng lực người học trên nền tảng công nghệ. Từ đó đề xuất 03 mức độ ứng dụng của công nghệ thông tin trong giáo dục: 1/ Đánh giá trên lớp học - Các ứng dụng quản lí học tập trực tuyến (LMS); 2/ Đánh giá thích ứng năng lực người học - Hệ thống trắc nghiệm thích ứng trên máy tính (CAT); 3/ Hệ sinh thái học tập cá nhân hoá - Giải pháp tổng thể ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học.

TỪ KHÓA: Công nghệ trong đánh giá; đánh giá năng lực; đánh giá thích ứng; học tập cá nhân hoá.

	2
	Đề xuất quy trình thiết kế dạy học trực tuyến 
Phan Thị Bích Lợi
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam
52 Liễu Giai, Ba Đình, Hà Nội, Việt Nam

Email: loiptb@vnies.edu.vn
TÓM TẮT: 

Bài viết trình bày về quy trình thiết kế dạy học trực tuyến như một gợi ý cho các nhà giáo dục, giáo viên muốn thiết kế khóa học trực tuyến hoàn toàn cũng như khóa học kết hợp giữa dạy học trực tiếp và trực tuyến. Để từ đó, các nhà giáo dục, giáo viên nhận ra rằng, để thiết kế một khóa học trực tuyến không chỉ bao gồm các bước như thiết kế một khóa học trên lớp truyền thống mà còn cần cân nhắc đến mọi yếu tố như khung chính sách, cơ sở vật chất và hạ tầng công nghệ, nguồn nhân lực, phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá, cũng như nội dung, tài nguyên số phục vụ dạy học, …

TỪ KHÓA: Dạy học trực tuyến; quy trình thiết kế dạy học trực tuyến.

	3
	Vận dụng phương pháp dạy học khám phá vào dạy học Xác suất và Thống kê cho sinh viên đại học

Quách Thị Sen

Trường Đại học Dược Hà Nội

13 - 15 Lê Thánh Tông, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Email: senqtdhd@gmail.com
TÓM TẮT:

Xác suất và thống kê được ứng dụng rộng rãi ở hầu hết các lĩnh vực như Kinh tế, Xã hội, Y Dược, Khoa học kĩ thuật... Tuy nhiên, học phần Xác suất và Thống kê được giảng dạy ở đại học là một trong những học phần khó, sinh viên dễ nhầm lẫn và thường mắc phải sai lầm khi giải quyết các dạng bài toán về Xác suất và Thống kê. Bài viết đưa ra một phương pháp đổi mới trong dạy học Xác suất và Thống kê: Vận dụng phương pháp dạy học khám phá vào dạy học Xác suất và Thống kê cho sinh viên đại học. Phương pháp này không những góp phần nâng cao chất lượng giáo dục ở đại học mà còn nâng cao năng lực tư duy sáng tạo, khơi dậy khả năng tìm tòi khám phá cho người học.    

TỪ KHÓA: Dạy học; dạy học khám phá; Xác suất và thống kê; sinh viên; đại học.

	4
	Hệ thống quản lí chất lượng đào tạo theo ISO và những vấn đề cần quan tâm sau chứng nhận

Nguyễn Đức Ca

Email: cand@vnies.edu.vn
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Tóm tắt:
Trên cơ sở phân tích các quan hệ giữa người sử dụng lao động và người cung cấp (cơ sở đào tạo) cho chúng ta thấy, bộ tiêu chuẩn ISO quy tụ kinh nghiệm quốc tế trong lĩnh vực quản lí và đảm bảo chất lượng đào tạo. Đây là phương tiện hiệu quả giúp các nhà trường tự xây dựng và áp dụng hệ thống đảm bảo chất lượng tại cơ sở của mình, đồng thời cũng là phương tiện mà bên sử dụng lao động có thể căn cứ vào đó để tiến hành: Kiểm tra sự ổn định của đào tạo và chất lượng sản phẩm đào tạo trước khi kí hợp đồng. ISO đưa ra các chuẩn mực cho một hệ thống chất lượng và có thể áp dụng trong lĩnh vực giáo dục-đào tạo. ISO hướng dẫn các Tổ chức cũng như các cơ sở đào tạo xây dựng một Hệ thống quản lí thích hợp và văn bản hóa các yếu tố của Hệ thống chất lượng theo bộ tiêu chuẩn đã chọn. Bài viết đề cập đến Hệ thống quản lí chất lượng đào tạo theo ISO và những vấn đề cần quan tâm sau chứng nhận.

Từ khóa: Quản lí chất lượng đào tạo; tiêu chuẩn ISO; chứng nhận.

	5
	Rèn luyện kĩ năng phát triển Chương trình giáo dục nhà trường cho sinh viên ngành Giáo dục tiểu học

Phạm Thị Yến
Trường Đại học Sài Gòn

Số 273 An Dương Vương, Quận 5, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam    

Email: phamyensgu@gmail.com
TÓM TẮT: 

Trên cơ sở hệ thống hóa những vấn đề lí luận về rèn luyện kĩ năng phát triển Chương trình giáo dục nhà trường cho sinh viên ngành Giáo dục tiểu học, bài báo đề xuất 04 biện pháp để nâng cao hiệu quả luyện kĩ năng này cho sinh viên, đó là: Nâng cao năng lực của giảng viên trong rèn luyện kĩ năng phát triển Chương trình giáo dục nhà trường cho sinh viên ngành Giáo dục tiểu học; Tổ chức rèn luyện kĩ năng phát triển chương trình giáo dục nhà trường cho sinh viên ngành Giáo dục tiểu học theo một quy trình; Đa dạng hóa các hình thức rèn luyện kĩ năng phát triển Chương trình giáo dục nhà trường cho sinh viên ngành Giáo dục tiểu học; Tăng cường sự phối hợp giữa trường đại học và trường tiểu học trong rèn luyện kĩ năng phát triển Chương trình giáo dục nhà trường cho sinh viên ngành Giáo dục tiểu học.
TỪ KHÓA: Chương trình giáo dục; Chương trình giáo dục nhà trường; phát triển Chương trình giáo dục nhà trường; kĩ năng.  

	6
	Phát triển năng lực công nghệ thông tin cho sinh viên ngành Giáo dục Tiểu học ở trường sư phạm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục

Phan Thị Tình

 Trường Đại học Hùng Vương - Phú Thọ
Phường Nông Trang, thành phố Việt Trì, tỉnh Phú Thọ, Việt Nam
Email: tinhsanhvu@gmail.com 
TÓM TẮT: 

Năng lực công nghệ thông tin có vai trò quan trọng đối với giáo viên, đặc biệt trong bối cảnh phát triển nhanh và rộng của công nghệ thông tin như hiện nay. Trên cơ sở phân tích bối cảnh đổi mới giáo dục tiểu học hiện nay và làm rõ những yêu cầu về năng lực công nghệ thông tin trong dạy học của sinh viên ngành giáo dục tiểu học, tác giả đề xuất các biện pháp phát triển năng lực công nghệ thông tin cho sinh viên ngành Giáo dục Tiểu học tại các trường sư phạm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.

TỪ KHÓA: Năng lực; Công nghệ thông tin; Giáo dục Tiểu học.

	7
	Triển khai ‘kĩ thuật nói bóng - Shadowing’ nhằm cải thiện khả năng phát âm cho sinh viên không chuyên tiếng Anh

Lê Thị Thu Huyền

Trường Đại học Ngoại ngữ - Đại học Quốc gia Hà Nội

Đường Phạm Văn Đồng, quận Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

Email: huyen.le.thu@gmail.com 
Tóm tắt:

Kĩ năng nói và phát âm tiếng Anh là một trong những điểm yếu của người Việt khi học ngoại ngữ này. Thói quen Việt hoá tiếng Anh, ngại giao tiếp và không được tiếp xúc với các tài liệu bản ngữ xác thực là một vài trong số những nguyên nhân khiến không ít người vẫn loay hoay với kĩ năng này dù đã học tiếng Anh lâu năm. Để góp phần giải quyết vấn đề này với sinh viên tiếng Anh không chuyên tại Trường Đại học Công nghệ - Đại học Quốc gia Hà Nội, tác giả đã giới thiệu kĩ thuật shadowing (tạm dịch: Kĩ thuật nói bóng) cho nhóm đối tượng này. Trong kĩ thuật Shadowing, người học cần lặp lại gần như đồng thời một cách chính xác nhất ngôn ngữ nói của người bản xứ mà họ nghe thấy. Thông qua việc triển khai áp dụng kĩ thuật Shadowing cho sinh viên, tác giả mong muốn tìm hiểu ảnh hưởng của kĩ thuật này đối với việc cải thiện khả năng phát âm tiếng Anh của sinh viên. Sau cùng, tác giả đưa ra một số đề xuất về việc áp dụng kĩ thuật Shadowing trong dạy và học kĩ năng nói tiếng Anh.

Từ khoá: Kĩ thuật Shadowing; kĩ năng nói; phát âm; người học tiếng Anh; lớp học ngoại ngữ. 

	8
	Dạy học Toán ở trường phổ thông theo hướng giúp học sinh tự học có hướng dẫn

Phan Thị Phương Thảo

Trường Đại học sư phạm - Đại học Thái Nguyên

Số 20, Lương Ngọc Quyến, thành phố Thái Nguyên, tỉnh Thái Nguyên, Việt Nam

Email: thaoptp@tnue.edu.vn
TÓM TẮT: 

Dạy học sinh cách học, cách nghĩ, cách làm tiến tới dạy học sinh biết cách tự học là một xu thế của giáo dục Việt Nam hiện nay. Dạy học theo hướng giúp học sinh tự học có hướng dẫn là hình thức dạy học đáp ứng được xu thế đó. Môn Toán chiếm vị trí quan trọng trong các môn học ở nhà trường phổ thông. Với đặc điểm là tính trừu tượng cao và tính thực tiễn phổ dụng, môn Toán đã tác động không nhỏ đến việc rèn luyện kĩ năng tự học cho học sinh. Bài viết trình bày vai trò của giáo viên cũng như các bước dạy học Toán theo hướng giúp học sinh tự học có hướng dẫn ở trường phổ thông.

TỪ KHÓA: Dạy học Toán; tự học có hướng dẫn; học sinh; trường trung học phổ thông.



	9
	Quản lí hoạt động dạy học 2 buổi/ngày ở trường tiểu học đáp ứng Chương trình Giáo dục phổ thông 2018

Bùi Việt Phú

Trường Đại học Sư phạm - Đại học Đà Nẵng                                                                                  
459 Tôn Đức Thắng, Đà Nẵng, Việt Nam

Email: vphuspdn@gmail.com
TÓM TẮT:

Sự ra đời của Thông tư số 32/2018/TT-BGĐT ngày 26 tháng 12 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Chương trình Giáo dục phổ thông đã tạo nên một điểm nhấn quan trọng trong việc đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục phổ thông Việt Nam. Bài viết đề cập đến những vấn đề mới trong Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 đối với cấp Tiểu học; Vai trò của hoạt động dạy học 2 buổi/ngày đối với học sinh tiểu học; Các yêu cầu đặt ra đối với dạy học 2 buổi/ngày ở trường tiểu học và đề xuất một số biện pháp quản lí hoạt động dạy học 2 buổi/ngày ở trường tiểu học để đáp ứng Chương trình Giáo dục yêu cầu của phổ thông 2018.

TỪ KHÓA: Quản lí; dạy học; tiểu học; chương trình; giáo dục.

	10
	Biện pháp quản lí hoạt động giáo dục phòng ngừa tệ nạn xã hội cho sinh viên ở Trường Đại học Hồng Đức
Hồ Thị Dung

Trường Đại học Hồng Đức
565 Quang Trung, thành phố Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa, Việt Nam 

Email:hothidung@hdu.edu.vn
TÓM TẮT:

Trên cơ sở đánh giá thực trạng quản lí hoạt động giáo dục phòng ngừa tệ nạn xã hội cho sinh viên Trường Đại học Hồng Đức, bài viết trình bày 7 biện pháp quản lí hoạt động giáo dục góp phần thực hiện mục tiêu đào tạo sinh viên Trường Đại học Hồng Đức trong giai đoạn hiện nay.

TỪ KHÓA: Quản lí; hoạt động giáo dục; phòng ngừa tệ nạn xã hội; biện pháp; quản lí hoạt động giáo dục; phòng ngừa tệ nạn xã hội cho sinh viên.

	11
	So sánh mô hình giáo dục tiểu học Nhật Bản và giáo dục tiểu học Việt Nam

Phạm Thanh Tâm

Email: tampt@vnies.edu.vn
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

TÓM TẮT:

Trong quá trình phát triển chương trình giáo dục phổ thông của Việt Nam, việc nghiên cứu mô hình giáo dục của các nước có nền giáo dục tiên tiến là một việc làm cần thiết nhằm tìm ra những điểm ưu việt để tham khảo, vận dụng trong việc đổi mới giáo dục ở Việt Nam, trong đó Nhật Bản lâu nay vẫn được coi là một điển hình về giáo dục, là quốc gia có nhiều đặc điểm gần gũi với Việt Nam. Tìm hiểu mô hình giáo dục tiểu học của Nhật Bản sẽ góp phần giúp quá trình triển khai chương trình giáo dục phổ thông mới 2018 đạt hiệu quả, thành công, nâng cao chất lượng giáo dục tiểu học. Bài viết tiến hành so sánh một số yếu tố của mô hình giáo dục tiểu học Nhật Bản với Việt Nam để có cơ sở đề xuất vận dụng mô hình giáo dục tiểu học ở Nhật Bản cho trường tiểu học ở Việt Nam, đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản và toàn diện trong giáo dục.
TỪ KHOÁ: Mô hình giáo dục; Giáo dục tiểu học Nhật Bản; Giáo dục tiểu học Việt Nam. 


