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TÓM TẮT

 SỐ 45 - THÁNG 9 NĂM 2021

	1
	Quyền lực của hiệu trưởng nhà trường  

Trần Kiểm                                                          

Trường Đại học Sư phạm Hà Nội

136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam 

Email: trankiemkt@gmail.com
TÓM TẮT:

Với bất kì nhà quản lí, lãnh đạo nào đều cần có quyền lực. Quyền lực có hai loại: quyền lực địa vị và quyền lực cá nhân. Quyền lực địa vị là thứ do một tổ chức hoặc từ phía trên giao cho, quyền lực cá nhân là mức độ cấp dưới tôn trọng, quý mến và phục tùng cấp trên. Trong thực tế quản lí, nhà quản lí phải kết hợp hài hòa hai loại quyền lực này. Nhà trường - thiết chế chuyên biệt của xã hội, nơi đào tạo thế hệ trẻ. Tính chất, đặc điểm của nhà trường luôn luôn thay đổi bắt nhịp và đón đầu sự thay đổi của xã hội, trong đó có sự thay đổi về trình độ công nghệ. Đây là tiền đề cho sự thay đổi nội dung, phương thức giáo dục trong nhà trường kể cả thay đổi trong quản lí (trong đó có quyền lực của Hiệu trưởng). Để có quyền lực trong quản lí, người Hiệu trưởng cần chú ý rèn luyện năng lực chuyên môn. Đây chính là thể hiện thực chất, đích thực quyền lực của mình.

TỪ KHÓA: Quyền lực, quyền lực địa vị, quyền lực cá nhân, quyền lực của Hiệu trưởng nhà trường. 

	2
	Mô hình Blened Learning trong giáo dục đại học và thực tiễn áp dụng ở các trường đại học

Hồ Ngọc Khương

Trường Đại học Sư phạm Kĩ thuật Thành phố Hồ Chí Minh
Số 01 Võ Văn Ngân, Linh Chiểu, TP Thủ Đức, TP HCM

Phường Linh Chiểu, Quận 3, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam

Email: khuonghn.hn@gmail.com
TÓM TẮT:

Bằng cách kết hợp những ưu thế của mô hình dạy truyền thống và trực tuyến (E-learning), mô hình học tập kết hợp (Blended Learning) đã mang lại những lợi ích trong giáo dục và đây là mô hình đang dần trở thành xu thế tất yếu của thế giới trong giáo dục đào tạo. Dưới tiếp cận của mô hình này, bài viết đưa ra cơ sở lí luận về Blended Learning, đồng thời phân tích các mô hình của Blended Learning qua đó cho thấy những lợi ích của mô hình này khi áp dụng vào các trường đại học.

TỪ KHÓA: Blended Learning; giáo dục đại học; học trực tuyến.

	3
	Thực trạng niềm tin vào bản thân của học sinh trung học phổ thông Việt Nam: Tiếp cận từ góc độ năng lực cảm xúc - xã hội ở chiều kích sức khỏe tâm thần

Giang Thiên Vũ

Email: thienvust0708@gmail.com
Huỳnh Văn Sơn

Email: sonhuynhts@gmail.com
Trường Đại học Sư phạm Thành phố Hồ Chí Minh

280 An Dương Vương, phường 4, Quận 5, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam

TÓM TẮT:

Năng lực cảm xúc - xã hội ở chiều kích sức khỏe tâm thần là một hướng tiếp cận mới của năng lực cảm xúc - xã hội tại Việt Nam. Bài viết trình bày thực trạng niềm tin vào bản thân, một trong 4 thành tố của mô hình năng lực cảm xúc - xã hội ở chiều kích sức khỏe tâm thần, của 474 học sinh trung học phổ thông ở một số tỉnh, thành của Việt Nam. Kết quả khảo sát và phỏng vấn cho thấy, học sinh có niềm tin vào bản thân ở mức trung bình. Các em chưa có sự kiên trì đối với chính mình. Từ đây, việc đề xuất các biện pháp củng cố, hỗ trợ học sinh rèn luyện sự kiên trì, kiên định với chính mình là rất cần thiết để củng cố niềm tin vào bản thân cho các em.
TỪ KHÓA: Niềm tin vào bản thân; năng lực cảm xúc - xã hội; chiều kích sức khỏe tâm thần; học sinh trung học phổ thông. 



	4
	Thiết kế tình huống dạy học tích hợp Toán - Lí (chủ đề Vecto) ở trường trung học phổ thông 
Huỳnh Trọng Dương

Email: htduong@qnamuni.edu.vn 

Phạm Nguyễn Hồng Ngự

Email: pnhngu@qnamuni.edu.vn 
Trường Đại học Quảng Nam
Số 102 đường Hùng Vương, Tam Kỳ, Quảng Nam, Việt Nam
TÓM TẮT: 

Dạy học tích hợp là một hình thức dạy học kết hợp nhiều nội dung kiến thức với nhau; qua đó giúp học sinh hình thành một năng lực hay đáp ứng một kĩ năng nào đó. Trong xu hướng giáo dục Toán hiện nay, các nhà nghiên cứu giáo dục, thầy cô giáo đều chú trọng đến việc hình thành và phát triển năng lực tính toán cho học sinh, trong đó chú trọng đến việc hình thành và phát triển năng lực vận dụng kiến thức Toán học vào lí giải thực tiễn, áp dụng kiến thức Toán vào giải quyết các vấn đề nảy sinh trong học tập và cuộc sống hằng ngày của học sinh. Toán học không những đóng vai trò là công cụ để giải quyết các bài toán Vật lí, mà còn là phương tiện để luận giải các hiện tượng Vật lí diễn ra hằng ngày trong đời sống xã hội. Việc rèn luyện cho học sinh năng lực vận dụng kiến thức Toán học trong dạy học Vật lí là rất cần thiết. Tác giả bài viết dựa trên việc nghiên cứu các tài liệu để phân tích, tổng hợp và đề xuất quan niệm về dạy học tích hợp, nguyên tắc và đặc điểm dạy học tích hợp, thông qua các hoạt động nghiên cứu bài học giữa giáo viên và giáo viên để thiết kế các tình huống dạy học theo hướng tích hợp kiến thức Toán trong Vật lí (chủ đề Vecto), từ đó đưa ra các kết luận sư phạm về dạy học tích hợp nói chung, dạy học tích hợp Toán - Lí nói riêng để góp phần nâng cao chất lượng đổi mới giáo dục hiện nay.

TỪ KHÓA: Dạy học tích hợp; Toán; Vật lí; thiết kế tình huống dạy học.

	5
	Mức độ biểu hiện năng lực giao tiếp Toán học của học sinh trung học phổ thông

Lương Anh Phương

Trường Trung học phổ thông Buôn Đôn,

Ea Wer, Buôn Đôn, Đắk Lắk, Việt Nam
Email: k17phuong@gmail.com
Nguyễn Thanh Hưng

Trường Đại học Sư phạm - Đại học Đà Nẵng

459 Tôn Đức Thắng, thành phố Đà Nẵng, Việt Nam
Email: Hunglapthao.dhtn@gmail.com
Lê Tuấn Anh 
Trường Đại học Sư phạm Hà Nội

136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam
Email: letuananh11@hotmail.com
TÓM TẮT:
Bài viết này trình bày sự cần thiết của việc phát triển năng lực giao tiếp Toán học cho học sinh trung học phổ thông, đồng thời hệ thống lại một số quan điểm về biểu hiện của năng lực giao tiếp Toán học, qua đó đề xuất mức độ của các biểu hiện đối với học sinh trung học phổ thông làm cơ sở để đánh giá việc đáp ứng yêu cầu phát triển năng lực giao tiếp Toán học cho học sinh trong quá trình dạy học.

TỪ KHÓA: Năng lực; giao tiếp Toán học; năng lực giao tiếp Toán học; mức độ biểu hiện giao tiếp Toán học; học sinh.



	6
	Dạy học môn Giáo dục thể chất cấp Trung học cơ sở trong Chương trình Giáo dục phổ thông 2018

Lý Quốc Biên

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Email: bienlq@gesd.edu.vn
Lý Hoài Nam

Trường Đại học Sư phạm Thể dục Thể thao Hà Nội
Phụng Châu, Chương Mĩ, Hà Nội, Việt Nam 

Email: lyhoainam1982@gmail.com   

TÓM TẮT: 

Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 theo định hướng phát triển năng lực đã và đang được triển khai ở các cấp học thuộc hệ thống Giáo dục phổ thông ở Việt Nam. Chương trình bao gồm các quan điểm xây dựng mục tiêu; cấu trúc nội dung; phương pháp, phương tiện; đánh giá kết quả giáo dục … được xây dựng, thiết kế nhằm tạo cơ hội hình thành và phát triển năng lực chung, cũng như các năng lực đặc thù (năng lực môn học) cho học sinh trong quá trình học tập và rèn luyện tại các nhà trường phổ thông. Là một trong những môn học chính, giáo dục thể chất không chỉ góp phần giúp học sinh phát triển các năng lực chung mà còn giúp học sinh phát triển các năng lực thể chất. Trong bối cảnh Chương trình giáo dục thể chất 2018 bắt đầu được triển khai ở lớp 6 cấp Trung học cơ sở từ năm học 2021 - 2022, để góp phần nâng cao hiệu quả trong triển khai Chương trình mới, bài viết tìm hiểu những điểm ưu việt của Chương trình giáo dục thể chất 2018 cấp Trung học cơ sở so với Chương trình Thể dục hiện hành, từ đó đề xuất một số định hướng về phương pháp, hình thức tổ chức dạy học nhằm tạo cơ hội hình thành và phát triển năng lực thể chất cho học sinh, đáp ứng mục tiêu giáo dục đã đề ra. 

TỪ KHÓA: Giáo dục thể chất; năng lực thể chất; phương pháp; hình thức tổ chức; thể thao; Trung hoc cơ sở. 

	7
	Kết quả khảo sát cán bộ quản lí và giáo viên Tiểu học về một số áp lực mới trong dạy học 

Nguyễn Thị Quỳnh Ngoan

Email: ngoanhung2012@gmail.com

Dương Quang Ngọc

Email:duongquangngoc@gmail.com 

Cao Thị Phương Chi

Email: caochi418@gmail.com 

Phùng Thu Trang

Email: thutrangcgd@gmail.com 

Trần Thị Lan

Email: lantran1408@gmail.com 

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

TÓM TẮT:

Khi được khảo sát, cán bộ quản lí cũng như giáo viên dạy cấp Tiểu học đều có nhận định chung rằng hiện nay họ đang phải chịu áp lực từ việc dạy học online, việc chọn sách giáo khoa năm học 2020-2021. Cán bộ quản lí chịu áp lực nhiều hơn giáo viên. Trong đó, cán bộ quản lí thành thị, miền núi áp lực nhiều với việc dạy học online còn ở nông thôn cán bộ quản lí lại rất áp lực với việc chọn sách giáo khoa. Mặc dù kết quả nghiên cứu của nhiệm vụ chỉ dựa trên số liệu khảo sát online, chưa đủ cơ sở,   đảm bảo nhận xét nhưng kết quả nghiên cứu này đã đang và sẽ là kênh thông tin, nguồn tham khảo giúp các nhà nghiên cứu, các nhà hoạch định, quản lí có những giải pháp phù hợp nhằm giảm áp lực cho cán bộ quản lí, giáo viên ở mỗi vùng miền để nâng cao hiệu quả dạy và học.

TỪ KHÓA: Cán bộ quản lí; giáo viên; áp lực; sách giáo khoa; dạy học online.

	8
	Tổng quan nghiên cứu về phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ mẫu giáo thông qua hoạt động trải nghiệm

Đặng Thị Ngọc Phượng

Email: dangthingocphuong@dhsphue.edu.vn
Lê Thị Nhung 

Email: lethinhung@dhsphue.edu.vn
Trần Viết Nhi 

Email: tranvietnhi@dhsphue.edu.vn
Trường Đại học Sư phạm - Đại học Huế

34 Lê Lợi, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế, Việt Nam

TÓM TẮT:

Sự mạch lạc trong ngôn ngữ của trẻ em là một trong những tiêu chí quan trọng để đánh giá mức độ phát triển về ngôn ngữ, nhận thức và ảnh hưởng lớn đến sự phát triển toàn diện của đứa trẻ. Việc phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ cần được thực hiện một cách thường xuyên và liên tục thông qua các hoạt động ở trường mầm non, trong đó hoạt động trải nghiệm chiếm ưu thế. Bài báo trình bày khái quát các quan điểm trong và ngoài nước về vấn đề phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ mẫu giáo thông qua hoạt động trải nghiệm ở trường mầm non, làm cơ sở cho việc vận dụng quan điểm này trong tổ chức các hoạt động GD, đáp ứng yêu cầu GD mầm non Việt Nam trong giai đoạn hiện nay.

TỪ KHÓA: Nghiên cứu; trẻ mẫu giáo; ngôn ngữ mạch lạc; hoạt động trải nghiệm.



	9
	Thực trạng năng lực nghề nghiệp của sinh viên ngành Giáo dục mầm non ở Trường Đại học Quảng Bình

Phạm Thị Yến

Trường Đại học Quảng Bình 

312 Lý Thường Kiệt, thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình, Việt Nam

Email: phamyenqb@gmail.com
TÓM TẮT: 

Trong xu thế đổi mới giáo dục hiện nay, việc đánh giá năng lực nghề nghiệp của sinh viên sau khi đào tạo ở các trường đại học sư phạm đóng vai trò hết sức cần thiết. Bài viết phân tích, đánh giá và làm rõ thực trạng năng lực nghề nghiệp của sinh viên học ngành Giáo dục mầm non ở Trường Đại học Quảng Bình, từ đó đề xuất các biện pháp góp phần nâng cao năng lực nghề nghiệp cho sinh viên, đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của thị trường lao động.
TỪ KHÓA: Năng lực; năng lực chuyên môn; giáo dục mầm non; sinh viên đại học sư phạm mầm non.
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	Xu hướng và cơ chế xác định học phígiáo dục đại học: Kinh nghiệm của một số quốc gia trên thế giới và bài học cho Việt Nam

Bùi Thị Diển

Email: dienbt@vnies.edu.vn
Đặng Thị Thu Huệ
Email: huedtt@vnies.edu.vn
Đoàn Thúy Hạnh

Email: hanhdt@vnies.edu.vn
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

52 Liễu Giai, Ba Đình, Hà Nội, Việt Nam

Nguyễn Việt Hà

Bộ Giáo dục và Đào tạo

35, Đại Cồ Việt, Hai Bà Trưng, Hà Nội

Email: nvha@moet.gov.vn
TÓM TẮT:

Mục tiêu của giáo dục đại học là đào tạo nhân lực trình độ cao, nâng cao dân trí, bồi dưỡng nhân tài; nghiên cứu khoa học và công nghệ tạo ra tri thức, sản phẩm mới, phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh, hội nhập quốc tế do đó giáo dục ở bậc đại học có vai trò vô cùng quan trọng trong hệ thống giáo dục cũng như nền kinh tế, xã hội của mỗi quốc gia. Trong những năm qua, các cơ sở giáo dục đại học ở nước ta đã và đang nỗ lực nâng cao chất lượng để đáp ứng nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực với xu hướng kiểm định chất lượng và tự chủ. Để thực hiện được điều đó, vai trò của nguồn lực tài chính trong các cơ sở giáo dục đại học là rất quan trọng. Học phí là nguồn thu chủ yếu tạo ra nguồn lực tài chính của mỗi cơ sở giáo dục đại học ngoài ngân sách nhà nước. Xu hướng tự chủ giáo dục đại học càng đòi hỏi phải có một cơ chế thu, chi học phí phù hợp, đảm bảo cho sự phát triển chất lượng của mỗi nhà trường Tuy nhiên, cơ chế xác định học phí ở các cơ sở giáo dục đại học ở Việt Nam trong Nghị định số 86/2015/NĐ-CP đã bộc lộ một số bất cập, cần nghiên cứu để điều chỉnh. Báo cáo trình bày xu hướng học phí để cải thiện chất lượng giáo dục đại học cũng như cơ chế xác định giá dịch vụ giáo dục đào tạo đại học ở một số quốc gia trên thế giới, sơ lược về thực trạng về cơ chế xác định học phí ở các cơ sở giáo dục đại học tại Việt Nam, từ đó đưa ra một số khuyến nghị cho việc xây dựng cơ chế xác định học phí giáo dục đại học ở Việt Nam.

TỪ KHÓA: Học phí GD ĐH; cơ chế xác định học phí; giá dịch vụ giáo dục đại học.
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	Quan niệm về dạy viết trên thế giới và đề xuất về phương pháp dạy viết trong nhà trường phổ thông ở Việt Nam

Đỗ Thị Thu Hương

Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2

Phường Xuân Hoà, thành phố Phúc Yên t,ỉnh Vĩnh Phúc, Việt Nam

Email: dothuhuong@hpu2.edu.vn
TÓM TẮT:

Tổng quan các tài liệu dạy viết trên thế giới, chúng tôi nhận thấy, hiện nay đang tồn tại ba quan niệm phổ biến về phương pháp dạy viết văn bản cho học sinh. Đó là phương pháp tiếp cận sản phẩm, phương pháp tiếp cận quy trình và phương pháp tiếp cận thể loại. Mỗi phương pháp có những ưu điểm và hạn chế trong dạy học viết cho học sinh. Từ những kết quả phân tích đó, bài viết của chúng tôi đề xuất: cần có những thay đổi về phương pháp dạy viết cho học sinh. Khi dạy học viết văn bản, tuỳ thuộc vào từng kiểu văn bản cụ thể, giáo viên có thể áp dụng các phương pháp dạy viết khác nhau, hoặc có thể kết hợp cả phương pháp dạy viết theo tiến trình và phương pháp dạy viết theo thể loại đối với cùng một kiểu văn bản. Gắn liền với sự thay đổi về phương pháp dạy học viết, giáo viên cũng cần áp dụng đồng bộ nhiều biện pháp khác như tích hợp giữa đọc và viết, hay thay đổi cách kiểm tra đánh giá… Việc phối hợp đồng bộ nhiều biện pháp sẽ góp phần phát triển năng lực viết sáng tạo của học sinh, góp phần hạn chế tình trạng sao chép văn mẫu.

TỪ KHÓA: Phương pháp dạy viết, văn bản, sản phẩm, quy trình, thể loại.


