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	I.  MỘT SỐ CHỈ ĐẠO/ĐIỀU HÀNH TIÊU BIỂU CỦA NGÀNH GIÁO DỤC


1. Chuẩn bị sẵn sàng các kịch bản cho năm học, tránh bị động

VOV.VN -Bộ trưởng Bộ GD-ĐT Phùng Xuân Nhạ cho rằng, kế hoạch thời gian năm học cơ bản chưa có sự thay đổi, tuy nhiên, cần chuẩn bị sẵn sàng các kịch bản khác nhau tương ứng với từng tình huống có thể xảy ra để tránh bị động

Theo Bộ GD-ĐT, sau thời gian kéo dài lịch nghỉ học của học sinh sau Tết Nguyên đán để phòng, chống dịch Covid-19, tuần qua, nhiều địa phương trên cả nước đã cho học sinh trở lại trường. Các biện pháp nhằm đảm bảo an toàn sức khỏe cho học sinh, giáo viên đã được thực hiện triệt để. Những địa phương, cơ sở giáo dục chưa cho học sinh, sinh viên trở lại trường học cũng tiếp tục triển khai hình thức dạy học trực tuyến, dạy học từ xa phù hợp và hiệu quả…

Đối với hai nhiệm vụ quan trọng là thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh đại học, cao đẳng, theo Bộ trưởng Phùng Xuân Nhạ "từ khóa" là giữ ổn định và sẵn sàng các phương án tình huống khác nhau. Hiện nay, các đơn vị chuyên môn của Bộ đang khẩn trương chuẩn bị bộ đề thi tham khảo kỳ thi tốt nghiệp THPT để dự kiến công bố trong tháng 3. Bộ trưởng lưu ý, kỳ thi tốt nghiệp THPT năm nay vẫn trong bối cảnh dịch Covid-19, vì vậy, vẫn phải tính toán điều chỉnh hệ thống câu hỏi, bài thi sao cho hợp lý.

Về triển khai dạy học trực tuyến, Bộ trưởng Phùng Xuân Nhạ tiếp tục nhấn mạnh tới các vấn đề cần tập trung thực hiện như: Hoàn thiện hành lang pháp lý; bổ sung các bài giảng có chất lượng, từng bước hoàn thiện kho học liệu số; ban hành cẩm nang hướng dẫn giáo viên các kỹ năng dạy học trực tuyến; phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông, kết nối với các nhà mạng, doanh nghiệp để hỗ trợ, định hướng về phần mềm, các điều kiện hạ tầng kỹ thuật phục vụ cho dạy và học trực tuyến.

… 63/63 tỉnh, thành phố đã tổ chức dạy học trực tuyến, điều chỉnh kế hoạch dạy học và triển khai chương trình giáo dục kịp thời trong bối cảnh dịch bệnh. Có 28 cơ sở đào tạo (không tính các trường thuộc khối an ninh quốc phòng) đã cho sinh viên học tập trung từ ngày 22/2/2021; 31 cơ sở dự kiến cho sinh viên học tập trung ngày 1/3/2021; 59 cơ sở báo cáo tùy vào tình hình diễn biến bệnh dịch tại địa phương sẽ tổ chức để sinh viên đi học tập trung trong thời gian sớm nhất /.

(Tóm lược từ https://vov.vn/xa-hoi/chuan-bi-san-sang-cac-kich-ban-cho-nam-hoc-tranh-bi-dong-839836.vov, ngày 27/02/2021)
2. Chính thức bỏ chứng chỉ tin học, ngoại ngữ cho giáo viên từ tháng 3-2021

TTO - Giáo viên sẽ không còn phải vừa dạy học vừa lo đôn đáo đi kiếm chứng chỉ tin học, ngoại ngữ chỉ để hợp thức hóa về thủ tục. Đây từng là lời hứa sẽ thực hiện của ông Phùng Xuân Nhạ, bộ trưởng Bộ GD-ĐT.

Điều này thể hiện trong Thông tư quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp và bổ nhiệm, xếp lương viên chức giảng dạy trong các cơ sở giáo dục mầm non, các trường phổ thông công lập vừa được Bộ GD-ĐT ban hành.

… Cụ thể, các yêu cầu về ngoại ngữ không còn quy định "cứng" là phải đảm bảo bậc 1 hay bậc 2, bậc 3 như trước đây mà chuyển thành "có khả năng sử dụng ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc thiểu số trong một số nhiệm vụ cụ thể được giao". 

Yêu cầu về trình độ tin học không còn là đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo quy định tại Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11-3-2014 của Bộ Thông tin và truyền thông quy định Chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin mà là "có khả năng ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện các nhiệm vụ" của giáo viên theo hạng chức danh nghề nghiệp.

Cùng với việc điều chỉnh quy định về trình độ ngoại ngữ trong tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên, Bộ GD-ĐT đã chỉ đạo đưa yêu cầu về trình độ ngoại ngữ vào chương trình đào tạo theo khung trình độ quốc gia và chuẩn đầu ra của sinh viên sư phạm.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/chinh-thuc-bo-chung-chi-tin-hoc-ngoai-ngu-cho-giao-vien-tu-thang-3-2021-20210203141708596.htm, ngày 03/02/2021)
3. Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức cho thanh thiếu nhi là việc hệ trọng
(Chinhphu.vn) - Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên, nhi đồng được coi là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu của cơ sở giáo dục trong thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện GD&ĐT.

Ngày 11/5, tại Hà Nội đã diễn ra Hội nghị tổng kết 5 năm triển khai thực hiện Quyết định số 1501/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: Phê duyệt đề án "Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020". Hội nghị được tổ chức theo hình thức trực tuyến.

Đạo đức luôn được đặt lên hàng đầu. Sau 5 năm, công tác giáo dục đạo đức, lối sống cho thanh thiếu nhi, học sinh sinh viên đã đạt nhiều kết quả nổi bật, tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của thế hệ trẻ Việt Nam và xã hội. Tuy nhiên, theo Bộ GD&ĐT, quá trình triển khai đề án còn một số hạn chế cần khắc phục. Mức độ quan tâm, đầu tư, triển khai của một số bộ, ngành, địa phương trong thực hiện các văn bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ GD&ĐT về giáo dục đạo đức, lối sống; hoạt động giáo dục, vận động, thi đua; bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ… ở một số địa phương, cơ sở giáo dục còn mang tính áp đặt, hình thức, chưa bảo đảm yêu cầu; việc tổ chức giáo dục đạo đức, lối sống, văn hóa cho HSSV trên môi trường mạng chưa được triển khai, gặp nhiều khó khăn về nhân lực, tài chính…

Việc lớn, hệ trọng, lâu dài.Tại Hội nghị, Bộ trưởng Bộ GD&ĐT Nguyễn Kim Sơn nhấn mạnh: Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng là một việc lớn, hệ .trọng, lâu dài, cho hiện tại và cho cả tương lai. Đây cũng là một phần của công cuộc đổi mới căn bản toàn diện giáo dục đào tạo, là phần quan trọng cần phải đổi mới trong định hướng nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo mà toàn ngành đã, đang và sẽ triển khai… Bộ trưởng Nguyễn Kim Sơn cho biết Bộ GD&ĐT sẽ đặc biệt quan tâm và hướng đến phát triển những con người sống có ý chí, chí hướng, khát vọng, trách nhiệm tại tất cả các cấp học. Sự nghiệp này không chỉ là trách nhiệm của riêng Bộ GD&ĐT mà cần có sự kết nối, hợp tác, phối hợp của các bộ, ban, ngành liên quan.

(Tóm lược từ http://baochinhphu.vn/Giao-duc/Giao-duc-ly-tuong-cach-mang-dao-duc-cho-thanh-thieu-nhi-la-viec-he-trong/430903.vgp, ngày 11/05/2021)
4. Từ 2021, đào tạo giáo viên sẽ theo cơ chế đặt hàng, đấu thầu

Ngoài việc miễn học phí, hỗ trợ chi phí sinh hoạt 3,63 triệu đồng/tháng cho sinh viên sư phạm, thì từ năm 2021, việc đào tạo giáo viên sẽ thực hiện theo cơ chế đặt hàng, đấu thầu của các địa phương.

Thu hút người giỏi vào học trường sư phạm. Ngày 29.4, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) tổ chức Hội nghị triển khai Nghị định 116/2020/NĐ-CP về đào tạo giáo viên theo nhu cầu địa phương. Theo ông Trần Tú Khánh - Vụ trưởng Vụ Kế hoạch – Tài chính (Bộ GDĐT), Nghị định 116/2020/NĐ-CP của Chính phủ quy định sinh viên sư phạm sẽ được hỗ trợ hai khoản kinh phí là học phí và sinh hoạt phí. Với các chính sách mới, Nghị định 116/2020/NĐ-CP của Chính phủ được kỳ vọng sẽ góp phần nâng cao chất lượng đào tạo giáo viên, thu hút người giỏi vào học trường sư phạm, thúc đẩy chất lượng đội ngũ nhà giáo.

Địa phương có thể đặt hàng đào tạo giáo viên. Theo Phó Vụ trưởng Vụ Giáo dục đại học (Bộ GDĐT) Phạm Như Nghệ, ngoài việc hỗ trợ chi phí sinh hoạt cho sinh viên sư phạm, Nghị định 116/2020/NĐ-CP của Chính phủ còn có nhiều điểm mới, trong đó có việc đào tạo sinh viên sư phạm gắn chặt với nhu cầu sử dụng và tuyển dụng giáo viên tại các địa phương. Từ năm 2021, việc này sẽ được thực hiện dựa trên cơ chế giao nhiệm vụ, đặt hàng và đấu thầu đào tạo sinh viên sư phạm của các địa phương với các cơ sở đào tạo. Đồng thời quy định gắn trách nhiệm của các địa phương từ nhu cầu đến đặt hàng đào tạo, việc bố trí, sử dụng sinh viên sau tốt nghiệp nhằm tránh tình trạng thừa, thiếu giáo viên cục bộ và thực trạng sinh viên sư phạm ra trường làm trái ngành nghề đào tạo đang diễn ra. Để triển khai các quy định trong Nghị định 116/2020/NĐ-CP, Bộ GDĐT vừa có công văn hướng dẫn các địa phương, các cơ sở đào tạo giáo viên thực hiện phương thức giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu đào tạo giáo viên theo nhu cầu xã hội.

(Tóm lược từ_https://laodong.vn/giao-duc/tu-2021-dao-tao-giao-vien-se-theo-co-che-dat-hang-dau-thau-903659.ldo, ngày  29/04/2021)
5. Cần xây dựng xã hội học tập trong điều kiện chuyển đổi số
Đó là một trong những mục tiêu trọng tâm mà Đề án xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030 đã được Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) Nguyễn Hữu Độ đưa ra tại cuộc họp của tiểu ban giáo dục thường xuyên (GDTX) và học tập suốt đời (HTSĐ) thuộc Hội đồng Quốc gia Giáo dục và Phát triển nhân lực, ngày 7/5.

…Báo cáo Dự thảo Đề án xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030, Phó Vụ trưởng Vụ Giáo dục Thường xuyên (Bộ GD&ĐT) Nguyễn Xuân Thủy cho biết: Từ những cơ hội và thách thức mà bối cảnh thời đại số đã đặt ra đối với xây dựng xã hội học tập, việc xây dựng Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt là thực sự cần thiết và cấp bách tại Việt Nam.

Thực hiện nhiệm vụ Thủ tướng Chính phủ giao tại Quyết định số 489/QĐ-TTg, Tháng 5/2020, Bộ GD&ĐT đã xây dựng kế hoạch hướng dẫn tổng kết Đề án 89 “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020” và đề nghị các bộ, ngành, đoàn thể có liên quan và các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổ chức tổng kết Đề án 89.

Bộ GD&ĐT đã ban hành Kế hoạch soạn thảo Đề án; thành lập Ban soạn thảo Đề án; tổ chức nghiên cứu các tài liệu về kinh nghiệm xây dựng xã hội học tập của một số nước trong khu vực và trên thế giới; xây dựng dự thảo Đề án; tổ chức tọa đàm, hội thảo lấy ý kiến các bộ, ngành cơ quan trung ương, địa phương và các chuyên gia. Trên cơ sở ý kiến của các bộ, ngành, các cơ quan trung ương, địa phương, Bộ GD&ĐT tổng hợp trình Chính phủ.

Ghi nhận các ý kiến góp ý, Thứ trưởng Bộ GD&ĐT Nguyễn Hữu Độ đề nghị các đơn vị chức năng sớm hoàn thiện Đề án cùng các bộ tiêu chí, bảo đảm đồng bộ, thống nhất với quan điểm chỉ đạo, đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập.

Thứ trưởng Nguyễn Hữu Độ cho rằng, một trong những mục tiêu trọng tâm mà Đề án của giai đoạn 2021-2030 cần hướng tới là xây dựng xã hội học tập trong điều kiện chuyển đổi số. Về chỉ tiêu cần thống nhất và đồng bộ nâng cao năng lực ngoại ngữ và xoá mù chữ đối với các đối tượng đặc biệt. Về giải pháp cần phải đổi mới giáo dục thường xuyên để từng người dân và mỗi cá nhân trong hệ thống chính trị nhận thức rõ nghĩa vụ, trách nhiệm của mình trong xây dựng và phát triển xã hội học tập.

(Tóm lược từ https://petrotimes.vn/can-xay-dung-xa-hoi-hoc-tap-trong-dieu-kien-chuyen-doi-so-610156.html, ngày 08/05/2021)
6. Liên bộ “hiến kế” phòng ngừa thuốc lá thế hệ mới đối với học sinh
GD&TĐ - Chiều 31/5, tại Hội thảo trực tuyến về giải pháp phòng ngừa thuốc lá thế hệ mới với HS do Bộ GD&ĐT tổ chức, các đại biểu đã nêu rõ thực trạng và “hiến kế” nhiều giải pháp để ngăn ngừa tác hại của thuốc lá với HS.

Thuốc lá thế hệ mới xâm nhập học đường: Tại Việt Nam, theo nghiên cứu về các hành vi nguy cơ đối với sức khỏe học sinh THCS và THPT tại Hà Nội do Viện chiến lược và Chính sách Y tế tiến hành năm 2020, tỷ lệ hiện đang sử dụng thuốc lá điện tử ở học sinh lớp 8 đến 12 là 8,35%; ở học sinh lớp 10-12 là 12,16%. Đáng lưu ý có đến 5,2% em không hút thuốc lá truyền thống mà sử dụng thuốc lá thế hệ mới (nam 7,7%, nữ 2,3%). Thuốc lá điện tử đang “kéo” học sinh sử dụng ngày càng nhiều. Trong đó, tại các thành phố lớn, có thể do khả năng chi trả cao hơn và thuốc lá điện tử sẵn có hơn, tỷ lệ học sinh hút thuốc lá dạng này rất đáng quan ngại.

Ngăn ngừa học sinh hút thuốc lá: Còn nhiều khó khan. Nhận thức rõ mối nguy hại của thuốc lá đối với sức khỏe con người và ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác phòng chống tác hại của thuốc lá, Bộ GD&ĐT đã ban hành nhiều văn bản quy định về phòng, chống tác hại của thuốc lá, xây dựng môi trường không khói thuốc; chỉ đạo triển khai nhiều hoạt động phòng, chống tác hại thuốc lá cho cán bộ công chức, người lao động của ngành và học sinh, sinh viên… Luật phòng chống tác hại thuốc lá chỉ quy định địa điểm cấm hút thuốc và địa điểm cấm bán thuốc lá, không cấm người hút thuốc lá - vì vậy còn một bộ phận cán bộ giáo, viên hút thuốc nên hiệu quả triển khai tại một số đơn vị trường học chưa cao…

Cần sự vào cuộc đồng bộ, quyết liệt: Để tăng cường công tác phòng, chống tác hại của thuốc lá, đặc biệt là thuốc lá thế hệ mới như thuốc lá điện tử và thuốc lá nung nóng, Bộ GD&ĐT đề ra các giải pháp: Tiếp tục tăng cường công tác phối hợp liên ngành để thực hiện nghiêm túc quy định không bán thuốc lá cho người dưới 18 tuổi theo quy định của Luật phòng, chống tác hại thuốc lá. Chỉ đạo các cơ sở giáo dục tăng cường lồng ghép các nội dung về Luật phòng, chống tác hại thuốc lá trong các môn học chính khóa và các hoạt động ngoại khóa…

(Tóm lược từ https://giaoducthoidai.vn/giao-duc/lien-bo-hien-ke-phong-ngua-thuoc-la-the-he-moi-doi-voi-hoc-sinh-sDCQyW6Mg.html, ngày 31/05/2021)
7. Phương thức triển khai thực hiện chương trình giáo dục trung học năm học 2021-2022
Theo chỉ đạo tại Công văn 2613/BGDĐT-GDTrH của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT), Sở GDĐT các địa phương sẽ triển khai thực hiện chương trình giáo dục trung học năm học 2021-2022 với một số điểm mới so với năm học trước. 

Theo đó, năm học này, Sở GDĐT các địa phương sẽ thực hiện đồng thời hai chương trình giáo dục phổ thông, là chương trình hiện hành (CT GDPT 2006, ban hành kèm theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT) đối với các lớp từ lớp 7 đến lớp 12 và chương trình giáo dục phổ thông mới (CT GDPT 2018, ban hành kèm theo Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT) đối với lớp 6.

…Để triển khai hiệu quả cả hai chương trình, Bộ GDĐT nhấn mạnh CT GDPT 2018 được xây dựng theo hướng mở, trong đó quy định tổng số tiết trong một năm học cho mỗi môn học, hoạt động giáo dục. Do đó, khi triển khai thực hiện ở lớp 6, các nhà trường chủ động bố trí thời gian triển khai kế hoạch giáo dục các môn học và hoạt động giáo dục trong năm học bảo đảm tính khoa học, sư phạm, không gây áp lực đối với học sinh. Đối với các lớp từ lớp 7 đến lớp 12 đang triển khai dạy học theo CT GDPT 2006, các trường cần phát huy tính chủ động, sáng tạo của tổ chuyên môn và giáo viên trong việc xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch giáo dục của nhà trường phù hợp với điều kiện thực tiễn. Đối với kế hoạch dạy học và giáo dục của tổ chuyên môn, kế hoạch bài dạy (giáo án) của giáo viên đã được xây dựng và thực hiện từ các năm học trước, các trường cần tiếp tục hoàn thiện để đáp ứng tốt yêu cầu thực hiện hiệu quả các phương pháp dạy học tích cực nhằm phát triển phẩm chất, năng lực của học sinh…

8. (Tóm lược từ http://daidoanket.vn/phuong-thuc-trien-khai-thuc-hien-chuong-trinh-giao-duc-trung-hoc-nam-hoc-2021-2022-5655640.html, ngày 28/06/2021)
9. Chuẩn đầu ra của chương trình đào tạo trình độ giáo dục đại học

(HNM) - Ngày 22-6-2021, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 17/2021/TT-BGDĐT quy định về chuẩn chương trình đào tạo; xây dựng, thẩm định và ban hành chương trình đào tạo các trình độ của giáo dục đại học. Chuẩn đầu ra là yêu cầu cần đạt về phẩm chất và năng lực của người học sau khi hoàn thành một chương trình đào tạo, gồm cả yêu cầu tối thiểu về kiến thức, kỹ năng, mức độ tự chủ và trách nhiệm của người học khi tốt nghiệp. 
Theo Điều 5 của Thông tư, chuẩn đầu ra của chương trình đào tạo trình độ giáo dục đại học được quy định như sau:

- Phải rõ ràng và thiết thực, thể hiện kết quả học tập mà người tốt nghiệp cần đạt được về hiểu biết chung và năng lực cốt lõi ở trình độ đào tạo, những yêu cầu riêng của lĩnh vực, ngành đào tạo.

- Phải đo lường, đánh giá được theo các cấp độ tư duy làm căn cứ thiết kế, thực hiện và cải tiến nội dung và phương pháp giảng dạy; kiểm tra, đánh giá kết quả học tập và cấp văn bằng cho người học.

- Phải nhất quán với mục tiêu của chương trình đào tạo, thể hiện được sự đóng góp rõ nét, đồng thời phản ánh được những yêu cầu mang tính đại diện cao của giới tuyển dụng và các bên liên quan khác.

- Phải chỉ rõ bậc trình độ cụ thể và đáp ứng chuẩn đầu ra về kiến thức, kỹ năng, mức độ tự chủ và trách nhiệm, năng lực cần thiết theo quy định cho bậc trình độ tương ứng theo Khung trình độ quốc gia Việt Nam.

- Phải bảo đảm tính liên thông với chuẩn đầu vào của trình độ đào tạo cao hơn (nếu có), đồng thời tạo cơ hội liên thông ngang giữa các chương trình cùng trình độ đào tạo, nhất là giữa các chương trình thuộc cùng nhóm ngành hoặc cùng lĩnh vực...
Thông tư số 17/2021/TT-BGDĐT có hiệu lực từ ngày 7-8-2021 và thay thế Thông tư số 07/2015/TT-BGDĐT.

(Tóm lược từ https://hanoimoi.com.vn/tin-tuc/Giao-duc/1007071/chuan-dau-ra-cua-chuong-trinh-dao-tao-trinh-do-giao-duc-dai-hoc, ngày 22/06/2021)
	II.   TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH GIÁO DỤC PHỔ THÔNG 2018


1. Bồi dưỡng giáo viên về Chương trình giáo dục phổ thông mới: Nhiều hạng mục vượt chỉ tiêu

Ngày 15/3, Thứ trưởng Nguyễn Hữu Độ đã có cuộc làm việc với Ban quản lý chương trình ETEP và các đơn vị liên quan thuộc Bộ GDĐT để đánh giá tình hình thực hiện một số hoạt động trọng tâm liên quan đến công tác bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên thực hiện chương trình giáo dục phổ thông 2018.

Báo cáo của Ban quản lý chương trình ETEP cho biết, tính đến ngày 11/3/2021, Chương trình đã hoàn thành bồi dưỡng 3 modul (1, 2, 3) giáo viên phổ thông cốt cán và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phổ thông cốt cán (GV/CBQLCC) với số lượng vượt chỉ tiêu. Cụ thể, với yêu cầu bồi dưỡng cho 28.600 GV/CBQLCC, ở modul 1 chương trình đã bồi dưỡng cho gần 33.952 GV/CBQLCC; modul 2 cho 30.171 GV/CBQLCC; modul 3 cho 29.596 cán bộ, giáo viên. Đã có hơn 20.000 giáo viên cốt cán hoàn thành báo cáo kết quả hỗ trợ đồng nghiệp tại trường đã được thủ trưởng đơn vị phê duyệt. Về bồi dưỡng đại trà, đã có 344.503 giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phổ thông hoàn thành modul bồi dưỡng 1 và 2. Tính đến mốc 30/3 để sẽ có thêm hơn 84.000 người hoàn thành 2 modul này. Hơn 20 địa phương đã bồi dưỡng đại trà cho hơn 90 % cán bộ, giáo viên; nhiều địa phương bồi dưỡng đạt trên 70%. 

Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động bồi dưỡng GV/CBQL còn một số tồn tại. Tại cuộc họp, đại diện các đơn vị liên quan thuộc Bộ đã trao đổi kết quả giám sát hoạt động bồi dưỡng giáo viên, thảo luận để gỡ khó một số vấn đề trong công tác bồi dưỡng, giúp nâng cao hơn nữa hiệu quả của hoạt động này…
 (Tóm lược từ  https://moet.gov.vn/tintuc/Pages/tin-tong-hop.aspx?ItemID=7248, ngày 16/03/2021)
2. Bồi dưỡng giáo viên dạy chương trình mới, đừng tạo áp lực
Từ năm học 2020 - 2021, bắt đầu thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới đối với cấp THCS, cấp học có nhiều thay đổi lớn, trong đó có 2 môn học mới là khoa học tự nhiên, lịch sử và địa lý. Môn khoa học tự nhiên tích hợp 3 môn vật lý, hóa học và sinh học; môn lịch sử và địa lý tích hợp 2 môn lịch sử và địa lý. Điều này gây lo lắng cho giáo viên (GV) đang giảng dạy các môn lý, hóa, sinh, sử và địa. Vì vậy, cần có kế hoạch bồi dưỡng một cách hợp lý, hiệu quả cao nhưng không làm quá tải đối với GV.

Rất ít giáo viên dạy tất cả các phân môn trong môn tích hợp. Để phục vụ đổi mới chương trình giáo dục phổ thông, Viện Nghiên cứu giáo dục, Trường ĐH Sư phạm TP.HCM triển khai một số đề tài liên quan đến đội ngũ GV phổ thông. Năm 2018, nhóm của thạc sĩ Nguyễn Thị Thu Ba nghiên cứu về “Giải pháp giảng dạy tích hợp môn khoa học tự nhiên cho học sinh các trường THCS vùng Đông Nam bộ”. Qua khảo sát GV THCS đang giảng dạy lý, hóa, sinh ở TP.HCM và tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu cho thấy có 7,8% trình độ CĐ, 87% ĐH và 5,2% thạc sĩ, trong đó có 58,4% được đào tạo sư phạm đơn môn và 41,6% đa môn…
Giải pháp của Bộ GD-ĐT. Từ thực tiễn đội ngũ hiện nay, Bộ đã đưa ra nhiều giải pháp phù hợp. Trước hết, xây dựng chương trình giáo dục phổ thông 2018 tích hợp cao ở các lớp, cấp học thấp và phân hóa dần ở các lớp, cấp học cao. Kế đến, Bộ cho phép nhà trường xây dựng kế hoạch dạy học không theo tiết của tất cả các môn từng tuần, mà có thể xây dựng kế hoạch dạy học nhiều tuần. Theo đó, GV có thể dạy nhiều tiết theo mạch kiến thức của môn học hoặc phân môn, thuận lợi cho hoạt động trải nghiệm, qua đó học sinh khám phá, lĩnh hội, vận dụng kiến thức liền mạch, không bị đứt gãy theo tiết học như trước đây. Tiếp theo, về kiểm tra, đánh giá, nhà trường và GV có quyền chủ động, sáng tạo, đa dạng các hình thức đánh giá, coi trọng đánh giá thường xuyên (đánh giá quá trình), còn đánh giá định kỳ thực hiện 1 lần giữa học kỳ và 1 lần cuối học kỳ. Điều này tạo điều kiện cho GV dạy từng phân môn đánh giá thường xuyên riêng rẽ, nhưng khi đánh giá định kỳ có thể phối hợp, tích hợp các phân môn. Bồi dưỡng chương trình giáo dục phổ thông 2018 cho GV và cán bộ quản lý.
Giải pháp từ các trường sư phạm. Về đào tạo GV, các trường sư phạm đã triển khai giảng dạy về tích hợp, mở ngành mới về sư phạm khoa học tự nhiên và sư phạm lịch sử và địa lý… Về bồi dưỡng GV, các trường sư phạm tham gia biên soạn và thực hiện bồi dưỡng theo 9 mô đun quy định của Bộ, bồi dưỡng trực tiếp hoặc trực tuyến, trong đó, coi trọng tự học, thảo luận, thực hành của GV; tập trung bồi dưỡng đội ngũ GV cốt cán, đây chính là lực lượng hạt nhân quan trọng thúc đẩy hoạt động chuyên môn ở trường nhằm thực hiện thành công chương trình giáo dục phổ thông 2018…
Chưa yêu cầu một giáo viên phải dạy cả 2 - 3 môn: Định hướng của Bộ GD-ĐT là tăng cường dạy học tích hợp liên môn và giáo dục STEM để phát triển phẩm chất, năng lực HS, đáp ứng yêu cầu của giáo dục 4.0; chưa yêu cầu một GV phải dạy cả 2 hoặc 3 môn, nhưng khuyến khích GV tham gia bồi dưỡng và tự bồi dưỡng để hiểu biết được nhiều lĩnh vực, nhằm thực hiện tốt việc dạy học tích hợp.
(Tóm lược từ  https://etep.moet.gov.vn/tintuc/chitiet?Id=1598, ngày 05/01/2021)
3. Bồi dưỡng giáo viên đáp ứng yêu cầu chương trình giáo dục phổ thông mới 

Theo lộ trình, năm học 2021-2022, ngành Giáo dục tiếp tục thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới ở lớp 2 và lớp 6. Công tác chuẩn bị điều kiện cơ sở vật chất, cũng như tập huấn đội ngũ giáo viên đang được ngành giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh tích cực triển khai.

Chọn giáo viên cho các môn học mới. Năm học 2021-2022 là năm đầu tiên triển khai Chương trình giáo dục phổ thông 2018 ở bậc Trung học cơ sở. Trong đó, cùng với đổi mới phương pháp dạy học, chương trình mới ở lớp 6 xuất hiện những môn học mới như Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp hay môn học theo hướng tích hợp như Khoa học tự nhiên, Lịch sử - Địa lý…
Giáo viên cần tích cực, chủ động. Trưởng phòng Giáo dục trung học, Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh Lê Duy Tân cho rằng, trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018, sách giáo khoa không còn là pháp lệnh. Để triển khai bài dạy tốt, giáo viên được trao quyền chủ động, đồng thời chương trình cũng yêu cầu giáo viên phải tích cực, chủ động trong việc lựa chọn, kết hợp các ngữ liệu, phương pháp giảng dạy phù hợp…
(Tóm lược từ https://baotintuc.vn/giao-duc/boi-duong-giao-vien-dap-ung-yeu-cau-chuong-trinh-giao-duc-pho-thong-moi-20210406131923611.htm, ngày 06/04/2021)
4. Sách giáo khoa: nguồn tài nguyên duy nhất?

Trong bối cảnh các cuộc thảo luận về sách giáo khoa (SGK) đang trở nên ngày càng gay gắt, tôi cho rằng trước tiên cần phải quay lại định vị vai trò của SGK trong quá trình giáo dục và mục tiêu giáo dục mà chương trình đó đặt ra.
Đầu tiên, vai trò của SGK phụ thuộc vào sự phát triển của bối cảnh. Trước đây, người thầy lên lớp một tay cầm phấn, một tay cầm sách, học trò đi học cũng một tay cầm sách, một tay cầm bút. Không gian giáo dục và bối cảnh giáo dục chỉ gói gọn trong từng đấy vật dụng… Giờ đây, bối cảnh xã hội thay đổi, đặc biệt là trong khoảng 20-30 năm trở lại đây khi chúng ta đang bước vào kỷ nguyên công nghệ số, không gian giáo dục đã hoàn toàn đổi khác. Từ những thứ hữu hình như máy tính, điện thoại, máy tính bảng cho đến những thứ vô hình như Internet – những thứ chúng ta không thể cầm nắm hay nhìn thấy, nhưng lại có thể tác động rất nhiều đến suy nghĩ, vốn kiến thức và cách tư duy của chúng ta. Trong bối cảnh như thế, SGK không còn quá quan trọng, hay thậm chí, vai trò của SGK đang ngày càng giảm dần.

Bên cạnh sự phát triển của bối cảnh giáo dục, triết lý giáo dục cũng quyết định khá lớn đến việc SGK sẽ đóng vai trò gì trong chương trình. Triết lý giáo dục quyết định nền tảng lý thuyết giáo dục và sư phạm mà chương trình giáo dục đó đặt ra, do người chịu trách nhiệm về hệ thống giáo dục đó lựa chọn. 

Như vậy, SGK trở thành một nguồn học liệu như các loại sách tham khảo, các nguồn tham khảo khác nhau từ các cơ sở dữ liệu khác nhau. Nói cách khác, SGK sẽ không phải là ‘nguồn tài nguyên’ độc nhất mà người giáo viên có thể khai thác, nó chỉ là một trong số những nguồn sẵn có với kiến thức chuẩn chỉnh để giáo viên tham khảo về nội dung và hoạt động giáo dục…
Tiêu chí của SGK phải phù hợp với triết lý giáo dục. Để đáp ứng các yêu cầu của lý thuyết nền, SGK sẽ phải thỏa mãn một số tiêu chí tối thiểu như sau:
Thứ nhất, về mặt nội dung: thông tin và cách trình bày, diễn đạt thông tin, kiến thức trong sách phải chính xác và gần gũi, dễ hiểu để người học có thể chủ động tiếp nhận, không đòi hỏi bắt buộc người học phải nhờ đến sự giảng dạy trực tiếp từ giáo viên. 
Thứ hai, về tính sư phạm: Cuốn sách phải thiết kế, lồng ghép các hoạt động học tập cần thiết, đa dạng để học sinh đạt được mục tiêu học tập. Bên cạnh đó, phải tạo điều kiện để học sinh có thể tích hợp, thực hành, hoặc áp dụng các kiến thức mới; chúng ta cần trao cho các em cơ hội để vận dụng những gì mình lĩnh hội được vào thực tế. Đặc biệt, SGK cần đóng vai trò tạo động lực học tập cho học sinh, kích thích các em tìm tòi và sáng tạo.

Thứ ba, về cấu trúc: Bên cạnh các phần như mục lục, tổng quan, tóm tắt, giải thích thuật ngữ…, SGK phải có phần hướng dẫn sử dụng sách cho cả học sinh và giáo viên, hướng dẫn cách học cho học sinh. Một bộ sách giáo khoa cần phải có đủ sách dành cho học sinh, sách dành cho giáo viên, và sách tài liệu.

Thứ tư, về mặt ngôn ngữ: Ngôn ngữ phải chính xác và gần gũi. Trong trường hợp không có giáo viên hướng dẫn, học sinh vẫn có thể tự đọc và tạo nghĩa dựa trên trải nghiệm cá nhân.

Người giáo viên cần có năng lực lựa chọn SGK. Đối với những giáo viên giỏi và có nhiều kinh nghiệm, họ có thể tự nghĩ ra bài tập, hoạt động dạy học mà không cần SGK nào hỗ trợ. Trong trường hợp ngược lại, người giáo viên vẫn cần một công cụ, nguồn tài liệu để tham khảo cho hoạt động dạy học. Muốn làm được điều đấy, họ cần phải có nhiều SGK để lựa chọn, đồng thời phải có đủ năng lực để lựa chọn SGK. Một người giáo viên có khả năng lựa chọn SGK trước tiên phải là người có đầy đủ kiến thức và năng lực tư duy trong môn học đó, như vậy họ mới có thể nhận ra được nội dung trong SGK có chuẩn xác và phù hợp hay không...
(Tóm lược từ  https://tiasang.com.vn/-giao-duc/Sach-giao-khoa-Nguon-tai-nguyen-duy-nhat-26781, ngày 04/01/2021)
5. Lộ trình thay sách giáo khoa mới

VTV.vn - Một sự kiện giáo dục thời điểm này đang được nhiều phụ huynh, học sinh và các nhà trường quan tâm. Đó là đã có sách giáo khoa mới của lớp 2 và lớp 6.

Năm học tới, lớp 2 và lớp 6 sẽ thay sách giáo khoa. Việc này đã nằm trong lộ trình thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông mới. Lộ trình như sau:

Năm học 2020-2021 đối với lớp 1.

Năm học sau là với lớp 2 và lớp 6.

Năm học 2022-2023 đối với lớp 3, lớp 7 và lớp 10.

Năm học 2023-2024 đối với lớp 4, lớp 8 và lớp 11.

Và 4 năm nữa là đối với lớp 5, lớp 9 và lớp 12.

Bất cứ học sinh, giáo viên hay cả phụ huynh nào rơi vào những cột mốc thay đổi trên đều ít nhiều lo lắng. Sách giáo khoa lớp 2 và lớp 6 cho năm tới có 3 bộ sách để các địa phương lựa chọn. Các địa phương có thể chọn cả một bộ sách, hoặc có thể chọn từng quyển của các bộ khác nhau để đưa vào giảng dạy…
Các địa phương sẽ có thời gian nghiên cứu sách giáo khoa mới từ giờ đến hết tháng 3. Sau đó, UBND tỉnh, thành phố sẽ quyết định lựa chọn cuốn sách nào phù hợp. Giáo viên, nhà trường nghiên cứu sách kỹ lưỡng, thẳng thắn, khách quan đưa ra các góp ý sẽ góp phần quyết định những chương trình học chất lượng cho học sinh.

 (Tóm lược từ https://vtv.vn/giao-duc/lo-trinh-thay-sach-giao-khoa-moi-2021031218341307.htm, ngày 12/03/2021)
6. Chọn sách giáo khoa lớp 2, lớp 6 – vì quyền lợi của học sinh

(HNM) - Năm học 2021-2022 là năm học đầu tiên học sinh lớp 2, lớp 6 trên cả nước học sách giáo khoa mới theo Chương trình giáo dục phổ thông mới. Cùng với nhiều địa phương, thành phố Hà Nội đã hoàn thành việc chọn sách giáo khoa mới theo đúng quy trình, bảo đảm minh bạch, hướng đến học sinh và vì quyền lợi của học sinh.
Công tâm, minh bạch . Để triển khai Chương trình giáo dục phổ thông mới (năm 2018) đối với lớp 2, lớp 6 từ năm học 2021-2022 theo Nghị quyết số 88/QH13 ngày 28-11-2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông, dù có giai đoạn gặp khó khăn do ảnh hưởng của dịch Covid-19, song thành phố Hà Nội đã nỗ lực triển khai công tác chuẩn bị đúng tiến độ, bảo đảm điều kiện dạy, học tốt nhất…
Quyết tâm dạy, học chất lượng. Trước diễn biến phức tạp của dịch Covid-19, cùng với việc thực hiện “nhiệm vụ kép” là phòng, chống dịch và dạy, học chất lượng, các đơn vị, trường học trên địa bàn Hà Nội đang khẩn trương triển khai khâu “hậu chọn sách”, quyết tâm để cô và trò dạy, học với sách mới chất lượng nhất.  
Liên quan đến vấn đề này, Phó Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội Phạm Xuân Tiến cho biết, năm học 2021-2022, toàn thành phố có 7.000 giáo viên dạy lớp 2; 16.000 giáo viên dạy lớp 6. Để triển khai dạy, học chất lượng, Sở khuyến khích các nhà trường tổ chức dạy thử nghiệm, tạo điều kiện tối đa để giáo viên tự bồi dưỡng, tham gia bồi dưỡng theo quy định. Bên cạnh đó, từng nhà trường phải rà soát kỹ các điều kiện về cơ sở vật chất, ưu tiên tối đa cho học sinh lớp 2 học 2 buổi/ngày; bảo đảm đủ thiết bị dạy học theo danh mục thiết bị dạy học tối thiểu do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định.

(Tóm lược từ https://hanoimoi.com.vn/tin-tuc/Giao-duc/998717/chon-sach-giao-khoa-lop-2-lop-6-vi-quyen-loi-cua-hoc-sinh, ngày 09/05/2021)
7. Bộ Giáo dục và đào tạo phê duyệt 72 sách giáo khoa lớp 2, lớp 6

TTO - Ngày 9-2, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và đào tạo vừa phê duyệt 72 sách giáo khoa của tất cả các môn học của lớp 2, lớp 6 theo chương trình giáo dục phổ thông 2018.

Lớp 2 có 32 sách giáo khoa của 8 môn học và hoạt động giáo dục được phê duyệt, tương đương với 3 bộ sách giáo khoa. Riêng môn Tiếng Anh có 8 cuốn của các đơn vị xuất bản khác nhau. Lớp 6 có 40 sách giáo khoa của 12 môn học, hoạt động giáo dục. Trừ môn Tin học có 2 bản mẫu, Tiếng Anh có 8 bản mẫu được phê duyệt, các môn còn lại của lớp 6 đều có 3 cuốn.

Các sách giáo khoa được phê duyệt thuộc 4 đơn vị xuất bản, gồm: Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam; Nhà xuất bản Đại học Sư phạm; Nhà xuất bản Đại học Sư phạm TP.HCM; Nhà xuất bản Đại học Quốc gia TP.HCM… Các hội đồng quốc gia thẩm định sách giáo khoa với thành viên gồm đủ các thành phần: nhà khoa học, nhà giáo dục, nhà quản lý giáo dục và giáo viên có kinh nghiệm, uy tín, trong đó có ít nhất 1/3 tổng số thành viên là giáo viên đang giảng dạy môn học/hoạt động giáo dục ở cấp học tương ứng.

"Các sách giáo khoa đã phê duyệt đều bám sát nội dung và yêu cầu cần đạt của chương trình giáo dục phổ thông. Nội dung, cấu trúc của sách giáo khoa và của từng bài học đáp ứng yêu cầu về quy định tại Thông tư 33… Sách bảo đảm tính "mở", linh hoạt, hỗ trợ tốt hơn cho giáo viên trong đổi mới phương pháp dạy học, và tạo điều kiện để học sinh phát huy tính chủ động, sáng tạo, vận dụng kiến thức học được vào thực tế cuộc sống", Bộ Giáo dục và đào tạo đánh giá chung về sách giáo khoa lớp 2, lớp 6 vừa được phê duyệt…
Việc bồi dưỡng sử dụng sách giáo khoa lớp 2, lớp 6 phải hoàn thành trước ngày 31-7-2021 và đảm bảo 100% giáo viên dạy học lớp 2, lớp 6 năm học 2021 - 2022 và cán bộ quản lý các cơ sở giáo dục đều được tập huấn theo các lớp học tương ứng với môn học/hoạt động giáo dục đối với từng bộ sách giáo khoa tại địa bàn tỉnh, thành phố.

Theo yêu cầu của lãnh đạo Bộ Giáo dục và đào tạo, trước ngày 31-7-2021, các đơn vị xuất bản sách giáo khoa phải phát hành sách đến các địa phương. Các nhà xuất bản phải có chính sách hỗ trợ sách giáo khoa cho học sinh nghèo, hỗ trợ xây dựng tủ sách dùng chung trong các nhà trường.
(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/bo-giao-duc-va-dao-tao-phe-duyet-72-sach-giao-khoa-lop-2-lop-6-20210209223730231.htm, ngày 09/02/2021)
8. Chuẩn bị thẩm định sách giáo khoa lớp 3,7,10

(HNMO) – Theo thông tin từ Bộ Giáo dục và Đào tạo, để triển khai hiệu quả Chương trình giáo dục phổ thông 2018 từ năm học 2021-2022 đối với lớp 2 và lớp 6, trong thời gian vừa qua, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã phê duyệt danh mục sách giáo khoa mới đối với hai khối lớp này; tổ chức đoàn kiểm tra công tác chuẩn bị triển khai Chương trình giáo dục phổ thông ở các địa phương...
Công tác chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương tổ chức lựa chọn sách giáo khoa mới, phê duyệt tài liệu giáo dục địa phương và xây dựng kế hoạch giáo dục năm học 2021-2022 cũng đang được Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương triển khai.  

Cũng trong lộ trình thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông 2018, một trong những công việc quan trọng khác đang được Bộ Giáo dục và Đào tạo chuẩn bị triển khai và tổ chức thẩm định sách giáo khoa mới đối với lớp 3, lớp 7 và lớp 10. Theo kế hoạch, học sinh lớp 3, lớp 7 và lớp 10 trên cả nước sẽ học theo sách giáo khoa mới từ năm học 2022-2023. Đồng thời, Bộ cũng đã ban hành và triển khai kế hoạch biên soạn sách giáo khoa tiếng dân tộc thiểu số giai đoạn 2021-2025.

Theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo, các sở giáo dục và đào tạo phải hoàn thành việc lựa chọn sách giáo khoa lớp 2, lớp 6 vào trước ngày 5-4-2021. 

Thông tin từ Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội cho biết, công tác tổ chức lựa chọn sách giáo khoa lớp 2, lớp 6 đang được thực hiện đúng quy trình, bảo đảm tiến độ và chất lượng.

(Tóm lược từ https://hanoimoi.com.vn/tin-tuc/Giao-duc/995078/chuan-bi-tham-dinh-sach-giao-khoa-lop-3-7-10, ngày 31/03/2021)
	III. KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG VÀ TUYỂN SINH ĐẠI HỌC NĂM 2021


1. Tân Bộ trưởng GD-ĐT Nguyễn Kim Sơn khẳng định chuẩn bị tốt nhất cho kỳ thi tốt nghiệp THPT

(NLĐO)- Tân Bộ trưởng Bộ GD-ĐT Nguyễn Kim Sơn cho biết ông sẽ dành sự quan tâm, trực tiếp làm việc với các cục, vụ, kiểm tra kỹ, rà soát tất cả các khâu để tránh sai sót, chuẩn bị tốt nhất cho kỳ thi sắp tới, bảo đảm an toàn từ chuẩn bị đề, chấm thi, xác nhận kết quả, công bố điểm, đăng ký xét tuyển.

Ngày 9-4, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã chủ trì cuộc họp với Bộ GD-ĐT, Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội về công tác chuẩn bị kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2021.

Rà soát tất cả các khâu để tránh sai sót. Phát biểu tại cuộc họp, Bộ trưởng Bộ GD-ĐT Nguyễn Kim Sơn cho biết ông sẽ dành sự quan tâm, trực tiếp làm việc với các cục, vụ, kiểm tra kỹ, rà soát tất cả các khâu để tránh sai sót, chuẩn bị tốt nhất cho kỳ thi sắp tới, bảo đảm an toàn từ chuẩn bị đề, chấm thi, xác nhận kết quả, công bố điểm, đăng ký xét tuyển…
Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam nhận định kỳ thi tốt nghiệp THPT là kỳ thi rất quan trọng, không chỉ của ngành giáo dục mà của toàn xã hội, bởi vì liên quan đến gần 1 triệu học sinh, trong đó, trên 600.000 em có nguyện vọng vào đại học. Vì thế, mặc dù Bộ GD-ĐT đã công bố quy chế thi, đề thi thử, cơ bản nhận được phản hồi tích cực của dư luận, nhưng Phó Thủ tướng đề nghị Bộ từ nay đến khi tổ chức thi, trên tinh thần cầu thị, tiếp tục rà soát những chi tiết nhỏ nhất để đảm bảo kỳ thi được tổ chức tốt, đặc biệt những gì liên quan đến việc bảo vệ quyền lợi của thí sinh tốt hơn…
Hoàn thiện ngân hàng đề, tính đến phương án thi nhiều đợt. Liên quan đến đề thi, Phó Phủ tướng yêu cầu Bộ GD-ĐT tiếp tục hoàn thiện ngân hàng đề, bảo đảm trong tình huống xấu nhất dịch bệnh, thiên tai, có thể tổ chức thi nhiều đợt… 

Phó Thủ tướng lưu ý kỳ thi tốt nghiệp THPT năm nay tổ chức thực hiện tại địa phương, do đó chính quyền và người đứng đầu chính quyền ở địa phương chịu trách nhiệm toàn diện về việc tổ chức thi trên địa bàn. Tình hình dịch bệnh vẫn còn rất khó lường, vì vậy, tùy tình hình dịch, bên cạnh các biện pháp thuần túy về thi, Bộ GD-ĐT cần phối hợp với các bộ, ngành, địa phương theo dõi sát để có hướng dẫn chi tiết tới tất cả các tỉnh có dịch bệnh. 
(Tóm lược từ https://nld.com.vn/giao-duc-khoa-hoc/tan-bo-truong-gd-dt-nguyen-kim-son-khang-dinh-chuan-bi-tot-nhat-cho-ky-thi-tot-nghiep-thpt-20210409174901196.htm, ngày 9/4/2021)

2. Cục trưởng Mai Văn Trinh: Sẽ tổ chức nhiều đợt thi tốt nghiệp THPT nếu cần thiết 

TTO - Ngày 7-5, nói về phương án thi tốt nghiệp THPT năm 2021 trong bối cảnh dịch COVID-19 phức tạp, ông Mai Văn Trinh, cục trưởng Cục Quản lý chất lượng (Bộ GD-ĐT), cho biết sẽ tổ chức nhiều đợt thi nếu cần thiết.

Quan điểm của Bộ GD-ĐT là tổ chức kỳ thi nghiêm túc, chất lượng nhưng phải bảo đảm an toàn, nhất là an toàn trong phòng chống dịch COVID-19. Vì thế, tùy tình hình diễn biến của dịch COVID-19 để quyết định phương án tổ chức kỳ thi theo nguyên tắc sẽ tổ chức kỳ thi đối với các địa phương an toàn (không bị giãn cách xã hội)… Trong trường hợp cần thiết, Bộ GD-ĐT sẽ phối hợp với các địa phương để tổ chức thêm đợt thi. Để thực hiện phương án này, hiện Bộ GD-ĐT đã chủ động xây dựng ngân hàng câu hỏi đáp ứng số lượng, chất lượng để xây dựng đề thi đáp ứng yêu cầu tổ chức thi nhiều đợt…
* Trong bối cảnh chịu tác động của dịch COVID-19, đề thi tốt nghiệp THPT năm 2021 có điều chỉnh để tạo điều kiện thuận lợi cho thí sinh, đồng thời vẫn đảm bảo cho các trường đại học, cao đẳng sử dụng kết quả thi xét tuyển không?

- Nội dung đề thi nằm trong chương trình THPT, chủ yếu lớp 12. Các nội dung kiến thức được tinh giản do tác động của dịch COVID-19 sẽ không được đưa vào đề thi năm nay. Để thí sinh thuận lợi khi làm bài, các câu hỏi trong đề thi được sắp xếp từ dễ đến khó. Các nhà trường nên bám sát đề thi tham khảo để làm cơ sở hướng dẫn học sinh ôn tập…
Với cấu trúc đề thi tham khảo đã công bố như vậy, kết quả thi của kỳ thi tốt nghiệp THPT không những được sử dụng để xét công nhận tốt nghiệp THPT, đánh giá chất lượng giáo dục của các địa phương mà còn phân hóa tốt kết quả thi của các nhóm thí sinh, giúp đánh giá đúng chất lượng học tập của các em và làm cơ sở để phần lớn các trường sử dụng trong tuyển sinh.

* Năm nay công tác thanh tra, kiểm tra kỳ thi sẽ được tổ chức như thế nào, thưa ông?

- Công tác thanh tra, kiểm tra có vai trò quan trọng, được thực hiện ở tất cả các khâu của kỳ thi. Bộ GD-ĐT sẽ tổ chức các đoàn thanh tra, kiểm tra; các sở GD-ĐT thành lập các đoàn thanh tra; thanh tra tỉnh cũng sẽ cử người tham gia ban chỉ đạo thi cấp tỉnh và tham gia thanh tra, kiểm tra.

* Đến thời điểm này là còn hơn 2 tháng nữa sẽ diễn ra kỳ thi THPT, Bộ có những chỉ đạo gì đối với các địa phương trong việc chuẩn bị các điều kiện để tổ chức thi tốt nhất?

- Đề nghị các địa phương chủ động thực hiện các công việc theo kế hoạch tổ chức kỳ thi đã công bố. Trong đó, chú trọng việc lựa chọn, bố trí các điểm thi; lựa chọn cán bộ, giáo viên tham gia kỳ thi (nhất là với các khâu trọng yếu như in sao đề thi, coi thi, chấm thi); rà soát, bổ sung trang thiết bị, vật tư đáp ứng yêu cầu tổ chức thi.  Đặc biệt, yêu cầu các địa phương chủ động chuẩn bị phương án và các điều kiện để phòng chống dịch COVID-19 và tổ chức kỳ thi trong điều kiện tác động của dịch COVID-19…
 (Tóm lược từ https://tuoitre.vn/cuc-truong-mai-van-trinh-se-to-chuc-nhieu-dot-thi-tot-nghiep-thpt-neu-can-thiet-20210507181453978.htm, ngày 07/05/2021)
3. Tập huấn nghiệp vụ công tác tổ chức thi tốt nghiệp THPT năm 2021
Ngày 12/4, tại trường Đại học Hàng hải Việt Nam (Hải Phòng), Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) phối hợp với Bộ Công an tổ chức Hội nghị tập huấn nghiệp vụ công tác tổ chức thi tốt nghiệp THPT năm 2021.

Dự Hội nghị có Thứ trưởng Nguyễn Hữu Độ; lãnh đạo Cục Quản lý chất lượng, các đơn vị liên quan thuộc Bộ GDĐT; đại diện Bộ Công an và công an các địa phương; cùng lãnh đạo, chuyên viên 63 Sở GDĐT, Cục nhà trường - Bộ Quốc phòng, trường Đại học Hàng hải Việt Nam.

Ổn định thi cử; tăng chế tài xử lý vi phạm. Báo cáo tại Hội nghị, Phó Cục trưởng Cục Quản lý chất lượng Phạm Quốc Khánh tóm tắt các nội dung chính và điểm mới trong Quy chế, Hướng dẫn tổ chức thi tốt nghiệp THPT năm 2021. Theo đó, Kỳ thi năm nay cơ bản giữ ổn định như năm 2020. Kỳ thi tiếp tục phân cấp cho các địa phương; bảo đảm sự chỉ đạo của Bộ GDĐT, sự phối hợp của các bộ/ngành, đặc biệt là Bộ Công an và Thanh tra Chính phủ. Bộ GDĐT có điều chỉnh một số điểm mang tính kỹ thuật trong Quy chế, để làm chặt chẽ hơn việc tổ chức và tạo điều kiện cho địa phương hoàn thành tốt hơn nữa công tác tổ chức Kỳ thi này…
Tại Hội nghị, đại diện Bộ Công an đã hướng dẫn công tác đảm bảo an ninh, an toàn cho Kỳ thi… 

Đặc biệt chú trọng chất lượng tập huấn cho cán bộ làm thi. Thứ trưởng Bộ GDĐT Nguyễn Hữu Độ nhấn mạnh Kỳ thi tốt nghiệp THPT có ý nghĩa đặc biệt quan trọng. Đây là hoạt động nhằm đánh giá kết quả học tập của người học theo mục tiêu giáo dục của chương trình giáo dục phổ thông cấp THPT, chương trình GDTX cấp THPT; lấy kết quả thi để xét công nhận tốt nghiệp THPT; làm cơ sở đánh giá chất lượng dạy, học của trường phổ thông và công tác chỉ đạo của các cơ quan quản lý giáo dục… Thứ trưởng Nguyễn Hữu Độ đề nghị các lãnh đạo, cán bộ Bộ/ngành liên quan cần nâng cao nhận thức, dành sự quan tâm đầy đủ cho kỳ thi, quyết tâm triển khai thực hiện tốt Kỳ thi đảm bảo an toàn, đúng Quy chế.
 (Tóm lược từ https://moet.gov.vn/giaoducquocdan/khao-thi-va-kiem-dinh-chat-luong-giao-duc/Pages/Default.aspx?ItemID=7299, ngày 12/04/2021)
4. Bộ GD-ĐT yêu cầu sẵn sàng  phương án tổ chức thi tốt nghiệp THPT trong bối cảnh  dịch bệnh
VOV.VN - Bộ GD-ĐT yêu cầu các trường chủ động xây dựng phương án tổ chức kỳ thi trong điều kiện dịch Covid-19 đang diễn biến phức tạp hoặc thiên tai xảy ra ở địa phương, chủ động sẵn sàng phương án chuyển sang dạy học trực tuyến.

Bộ GD-ĐT vừa có văn bản gửi các Sở GD-ĐT, các trường THPT về việc tổ chức ôn tập đối với học sinh lớp 12, chuẩn bị cho Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021.

Theo đó, Bộ GD-ĐT yêu cầu các trường chủ động xây dựng phương án tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT trong điều kiện dịch Covid-19 đang diễn biến phức tạp hoặc thiên tai xảy ra ở địa phương; chủ động sẵn sàng phương án chuyển sang dạy học trực tuyến.

Bộ GD-ĐT cũng đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo, các cơ sở trực thuộc tiếp tục hướng dẫn nhiệm vụ năm học 2020-2021 đối với giáo dục trung học, giáo dục thường xuyên và hoàn thành theo khung kế hoạch thời gian năm học 2020-2021 của Bộ trưởng Bộ GD-ĐT ban hành.

Bộ cũng yêu cầu các cơ sở giáo dục nâng cao chất lượng kiểm tra, đánh giá theo hướng tăng cường kỹ năng vận dụng kiến thức của học sinh/học viên; đánh giá đúng năng lực của học sinh; nghiêm cấm việc dạy dồn, dạy ép, cắt xén chương trình…
(Tóm lược từ https://vov.vn/xa-hoi/giao-duc/bo-gd-dt-yeu-cau-san-sang-phuong-an-to-chuc-thi-tot-nghiep-thpt-trong-boi-canh-dich-benh-853834.vov, ngày 29/04/2021)
5. Nhiều phương án cho kỳ thi tốt nghiệp THPT
Kỳ thi tốt nghiệp THPT được tổ chức ở những địa phương an toàn. Trường hợp cần thiết, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ phối hợp các địa phương tổ chức thêm đợt thi

Tính đến sáng 7-5 đã có 21 tỉnh, thành cho học sinh tạm dừng đến trường để bảo đảm an toàn trong bối cảnh dịch Covid-19 diễn biến phức tạp.

Nếu cần, thêm đợt thi. Thủ tướng Phạm Minh Chính trong buổi làm việc với Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD-ĐT) ngày 6-5 nhấn mạnh ngành giáo dục cần hoàn thiện kịch bản chống dịch Covid-19 để tổ chức tốt kỳ thi THPT.
Liên quan kỳ thi này, ngày 7-5, PGS-TS Mai Văn Trinh, Cục trưởng Cục Quản lý chất lượng (Bộ GD-ĐT), cho hay bộ này đang phối hợp Bộ Y tế, các địa phương thực hiện nghiêm túc các chỉ đạo về phòng chống dịch Covid-19 để có các phương án tổ chức thi tốt nghiệp THPT năm 2021.

Có thể kiểm tra trực tuyến. Chia sẻ về việc tổ chức dạy học, ôn tập, ông Nguyễn Xuân Thành, Vụ trưởng Vụ Giáo dục trung học (Bộ GD-ĐT), nói thêm từ kinh nghiệm những lần tổ chức dạy học trực tuyến ứng phó với dịch Covid-19 trước đây, lần này giáo viên và học sinh đã chuẩn bị tâm thế, năng lực, học liệu… nên việc chuyển trạng thái sang dạy và học trực tuyến không gặp nhiều khó khăn… Từ nay đến kết thúc năm học còn gần 4 tuần nữa nên các trường căn cứ diễn biến của dịch, chủ động bố trí lịch kiểm tra, đánh giá định kỳ, nếu học sinh có thể đến trường thì kiểm tra, đánh giá tại trường là tốt nhất. Trường hợp phải kiểm tra, đánh giá định kỳ trực tuyến, các trường phải có biện pháp để bảo đảm tính chính xác, công bằng, trung thực, khách quan. Bài kiểm tra phải đúng do học sinh thực hiện và đánh giá được đúng năng lực của học sinh.
Tạo thuận lợi cho thí sinh. Về kỳ thi tốt nghiệp THPT, Bộ trưởng Bộ GD-ĐT Nguyễn Kim Sơn cho biết tinh thần là an toàn từ chuẩn bị đề, chấm thi, xác nhận kết quả, công bố điểm, đăng ký xét tuyển... Đặc biệt lưu ý ứng phó với dịch trong trường hợp phát sinh, trong đó chuẩn bị về cơ sở vật chất và những phương án chỉ đạo. Không chỉ giới hạn trong quy chế, Bộ GD-ĐT cũng sẽ xem xét, nghiên cứu các biện pháp hỗ trợ tạo điều kiện thuận lợi tối đa, toàn diện cho các thí sinh.
 (Tóm lược từ https://nld.com.vn/giao-duc-khoa-hoc/nhieu-phuong-an-cho-ky-thi-tot-nghiep-thpt-20210507224931372.htm, ngày 08/05/2021)
6. Cố gắng tổ chức thi THPT đúng lịch, cân nhắc thi đợt 2, thực hiện mục tiêu kép
VTV.vn - Ngày 27/5, Bộ GD&ĐT đã tổ chức Hội nghị trực tuyến với 63 tỉnh/thành để bàn về phương án thi tốt nghiệp THPT năm 2021 trong tình huống COVID-19 phức tạp.
Cố gắng tổ chức kỳ thi đúng lịch; cân nhắc tổ chức thi đợt 2. Tại Hội nghị, đại diện Bộ GD&ĐT và các địa phương đã trao đổi thông tin, cập nhật về tình hình chuẩn bị cho kỳ thi. Thông tin liên quan đến các trường hợp F0, F1, F2 là học sinh lớp 12 sẽ tham gia kỳ thi được cập nhật từng ngày để từ đó có phương án, kịch bản cụ thể…
Bộ GD&ĐT đã tính toán, xây dựng kịch bản để ứng phó với các tình huống khác nhau theo diễn biến của dịch bệnh. Trong tình huống bất khả kháng khi các địa phương có nhiều thí sinh trong diện F1, F2, Bộ GD&ĐT sẽ cân nhắc việc tổ chức đợt thi thứ 2, căn cứ vào kinh nghiệm đã làm năm 2020.

Thực hiện mục tiêu kép - Chất lượng và an toàn. …Phát biểu chỉ đạo tại Hội nghị, Bộ trưởng Nguyễn Kim Sơn gửi lời chia sẻ tới các địa phương đang chịu nhiều ảnh hưởng bởi dịch bệnh. Bộ trưởng đồng thời cảm ơn, ghi nhận, biểu dương tinh thần chủ động, linh hoạt, sự ứng phó kịp thời và nỗ lực của các địa phương trong chỉ đạo, điều hành, triển khai hoạt động giáo dục. Từ đó, hoàn thành kế hoạch năm học trong điều kiện dịch bệnh…
 (Tóm lược từ https://vtv.vn/giao-duc/co-gang-to-chuc-thi-thpt-dung-lich-can-nhac-thi-dot-2-thuc-hien-muc-tieu-kep-20210527222217036.htm, ngày 28/05/2021)
7. Bắt đầu đăng ký thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển: Liên hệ ai nếu thắc mắc?

TTO - Hôm nay 27-4, thí sinh bắt đầu đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT. Bộ GD-ĐT đã thiết lập hệ thống thông tin để hỗ trợ thí sinh.

Theo đó, hệ thống thông tin hỗ trợ về kỳ thi tốt nghiệp được kích hoạt ngày 27-4 và mở đến hết ngày 20-8 qua email hotrothi2021@moet.gov.vn...
Thí sinh cũng có thể gọi vào số điện thoại 024.32181386, đợt 1 từ 27-4 đến 11-5, đợt 2 từ 6-7 đến hết ngày 9-7. Bộ GD-ĐT cũng có hệ thống thông tin hỗ trợ về quy trình tuyển sinh, xét tuyển đại học và các trường cao đẳng đào tạo giáo viên mầm non theo email: hotroxettuyencdspvadh@moet.gov.vn (từ ngày 27-4 đến hết 31-12-2021) và qua điện thoại số 024.32181386 (từ ngày 27-4 đến ngày 1-9)…
(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/bat-dau-dang-ky-thi-tot-nghiep-thpt-va-xet-tuyen-lien-he-ai-neu-thac-mac-20210427114048501.htm, ngày 27/04/2021)
8. Trên 1 triệu thí sinh đăng ký thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021

TTO - Ngày 11-5 là hạn chót đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT. Theo Bộ Giáo dục và đào tạo, có trên 1 triệu thí sinh đăng ký dự thi. Trong đó số thí sinh đăng ký dự thi với cả hai mục đích: xét tốt nghiệp và xét tuyển đại học, cao đẳng chiếm 74,76%.

Tính đến 17h ngày 11-5, theo số liệu tổng hợp của Bộ Giáo dục và đào tạo, có 1.014.972 thí sinh đăng ký dự thi tốt nghiệp trung học phổ thông. Trong đó, thí sinh tự do là 41.994 (chiếm 4,13%); thí sinh chỉ dự thi để xét tốt nghiệp trung học phổ thông là 222.356 (chiếm 21,91%); thí sinh chỉ dự thi để xét tuyển sinh là 33.779 (chiếm 3,33%).

Thí sinh đăng ký dự thi với cả 2 mục đích xét tốt nghiệp THPT và tuyển sinh gồm có 758.837 (chiếm 74,76%).

Theo đăng ký, có 343.564 (chiếm 33,85%) thí sinh đăng ký bài thi Khoa học tự nhiên và 541.777 (chiếm 53,38%) đăng ký bài thi Khoa học xã hội.

Tổng số lượng nguyện vọng đăng ký xét tuyển ĐH, CĐ: 3.508.718. Trung bình mỗi thí sinh có 5 nguyện vọng xét tuyển. Trong đó thí sinh đăng ký nhiều nhất là gần 100 nguyện vọng.

Năm nay, mặc dù do ảnh hưởng của dịch COVID-19 đến nhiều địa phương trong cả nước, với sự chuẩn bị kỹ càng và nhất là với tinh thần trách nhiệm cao, các thầy cô giáo, các nhà trường đã hướng dẫn, hỗ trợ đầy đủ, kịp thời cho học sinh nên công tác đăng ký dự thi vẫn diễn ra thuận lợi, bảo đảm tiến độ.

…Theo yêu cầu của Bộ Giáo dục và đào tạo, trong thời gian tới, các nhà trường tổ chức rà soát để bảo đảm độ chính xác của dữ liệu đăng ký dự thi. Bộ sẽ cùng các địa phương tiếp tục phối hợp để xử lý các vấn đề phát sinh (nếu có) nhằm bảo đảm quyền lợi cho học sinh.

(Tóm lược từ https://tuoitre.vn/tren-1-trieu-thi-sinh-dang-ky-thi-tot-nghiep-trung-hoc-pho-thong-nam-2021-20210511172132319.htm, ngày 11/05/2021)
9. Hơn 790.000 thí sinh đăng ký xét tuyển đại học

Đến 17h ngày 16/5, cả nước có hơn 790.000 thí sinh đăng ký xét tuyển đại học trong số hơn một triệu em dự thi tốt nghiệp THPT.

Hôm nay là ngày cuối cùng thí sinh được đăng ký xét tuyển đại học trực tuyến. Theo thống kê của Bộ Giáo dục và Đào tạo, tổng số nguyện vọng là hơn 3,8 triệu, trong đó nguyện vọng 1 gần 792.000, nguyện vọng 2 là 690.000, nguyện vọng 3 579.000, nguyện vọng 4 và 5 lần lượt là 455.000 và 350.000.

Tổng số thí sinh đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT là 1.021.000, trong đó thí sinh tự do hơn 40.000 (chiếm 3,97%). Số thí sinh chỉ thi để xét tốt nghiệp THPT hơn 222.000 (chiếm 21,79%), số cả xét tốt nghiệp và xét tuyển đại học gần 764.000 (chiếm 74,71%).

Tổng số thí sinh đăng ký bài thi Khoa học tự nhiên là 346.300 (chiếm 33,92%), thấp hơn 200.000 so với mức 546.000 của bài Khoa học xã hội. Đây là xu hướng phổ biến, nằm trong dự đoán của chuyên gia những năm gần đây.

So với thời điểm hết hạn đăng ký trực tiếp ngày 11/5, số lượng thí sinh, nguyện vọng tăng nhẹ. Riêng thí sinh tự do giảm từ 42.000 xuống 40.000.

Năm nay, kỳ thi tốt nghiệp THPT diễn ra trong hai ngày 7-8/7, tương tự năm 2020. Các bài thi sẽ được giữ nguyên với ba bài độc lập gồm Toán, Ngữ văn, Ngoại ngữ và hai bài thi tổ hợp là Khoa học tự nhiên (Vật lý, Hóa học, Sinh học) và Khoa học xã hội (Lịch sử, Địa lý, Giáo dục công dân đối với thí sinh học chương trình giáo dục phổ thông; hoặc Lịch sử, Địa lý đối với thí sinh học chương trình giáo dục thường xuyên).

Trước diễn biến phức tạp của Covid-19 với số ca cộng động từ ngày 27/4 đến nay lên tới 1.086, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã lên phương án tổ chức kỳ thi an toàn tương tự năm 2020. Trường hợp cần thiết, Bộ sẽ tổ chức thi thành nhiều đợt, đảm bảo công bằng và an toàn cho thí sinh.

(Tóm lược từ https://vnexpress.net/hon-790-000-thi-sinh-dang-ky-xet-tuyen-dai-hoc-4278994.html, ngày 16/05/2021)
10. Đăng ký xét tuyển đại học qua học bạ tăng vọt

Theo quy định của Bộ GDĐT, đến hết ngày 11.5, học sinh sẽ hoàn thành đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT và đăng ký xét tuyển đại học bằng hình thức trực tiếp (đăng ký nguyện vọng bằng hình thức trực tuyến sẽ kéo dài đến 17h ngày 16.5). Lo lắng về kế hoạch tuyển sinh 2021 có thể bị ảnh hưởng bởi dịch COVID-19, nhiều phụ huynh, học sinh đã lựa chọn phương thức xét tuyển bằng điểm học bạ với hy vọng có được tấm vé vào đại học.
Tăng cơ hội đỗ đại học. Học sinh lớp 12 trên cả nước đang bước vào những ngày căng thẳng ôn thi trong điều kiện dịch bệnh bùng phát. Đến ngày 11.5, các em sẽ hoàn thành đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT và đăng ký xét tuyển đại học bằng hình thức trực tiếp. Riêng đăng ký nguyện vọng bằng hình thức trực tuyến sẽ kéo dài đến 17h ngày 16.5. Như vậy, đây cũng là thời điểm sĩ tử phải “căng não” tính toán nguyện vọng xét tuyển, lựa chọn phương thức phù hợp để tăng cơ hội đỗ vào trường mình mong muốn…
Giúp giảm tải áp lực thi tốt nghiệp THPT?
Thạc sĩ Nguyễn Thị Xuân Dung - Phó trưởng phòng Tư vấn Tuyển sinh, Trường Đại học Công nghệ TPHCM - cho biết, đến nay nhà trường đã áp dụng phương thức xét tuyển học bạ 5 năm. Kể cả với diễn biến bình thường thì phương pháp này có nhiều ưu điểm, dựa trên kết quả học bạ có sẵn, giảm áp lực rất lớn cho các bạn so với áp lực kỳ thi vì thế ngày càng được lựa chọn nhiều.

Đặc biệt trong dịch bệnh, thời gian thi, nội dung học cũng bị biến động nên việc chờ đợi kỳ thi, tham gia kỳ thi trong tâm lý không ổn định nên hình thức xét tuyển học bạ trong thời gian diễn ra dịch bệnh được quan tâm và đăng ký nhiều hơn. Càng ngày chỉ tiêu cho phương thức này cũng tăng lên tạo lợi thế và tăng cơ hội trúng tuyển cho thí sinh…
(Tóm lược từ https://laodong.vn/xa-hoi/dang-ky-xet-tuyen-dai-hoc-qua-hoc-ba-tang-vot-906745.ldo, ngày 08/05/2021)

