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	Lê Thị Nhung
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TÓM TẮT

TẬP 19, SỐ 09, NĂM 2023

	1
	Cơ sở lí luận của hợp tác trường đại học và doanh nghiệp 

Nguyễn Diệu Cúc

E-mail: nguyendieucuc@gmail.com 

Học viện Quản lí giáo dục 

31 Phan Đình Giót, Thanh Xuân, Hà Nội, Việt Nam

ĐT: 0388.023.299 

TÓM TẮT:Trong bối cảnh nền kinh tế tri thức ngày càng phát triển, hợp tác trường đại học và doanh nghiệp trở thành xu thế tất yếu để giúp cả trường đại học và doanh nghiệp nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động và sức cạnh tranh trong lĩnh vực ngành nghề của mình. Mục tiêu của bài viết nhằm hệ thống hoá cơ sở lí luận của hợp tác trường đại học và doanh nghiệp trên cơ sở tổng quan các nghiên cứu quốc tế về chủ đề này. Bài viết cũng phân tích, làm rõ bối cảnh và những động lực thúc đẩy hợp tác trường đại học và doanh nghiệp, những lợi ích đem lại cho các bên liên quan, các hình thức hợp tác phổ biến và các mô hình hệ sinh thái trường đại học và doanh nghiệp.
TỪ KHOÁ: Hợp tác trường đại học và doanh nghiệp, giáo dục đại học, hệ sinh thái trường đại học và doanh nghiệp.



	2
	Thiết kế và tổ chức dạy học Toán theo hướng tăng cường gắn kết với thực tiễn

Phạm Đức Quang

Email: phamducquang@hpu2.edu.vn (tác giả liên hệ)
ĐT: 0949221759

Phạm Thị Hồng Hạnh

Email: phamthihonghanh@hpu2.edu.vn

Bùi Kiên Cường

Email: buikiencuong@hpu2.edu.vn

Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2

Số 32 Nguyễn Văn Linh, Xuân Hòa, Phúc Yên, Vĩnh Phúc, Việt Nam

TÓM TẮT: Chương trình Giáo dục phổ thông môn Toán ban hành năm 2018 có nhiều điểm mới trong đó điển hình là quan điểm tăng cường gắn với thực tiễn, liên môn, giúp người học có cơ hội để thực hành, ứng dụng, góp phần hình thành và phát triển được những phẩm chất, năng lực chung, đã quy định. Tuy nhiên, thực tiễn cho thấy, đa số giáo viên còn chưa quen khi dạy học theo chương trình mới, khá lúng túng khi thiết kế bài học theo định hướng mới. Bài viết giới thiệu một cách tiếp cận, thiết kế và tổ chức dạy học Toán theo hướng tăng cường gắn với thực tiễn, minh hoạ qua khai thác chủ đề tỉ số và ứng dụng của nó trong thực tiễn, mà điển hình là tỉ lệ vàng.
TỪ KHÓA: Tỉ số, tỉ lệ vàng, tỉ lệ vàng và ứng dụng của nó trong thực tiễn.



	3
	Phát triển năng lực thực hành thí nghiệm hóa học theo tiếp cận CDIO cho sinh viên Sư phạm Hóa học thông qua việc sử dụng phương pháp dạy học vi mô kết hợp với phương pháp đóng vai

Lê Thị Thu Hiệp
Email: lethuhiepdhv@gmail.com
Cao Cự Giác
Email: giaccc@vinhuni.edu.vn (tác giả liên hệ)

ĐT: 0913504617

Trường Đại học Vinh

182 Lê Duẩn, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An, Việt Nam

Lí Huy Hoàng

Email: huyhoangfcdu@gmail.com

Trường Đại học Đồng Tháp

783 Phạm Hữu Lầu, phường 6, thành phố Cao Lãnh, tỉnh Đồng Tháp, Việt Nam

TÓM TẮT: Vấn đề đào tạo sinh viên theo hướng tiếp cận năng lực có nhiều quan điểm thực hiện khác nhau. Trường Đại học Vinh đã tiến hành đào tạo sinh viên theo tiếp cận CDIO nhằm nâng cao chất lượng đào tạo, đáp ứng yêu cầu của xã hội từ năm học 2017 - 2018. Mặt khác, mỗi phương pháp giảng dạy dù truyền thống hay hiện đại đều nhấn mạnh lên một khía cạnh nào đó của cơ chế dạy - học hoặc nhấn mạnh lên mặt nào đó thuộc về vai trò của giảng viên và vẫn tồn tại một vài khía cạnh mà người dạy và người học chưa khai thác hết. Chính vì thế, không có một phương pháp dạy học nào được cho là lí tưởng và trong quá trình giảng dạy việc sử dụng kết hợp nhiều phương pháp dạy học chủ động sẽ đem lại hiệu quả mong muốn. Đây cũng chính là một trong những cơ sở để chúng tôi kết hợp phương pháp dạy học vi mô với phương pháp đóng vai nhằm phát triển năng lực thực hành thí nghiệm hoá học cho sinh viên sư phạm Hóa học theo tiếp cận CDIO.
Từ khóa: CDIO, năng lực thực hành thí nghiệm, phương pháp dạy học vi mô, phương pháp đóng vai.



	4
	Định hướng thực hiện học phần Thực tập trong chương trình đào tạo trình độ thạc sĩ chuyên ngành Lí luận và Phương pháp dạy học bộ môn Văn - Tiếng Việt 
Lê Thị Phượng

Email: lethiphuongxh@hdu.edu.vn
Trường Đại học Hồng Đức

565 Quang Trung, phường Đông Vệ, thành phố Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa, Việt Nam

ĐT: 0915831971

TÓM TẮT: Đổi mới chương trình đào tạo thạc sĩ chuyên ngành Lí luận và Phương pháp dạy học bộ môn Văn -Tiếng Việt theo định hướng ứng dụng là việc quan trọng, cấp bách, cần thiết nhằm đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, phát triển tối ưu các phẩm chất, năng lực người học đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. Đổi mới chương trình đào tạo đặt ra nhiều yêu cầu đổi mới đối với các hoạt động đào tạo trong nhà trường và đổi mới căn bản, toàn diện hoạt động sư phạm của giảng viên: Từ mục tiêu, nội dung, phương pháp dạy học, phương tiện dạy học đến kiểm tra đánh giá. Học phần Thực tập có vai trò đặc biệt quan trọng trong chương trình định hướng ứng dụng. Bài viết của chúng tôi tập trung làm rõ định hướng cách thức thực hiện học phần Thực tập trong chương trình đào tạo trình độ thạc sĩ chuyên ngành Lí luận và phương pháp dạy học bộ môn Văn - Tiếng Việt (chương trình theo định hướng ứng dụng) tại Trường Đại học Hồng Đức. 
TỪ KHÓA: Chương trình đào tạo, định hướng ứng dụng, học phần thực tập.



	5
	Xây dựng bài tập để tổ chức hoạt động dạy học nội dung Thực hành tiếng Việt trong sách giáo khoa môn Ngữ văn

Phan Thị Hồng Xuân

Email: phanhongxuan@gmail.com

Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 

136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

ĐT: 0912914248

TÓM TẮT: Thực hành tiếng Việt là một trong những nội dung dạy học trong môn Ngữ văn hiện nay. Giống như các nội dung đọc, viết, nói và nghe, dạy học Thực hành tiếng Việt cũng được tổ chức thông qua các hoạt động dạy học. Để tổ chức tốt các hoạt động này, rất cần một phương tiện, đó là bài tập. Giờ học Thực hành tiếng Việt nói riêng và Ngữ văn nói chung có thành công hay không phụ thuộc rất nhiều vào hệ thống bài tập. Tuy nhiên, việc xây dựng bài tập để tổ chức tốt hoạt động dạy học phụ thuộc vào nhiều yếu tố và là một thách thức đối với nhiều giáo viên. Bài viết nghiên cứu quan niệm, vai trò, yêu cầu, quy trình xây dựng bài tập trong dạy học nội dung Thực hành tiếng Việt nhằm giúp giáo viên nâng cao kĩ năng xây dựng bài tập để tổ chức hiệu quả hoạt động dạy học nội dung này.

TỪ KHOÁ: Bài tập, vai trò của bài tập, yêu cầu, quy trình xây dựng bài tập, hoạt động dạy học.



	6
	Phát triển năng lực giao tiếp và hợp tác cho học sinh trung học cơ sở thông qua môn Khoa học Tự nhiên 

Hà Thị Thúy

Email: thuyht@gesd.edu.vn (tác giả liên hệ)

Đặng Xuân Cương

Email: cuongdx@vnies.edu.vn
Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

101 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Trần Văn Thế

Email: tranvanthe.c20@gmail.com
Trường Đại học Thủ đô Hà Nội

98 phố Dương Quảng Hàm, Quan Hoa, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

Nguyễn Hằng Nga

Email: hangnga@hnue.edu.vn
Trường Đại học Sư phạm Hà Nội

136 Xuân Thuỷ, Cầu giấy, Hà Nội

TÓM TẮT: Năng lực giao tiếp và hợp tác là một nhóm năng lực quan trọng được xem là một trong những giải pháp chủ yếu để con người chung sống, phát triển. Hình thành và phát triển nhóm năng lực này về bản chất là phát triển khả năng làm việc nhóm, khả năng tổ chức, quản lí, tương tác và làm chủ các mối quan hệ. Việc nghiên cứu năng lực giao tiếp và hợp tác là hoạt động quan trọng để thúc đẩy phát triển năng lực này. Trong bài viết này, nhóm tác giả đưa ra các nhận định của giáo viên trung học cơ sở về hoạt động giáo dục cũng như thực tiễn triển khai dạy học có hướng đến phát triển năng lực giao tiếp và hợp tác cho học sinh thông qua môn Khoa học tự nhiên. Bước đầu làm cơ sở triển khai nghiên cứu và xây dựng bộ công cụ đánh giá năng lực giao tiếp và hợp tác. 
TỪ KHOÁ:  Năng lực giao tiếp và hợp tác, Khoa học tự nhiên, công cụ đánh giá, giáo viên, hoạt động giáo dục.   



	7
	Mối quan hệ giữa sự thoả mãn các nhu cầu trong công việc với động lực làm việc của giáo viên tiểu học

Trần Hằng Ly

Email: lyth@vinhuni.edu.vn

Trường Sư phạm, Đại học Vinh

182 Lê Duẩn, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An, Việt Nam

ĐT: 0982738148
TÓM TẮT: Nghiên cứu được thực hiện nhằm tìm hiểu mối quan hệ giữa sự thoả mãn các nhu cầu trong công việc và động lực làm việc của giáo viên Tiểu học; Thông qua bảng câu hỏi tự thuật Self-Report, nhóm tác giả khảo sát lấy ý kiến 91 giáo viên của các trường tiểu học thuộc 2 tỉnh Thanh Hoá và Nghệ An để tìm hiểu thực trạng động lực làm việc, mức độ thoả mãn các nhu cầu trong công việc và mối quan hệ giữa các yếu tố trên. Bài viết cũng thảo luận những kết quả nghiên cứu và đề xuất hàm ý quản trị nhằm nâng cao động lực làm việc của cán bộ, giáo viên tiểu học.

TỪ KHÓA: Động lực làm việc, cán bộ, giáo viên, tiểu học.


	8
	Thực trạng đào tạo giáo viên tiểu học ở các trường/ khoa đại học sư phạm theo tiếp cận năng lực

Chế Thị Hải Linh

Email: linhhaihvq@gmail.com
Trường Đại học Vinh 

182 Lê Duẩn, thành phố Vinh, Nghệ An, Việt Nam

ĐT: 0911172689

TÓM TẮT: Tiểu học là bậc học nền tảng trong hệ thống giáo dục quốc dân, có nhiệm vụ hình thành cơ sở ban đầu của nội dung học vấn phổ thông, góp phần hình thành những yếu tố đầu tiên vô cùng quan trọng của một nhân cách hài hòa, toàn diện theo mục tiêu giáo dục đề ra. Đội ngũ giáo viên tiểu học là yếu tố trực tiếp thực hiện công tác dạy học. Vì vậy, hoạt động đào tạo đội ngũ này đóng vai trò quyết định tới chất lượng giáo dục. Trong phạm vi bài viết, tác giả làm rõ thực trạng và chỉ ra nguyên nhân của thực trạng đào tạo giáo viên tiểu học ở các trường/khoa đại học sư phạm, để từ đó có những định hướng cho công tác quản lí đào tạo nhằm nâng cao chất lượng đào tạo đội ngũ giáo viên tiểu học đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục phổ thông.
TỪ KHOÁ: Đào tạo giáo viên, Đào tạo giáo viên tiểu học; thực trạng; tiếp cận năng lực.



	9
	Phát triển phẩm chất và năng lực cho trẻ mầm non theo các quan điểm giáo dục hiện đại

Nguyễn Hồng Thuận 

Email: thuannh@vnies.edu.vn
Phan Thị Hương Giang

Email: giangpth@vnies.edu.vn (Tác giả liên hệ)

ĐT: 0987000858

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam 

Số 4 Trịnh Hoài Đức, Cát Linh, Hà Nội, Việt Nam

TÓM TẮT: Phát triển phẩm chất và năng lực cho trẻ mầm non là một trong những cách tiếp cận quan trọng trong việc nghiên cứu biên soạn chương trình mầm non mới đáp ứng yêu cầu của đổi mới giáo dục Việt Nam hiện nay. Đây cũng là xu hướng tiếp cận mà nhiều chương trình mầm non của các nước phát triển trên thế giới đang triển khai và thực hiện. Bằng cách sử dụng phương pháp nghiên cứu tổng quan tài liệu về những luận điểm mới liên quan đến giáo dục mầm non, bài viết hệ thống lại một số luận điểm mới trong sự phát triển tâm-sinh lí trẻ em lứa tuổi mầm non cũng như các quan điểm giáo dục hiện đại về phát triển phẩm chất năng lực trẻ em: phát triển năng lực bản thân - “Cái tôi bản thể”, phát triển năng lực nhận thức, phát triển năng lực cảm xúc xã hội, năng lực tổng hợp STEAM nhằm đáp ứng các yêu cầu phát triển của từng trẻ em trong bối cảnh xã hội hiện nay, từ đó làm cơ sở khoa học cho việc nghiên cứu đề xuất xây dựng chương trình mầm non mới phù hợp với việc đổi mới giáo dục Việt Nam. 
TỪ KHÓA: Giáo dục mầm non, phát triển chương trình, sự phát triển trẻ em, quan điểm giáo dục hiện đại, phát triển năng lực nhận thức, phát triển năng lực cảm xúc xã hội, năng lực tổng hợp STEAM.
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	Giáo dục lòng biết ơn cho trẻ mầm non - Nhìn từ một số nghiên cứu trên thế giới

Lê Thị Nhung

Email: lethinhung@dhsphue.edu.vn
Trường Đại học Sư phạm, Đại học Huế

34 Lê Lợi, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế, Việt Nam

TÓM TẮT: Lòng biết ơn thuộc phạm trù cảm xúc - xã hội, là thuộc tính cá nhân quan trọng, giúp hình thành, phát triển toàn diện nhân cách của con người. Nhiều nghiên cứu cho thấy, lòng biết ơn đã xuất hiện ở trẻ mầm non. Đây là thời điểm thuận lợi để giáo dục lòng biết ơn cho trẻ với các phương thức khác nhau. bừng cách hồi cứu tài liệu liên quan, bài viết khái quát kết quả nghiên cứu trên thế giới về giáo dục lòng biết ơn cho trẻ mầm non, từ đó định hướng một số vấn đề cần quan tâm ở các nghiên cứu tiếp theo.
TỪ KHÓA:  Giáo dục, lòng biết ơn, trẻ mầm non, nghiên cứu.
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	Thực trạng và giải pháp so chuẩn đối sánh tại các cơ sở giáo dục đại học tư thục tại Thành phố Hồ Chí Minh

Nguyễn Quốc Chí

Email: chinq@huflit.edu.vn
Trường Đại học Ngoại ngữ - Tin học Thành phố Hồ Chí Minh

828 Sư Vạn Hạnh, Phường 13, Quận 10, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam

Đỗ Thị Hoài Vân

Email: dth.van@hutech.edu.vn (tác giả liên hệ)

Trường Đại học Công nghệ Thành phố Hồ Chí Minh 
475A Điện Biên Phủ, Phường 25, quận Bình Thạnh, Thành phố Hồ Chí Minh, Việt Nam 

ĐT: 0901908333

TÓM TẮT: Trong vài năm trở lại đây, phương pháp so chuẩn đối sánh được sử dụng tại các cơ sở giáo dục đại học nhằm đánh giá thực trạng và được xem là một trong những công cụ để phục vụ trong việc bảo đảm và cải tiến chất lượng giáo dục. Bên cạnh đó, sử dụng phương pháp so chuẩn đối sánh giúp cho các cơ sở giáo đặc biệt là cơ sở giáo dục đại học tư thục xác định được vị thế, tham gia gắn sao, gia tăng chỉ số xếp hạng trong hệ thống giáo dục đại học trong nước và quốc tế. Tuy nhiên, việc sử dụng phương pháp so chuẩn đối sánh tại các cơ sở giáo dục đại học tư thục đang gặp nhiều khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện. Vì vậy, nghiên cứu này đã thu thập, phân tích và đề xuất những giải pháp để các cơ sở giáo dục đại học tư thục giải quyết những khó khăn trong việc so chuẩn đối sánh chất lượng giáo dục đại học hiện nay.
TỪ KHÓA: Kiểm định chất lượng, so chuẩn đối sánh, cơ sở giáo dục đại học, cải tiến 

chất lượng.
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	Thực trạng hoạt động đánh giá giáo viên trung học cơ sở Thành phố Hà Nội theo hướng tiếp cận năng lực

Nguyễn Thị Hồng Thúy

Email: nguyenhongthuyxuanmai@gmail.com (Tác giả liên hệ)

Trường Trung học cơ sở Tân Tiến 

Huyện Chương Mỹ, Thành phố Hà Nội, Việt Nam 

ĐT: 0904 755 845

Nguyễn Vũ Bích Hiền

Email: nguyenvubichhien@gmail.com 

Trường Đại học Thủ đô Hà Nội 

98 Dương Quảng Hàm, Cầu Giấy, Hà Nội, Việt Nam

ĐT: 0988 070 675

TÓM TẮT: Hoạt động đánh giá giáo viên nói chung và giáo viên trung học cơ sở nói riêng theo hướng tiếp cận năng lực có vai trò quan trọng trong việc nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên. Từ năm 2018, Hội đồng Bộ trưởng Giáo dục của 11 quốc gia Đông Nam Á (SEAMEO) đã thống nhất xây dựng Khung năng lực cho giáo viên, gồm 4 năng lực cốt lõi với 12 năng lực chung, 31 năng lực trợ giúp và 136 mô tả thành công. Tuy nhiên, ở Việt Nam vẫn đang trong quá trình xây dựng hướng dẫn cụ thể khung năng lực này cho đội ngũ giáo viên từng cấp học. Trong bài, nhóm tác giả trình bày một số kết quả về thực trạng hoạt động đánh giá giáo viên trung học cơ sở Thành phố Hà Nội theo hướng tiếp cận năng lực với 6 nội dung: Thực trạng nhận thức về mức độ quan trọng của mục đích đánh giá giáo viên; Thực hiện các nội dung đánh giá; Thực trạng sử dụng các hình thức đánh giá; Thực trạng sử dụng các phương pháp đánh giá; Thực trạng thực hiện quy trình hoạt động đánh giá; Thực trạng về lực lượng tham gia đánh giá. Kết quả nghiên cứu góp phần làm cơ sở xây dựng các giải pháp bồi dưỡng cho những giáo viên còn hạn chế về năng lực và nâng cao chất lượng dạy học và giáo dục trong nhà trường. 
TỪ KHÓA: Đánh giá giáo viên, khung năng lực, năng lực của giáo viên, tiếp cận năng lực, trường trung học cơ sở.
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	Kinh nghiệm của một số nước trong giải quyết những thách thức và vấn đề đối với giáo viên khi thực hiện chương trình mới

Bùi Thị Diển 

Email: dienbt@vnies.edu.vn
Đặng Thị Thu Huệ

Email: huedtt@vnies.edu.vn (tác giả liên hệ)
Bùi Diệu Quỳnh 

Email: quynhbd@gesd.edu.vn

Phan Thị Hương Giang 

Email: giangpth@vnies.edu.vn

Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam

52 Liễu Giai, Ba Đình, Hà Nội, Việt Nam

TÓM TẮT: Giáo viên luôn được xem là nhân tố quan trọng nhất trong quá trình thực hiện chương trình giáo dục. Nhiều nghiên cứu đã chứng minh về vai trò của giáo viên trong việc ảnh hưởng đến chất lượng giáo dục. Trong quá trình thực hiện các nhiệm vụ của mình, giáo viên chịu tác động, ảnh hưởng từ nhiều đối tượng và các thành tố liên quan đến các hoạt động giáo dục, do đó có thể gặp nhiều những thách thức, đặc biệt trong bối cảnh thực hiện đổi mới chương trình. Bài viết trình bày kinh nghiệm của một số nước trong giải quyết những thách thức và vấn đề đối với giáo viên khi thực hiện chương trình mới, từ đó bước đầu đề xuất một số khuyến nghị về giải pháp giúp giáo viên Việt Nam vượt qua các thách thức để góp phần triển khai thành công Chương trình Giáo dục phổ thông 2018.
TỪ KHÓA: Giáo viên, Chương trình, thách thức, bồi dưỡng giáo viên, phương pháp.




